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Im August 1913 st~rb Professor Edwi~ Goldmannl). Eine gli~nzende 
Entwicklung wissenschaftlleher Leistungen wurde in wahrhaft tr~- 
gischem Abschlul~ durc h eine Macht gehemmt, deren endliche ~ber :  
windung recht eigentlieh Inhalt  und Ziel seines Lebens gewesen ist. 
E d w i n  Goldmann, eine naeh innen gekehrte Pers6nliehkeit, ein leiden- 
sehaftlicher Arzt, ein Schiller Paul Ehrlichs. Nur wenn wir dieser Um- 
st~nde gerecht werden,  verm6gen wir sein Strpben und sein Leben zu 
begrei/en. 

Die Selbstbesinnung trieb ihn zur deutschen Wissensehaft, deren Hang 
zu beinahe kleinliCher Genauigkeit und ErschSpfung selbstges~ellter 
Aufgaben seinem Wesen en t sp raeh .  Abet Herkunft  und Erziehung 
schufen das gesunde Gegengewicht und gerade die Freude am Sch6nen, 
der wohl entwickelte Sinn fiir ktinstlerische Harmonie k~men auch dem 
Gghalt und der Form seines Schaffens zugute. -~rztliehe T~tigkeit fiihrte 
ihn zur Betrachtung und zur Forschung. Diese aber mul3te ihm stets 
wieder im ~rztlichen Beruf miinden. Daher s tammt seine Abneigung 

2) 9 Jahre naeh dem Tode Edwin Goldmanns und naeh so wiirdigen wie zahl- 
reichen Naehrufen wollen wires nicht erneut unternehmen, hier sein Leben zu um- 
rei/3en. Es sell nur dem Leser das Wiehtigste yon den Angaben tiber sein Leben 
in das Ged~chtnis zuriiekgerufen werdem Er ist am 12. :November 1863 in Siid- 
afrika geborei1, Dort verbraehte er seine ers~e Jugend, um sparer in Deutschland 
und zwar in Breslau und Freiburg zu studieren. Hier promovierte er mit einer 
exPerimentellen Arbeit zur Cystinurie und Schwefelausscheidung im Harn unter 
]~aumann: Weigert vermittelte ihm die Grundlagen seiner hervorragenden mikro- 
skopischen Leis~ungen. Von 1888 an blieb er der Universit~t Freiburg treu, 
zuerst alsAssistent bei Kraske, dann Privutdozent (1892), und seit 1897 Leiter der 
chirnrgisehen Abteilung des Diakonissenhauses. Die wiehtigsten Ar.bciten dieser 
Epoehe werden wir G t, genheit habon, im Text genauer zu erwahnen. :.Naeh- 
dem 191I berei~s Goldmann sich ein Auge wegen eines ch0ri0ids Sarkoms 
entfernen lassen mul3:~e, erl.~g er dem Leiden am 12. Augus~ 1913. 
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gegen billige spekulative Aussehreitungen. Jede Besehreibung ist sehon 
dutch das Mittel des Wortes und dann dutch die gewi~hlte Anordnung 
ein gut Teil Deutung. ])as hypothetiseh-analogienhafte ])enken des 
Mensehen, wie es Kant gekennzeiehnet hat, sehliel3, so viele Gefahrenip 
sieh, dag Selbstbesehr~nkung zur Notwendigkeit und zum Verdiens't 
wird. Am Sehlusse der ,,Studien zur Biologie b6sartiger NeubildUngen" 
lesen wit denn: ,,Sehr wohl bin ieh mir der Unvollkommenheit meiner 
obigen Untersuehungen bewuBt. Wet, wie ieh, neben einer zeitraubenden 
praktisehen T~ttigkeit unter den ungfinstigsten i~ugeren Bedingungen 
seinem Forsehertriebe naehzugehen gezwungen ist, muB es mit Geduld 
tragen, dag ihm nut  die Sehaffung yon Bruehstfieken verg6nnt ist. Dem 
aufmerksamen Leser wi rd  es nieht entgangen sein, Wig gr0B die Vei4- 
snehung ffir reich gewesen ist, manehe Ergebnisse meiner Untersuehun- 
gen zu verallgemeinern. Ieh habe es abet geflissentlieh vermieden, auf 
hypothetisehe Spekulationen fiber das Wesen der malignen Tumoren 
mieh einzulassen, in der Erkenntnis, daB die Mitteilung yon. Tatsaehen 
und yon Methoden zur Erlangung neuer Tatsaehen aueh ein Verdienst 
in sieh sehliegt." 

Als Arzt betreibt Goldmann im Sinne Bacons das disseeare naturam, 
die AnMyse. der Natur. Hier zeig~ sieh der groBe Einflug engliSeher Er, 
ziehung und englisehen Geisteslebens. Er  flieBt in eines zusammen mit 
seinem ~rztlichen Leben. Arzt sein heiflt Helfen. Wissen heit3t Handelm 
Wissen ist ,,seire per eausas" wie bei Aristoteles. Wit werdenoauf Baco% 
gefi!hrt : In der Wissensehaft ist das Ziel des Mensehen einmal, , ,F6rm", 
,,Wesen", wirkende Natur oder die Quelle des Entstehens der beobaeh,- 
teten dinghaften Eigensehaften zu linden --  dies ist der anfsteigende Teil 
ab experientia ad axiomata ; der andere ist die ,,ars inveniendi" a b  
axiomatibus ad nova invents, der operative Bacons, der Weg des ham 
delnden, helfenden wissensehaftliehen Arztes. E. yon Aster hat letzthih 
diesen Grundgedanken der englisehen Philosophie, der Wohl-audh 
Goldmann zukommt, entwiekelt. 

In  gleiehem Sinne arbeite~e Ehrlich. Sein riesenhaftes wissensehaft- 
liehes Werk erforseht auf der einen Seite ,,den Meehanismus'" der bio- 
logischen Vorgi~nge, auf der anderen greift er, dergestalt gerfistet, an und 
ein, zum Nutzen des Mensehen. 

Goldmann war sehon dutch seine berufliehe T~tigkeit auf das Problem 
der kausalen Tumorgenese hingewiesen. Seine I-Iabili~ationssehrift zeigt, 
dab er sieh frfihzeitig eingehender mit diesem Fragenkreis besehi~ftigt 
hat. Aber seine eigentlieh bedeutungsvollen Arbeiten setzen erst naeh 
der Jahrhundertwende ein, Ms Ehrlich an seinem Frankfurter  Institut 
systematiseh an die Erforsehung des Krebsproblemes ging (vgl. hierzu 
H. Apolant 1914, ]). 361f). Ebenso ergibt sieh sehon rein ~ugerlieh d~e 
Beziehung der Goldmannschen Untersuchungen fiber , ,~itale F~rbung ~' 
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zu dem Wirken Ehrlichs aus dem Umstande, dal3 Ehrlich selbst zuerst das 
Pyrrolblau dargestellt hat, yon dem die Experimente Goldmanns ihren 
Ausgang nahmen. Goldmann hat auch wiederholt, z. B. in seinem v0r~ 
trag (1912) fiber ,,Vitale F~rbung und Chemotherapie", Ehrlich als den 
Vater j eglicher, wie aueh der modernen vitalen F~irbung gefeiert. Wesent- 
lieher is~, dal~ Gotdmann es in meisterlieher Weise verstanden haL, sieh 
die grogartige Ehrlichsche Vorstellungswelt zu eigen zu maehen. Die 
Wiehtigkeit dieses Gesiehtspunktes ergibt sieh sofort, wenn wir uns er- 
innern, welche iiberragende Bedeutnng der Lebendf~rbung in dem 
Ehrlichschen Tlieoriengeb~ude zukommt. Er erwartete (l~ber die 
Methylenblaureaktion der lebenden Nervensubstanz (Deutsche med~ 
Wochensehr. 1886, Nr 4), ,,dab die sehwierigen bedeutungsvollen Fragen 
des Zellebens, die jeder anderen Untersuchungsweise trotzen, nur auf 
diesem "Wege einer befriedigenden LSsung entgegensehen". Wie fiberaus 
grof~e Hoffnungen auch Goldmann hinsichtlich der LSsung des thera- 
peutischen Krebsproblemes in diesem Sinne hegte, zeigen die SchluB: 
Worte des e~w~hnten Vortrages. 

Es ist nur:natfirlieh, dab die ursprfinglichen Vorstellungen Ehrlichis 
und Seiner Mitarbeiter vom Wesen der vitalen F~rbung sich gerade fiir 
die sauren Farbstoffe griindlieh wandein mugten. Mit Schulemann 
(besonders 1917 Bioehem. Zeitsehr. 80. Bd.) unterscheiden wir die 6rt: 
liehe und die allgemeine F~rbung. ,,Die Kllgemeinf~rbung ist~ ~nf die als 
Elektrolyte gel6sten Farbstoffe beschr~nkt bzw: auf den diffusionS: 
i~higen Anteil de r  semikolloiden FarbstofflSsungen." Die neben de r  
Farbstoffverteilung fii.r die Entstehung der Lebendf~rbung mal3gebliche 
Speicherung innerhalb der  Zelle verbindet sich mit fortSehreitender 
Bildung bzvr der ~olekfilaggregate. Zwisehen 5r~licher 
und altgemeiner F~rbung ~ bestehen keine seharfen Grenzen. ,,Es kann 
durch Erh6hUng der Diffusionsgesehwindigkeit eines Farbstoffes etwa 
durch fortschreitende Sulfonierung ~ ein Farbstoff in seinem Vital, 
f~irbungsvermSgen ge~ndert werden, er kann stufenweise vom nur lokal 
vltal farbenden Farbstoff zum histologisch gut ~llgemeinf~rbenden, ja, 
bis zum schnell den K6rper dureheilenden gar nicht gespeicherten hin- 
durchgeffihrt werden (Schulemann 1. c.). 

Ruhland hat ffir pflanzliche Zelle entwickelt, da[3 die Teilehengr6lte 
der Farbstoffe ffir den f~rberisehen Erfo]g ausschlaggebend ist,;je-r, aeh- 
dem diese, ngmlieh die Gele der al~ Ultrafilter wirkenden Plasmahauf zu 
durchtreten vermSgen oder nieht (vgl. Ruhland, I-Idb. d. Biol. Arbeits, 
methoden. XI  (II), 2, S. 18Tiff 1921). Fiir das Gebiet der sauren Farb: 
~toffe und d ie  tierischen vitalgef~.rbten .Zellen des histioeytgren Typs 
haben Evans und Schulemann (Fol. hgmat. XIX; 207ff: 1915) diese 
TheOr/ie abgelehnt unter ausdriieklicher Wiirdigung der M6glichkeit ihrer 
Gtiltigkeit fiir andere ;gerh~tltnisse. 

13" 
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Aber die Them% der Lebendfis welehe ausgezeiefinete Dar- 
ste]lungen yon autoritativer Seite erfahren hat (v. MSllendor], Erg. 
Physio !. XVIII. 1920) interessiert uns hier nur mittelbar. Es ergeben 
sieh uns zwei prinzipielle Betraehtungsweisen bei der 3)urchffihrung von- 
Versuchen vitaler F/irbung. Einmal kann man, wie eben angedeutet , die. 
Gesetze erforschen, denen der Farbein- und austritt aus der Ze!le unter- 
liegt und daraus auch die Gesetze ihrer Verteilung im TierkSrper, soweit 
dies ohne vie]leieht immer noch daneben wirksam denkbare chemisehe 
Affinit~ten gangbar ist, ableiten. Oder man benutzt die Lebendf~rbung 
gewissermaBen dazu, bestimmte, eben die rein erfahrungsgem/~B f/irb- 
baren Zellen ,,abzustempeln" und so ihr SchicksM zu veffolgen und aus 
der Beobachtung auf gewisse Wirkungen Schlfisse zu ziehen, die yon den 
f/irbbaren Zellen ausgehen. In Erweiterung der ersteren MSgliehkeit kann 
man aus dem zu den Farbstoffen bekannter Art parallelem Verhalten 
gewisser k6rpereigner SubstanzenAnalogieseMfisse hinsiehtlieh desiV[echa- 
nismus ihrer Verarbeitung ziehen, die experimentell welter zu priifen sind 
und bereits u. a. dureh die Beobachtungen Goldmanns und Schulemann~ 
wertvolle Grundlagen erhalten haben, auf die wir sparer eingehen miissen. 

Dagegen ist die Methode der Kennzeichnung bestimmter Zellen 
dutch Speicherung gef~rbter Inhaltsstoffe eigentlich eine sehr alte, und 
sie hat bei pathologisehen Untersuchungen eine beinahe gr6Bere Rolle 
gespielt, als die Efforschung der Xnderung des Verhaltens der Lebend- 
f/~rbung unter zellsch/~digendem EinfluB (Grofl, Suzuki, Goldmann). 

Am interessantesten, wenn auch nicht die ~ltesten, sind in dieser 
Richtung wohl die Angaben yon J. Cohnheim (1867) in seiner klassischen 
Arbeit fiber Entziindung und Eiterung. Es gelang ibm, durch Ein- 
spritzung yon Carmins~ure oder Anilinblau in den Lymphsack yon 
Fr6sehen an mehreren Tagen hintereinander eine FKrbung beweglieher 
Blutzellen zu erzielen und -- nach Erregung einer Keratitis -- diese 
,,vital gef~rbten Zellen" unter den Eiterk6rperchen der ttornhaut nach- 
zuweisen. Den gleichen Erfolg hatte die Injektion des Farbstoffes in die 
Blutbahn. Cohnheim schlog aus diesen Experimenten in bekannter Weise 
,,Etliche EiterkSrperchen in der entziindeten Hornhaut Mind vorher farb- 
lose Blutk6rperehen gewesen, sie sind aus den Blutgef~Ben in die ttorn- 
haut hineingedrungen". Genau den gleichen methodisehen Weg sehen 
wir Goldmann z. B. beim Studium der tuberkul6sen Infektion der Maus 
gehen, wenn er dutch die VitalfKrbung feststellt, ,,dab die Verbreitung 
der intraperitoneal eingebrachten Baeillen im wesentlichen auf dem 
Lymphwege erfolgt und zwar dureh Zellen, die vitale Granulaf~rbung 
annehmen und v0n den Ts laiteuses in letzter Instanz abstammen'" 
(Neue Untersuehungen S. 63. 1912). 

Wir glaubten bei dieser ffir viele sp~teren paradigmatisehen Unter- 
suehung Cohnheims mn so eher verweilen zu dfirfen, als in neuester Zeit. 
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Schulemann (1. e. 1917) geneigt ist, eine strenge Abgrenzung der eigent- 
lichen Phagoeytose (Teilehengr6ge 75-- 15##) gegen dieAufnahme feinerer 
und feinster Teilehen (TeilchengrOge vom Ion bis zu 75 ##) fiberhaupt 
abzulehnen. Er  bezeiehnet demgem~B die Aufnahme feinster Teilchen 
ebenso als Phagoeytose wie die grSberer. Gleichzeitig gibt Schulemann 
uns besonders wiehtige Hinweise anf Beziehungen zwischen phago- 
eyt~trer T~ttigkeit der histioeyt~tren and funktionell gleiehwertiger Zell- 
formen und ihrer F~rbbarkeit dureh Vitalfarbstoffe. Aueh hier ist, wie 
wir sparer sehen werden, ein Moment yon zentraler Bedeutung fiir das 
Verst~ndnis der Versuehserfolge gegeben, welches manehe Ausfiihrungcn 
GoIdmanns in ein neues Licht rfickt. 

Goldmann stand mitten in seiner Zeit. Wie dies aus seinen Arbeiten 
hervorgeht, schuf er aus eigenem, undes  blieb dem Kritiker die Anfgabe 
festznstellen, wer vor und neben ihm &hnliehe Wege gegangen ist, worin 
er fehlte. Seine Forschungen sind in h6ehstem MaBe durch Kontinuiti~t 
ausgezeiehnet. Aufgabe fiigt sich an Aufgabe. Da ist es nur natiirlieh 
und maeht wenig aus, dab Goldmann trotz seiner grogen Vorsieht im 
SehluBfolgern und seiner ~iugersten Zuriiekhaltung im Verallgemeinern 
in einzelnen Vorstellungen und Dentnngen irrte. 

Der FlnB seines Sehaffens ist j~h nnterbroehen. Er  konnte noeh anf 
dem 30. Kongrel3 fiir Innere Medizin in Wiesbaden fiber neue Versuche 
and Beobachtungen, den Verdanungsvorgang im Liehte der vitalen 
l%rbung betreffend, berichten, nm kurz daranf einem Melanosarkem zu 
erliegen. Nachdem die Arbeit viele Jahre geruht hat te  -- der Tod Ehrlichs 
nnd der Krieg hat  die beabsichtigte Weiterffihrung verhindert, sehufen 
seine Verwandten und Freunde in piet~tvoller Weise eine Ged~ehtnisstif- 
tung zur Fortfiihrnng seiner wissenschaftliehen Arbeit. Im Verfolg dieser 
langwierigen Bestrebungen wurde eine entspreehende Stiftung Herrn 
Geh.-]~at Lubarsch fiberWicsen, der sic mit Zustimmung des Kultus- 
ministeriums dem pathologischen Insti tute angliederte und den Sehreiber 
dieser Zeilcn mit der weiteren Arbeit betraute. So gelangte aueh das 
naehgelassene Material Goldmanns, bislang treu behfitet yon Friiulein 
Nchmelcher, an uns. Da eine erweiterte Ver6ffentliehung des Wiesbadener 
Vortrages mir auf Grund des vorliegenden Sehatzes an Pr~paraten nieht 
m6glieh ersehien, galt es, znn~tchst die Versnehe im Sinne des Verstor- 
bench a~szubauen. Dies erwies sieh als ~uBerst sehwierig, weil sehr 
wenig Bemerkungen yon seiner Hand nur vorlagen, vieles wiehtige nach 
den Angaben yon Fraulein Schmelcher sofort beseitigt war, aber das 
rettende Gedi~ehtnis bei der L~nge der Zeit und der Ffille anderer Ein- 
dr/Joke versagen muBte. Dies darf ich als einen Hauptgrund fiir die Un- 
znli~ngliehkeit des Beigebrachten wohl zur Entschuldigung anftihren. 
Jedoch muBte ein v0rl~ufiger Absehlug bewirkt werden. Die erg~nzen- 
den Versuche erstreeken sich auf mehr als ein Jahr;  aber iiberall ttirmen 
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sieh bei der groBen Sehwierigkeit der Aufgabe neue Fragen und so denke 
ich, wird uns das letzte Problem Goldmanns noeh auf l~ngere Zeit hinaus 
besehgftigen. Es mSge mir zungehst aueh verziehen weIden, wenn not- 
wendig die Gesiehtspunkte der Behandlung yon denen abweiehen, welehe 
Goldmann zun~ehst vielleicht allein oder vorwiegend geleitet hiitten. 
Wenn es in fortgesetzter Arbeit gelingen sollte, der L6sung n~her zu 
kommen, so wird dies jedem Wege Bereehtigung verleihen. 

Goldmann hat 1912 (Vitale Farbnng nnd Chemotherapie), die friiher 
yon ihm Pyrrolzelle genannte Bildung dahin definiert, ,,dag sic eine 
histiogene, vital ]dirbbare Wanderzelle mit granuldirem Protoplasma dar- 
stellt, die eine hohe chemota]ctische Sensibilitdit, eine exquisite Migrations- 
[(~'higkeit und phagocytdire Eigenscha]ten besitzt (Berl. klin. Woehensehr. 36.) 

Man mug sich dartiber durchaus klar sein, dab bier keine morpho- 
logiseh begriindete und morlohologisch ausreiehende Umsehreibung vor- 
liegt, sondern eine Zusammenfassung der Folgerungen, welehe sich 
Goldmann aus dem Studium ergeben haben. Diese gipfeln in den Aus- 
sagen, dab der Farbstoff an funktionierende Zellgranula gebunden wiirde, 
welche zu unmittelbarem lJmsatz gelangen, dab diese Zellen auf l~eize 
hin wandern lind dabei im ,,interstitiel]en Stoffwechsel" eine wiehtige 
Rolle spielen, indem sie zu Trggern yon Ndhrsto//en werden. Eine wieh- 
tige und anseheinend unver~uBerliche Vorstellung war fiir Goldmann dis 
,,der physiolsgischen Anf~rbung", worunter er verstand, dab eine der- 
artige MaBnahme in keiner Weise das Getriebe der Zelle oder der Gewebe 
5mdere oder gar sch~tdige, ,,reizend" wirken k6nne. 

Es ist sehr bezeiehnend, dem Gedankengang Goldmanns zu folgen, 
den er in dem erw~ihnten Vortrag einh~lt. Eine Msnge lohysiologischer 
und pathologischer Faktoren, so fiihrt er aus, beherrsehen die Verteilung 
der gewi~hlten Farbstoffe schon an der Oberfl~iche des K6rpers. ,,Machen 
wir eine vitale Fi~rbung, z. B. bei einem graviden Tier, so sehen wir, dab 
der l~arbstoff besonders stark sich um die Zitzen herum auispeichert. 
Wenn umgekehrt  bei einem vital gef~rbten Tier eine Graviditi~t eintritt,  
so beobaehten wir die merkwiirdige Erseheinung, dab die iiugere K6rper- 
oberfl~ehe sieh entf~rbt und der Farbstoff in die Placenta eindringt." 
Noch st~irker wirken Wund- lind Entziindungsreize. Goldmann fragt nun 
sehr begreiflich, wie diese ,,~'arbstoffverschiebung" zustande kommt. 
Er glaubt sie in dem Sinne 16sen zu k6nnen, dab sis nicht durch ,,Ver- 
sehiebung" des Farbstoffes, sondern der Zellen selbst zustande komme. 
So wird Goldmann zu der Vorstellung getrieben, dab die Wanderzellen 
wirklich Wanderzellen des Sinnes darstellen, dab sic schnell, also binnen 
Stunden erhebliche Strecken zurtieklegen, wodurch, an der vitalen 
Gewebsf/irbung erkennbar, starke Wirkungen erzielt wtirden, die natiir- 
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lich nnr ein einfacher Ansdruck h6chster physiologischer Bedeutung sein 
mfil3ten. Hier dient als Leitmotiv das Ergebnis an der Placenta gewon- 
nen, das geeignet war, solehe Vorstellnngen sehr zu befestigen. Am 
st~rksten sah Goldmann dies Verm6gen verwirklicht im Verdauungs- 
proze[3. Er legte diese A~ffassung a.nfs strengste lest : , ,Entspreehend den 
versehiedenen Phasen der Verdauung beobaehtet man groBe Differenzen 
in der Verteilung der Pyrrholze]len in den einzelnen Sehiehten der In- 
testinalorgane. Auf der ttShe derselben sind sie in besonders groGer 
Anzahl an der Zottenspitze anzutreffen. Es besteht fiir reich gar kein 
Zweifel, dab diese Pyrrolzellen 
mit dem Verdauungslorozel? in 
einem wiehtigen Zusammen- 
hung stehen". 

In seinem letzten Vortrag 
in Wiesbaden hat  Goldmann 
ernent diese Ansehauung vor- " ..... _ : ,  .... 

getragen. Abb.  1. BauchfeIlcareinose der 5faus.  I toehget r iebene  
Ein Punkt  verdient beson- (chronisehe) Lebendf i i rbung.  D u t c h  A n s a m m l u n g  leb- 

h a f t  geffirbter  Zellen 'urn die TumorknS tehen  heben 
ders Beaehtung. Goldmann hat sich diese sehr  s t a rk  ab  yon dem nur  schwach gef~rb- 

die jederzeit erkennbare An- ten  D a r m .  Or ig ina lp rgpa ra t  des t t e r r n  Professor  
Goldmann. 

sammlung des Vitalfarbstoffes 
um die seeernierende Mamma hervorgehoben. Ebenso linden wir in 
seinem NaehlaG ein sehr eharakteristisehes Bild, aus dem hervorgeht, 
dab sieh eine dichte Anfarbung um disseminierte Careinomkn6tchen 
finder, wenn man intraioeritoneale Tumorverimpfungen vornimmt. Wie 
wit selbst feststellten, geniigen sehr geringe Farbstoffmengen, um solehe 
Gegenden erh5hten Sto//wechsels darzustellen. Ieh babe eine entsprechende 
Angabe Goldmanns bereits erwi~hnt. Diese Gruppe yon Tatsaehen steht 
also lest. Demgegenfiber betont Goldmann selbst, wiedernm, wie zahlreiehe 
Versuche mieh lehrten, in ganz treffender I)arstellung, dub ,,fiir Studien 
an den Verdaunngswegen die Vitalf~trbung hoehgetrieben werden mnB". 
Sie besitzen also, im ganzen betrachtet, Iceine hervorragende AHinit~it/iir 
den gew~hlten Farbstoff. Erst  in Verbindung mit einer ganz Mlgemeinen 
nnd kr~tftigen Anf~rbnng des Mesenchyms kommt es zu lebhaften Wir- 
kungen am Darmkanal. 

Diese Anf~rbung gesehieht ganz allm~hlieh. So oft ieh mein Augen- 
merk darauf geriehtet babe, ob z. ]3. ein nennenswerter Untersehied in 
der Tiefe der F~rbung verschiedener Darmabsehnitte gemSA3 dem genau 
bekannten Verdammgszustand bei autoptiseher Betraehtnng festzu- 
stellen war, muBte ieh wie andere unbefangene Beobaehter feststellen, 
dab dies nieht mit Sieherheit zu erkennbar ist. 

Es geht arts der mehrfaehen Darstellung Goldmanns hervor, dab aneh 
er nieht notwendig solehe Beobaehtungen gemaeht hat. Seine Aussagen 
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fiber Zell- nnd Farbverschiebung beziehen sich im wesentlichen auf 
mikroskopisehe Verh~tltnisse innerhalb der Darmabsehnitte und -sehich- 
ten selbst, miiBten also keineswegs mit bloftem Auge erkennbar sein. 

Ehe wir aber n~her auf die besonderen Verh~itnisse der Darmwand 
eingehen, mSehte ich zu- 
erst die prinzipielle Frage 
erledigen, ob die yon Gold- 
mann gegebene I)arstel- 
lung, wonach die Farb- 
verschiebung eine Zellver- 
schiebung bedeutet, not- 
wendig und richtig ist. 

~: . . . . . . . .  Tats~ehlieh denke ich, 
zeigen zu k6nnen, daft so- 

~ ,  gar Pri~loarate Goldmanns 
~ ' ~  ~ in fiberzeugender Weise 

..... dartun, daft diese Formu- 
]iernng mindestens nicht 
ersch6pfend ist, so daft ich 
es als sehr wahrseheinlich 
bezeichnen m6chte, daft 

.... 'J;! ' i " Goldmann selbst yon die- 

ser Deutung abgekommen 
w~re, wenn ihm l~ngeres 
Leben beschieden gewesen 
whre. Der Mangel hand- 

..... ~ schriftlicherBemerkungen 
~ t,, f ;'~i' versohlieftt uns leider jede 

................ " ,:'%~ss Einsicht in die Welt der 
Beobaehtnngen, die er zu 

Abb. 2. Yerdammgskan~l der Ratte bei hoehgetriebener gestalten beabsiehtigte. 
vitaler F~trbung mit  Trypanblau. 5ian erkennt die ungleich- Seine vorliiufige Darstel- 
mgBigel~igrbung der versehiedenen Absehnitte. Driisenmagen lung jedoeh gibt die Dinge 
und Duodenum sind wesentlieh st~trker gef~rbt als der IoN 
gende Diinndarm. Das Coeeum rnit dem ansehliegenden indemgesehildertenLicht. 
lMinddarm weisen wieder eine deutliehe I~laufarbung]auf. 
Ebenso sind ate region~ren LymI)hknoten - -  dargestellt sind t~ibbert (1904) h a t  b e -  
die paraeoeealen - -  intensiv blau gef~irbt. Originalpri~parat r e i t s  a n  Hand sorgsamer 

des Herrn Professor Goldmann 
Beobaehtnngen die MOg- 

lichkeit entwiekelt, ,,dab gesehi~digte Zellen sieh dem gel6sten Farb- 
stoffe gegenfiber anders verhalten als norma]e, dab a~ff der einen Seite 
solehe, die das Carmin ftir gewShnlieh aufnehmen, es nnter abnormen 
u nicht mehr oder in anderer Weise tun, und auf der anderen 
solehe, die an Farbstoffaufnahme unbeteiligt sind, im lgdierten Zustand 
das Carmin eindringen lassen". (Zeitsehr. f. allgem. Phys. 4. Bd. S. 201.) 
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Ribbert gibt einige Beobachtungen, sp~teren miihsamen Unter-  
suchungen im Ergebnis vorgreifend, die jedenfalls erkennen lassen, wie 
die individuelle Stoffweehselleistung einer Zellprovinz ihre Furbstoffauf- 
nuhme regelt. Regenerierte Nierenepithelien speichern gar nieht; Zellen 
eines frisehen Granulationsgewebes dagegen in ausgezeiohnetem Urn- 
fangs. ]3esonders hervorzuheben ws aueh noeh die Angabe, daB die 
subeutane Inj ektion eine lebhafte entzfindliehe Zellwueherung hervorruft, 
wobei sieh fast a]le diese Zellen mit dem yon ihm verwendeten Curtain 
fitrben. Dus gleiehe gilt aber, wenn aueh in noeh so geringem Umfunge, 
fiirdieGoldmannsehenFarben. Diese Tutsaehe geht sehon duraus hervor, 
dab eine ungeniigende Mussage nach der subcutanen Einverleibung 
bekunnter Ma~ssen zu einer sehweren 5rtlichen Entziindung mit Geschwiirs- 
bildung fiihrt, wie besonders die ersten Versuche yon Ungeiibten erken- 
nen lassen. Es ist nieht zweekm~ftig, dies zu vergessen, aus der Vorstel- 
lung heruus, dug teehniseh vollendete Ausftihrungen die Tiere wenig 
oder - -  tatfreudiger ausgedriiekt - -  gar nieht seh~digen. 

Man sollte niemuls aufter acht lassen, daB die Speieherung der in 
lebende Zellen eindringenden und in ibnen verdichteten Farbstoffe nur in 
seltenen, man mSchte fast sagen, idealen Grenz]i~llen ,,physiologisch" 
bleibt. Aus eben diesen Bedenken heraus, gaben Evans und Schulemann 
gerade dem Trypunblau den Vorzug gegentiber den Carminsalzen, aber 
mit sehr charakteristiseher Einschr~nkung. ,,Kiyono muBte mit Lithion- 
curtain 6--8 Tuge lung Injektionen maehen, um eine gute VitMf~rbung 
zu erhMten. Dieses Verfuhren tibt aber zweifellos einen Reiz anf die 
vital f&rbbaren Zellen aus, so dab die Entstehung yon Kunstprodukten 
m6glieh ist." Sie ziehen duher, unter tIinweis auf den Erfolg der Histio- 
eytgmie bei ehroniseher VitMfgrbung (Palopenheim, Tschaschin und 
Kiyono) die akute VitMfgrbung vor. (1914, Deutseh. med. Woehensehr. 
Nr. 30.) 

tIierin ist ihnen prinzipiell beizustimmen. Es besteht aber aueh kein 
Zweifel dariiber, daft auch die Lebend/iirbung an sine Tiitigkeit der Zelle 
gel~niip]t ist. Daraus ergibt sich aber zwingend~ daft hier in nuee -- wie 
vor allem Weigert (Lebens~uBerm~gen der Zelle unter pathologischen Ver- 
h~ltnissen 1888) gezeigt hat --, nutritive und formative l%eize gegeben 
sind. 

Ieh halte es im besonderen fiir ganz irrefiihrend und unzul~ssig, nur 
solehe Tiere der weiteren Erforsehung zu unterziehen, die in jeder ttin- 
sieht den Normen entspreehen, die man a priori aufterhMb jegiieher Er- 
fahrung einem Experiment vorsehreibt, sofern es ,,gut" genannt werden 
diirfe. Es hat mieh besonders in diesem Zusammenhang interessiert, dab 
MlenthMben Klage dariiber gefiihrt wird, die augenblieklieh erh~ltliehen 
Farbstoffe entbehrten der Indifferenz, die frtiher wenigstens einige der 
erhMtliehen besessen haben. Wenn wir aber heute beginnen, erste Ein- 



194 ~. H. Kuczynski: 

blicke in die sicher n icht ganz einfaehen physikaliseh-ehemischen Vor- 
g~nge zu gewinnen, die sieh im ganzen ProzeB der Vitalf~rbung vollziehen, 
so kann man ]edenfalls, ohne zu welt zu gehen, dies sagen : Relativ geringe 
Zustandsi~nderungen des Farbstoffes oder abet  der inneren Bedingungen 
des Tieres, etwa infolge anderer ErnS~hrung, k6nnen sehr wohl imstande 

Abb. 3. l~atte. Jejunum bei hochgetriebener Zebendfarbung. Man erkennt den grol~en /l~eiehtum 
vital gef~rbter Zellen sowohI in der Tunica propria wie in der Tela submueosa. Originall)raparat 

yon I~errn Prof. Golclmann. 

sein, in folgenschwerer Weise den ganzen Ablauf zu ~ndern oder irgendwie 
aueh zu unterbreehen. Wit werden aber sehen, dab gerade derar~ige 
Unterbrechungen normal weiterlaufender Zelleistungen mit roller Sieherheit 
bereits bekannt  sind und in so inniger Beziehnng zu den Lebendfgrbun- 
gen stehen dtirften, dab unsere Einwendung hinreiehend begriindet er- 
scheinen wird. Es bedarf wohl nut  ffir solehe Forseher, welehe diesem 
Gebiete ferner stehen eines Hinweises darauf, dal3 weder eine ganz ein- 
heitliche Krystallisation des Farbstoffes noeh L6sung zum Zweeke der 
Einspritznng (Anreibung, Tempera tur  usw.) gegeben ist. Daraus ergibt 
sich ohne weiteres eine Fiille st6render M6gliehkeiten. 
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Wenn auf der einen Seite die klassisehen Versuchsergebnisse Gold- 

manns stehen, unzweifelhaft gewonnen auf Grund einer gewissen Auslese, 
und wenn auf der anderen Seite reizende Farbstoffpr~parate direkt zu 
Zellwueherungen AnlaB werden, so steht in der Mitre etwa die besehrie- 
bene Histioeyt~mie. Eine sehr weitgehende Untersuehung jedes ein- 
zelnen Falles wiirde unzweifelhaft lehren, dab hiermit nur ganz sehema- 
tiseh Abgrenzungen gesehaffen sind, w~hrend sieh in der Natur  mannig- 
faehste ITberg~nge linden. 

Abb.  4. l~atte 2 5. alt .  9 ccm Trypan .  Pylorusgegend.  Man erkennt in] ~bersichtspr~iparat  den 
groBe~ R e i c h t u m  an. v i ta ]gef~rbten  Zellen. Original!0r~parat  yon  Her rn  Prof.  Goldma~'~n. 

Es ist auch vielleicht nicht gentigend hervorgehoben worden, dab bei 
allm~hlicher Anf~rbung keineswegs auch in sehgtzungsweise gleich- 
arbeitenden Gebieten alle Zellen in gleicher Weise zeitlich und umfgnglieh 
yon der F~rbung ergriffen werden. Auch hierin verl~uft die Fgrbung wie 
di e Phagoeytose. Eine ideale Methodik wiirde aber nur eine solche sein, 
welehe das System mit einem Sehlage heraushebt. Es brancht nicht 
gesagt zu werden, dab eine solche nicht existiert. 

Ehe wir die Bedeutung der Funktion fiir die F~trbnng n~her be- 
spreehen, ist es vielleieht gut, an die Schilderung Goldmanns zu erinnern, 
die er yore Froschdarm gegeben hat. 

Goldmann sagt darfiber (Wiesbad. Kongr. S. ]48. 1913). ,,Also aus der 
Blutbahn stammen unsere Zellen nieht. Ebensowenig sind sie autoch- 



196 M.H. Kuczynski: 

rhone Bewohner der Darmwand. Ich babe sehon darauf hingewiesen, 
wie nnter Umst~nden dieselben dort  vollst~tndig fehlen k6nnen. Ein 
a~sgezeiehnetes Untersuehungsobjekt naeh dieser I~iehtung hin stellt der 
Frosch dar, bei dem nnsere Zellen yon einer auBergew6hnliehen Gr6Be 
sind, aber nut  in geringer Zahl in dem Schleimhautgewebe vorkommen. 
An WinterfrSsehen, die woehenlang fast ohne Nahrnng gehalten werden 
k6nnen, sueht man nach unseren Zellen vergeblieh in der Darmwand. 

Gibt man aber denTierenMehl- 
wiirmer oder sonstige Nahrung, 
so linden wir die Zellen an ty-  
piseher Stelle vor."  Diese Zel- 
len g~ben auf der Wanderung 
naeh der Zottenspitze vital ge- 
f~rbte K6rnermassen ab. Wei- 
terhin linden sieh nun in dem 
NaehlaB Goldmanns an Pr~pa- 
raten eine Anzahl yon I)iirmen 
vital gef~rbter Ratten, die teils 
versehiedener Kostform, tells 
aber aueh einer mehrt~igigen 
Hnngerperiode ausgesetzt wa- 
ren. Leider sind diese Tiere 

Abb. 5. , ,Hunger ra t t e " .  0r ig inalgr~ipara t  yon t I e r rn  n i e h t  dnrchweg gleiehmiigig 
Professor  Goldmann. 5 Tage  gefas te t .  27 cem I samin .  behandelt. Die einzelnen In- 
Gefr iersehni t t .  Alaunearmin .  Zeig  Ap. I m m .  3 ram.  
K.  = Ok. 6. Zotte~basis. Man e r k m m t  deutlieh,  dag  dividuen haben bald mehr, 
zahtreiehe Zellen FarbstoffkSrnehe_n f a ~ e n .  Die Zel- bald weniger Farbstoff erhal- 
len s ind  nu r  n ieh t  besonders g rog  (tltrgeseent) und  die 
Fa rbs fo f fe in lage rung  is t  n ieht  sehr betracht l ieh.  Die  t e n .  Daher sind sie streng ge- 
Zahl der angef~rb ten  Zenen  weieh t  n ieht  wesentl ieh n o m m e n  nieht in vollem Urn- 

yon der jenigen bei gu t  genahr ten  tt~a~ten ab. 
range als Vergleiehsmaterial 

zn benutzen. Immerhin sieht man an ihnen so viel, dab man sieh ein 
Urteil prinzipieller Art wohl bilden kann. Goldmanns Meinung ging un- 
zweifelhaft dahin, dab aueh fiir die Rat te  die Aussagen ungefahre Gtiltig- 
keit h~tten, welehe wir eben ausfiihrlieh fiir den Froseh wiedergegeben 
haben. ,,So reiehlieh sie w~hrend der Verdauung in der Darmwand vor- 
handen sein kSnnen, so spi~rlieh ist ihr Vorkommen beim ttnngerznstand." 
,,Die Intensit~t der F~rbnng hangt yon der gr6Beren oder geringeren 
AnzahI der im Sehleimhautbindegewebe vorhandenen vital gef~rbten 
freien Zellen ab, welehe ieh ihrer groBenVerwandtsehaft zum vital f~r- 
benden Pyrrolblau wegen mit dem Namen Pyrrolzellen belegt babe." 

Yfir die ga t t en  kann ieh auf Grund sorgf~ltiger Prtifung der vor- 
liegenden Pr~parate mittels hoehwertiger Optik (Zeiss Apoehromat 
Immersion 3 mm) mit voller Bestimmtheit  anssagen, dab diese Ursaehe 
nicht als endgfiltige angesehen werden kann. Gewi13 ist bei sehwaehen 
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VergrSi~erungen der Untersehied e~n ganz auBerordentlicher, im gut 
gen~hrten Tier a!!ergr56te tt~ufung stark blau gef~rbter Zellen im 
Zottenstroma, im ttungertier oft, keineswegs allerdings regelm~Big, So 
gut wie niehts yon Farbstoff Aber sieht man nun n~her zu, so findet 
man, dab in einer ganzenReihe yon ,,Hungerd~rmen" der Sachverhalt 
doeh ein ganz anderer ist. In den Zotten liegen eine ganze Anzahl von 
sehr schm~chtigen Zellen, die jeweils nur ganz kiimmerlich Farbstoff- 
partikel in sieh bergen. Ich habe solche gesehen, in denen nur zwei feine 
Granula lagen. Sie entgehennatiirlich bei sehw~cheIer VergrBl]erung auch 
dem geiibtesten Beobachter. Fiir eine ganze Reihe s01eher Zotten m6chte 
ieh mit Bestimmtheit angeben, dab die absolute Menge (schwach) an- 
gef~rbter Zellen durchaus in der Variationsbreite derjenigen liegt, die wit 
beim gefiitterten Tier so herrlieh hervortreten sehen. Soweit ich sehe, 
liegen die Verh~ltnisse beim Frosch ganz ebenso. Es ist, wie angedeutet, 
iiberdies stets zu bedenken, dab in den Zonen geringer Farbstoffanzie: 
hung die F~rbung keineswegs alle Zelten gleichmiiBJg betrifft, wie wohl 
jederweiB, der selbst solehe Versuche in grB$erer Anzahl durchgefiihrt 
hat. Die Modalit~ten der Farbstoffabgabe sind uns aber noeh so durch- 
aus fremd, dalt wir der Wirkung der Nahrungsanderung auf sie noeh 
in  keiner Weise l%echnung tragen k6nnen. 

Aus den ange]iihrten Griinden bin ich zu der Uberzeugung gelangt, daft 
die wechselnd starke An]drbung nicht vorziiglieh in Verschiebungen ge/(~rbter 
Zellen bzw. in der absoluten Zahl der ge/~irbten Zellen ihre Ursaclte hat. 
Dies unt so mehr als die Er/ahrung stets au/s neue lehrt, daft die Farbsto H- 
au]nahme der einzelnen Zellindiviuen eine ganz aufierordentlich verschie- 
dene ist. Dies tritt  bereits in der Darmsehleimhaut dort in die Erschei, 
nung, wo z. B. neben die gewShnliche ,ruhende" Zellform phagocy- 
tierende Elemente treten. Goldmann ist dies natiirlich nicht entgangen. 
Er sagt ausdriicklich, man f~nde in der funktionierenden Darmwand 
keine zwei Pyrrolzellen, die sieh vollst~ndig gleiehen. Er war allerdings 
gemaB der yon uns ausfiihr]ich entwickelten Grundvorstellung nicht 
geneigt, hierin einfach Stu]en einer immer weitergetriebenen.F(irbung der ein- 
zelnen Zeltindividuen zu sehen, sondern er glaubte, dall sich darin verschie- 
dene Funktionsphasen einer und derselben zeUigen Grund/orm ausprdgen, 

Wir haben bereits darauf hingewiesen, dab die Lehre sehr ins Wanken" 
geraten ist, welehe etwa annimmt, da[3 die Lebendf~rbung priiformie~te 
Elementarbestandteile der Zelle zur Darstellung bring t. Goldmann hat 
bekanntermaBen stets diese Anschauung vertreten. Die groBen Schwie- 
rigkeiten der theoretischen Auslegung tatsachlicher Befunde morpho- 
logischer Natur werden uns ohne weiteres aus den Darlegungen yon 
Arnold klar (]~ber Plasmastrukturen und ihre funktionelle Bedeutung. 
1914). Aber andererseits sehen wir, dab ein so griindlicher Morphologe 
und Kenner der Vitalf~rbung, wie Moetlendor]/zu dem Sehlul3 kommt : 



198 M.H. Kuczy~lski: 

,,So miissen wir die sauren Farbstoffvakuolen, aus denen dureh weit- 
gehende Dispersit~tsverringerung endlich im Protoplasma ffei oder in 
Vakuolen liegende Substanzk6rperchen entstehen, als yon Anfang an 
passive, toteZelleinschlfisse ansehen, denen wederChemoceptoren,Plasmo- 
somen, M_itochondrien oder sonstigeZellgranula alsGrundlage dienen." Ftir 
die Be~iindung dieser Theorie der LebendfErbung daft  ich in diesem Zu- 
sa mmenhang auf die mehffach erw~hnten eingehendenArbeiten hinweisen. 

Trotz dieses Einwandes k6nnte es sehr wohl sein, dab die verschie- 
denen Bilder nieht sowohl Phasen der Anf~rbung, als solehe des Zellebens 
mud tier Zelleistung wiedergeben. In  einer Beziehung trifft dies sogar 
sieher zu. Beobaehtungen in allen Organenzeigen mit voller Sicherheit, dal~ 
Zellen in phagoeyt/irer T/~tigkeit bzw. solche, die gr6Bere Sehlaeken bergen, 
in besonders intensiver Weise gef~rbt sind. Darauf werde ieh besonders bei 
der Bespreehung der Leberreaktionen ausfiihrlieh eingehen. Aber auch im 
-])arm beobaehtet man diese Erseheinung. ,,Endlieh finden sich Zellen mit 
Riesenleib, in dem grobe und gr6bste blaugrfin gef~rbte Schollen neben 
gelben und dunkelbraunen Pigmentballen vorhanden sind, deren Herkunft 
yon Zeffallenem Blutfarbstoff nieht zweifelhaft sein kann". (Goldmann). 

Wir begegnen immer wieder Bildern, die sieher beweisen, dab mannig- 
fache Stoffweehselsteigerungen innerhalb der Zelle irgendwie auch die 
Speieherungen in ihnen vermehren. Dabei handelt es sieh nieht umganz  
sehne!l ~,,akut") ablaufende Vorg~nge. Wir wissen heute, dab Phagocyten 
keine besondere Klasse yon Zellen sind, sondern dab es nur Tiitigkeits- 
zust/inde soleher aus besonderen Anl~ssen darstellen, die natiirlich ffir 
bestimmte Zellen an bestimmten Orten h~ufiger zustandekommen als fiir 
andere*) --~ eine Ansehauung, die besonders seharf won Lubo rsch in ver- 
schiedenenArbeiten kurz betont und seit langemin seinenV0rlesun~genver- 
treten wird. Aueh Phagocytose innerh~lb der Darmwand ist bekanntlich 

*) Es ist nichts irreiihrender wie die schematische Betrach~ung der k6rper- 
lichen Leistungen auf. Grund gewisser paradigmatischer Abl~ufe, wie sie zum Teil 
sogar auf Grund ganz kiinstlicher Eingriffe zustande kommen. Dies gilt, wie woht 
]eder Pathologe zugeben wird, in besonders hohem MaBe hinsiehtlich der Phago- 
cytose, die nicht zum Vorteil einer klaren Erkenntnis allzusehr unter dem Ge- 
sich~swin]~el des Bakteriologen betrachtet wird. Es gibt night Phagocyten 
schleehthin, weder l~Iikro- noch Makrophagen, sondern mannig/ache K6rperzellen 
werden ingestiv tdtiff im Sinne einer Aufnahme geformter BestarLdteile in ihren 
Leib, wenn itn'e besondere Umgebung dazu Veranlassung gibt. In diesem Zu- 
sammenhange spricht R6ssle yon pathologischer Phagocytose, obwohl auch bier 
die ZeUeistung normal, die Ursachen ihres Zustandekommens allerdings abnorm 
gestaltet sind. Ich habe friiher versueht, die pathogenetische Bedeutung solche~ 
phagocyt~rer Bet/itigung an ~bnormer Stelle n~her zu hegriinden (Nephritis). 
Das gel/~ufigste Beispiel region/~rer Zellbereitscha~ft zur phagocyt~re~ Bet/~tigung 
bilden die ,,Sternzellen", die ja nach Kup//er vorwiegend an der Peripheric der 
Leberl~ppchen auftreten Und zweifellos nut gesehwellte Endothelien vorstellen. 
\[erst/irknng dcr resorptiven _4mspriiche dieser Kreislaufstreeke bewirkt die Aus- 
dehmmg der ,,Sternzellreaktion" auf groBe Tefle der Lebercapiltaren. 
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bei den Ton uns studierten Wirbeltieren, in Sonderheit dem Mensehen, 
nicht die Regel. Ebensowenig begegnet man hgufig einer bemerkenswerten 
Schlackenspeieherung an diesem Oft. Kennzeichnend sind nun gerade 
die Ausnahmen dieses u Wir verdanken auch in dieser Be- 
ziehung Heidenhain, dem Vorkgmpfer in der Erforsehung der Beziehun: 
gen zwisehen tIistologie und Funktion der Darmsehleimhaut, grund- 
legende Mitteilungen. 

Heidenhainbeobachtete Phagocyten nlcht bei allen Tieren. ~,,Ieh 
beobaehtete sie zuerst bei Meerschweinchen, und zwar dieht unter dem 
Epithel des dem Darmlumen zugewandten Zottenrandes." ,,Bemerklieh 
machen sich die Phagoeyten sehon an den frischen Zot~en, wenn man 
dieselben am Zottenrande bei guter Beleuehtung untersueht. Es schim- 
mern durch das Epithel grol3e, meist leicht gelblic h gefi~rbte ovale Ballen 
hindureh, die durch ihre verhi~ltnism~,l]ig kolossalen Dimensionen im- 
ponierend, fast mSchte ieh sagen, verwirrend auf den Besehauer wirken." 
,,Es scheint nun kein Zweifel, dab sich jene riesigen Zellen aus den ge, 
wShnlichen Lymphoidgebilden entwickeln, wenn man die allmghlichen 
Obergii~ge,. .  betrachtet .  Sie enthalten mannigfache Zelltrfimmer." 
,,Endlieh enth~lten manche Phagocy~en eigentfimliche braune Br0eken, 
weiche durch ihre ttost]arbe den Verdaeht erregen, Reste yon roten Blut: 
kSrperchen zu sein." WAhrend die Phagocyten beim Hund und Kanin- 
then selten sind, linden sie sich reichlieh beim Frosch. Aueh sic sind 
sehon frisch durch gelbliche Fi~rbung hervorgehoben. ,,Ein Teil derselbe~ 
unterhalb des Epithels, gehSrt zur Klasse der eosinophilen Zellen Ehr, 
lichs, ein anderer reiht sieh den oben besehriebeneffPhagocyten des Meer- 
schweinchens an-:: ~ . ,  Die Phagoeyten des Meersehweinchens brechen bei 
hungernden Tieren in das Epithel ein. 

Gerade ffir die hier im Vordergrund stehenden Tiere muB man sehr 
ernsthaft daran denken, dal3 die gehguften Verletzungen des :Darm- 
kanals dureh Rauhfutter oder die allf~ltigen Wiirmer beim Frosch (die 
sehr wohl zum Zeitpunkt der UntersuchUng Versehwunden sein kSnnen), 
die mittelbare Ursache dieser eigenartigen Zellbildungen darstellen. ]~S 
ist bekannt, dab die Pseudomelanose yon Vielen Forsehern noeh auf 
chronisehe Reizzusti~nde der Sehleimhaut bezogen wird. Hueck (Hdb. 
allgem. Pathol. III ,  2. 1921) ~uBert sieh in.seiner letzten Besprechung 
allerdings sehrzuriickhaltend. Dennoch wird man besonders auf Grund 
der Beobachtungen nach Darminfektionen (insbesondere nachTyphus ab~ 
dominalis) die Beziehung lokaler Hi~mosiderose zu lokaler Schgdigung 
nicht in Abrede!stellen kSnnen, und dies erkennt auch wohl Hueclr an 
(S. 380f.). Es ist selbstverstgndlieh, dab diese Zellen dieht unterhalb der 
Epithelsehicht sitzen. Denn hier kommt es zu Blutungen usw., hier also 
werden vor allem die ,,Wanderzellen" der :Zotte da~ zu verarbeitende 
Material antreffen. Diese Zellen reiBen den Farbstoff auf das stgrkste 
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an sich. (Vgl. auch Lubarsch: Uber Kohlenstaubablagerungen im Darm. 
Deutsche reed. Wochenschr. Nr. 35. 1915.) 

Es ist dabei f~ir unsere Fragestellung gleichgfiltig, ob die 5rtliche 
I-I~mosiderose auf Blutungen in das Gewebe, auch solehe kleinsten Urn- 
ranges, oder, wie Lubarsch anzunehmen geneigt ist (persSnliche Mit- 
teilung), auf Resorption vom Darmlumen aus zuriickgef~ihrt wird. 
Wiehtig ist nut  die Topik unserer h~mosiderotischen Ablagerungen, 
die, so versehieden sie im einzeinen sein mag, mir im Sinne einer Ent- 
stehung an Ort und Stelle und nicht einer metastatisehen Verschleppung 
durch Zellen zu spreehen scheint. 

Goldmann hat in seiner vorl~iufigen Darstellung diesen Bildern eine 
andere Deutung gegeben. Er  schreibt : ,,Es ist nun eine sehr bemerkens- 
werte Tatsache, daft ]ene mit groben Schollen und Pigmentballen ausge- 
zeichneten ZeUen vorwiegend in den Zottenspitzen und au] der Wanderung 
dorthin angetro]]en werden, wdhrend die an Granulis armen ZeUen am 
hgu/ig~ten in der Submucosa bzw. au] der Ri~ckwanderung dutch die Darm- 
muskulatur angetro//en werden. Ich habe naeh meinen Untersuchungen 
durchaus den Eindruck gewonnen, als ob unsere Zellen mit Schi~tzen 
reich beladen in die Darmwand eintreten, dieselben im bindegewebigen 
Geriist der Zotte abgeben ~nd verhi~ltnismi~Big leer die Darmwand wieder 
verlassen." Ffir den Froschdarm, der als besonders typiseh geschildert 
wird, gibt Goldmann an, dab die Zellen bei ihrer Wanderung nach der 
Zottenspitze vital f~rbbare K6rnermassen abgeben u n d  solche subepi- 
thelial ablagern. 

Hier  liegt unzwelfelhaft ehl schwacher Punkt  in der Beweisffihrung 
Goldmanns, dem wir n~her t reten mfissen, um eine klare Stellung zu den 
geschilderten Verh~ltnissen zu bekommen. Goldmann sieht einmal mit  
Schlacken beladene Zellen vorwiegend in den Spitzenteilen der Zotten, 
darm normale Zellen ohne derartige Ballaststoffe basalw~rts in der Sub- 
mucosa und den die Muskulatur umgrenzenden Gewebspartien. Er  
schlieBt aus diesem Zustandsbild auf eine Wanderrichtung, auf Bewegung. 
Nun habe ich bereits auseinandergesetzt, dab die makrophage BewMti- 
gung yon Blutk6rperchen im wesentlichen wohl nur in den periphersten, 
also innersten Zottenabschnitten zustande kommen wird. Wenn abet die 
H~mosiderinspeicherung nicht auf 5rtliche Abbauvorgi~nge zurfick- 
zuffihren ist, so kSnnte man sich vielleieht vorstellen, dab ganz ~hnlich, 
wie es ffir die Farbstoffspeicherung gilt, in grol~en Verdiinnungen krei- 
sende Blutabbaustoffe yon aktiven Zellen gespeichert und als h~mosidero- 
tische Pigmente abgeschieden werden. ]:)ann abet, die MSglichkeit ohne 
weiteres zugegeben, bleibt es ganz unverst~ndlich, warum ein solcher 
speicher~organg gerade in der letzten Strecke der angenommenen Wan- 
derung =effolgt.. :(Die dritte MSglichkeit einer Resorption gelSsten Eisen- 
sMzes von~fler D~rmlichtung aus vcurde bereits oben bertihrt. Hierzu 
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w~ren n e u e  Versuche anzustellen, welche nicht sehr schwierig er- 
scheinen: Es feh len  ~ber noch die entscheidenden ,Unterlagen d e r  
Ur%ilsbildung:) Ein Weiterer Umstand verdient Beach tung .  Wir wissen 
recht wenig fiber die Gesetze der H~tn~osiderinspeieherung. Daf t  aber die 
Speieherung unter den hier waltenden Beziehungen kein  sehr fliichtiger 
ProzeB ist, erscheint wghrscheinlicher als das Gegenteil, wenn wir gerade 
die Erlahrungen der Pathologie zu verwerten versuchen. Weiterhin ist 
es natiirlich dureh nichts bewiesen, d~B tats~chlich eine Riiekwanderung 
der  Zellen der Spitze zur Basis erfolgt, denn gerade die einzig kennzeieli- 
nenden Inhaltsstoffe werden ja vermiBt, Wit besitzen aber keinerlei Mittel, 
die Zellen sonst zu identifizieren. Noeh ein Punkt  bzw. ein weiteres 
Problem erschwert :ie Mare Beurteilnng. Wie lange hMt sibh eine aug~ 
gepragte vitale Farbstoffspeicherung ? Goldmann sagt darfiber in seiner 
ersten groBen Monographie selbst, er babe ,,bei M~usen noch zehn Momtte 
naeh. einer einmaligen Injektion yon Pyrrolblau in den Pyrrolzel!en die 
Granula in typischer Menge und Gr6Be angetroffen", Gibt m an  zu, dab 
dies ~uch nur mSglich ist, woran wohl kaum ein Zweifel bestehen kann, 
selbst wenn es die Ausnahme und ein besonderes Verhal ten darstellt, so 
ist es doch besonders schwierig, anzunehmen, dab sieh ohne ganz beson- 
d6re methodische Hilfsmittel in der einfachen angenommenen Weise, aus 
dem Bes~ande an Farbstoffgranulis ein EntwicklungsgeschJten ableiten 
l~Bt. (Die ~uB. and inn. Sekr. S. 248).) 

Ist  fiberhaupt die Annahme m6glich, dab das cellul~re Geschehen in 
der Darmwand so schnellen and eingreifenden Ver~nderungen unter- 
liegt ? Naeh meinen Beobaehtungen ist es zu einer Er6rterung dieser 
Frage notwendig, die verschiedenen Elemente gesonderg zu betrachten. 
Wir wenden  uns daher der feineren Histologie der Darmschleim- 
haut  zn. 

Daft Goldmann auf Grand seiner h6ohst bemerkenswerten Unter- 
suehungen an der Placenta der Darmwand eine besondere Aufmerksam- 
keit schenkte, werden wir verstehen, wenn wir die Entwieklung der 
Forschung betrachten und bemerken, dab geroxte bier keine sehr wesent- 
liche F6rderung' dureh die einzelnen Arbeiten erzielt wurde, jedenfalls 
keine, die sich durchzusetzen vermochte, so dab auch wir noch die ein- 
leitenden Worte Iteidenhains zum Motto wghlen kSnnten : ,;Die folgenden 
Blgtter werden mehr Fragen stellen als beantworten. Ich verOffentliehe 
dieselben dennoch, weft ich zu der ~Tberzengung gelangt bin, dab eine 
einigermaften abschlieftende Erkenntnis der Vorg~nge in der Darm- 
schleimhaut noeh vielj~hriges Studium erfordern wird, und daft auf 
Gebieten, wo noch auBerordentlich viei zu tun fibrig bleibt, auch die 
Stellnng neuer Anfgaben sehon Ms fSrderlieh tfir die Wissenschaft zu 
erachten ist." (Beitr~ge zur Histologie und Physiologie der Dtinndarm- 
schleimha~t, Pflfigers Arch. f. d. ges. Physiol. 43. Suppl. 1888.) 

Virchows Archly. Bd. 239. 14 
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Von Ho]meister stammen die ersten wichtigen Beobaehtungen, die aueh 
heute noeh die Grundlage unserer Kenntnisse bilden kSnnen, wean aueh 
wesentliehe Folgerungen seiner Versuehe gerade in der pathologisehen 
Literatur nieht die erforderliehe Bertieksiehtigung erfahren haben. Sein 
bedeutungsvollster Sehlug betrifft den maBgebenden EinfluB der 
Nahrungsmenge attf den Zellgehalt der Darmsehleimhaut. ,,In betreff 
der Sehleimhautgebilde des Jejunum und Ileum iugert sieh der Einflug 
tier Nahrungsentziehung am deutlichsten an den Lymphknoten der 
Peyersehen Haufen. Bei mehrtigiger Abstinenz ist er dem Auge sehon 
makroskopiseh erkennbar. Bei gut genihrten und verdauenden Tieren 
stellen die Follikel dicht nebeneinander stehende mehr oder weniger fiber 
die Sehleimhantfliche hervortretende und in dieser gut kenntliehe Bit- 
dungen dar. Beim ttungertier sind sie in die Submueosa zurfiekgesunken, 
vonder iibrigen Sehleimhaut kaum zu unterseheiden." Ho/meister hat in 
yeller l~bereinstimmung mit der grundlegenden Angabe Flemmings 
die Mitosenzahl in den Kn6tehen der Peyerehen Haufen ,,iiberrasehend 
grog" gefunden, ,,an einem einzigen Quersehnitt bis zu 70". ,,Der Zell- 
reiehtum des adenoiden Gewebes h~ngt nieht bloB ab vom augenbliek- 
lichen. Stand der Yerdauungst~tigkeit, sondern auch vom allgemeinen 
Ern~hrungszustand, oder anders ausgedriiekt, nieht blog yon der Nah- 
rungsaufnahme des letzten Tages, sondern auch yon j ener der vorhergehen- 
den Tage mid Woehen." Bet unmittelbare resorptive EinfluB ist am dent- 
Iiehsten im Magen mid im obersten Diinndarm, ,,w~hrend der EinfluB 
des Ern~.hrungszustandes Mle Teile des Darmtraktes in etwa gleiehem 
Mage zu treffen seheint". ,,Die am Dickdarm zu beobaehtenden nutri- 
tiven Verinderimgen sehlieBen sich im ganzen jenen des Diinndarms an, 
doeh lassen sie sieh wegen der geringen l%egelmiBigkeit in der Verteilung 
des adenoiden Gewebes viel sehwieriger beurteilen." 

Es ist hinli~nglieh bekannt, dab Hofmeister noch an einen intra- 
velluldiren Transport der N~hrstoffe gedaeht hat. Ein solcher hat nieht 
viele Stiitzen gefunden. Metschnilco// glaubte fiir l~ippenquallen ent- 
sprechend den Naehweis geffihrt zu haben, dab phagoeyt~ire Wander- 
zellen die ernihrenden Substanzen im KSrper verteilen(Zool. Anz. 1880). 
Jordan (Vgl. Physiol.) hat eine kritische l~bersieht weiterer meist nicht in 
diesem Sinne verwertbarer Angaben der Literatur gegeben. Wit sehen, 
dag Goldmann hier direkt an Ho/meister ankniipft. Die erw~hnten An- 
gaben HoJmeisters bestehen. Leider haben sieh seine Vorstellungen yon 
dem Umsatz der Nihrstoffe nicht bewihrt. Wir sehen nicht in seinem 
Sinne in der Zellenneubildung im Lymphgewebe den Ausdruck einer 
assimilativen Funktion des Darmes im Sinne einer ,,Umpr~gung gelSster 
N~hrstoffe zu Lymphzellen". Aber wir halten lest, dab Stirke des 
Lymphapparats und tIShe der Verdauungsfunktion in einem engen Ver- 
hiltnis zu einander stehen. Dies ist ffir die Beurteilung des Status 
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lymphaticus von grundlegender Bedeutung und wird noch welter zu ver- 
tiefen seinl). Tats~chlieh stellt die phagocytare Bew~ltigung yon N~hr- 
material eine primitive Form der Resorption dar, die beim Wirbeltier ins- 
besondere zusehends durch andere Wege verdr~ngt worden ist. 

In diesem Zusammenhange darf daher ganz kurz der neuen und 
cytofunktionellen Versuche Bergels gedaeht werden, die, ganz abgesehen 
yon ihrer eyto]ogischen Ausdeutung, die irrig sein mag, ein sehr beaehtL 
liches Beispiel in der angeffihrten P~iebt~mg darstellen. Er konnte nach- 
weisen, dal] im Verlaufe mehrfacher Einspritzungen bestimmter Erythro- 
cyten in den Bauchraum der Maus eine Gewbhnung der nicht-leuko- 
cyt~tren Zellen an diese Blutkbrperchen statthat. Sie gewinnen naeh 
seiner Angabe schHel~lich die F~higkeit, auch extracellnl~r ,,abet dureh. 
die Wirkung ihres Sekretes" tt~molyse zu vollziehen. Dabei finder dieser 
Abbaa der roten Blutk6rperchen zuerst in der unmittelbaren Nghe der ein- 
kernigen Exsudatzellen start, indem die Erythrocyten ihre Struktur voll- 
kommen verlieren und zu einem formlosen Klu mpen verschmelzen. (Bergel, 
1921. Die Lymphocytose). Dal] bier aueh gedanlc!ich n~r Beziehmlgen 
zu den Lehren Metschniko/]s bestehen, mag nur kurz beriihrt werden. 

Dies Beispiel also zeigt uns, dal~ auch beim S~ugetier eine zuni~chst 
rein intracellul~r ablaufende ttandlung sp~tterhin aus der Zelle heraus 
gelbst wird, so dal3 schon eine einigermaI~en innige Beri~hrd~ng geniigt, um 
einen gleichwertigen ProzeB auszulbsen. Er kann erfolgen, weft aufdiesen 
,,Kontaktreiz" hin wirksame Stoffe aus der Zelle heraustreten, die sieh 
der Umgebung mitteilen. Bei dem gegenw~rtigen Stand unserer Kennt- 
nisse kann man nur sagen, dal3 entspreehende Wirkungen auf nahe Ent- 
fernung eine gewisse WahrscheinHchkeit aueh in der Darmwand be- 
sitzen, zumal da wir einmal sehen, dal~ die Ausiibung der resorptiven Darm-- 
t~tigkeit den Zellapparat erheblich anschwellen l~13t, w~hrend andererseits,. 
wie wir noch sehen werden, keine sehr erheblichen Ver~nderungen an den 
einzelnen Zellen nachweisbar werden, die auf ihre T~tigkeit hindenten. 

Hier ist aber noch einer sehr wichtigen Bemerkung Ho/meisters zu 
gedenken, die es verdient, gerade jetzt erneute Beachtung und weitere 
Ergriindung zu linden. Er stellt n~mlich bereits in der ausfiihrlich be- 
sprochenen Arbeit ein sehr modernes Problem auf, n~mlieh das nach de~ 
Stoffen, welehe vermehrungsausl6send wirken. Er weist darauf bin, dal3 
die Vermehrung der Lymphzellen weder in Blur, noeh in Lymphe er- 
folge, sondern in den Lymphknoten. Und da welter die Zahl der im 
])arm vorhandenen Lymphzellen in so unverkennbarer Abh~ngigkeit vo~ 
der Ern~hmmg stehe, so mtisse es geradezu die Anwesenheit yon Ver- 
dauungsprodukten sein, ,,an welche sieh der vermehrte Ansatz yon Kern- 
und Zellsubstanz und, mittelbar durch diese, der Teilungsvorgang 

1) Vgl. dazu Lubarsch: Uber den Status lymphaticus u. thym0-1ymphat. Vortrag 
gehalten in der Berl. reed. Gesellsch, 5. JuH 1922. Referat in der klin. Wochenschr. 
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20~ M.H. Kuczynski,: 

kn~pft". ,,Die Karyokinese der Lj/mphzellen erseheint yon diesem 
Gesichtspunkt aus MS der morph01og~seh naehwe~sb~re AbSehluB einer 
Reihe chemiseher, assimilativer Vorg~nge." Es erseheint mir sieher, dab 
in diesen Ausffihmngen ein besonderes und sehr wiehtiges Problem steekt, 
dessen Kt~rung uns sehr viel welter in der Erkenntnis der Darmfunktion 
bringen wtirde. 

Hinsiehtlieh der Zellen der I)armwand gibt Heidenhain differen- 
ziertere Angaben. Diese sind ,,eine aul3erordentlieh gemisehte Gesell- 
seha, ft". Heidenhctin unterscheidet 1. Zellen mit geringem, fast farb- 
losem Protoplasma, 2. Zellen mit gr613erem, naeh Biondi hellros~ gefgrb- 
tern Protopl~sma, 3. Zellen mit farblosem Protoplasma, in das intensiv 
rot gef~rbte K6rnchen eingelagert sind. (Sie entspreehen dnrehaus den 
neutrophilen Zellen anderer Organismen, z. B. der ~{ans. Man kSnnte sie 
pseudoeosinophile Zellen nennen, wenn nieht der Ausdruek Heidenhains : 
,,rotkSrnige Zellen" ebenso gut w~re. Iela folge daher seiner rein be- 
sehreibenden Namengebung.) 4L. Zellen, deren Kern sieh naeh Biondi 
tier blaugriin f~rbt, wghrend ihr Protoplasmg intensiv dunkelrot gefgrbt 
erseheint. Heidenhain h~lt sie ftir im  Untergang begriffene Leuko- 
eyten. 

Heidenhain hat in  seiner Arbeit die noeh heute wohl Mlgemem giiltige 
Methodik gegeben, Versuehstiere, er w~hl~e tInnde, naeh bestimmter 
Kostf0rm und zu bestimmten Versuehszeiten und Verdaunngsstunden 
zn t6ten. 

Er  lehnt jene Ansehauung Ho/meister8 ab, wonaeh die Leukoeyten 
(ira weiteri Sinne der friiher tibliehen nrnfassenden Bezeichnung weil3er 
Blutzellen !) und ilare Abk6mmlinge in den SS~ftestrom geraten nnd dann 
die a~us Peptonen entstandenen Albuminate an die Organe verteilen, etwa 
wie die roten, Blutk6rperehen den Sauerstoff. Aber er erkennt an, ,,dab 
d~eselben gleiehwohl bei der Resorption Ver~nderungen zeigen, welehe 
~uf irgend w e l e h e , -  aktive oder passive --, Teilnahme an den in der 
Sehleirnhaut w~hrend der Verda~ungst~tigkeit sieh abspielenden Vor- 
g~ngen Sehliegentassen". ,,Die I)~rme. yon Tieren, die~--7 Tage gehun- 
gert Batten, zeigten im Mlgemeinen,: darin stimme ieh Ho/mei~ter voll- 
stSmdig bei, eine geringere Anfiillung des adenoiden Gewebes mit Leuko- 
ey~en Ms regelmi~13ig ern~hrte Tiere. Der Untersehied: maeht:siela ganz 
namentliet/in der subglandul~ren Sehieht geltend. Er ist aber nieht der 
einzige. Die Ze~gen sind im allgemeinen tdeiner, die rote~ KSrnchen au8 
der Mehrzahl geschwunden. I n  den Zotten ~ehlen mi~unter rotkSrnige Zdien 
ganz. .... Da~ei ist d~e Diehtigkeit der KSrnchen im Protoplavma eine Re- 
ringere als bei der normale~ Erniihrung . . . .  " ])ie Sehnelligkeit des 
Sehwundes weehselt mdlwdue.ll. ,,Den Gegensatz zu dlesem Mlmah- 
lichen. Sehwinden w~hrend tier Inanition bildet die massenhafte Ansamm- 
i~ng dersMben bei sehr reielalieher Nahmngszufuhr." 
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Beziehungen des Zellgehaltes zur Eiweil3nahrnng waren nicht sicher. 
Mast ftihrte sogar zu auffi~lligem Schwund dieser Zellen. Auch St~rke- 
fettdi~t bewirkte einen,Anstieg der rotkSrnigen E!emente. 

Alle diese von Heidenhain besehriebenen Zellformen kennzeiehnet er 
nur als ,,Typen, die sich yon e inander trennen lassen, ohne daft damit eine 
8pezi]ische Verschiedenheit derselben behauptet sein soll". ,E s  wird sich 
vielmehr zeigen, daft es sich bier wahrscheinlich nut  urn"/unlctionelle Zu.  
st~inde derselben Elemente handelt," Besonders ffir die ,,Wanderzellen" 
betont er, dat~ fiir ihre Durehdringung des Epithels die Anwesen!c/eit yon 
Nahrungsmitteln im Darme nicht bestimmend ist." Hier entseheide eher 
die Gegenwarg reichlieher Fliissigkeitsmengen. Ieh mSchte jed0eh diese 
Frage, die auch Gegenstand neuer Studien yon anderer Seite ge,worden 
ist, l~ier zun~ehst aussehalter/, bis ihre funktionellen Beziehungen n~her 
gek!~rt sind. 

A nders liegt es mit der unitarischen Auffassung aller Zellert des 
lymiohatisehen Darmgewebes. Eine konstitutive Betraehtung der Darm- 
wand kann an dieser Sonderfrage aus einem so viel umstrittenen Gebiet 
n ieht vorfibergehen. 

Konstigutiv m6ehte ieh die Beziehungen, denen wit nachgehen, in 
dem Sinne nennen, in welchem Theodor Boveri yon einer Konstitution 
der; ehromatischen Substanz des Ze!lkernes gesproehen hat. Wit treiben 
Morphologie in tIinsieht und mit Ziel auf Physiotogie (und damit natfir- 
]ieh Pathologie). Wir erstreben aueh bier sehlieBlieh MaB-und Zahl in 
Baziehung zu bestimmten Zustgnden, LebenSPhasen , Leistungen, Wi!l 
man den Ausdruek vermeiden, um einer heute m6g!ichen Verweehsehmg 
zu entgehen, da der Begriff des konstitutiven sehwankt und eigentlich 
kein allgemein gtiltiger Begriff mehr ist, So kann man aneh morpholo- 
gisch im strengen Sinne einer Gestalt/ehre anwdnden. 

Heidenhain vermutet also eine Entstehung clef r0ten K6rnelung inner- 
halb Yon Zellen, die bereits a n  Ort und Stelle vorhanden sind. 

Es hat wenig Sinn die gesamte, sehr umfangreiehe Literatur zu 
diesem Problem.bier auch nur andeutungsweise zu'erwghnen Ftir u~ere 
Aufgabe ergibt sieh daraus nur ein geringer Nutzen. A u f  der einen Seite 
steht die sehroffe Abtehnung jeder mYeloisehen Potenz d4r Darmwan4- 
zellen durOh N~geli, a~f Grund sicher sehr agsgedehnter Erfahrut~g a b- 
gegeben. Andererseits vertritt Herzog Ms in die allerletzte Zeitdie gegem 
teilige Ansieht mit Entsehiedenheit 

Es ist zweifellos sehr wenig erfreulieh,.in solehet Lage keine Entsehei- 
dung fgllen zu k6nnen. Ieh glaube man kommt am weitesten und der 
W~ahrheit oder riehtiget" den hgufigst verwirk]iehten Verhgltnissen .~m 
n~Lchsten, wenn man beschreibt, was hgtlfig ist nhd v(as zuweilen g~schiehg, 
trod auch'andere Auffassungen zul/igt Wir woll6n-versuchen,, Weiterhin 
:in diesefn Sinne zu :veffahren. 
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Asher und seine Schiller, besonders Erddy, haben die Az'beit Heiden- 
hains weitergefiihrt und neue wesentliche Kenntnisse und Gesichts- 
punkte vermittelt (Zeitschr. ~. Biol. 46. 1905~ Lit.). Erdely hat, wie 
sparer Goldmann, an Ratten gearbeitet. Bemerkenswert erscheint, dal~ er 
verh~ltnismi~Big kurzeVersuehsserien durehfiihrte. W~hrend die ttunger- 
perioden yon 3--6 Tagen durch das Nahrungsbedfirfnis gegeben er- 
scheinen, (obwohl man aueh hier, wie zu zeigen ist, durch geeignete Nah- 
rungsform den Hunger welter treiben kann), so sind die Fiitterungs- 
versuehe yon 3--8 Tagen sehr kurz bemessen. Um so bemerkenswerter, 
wenn sich dennoch sichtlieheEinwirknngen derKost~orm feststellen liel~en. 

Solche werden yon dem Autor in der Tat in ziemlich ausgepr~gter 
Form angegeben. Zu diesem Zwecke nimmt auch er eine cytologische: 
Gruppierung der yon ibm beobachteten Zellen vor. Sie bleibt jedoch 
reeht ~nvollkommen, wobei allerdings zu bedenken ist, daB sogar mit den 
,,modernen" ttilfsmitteln zuweflen sehr viel Mut dazu geh6rt, absehlie- 
l~ende Urteile an histologisehen Pri~paraten nach ,hi~matologisehen" 
Regeln zu ~llen. 

Kurz gesagt, unterseheidet er neben lymphocyt~ren Zellen die rot- 
granulierten Zellen, makrophage Elemente und ihnen dem Wesen sehr 
nahestehende vesiconucle~re Zellen mit groBem bl~schenfSrmigen Kern~ 
der wenig Chromatin zeigt, und sehr versehiedenem kSrnchenfreiem~ 
fi~digen Protoplasma. 

Gerade wenn man sich selbst um die vorliegende Frage bemiiht hat~ 
wird es sehr schwer, Erdely bedenkenlos zu folgen. Er hat den sicherlieh 
sehr bestechenden Weg der Differentialz~hlung in den Zotten unter 
mSgliehst gleiehbleibenden Bedingnngen gewi~hlt. Aber dazu muB man 
sagen, dal~ es auBerordentlich schwierig ist, abgesehen yon den rot- 
k6rnigen und den typiseh lymphoeyt~ren Zellen folgeriehtig zu grnppieren. 

Wenn wir zuni~chst seine wesentlichen Ergebnisse wiedergeben, so 
schlieBt Erdely setbst: ,,Allen Ern~hrungsarten sowie dem Hunger- 
zustande ist gemeinsam, dab sieh jede der beschriebenen Zellgattungen 
in jedem Darme vorfindet. Es gibt also keinen Zelltypus, dessen Vor- 
kommen aussehlieBlich yon der Art der gebotenen Nahrung abh~ngig 
were. Jeder Ern~hrungsart entspricht aber ein typisches Verhalten des. 
lymphatischen Apparates der Darmschleimhaut in bezug auf die H~ufig, 
keit der einzelnen Zellen und wohl auch auf die Gesamtzahl der Zellen." 
Welter unterscheidet er treffend zwischen schmalen langen und zell- 
armen sowie dieken, kiirzeren und wesentlieh zellreieheren Zotten. Fiir 
diese nimmt er den Zustand intensivster T~tigkeit an. TatsEchlich zeigt 
ein Vergleieh sehr zellreieher und sehr kfimmerlieher D~rme mit Sieher- 
heit an, dab aus diesen jene entstehen kSnnen. 

Erdely gibt Unterschiede fiir die versehiedenen Ern~hrungsformen am 
Bei Fiitterm~g, besonders mit gekoehtem Fleisch, findet man die h6ehster~ 
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Zellwerte iiberhaupt. Daneben trifft man viel kleine Lymphocyten, was 
tier hier besonders starken Auswanderung in den Darm entsprieht. Der 
Fettdarm besitzt viel groBe Lymphoeyten, wiihrend die eben genannten 
kleinen Lymphocyten entschieden zuriiektreten. Im Kartoffeldarmwieder- 
um findet man viele vesiconuele~re und nahestehende Elemente, sowie 
viele kleine Lymphocyten. Bald iiberwiegen die einen, bald die anderen. 

Erdely erinnert an die Beobachtung yon Heidenhain, dab die Einfiih- 
rung unverdaulicher Stoffe, yon Magnesiumsulfat u. a. gleichfalls eine 
massenhafte AnhBufung rotk6rniger Ze]len bewirken. 

Es sei daran erinnert, dab dieses Bittersalz ein kriiftiges Laxans dar- 
stellt, welches unter starker Hyper~imie der Abdominalorgane zur Bil- 
dung w~ssriger Stiihle fiihrt. Es sei daher bereits hier darauf verwiesen, 
dab die Stoffe dieser Wirkung unzweife]haft dadurch wirken, daB sie 
leiehte Entziindungen hervorrufen, kenntlieh dureh die klassische Trias 
der Hyper~mie, leukocyt~ren Auswanderung und ser6sen Exsudation. 
Wir miissen diesen Punkt durchaus im Ged~ehtnis behalten, wenn wit 
sehen, dab Erdely hierauf den SchluB mit begrfindet, die ,,Anh&ufung yon 
rotk6rnigen Zellen und kleinen Lymphocyten abh~nge yon der durch 
Reize ausgel6sten Intensit&t der Zelltiitigkeit oder des Zellstoffwechsels 
der Darmschleimhaut". 

,,In bezug auf die funktionelle Genese der einzelnen Zellarten ist ein 
einfacher Zusammenhang mit den Ern~hrungsarten nicht naehzuweisen. 
Jede Zellart, welche fiberhaupt beobachtet wird, kommt bei jeder Er- 
n~ihrungsart, insbesondere auch bei dem Hungerzustande vor. Ferner 
bedingt die Ei~i~hrung mit EiweiB oder Fett oder Kohlcnhydrat nieht 
etwa eine Minderung irgemdeiner Zellart, sondern nur eine ungleich groBe 
Steigerung. Daher ist es unwahrscheinlieh, dab ein einfaeher Zusammen- 
hang mit den drei T~tigkeitsiiuBerungen der Darmschleimhaut , der Ver- 
dauung, der Resorption und der Assimilation der Nahrungsmittel 
besteht, etwa in der Art, dab das EiweiB, das Fett  und das Kohlenhydrat 
zu seiner Verarbeitung jeweilig einer einzelnen Zellgattung bedfirfte" 
(Erdely). 

Sp~tere Untersuchungen haben leider keJne wesentlichen Einzel- 
heiten zu den mitgeteilten Befunden beigebracht, wenn auch einzelne 
'Angaben einige ~ltere Erkenntnisse stiitzen, wie z. B. die neuere Arbeit 
yon Settles (1920. Anat. rec. XX. S. 61). Sic experimentierte wie Ho/- 
meister an Katzen und zeigte durch genauen Vergleich, dab Fiitterung 
m~t Milch verschiedenen Fettgehaltes zu einer recht betr~chtlichen Ver- 
sehiedenheit in der Ausbildung des lymphatischen Gewebes, der Solit~r- 
kn6tchen des Darmes und besonders yon Thymus und mesenterialen 
Lymphkn6tchen ffihren. 

Meine eigenen Versuche erstrecken sieh auf Ratten und Miiuse. Sie 
nahmen ihren Ausgangspunkt yon Pr~paraten yon Goldmann. Leider 
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handelte es sieh bei diesen allerdings nur um vital gefgrbte Dgrme in ein- 
facher Carminfgrbung, so dal~ ein tieferes Eindringen in cytologische E~nzel: 
heiten an ihnen nich~ mSglich war. Die vorzfiglichen Schnitte bieten uns 
aber Gelegenheit, nns ein eignes Urteil fiber die Unterschiede der ver- 
sehiedenen Kostformen hinsichtlich der vi talen Fgrbung ihrer Darm.= 
wandzellen zu bilden and die Frage zu untersuchen, welcher der bereits 
ngmhaft  gemachten , ,Typen" fgrbt sich vi tal  mit sauren Farbstoffen an. 

Ieh babe zu begrfinden versucht, dab sieherlich n{cht die Zuwande= 
rung vital gef/irbter Elemente die Steigerung der vitalen F~rbung in den 
Darmzotten wesentlich oder gar aussehlieBlieh bewirkt, ttinsiehtlicti des 
Einflusses der Fiit terung liegen die Verhiiltnisse ziemlich einfach, Der  
t{ungerzustand ffihrt also zu einem zellarmen Zottens~roma, dessen a~f- 
nahmefS~higen Zellen nicht ganz gleichm~Big, aber im ganzen genomm( n 
sp~rlich~Farbstoffgranula, racist kleine, Scharf nmsebriebene KSrnchen, 
bergen. D e r  Gehalt der Zotten an anderen, den naeh igenge und Stand 
~rter~ weehselnden Zellen ist gleiehmgg~g gering. Xhnlieh verhi~lt sich 
Sowohl bei tier 1%atte wie bei der Maus der Darm bei einer Ffitterung mit 
Brot  nnd Speck. Als Speck bezeiehnen wir bier den reinen, nicht durci1- 
waehsenen Speck. Er  besitzt nach Noorden-Salomon nnr eine durch die 
individuell nieht gleiehm~gige Verdauliehkeit eingesehr~nkte Verwert- 
barkeit zu Mastzweeken. So merkwfirdig dies erscheint, so linden sich 
aueh viele Manse -- etwas besser gestellt erscheinen 1%atten --,  nur reeht 
sehleeht mit dieser KQstform ab. ,,Das noch in ibm enthaltene, zlemlieh 
derbe Bindegewebe ist zwischen den Fettzellen der Pepsinsalzs~ure 
sehwer zng~nglieh, wodureh aneh seine regelreehte Verdauung ira Darm 
in Frage gestellt wird, Und umgekehrt  erschwert das nnverdaute, noeh 
lest zusammenhaltende Bindegewebe die Einwirkung yon Galle and 
Bauehspeiehei auf das Fe t t  (v. Noorden-Nalomon, Allg. Di~thetik. 1920). 
Wit sehen besonders die Mguse bei dieser Erni~hrung bald abmagern, it: r 
Fell wird struppig, ihre Entleernngen durehf/~llig. Es ist 6fters nStig, das 
Brot etwas reiehlieher zu gew~hren, ohne solehes halten sic Speckffittc; 
rung iiberhaupt nur reeht kurze Zeit aus: Diese Speekfiitterung erzeugg 
dem ttungerzustand sehr i~hnliehe DiNer im Darm, vielleicht noch fiber- 
triebener in der Verarmnng der Zotten an Zellen erscheinend. Ins- 
besondere treten, wie Erdely mit l~ecbt hervorhebt, die Lymphoeyten 
ganz zurfick, so dab es sieher ist, dab sie ,,nicht wesentlich bei der l%esorp- 
tion des Fettes beteiligt Sind". Tatsi~ehlieh wird immer Fe t t  aufgenom- 
men, wie die in solchen Fi~llen typisehe Fetteinlagernng indie Leberzellen, 
bei sonst sehwerer Verarmung der Speiehergewebe anzeigt. D a  abet 
diese l%ndimentierung des Zellapparates eine sekundi~re ist, so bleibt das 
Stroma wohl erhalten, ja, es t r i t t  znweilen besonders dentlich hervor, 
Ha t  zuvor eine Speicherung im Stroma stattgefunden, etwa v0n Farbstoff 
oder tti~mosiderin,,so kann bei a!lerdings nur oberflaehlieher Betraehtung 
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einzelner Fi~lle der fiilschliche Eindruck einer Stromazellenwucherung 
oder doch Hypertrophie erzeugt werden. Jedoch ist dies ganz sicher ein 
Irrtum, und ich glaube nach sehr vielen sorgfi~ltigen Vergleichen sagen zu 
diirfen, dab in den Zotten bei den yon uns angewandten Versuchsanord- 
nungen, in denen die Tiere so viel fraften, wie sie wollten und konnten, 
heine einseitigen Reaktionen der angedeuteten Riehtung zustande 
kommen. Die Zotten werden gewissermaften ausgekgmmt. 

Solche Dgrme geben einen ansgezeichneten Einb]ick in das Gewirr der 
Zottenzellen. Sie sondern, wie angedeutet, die wirklich beweg]ichen 

d e<: 

=~bb. 6a). ~cttte. Yersuchsnummer 184. 14 ecru Trypanblausub-  
cutan. 100 Tage an mit  Speck nnd Brot gefiittert. Darm. Carmin- 
Gegenf~rbung. Tell eines Zottenqum'schnittes. Die Zotte ist 
verh;41tnismSl3ig zellarrn, die reticularen Ze]len sind dagegen 
deutlich erkennbar, weft sie den Vitalfarbstoff nach Art  resorp- 
r tiitiger ZeI!en groBtropfig gespeicbert enthalten. Optik: 

ZeiB Apochr. Imm.  3 ram. l f i  ram. =-- Xomp. Okul. 6. 

Elemente, aus. Als solche lassen 
sieh ohne weiteres die typischen 
LymphkSrperchen und die Granu- 
locyten erkennen. Dann bleiben 
auBer Mastzellen bekannter Be- 
sehaffenheit nur die Zellen des 
Stromas fibrig. Sie zeigen ein 
durchaus versehiedenes Bild, je 
nach der Vorgeschichte der Zotte. 
Eine ungereizte Zotte zeigt nach 
einer Zeit absolnten oder relativen 

Abb. 6b). Ratte. Versuchsnum- 
mer  198. 114 Tage mi t  EiweiB- 
Brot gefiittert. 15 ccm Trypan. 
Dann.  Giemsa-Gegenf~rbung. 
tteticulumze!le aus einer Zotte. 
Normale k6rnige Farbstoff- 
speicherung. Zeil~. Ap. Imm. 

3 ram. Kemp. Ok. 8. 

Hungers ein typisches Stroma neben Gef~gen und Muskelzellen. Die 
Stromazel]en zeigen ovoide oder l~ngliche nicht sehr stark f~rbbare 
Kerne yon ann~hernd g/attem UmriB. Es win-de betont, daft in sotchen 
F&llen die vitate Anf&rbung, sofern sie stattgefunden hat, eine gering- 
/i~gige ist und sich an den einzelnen Elementen dieses vielfaeh ineinander 
laufenden Zellnetzes in nieht ganz gleichm~tNger Weise Verteilt. 

Ist irgendwie das Stroma in gesteigertem )/[aBe funktionell bean- 
sprucht, d. h. gereizt worden, so finder sich der typische Ablau], wie er sich 
fiberall am Mesenehym abspielt. Die Zellen sondern sich aus dem t~eti- 
culum und,,hypertrophieren". War zuvor das Plasma auf das zarte Netz- 
werk beschr~nkt und die Kerne un~nsehnlieh, so finder man jetz~ grebe, 
wohlumgrenzte Protoplasmen und mannigfaltig gestaltete Kerne. Diese 
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zeigen mit den Buehtnngen und Knitterungen ihres Umrisses verbunden 
mit der Volnmzunahme merklichen Grades die gleichfalls typische~z Ver- 
gnderungen ti~tiger Kerne. Es erscheint mir demnach sehr verfehlt, die 
bla~kernigen und vesiconuele~ren Zellen mit Erdely etwa, im AnschluI~ 
an die Angaben Arnolds fiber Kernstrukturen als sefthafte, wenig aktive 
Zellen zu deuten. Sie stellen in j eder Hinsiettt ein Vergnderliches Element 
dar. 1Vfan finder alle i3berg~inge yon l~uhe zn Bewegliehkeit, yon, naeh 
histologischen Kriterien beurteilt, Inaktivitgt zu h6chster Aktivit~t, wie 
sie sich in der l~esorption yon I-I~mosiderin, in der Phagocytose yon 
Zellen a~er Art, in der hoehgradigen Speicherung yon sauren Farbstoffen 
kenntlieh maeht. Diese Zellen sind unzweifelhaft die Vorstufen der 
bereits besprochenen Phagocyten. Sie alle fgrben sieh vital. Hier erweist 
sieh die Goldmannsche Methodi/~ als sehr au/kl~rend. Es gelingt mit ihr der 
wichtige, wenn auch nach allgemeinen Kenntnissen, zu erwartende 
Schlu6, daft die als blafilcernige und bldischen/cernige, sowie malsrophage 
ZeUen beschriebenen Elemente den Histiocyten entsprechen. ]~esonders 
deutlich wird dies beim Vergleieh vital gefgrbter Carminpr~iparate mit 
Giemsa- oder Biondischnitten. 

I-Iinsichtlich der sonst yon uns innegehaltenen Kostformen ergeben 
sich jedoch keine sicheren Unterschiede im Verhalten dieses ,,reticnlo- 
endothelialen Zellapparates" der Zotte. Auch das genaue Studium der 
gerade nnter diesem Gesiehtspunkt angefertigten Originalprgparate 
Goldmanns vermittelte nns durchaus diesen negativen Eindruck. 

Unseren Ausffihrnngen liegen etwas mehr als 250 neue Einzelversuche 
zugrunde, abgesehen yon den nur in Carminpr~paraten fiberkommenen 
~ilteren Experimenten Goldmanns. Im einzelnen erstreckte sich die 
Untersuchnng fuller anf den ])arm auf die wichtigen d~fisigen und 
lymphocytgren Organe. I~eben Kernpr~tparaten wurden stets fiir cyto- 
logische Zwecke Giemsaf~rbungen, dann Eisen- and Fett-, schliei31ich 
Oxydasereaktionen angefertigt. Die Tiere wurden in grSl~eren Serien 
(die zu etwa 40% angesetzten Kontrollen sind nicht mitgerechnet), fiber 
20--140 Tage gruppenweise bestimmten Kostformen unterworfen. Ich 
verffitterte als Fett/~ost die erw~hnte Specknahrnng; dann mit OlivenS1 
getrgnktes Brot. Es erwies sich als nfitzlich, das OlivenS1 mit Chloro- 
phyll (5115slich) zu sgttigen. Wir fanden dies zuf~llig bei anderen Ver- 
snchen fiber alimentgre l~esorptionspigmentierungen. 

Als Eiwei[3kost gaben wir mit Hfihnereiwei6 durchtr~inktes Sehwarz- 
brot; als Zuc/serkost mit l~ohrzncker bzw. l~fibenzneker durchtrgnktes 
]~rot. Dann verffitterte ich KSse nnd Brot, wobei zumeist K~tse yore 
Typus des Edamer oder I-Iollgnder verwendet wurde, also ein sog. halb- 
fetter Xgse. Die Weichk~se werden n~tmlich ganz auffallend schlecht 
vertragen. Diese Kostform ist eine an Fett nnd Eiwei~ besonders reichlich 
gestaltete nnd wird an Gehalt nnd Wirkung noch fibertroffen yon der 
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Verfiitterung von Eigelb und Milch, die unsere eigentliehe Mastdi(it dar- 
stellt. In  Mlen Fgllen wurde den Tieren das Fut te r  so reichlich geboten, 
dab sie es gerade in 24 Stunden anffraBen. Die ]3reite der Versuche, ver- 
bunden mit  der Notwendigkeit, stets mehrere Tiere im gleiehen Kgfig zu 
halten, zwang uns zu diesem Vorgehen, zumal da das Abwiegen der 
Portionen nur dort  streng genommen Sinn hat, we Stoffweehselversuche 
angestellt werden kSnnen. 

Abb. 7. Maus. Versuehsprotokoll 105, 82 Tage n:il. Brot gefiittert , Welches reichlich mit  frischem 
oder getrocknet, em HiihnereiweiB getr/~nkt war. Gntes Gedeihen. Susa.. Ap, Im~n. 3 ram. K. = Ok.g 
a/8 Giemsm Typisehe Darmzotte der Maus. Peripher Blutgef~tSe, zentral erweitertes Chylusgefgl~. 
I m  Zottenstroma lange 1gs nnd sehr viele typische Easmazel len mi t  paranueleitrer Yakuole. 
Ihr Kern rund bis eekig, dunkel gefarbt rait peri!oheren und zentralen Chromatinbrocken. Ganz ver- 
einzelt einmal eiu Leukocyt mit  groben eosinophilen Granulis (entsprechend den rotk~rnigeit Zellen 
der Ratte). Oleichfal!s spgrlich, wenn auch etwas reicher vertreten typische Lenkocyten mit  kamn 

gef/~rbten zarten Granulis. 

Yon l~bersiehtstabelien meehte ieh grundsgtzlieh Abstand nehemen, 
da man die in Rede stehenden Fragen nieht mit  Erfolg statistisch an- 
gehen kann. Tiere sind hie Reagensglgser. Ihr  VerhMten unter  normalen 
oder pathogen gestMteten Verhi~ltnissen ist kein ~nderes ~ls das der 
Menschen. Rasse, Wurf, Alter, nie ggnzlich auszusehliel~ende voran- 
gegangene Einwirkungen sind die zahlreichen Unbekannten,  die in jede 
l~eaktion eingehen. Vom Menschen ist es nur zu gut bekannt,  dab die 
Grenzen des Ertragliehen oder BekSmmliehen ftir den Einzelnen g~nz 
versehieden gesteckt sind. Ganz das gleiche gilt ftir das Tier. Jeder Vet- 
such in physiologisehen Breiten muB demgemgB und fallt tats~tchlieh yon 
Tier zu Tier versehieden aus. Experimente,  we]ehe gerade die Orenze der 
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typiseh vorhandenen Ertrggliehkeit streifen, k6nnen keine einheitlichen 
Ergebnisse zeitigen, tIier liegt die Quelle unserer wichtigsten Erkennt- 

nisse fiber beziehnngsmiiBig wohl 
umgrenzte Reizwirkungen an den 
Geweben und Organen. Sohlecht- 
hin pathologisch gestaltete Ge- 
samtlagen, unter die wir die Ver- 
suehstiere bringen, sehaffen ganz 
neue VerhMtnisse, d i e ,bu r  mit 
groBer Vorsieht Sehliisse auf nor- 
males Geschehen zulassen. Daher 
will ich nnr versuet~en, bei pas- 
sender Gelegenheit an einzelnen 
Beispielen httnfiger gegebene, also 
in gewissem Sinne typisehe Ge- 
samtreaktionen des Organismus 
darzustellen. 

I)as Verhalten des I)armepi- 
thels lassen wir hier grundsgtz- 
lieh unberiicksiehtigt. 

Ieh gehe yon der Sehilderung 
eines ,,normal" mit Brot nnd 

kbb. 8. ~fiusedarm. Versuchsnuininer 38. Die Maus 
w~rde 41 Tage mit Eigelb nnd Milch ohne Brot und H a l e r  ern~hrten Darmes a u s .  
Korn geffittert. Bei der Thtung war Leber nnd~ i l z  Der Mdiusedarm zeigt in sol- 
vergrhBert. In  der Lebersubstanz waren einige helle 
kleinste Fleeken. Gewicht 15 g. Milz 0,225. Thy- chem FMle in gem Stroma seiner 
Inus 0,013. Niere 0,185. Darmzotle. Typisehe Zotten, besonders im oberen 
Sehrumpiung zwisehen Epithel mad Stroina. Ein- 
zelne auswandernde Zellen. Starke Ansaminlung Dtinndarm, im wesentliehen drei 
teils runder, tells vielgestaltiger Zellen in der Zot- 
tenspitze. Xerne Ineist rnndlieh, zuln Teil gebueh- dentlieh unterseheidbare Zellgat- 
tet  bis zur GestaI~ yon Leukoeytenkernen. ()frets ist t l l n g e n  nebeneinander. Am ein- 
eine paranuele~re Yakuole siehtbar, nas  Giemsabild 
zeigt starke Basophilie der meisten Zellen. Daneben drneksvollsten Bind die stets v o r -  
linden sich etwas gr6Bere Zellen mit starker gebuch- ~landenen und besonders bei reich- 
ten and etwas helleren Kernen mit  sparlichen wand- 
st~ndigen Nueleolen. Ihr  Gesamteindruek m~tsprieht licher Ftitterung aueh sehr dicht 
dem der ,,Gro/?en Mononuelearen" Ehrlichs beim gelagerten lymphoiden Zellen v o m  
3s Formal gleiche Zellen phagceytieren mid 
f~trbensieh ~dtal in anderen F/i, llen. Die kleineren, ~y~9?A8 der Plasmazellen. Die 
stark basophilen Ze]]en haben rundHehe dunklere Basophilie ihres Zelleibes, die 
und mmleolenreiehe Kerne, entspreehen dm'ehaus 
typisehen Plasmazellen. Sie geben der M$iusedarm- h ~ l l f i g  vorhandene paranueleare 
wand lind besonders der 3i~usedarmzotte ihr Ge- 
pr~ge. Daneben linden sich bier wenige Leukocyten V a k n o l e ,  tier h~ufig genug ganz 
Init neutrophilen oder kaum gefarbten Xhrnelun- t y ~ o i s e h  gebaute Kern kermzeich- 
gen. Susafixierung. tI~im.-Eosin. AD. Imm.  2 ram. 

Av. 1,4. x. = Ok. 4. V,. nen sie. Sie geben niemals eine 
Oxydasereaktion, sie nehmen nie- 

reals den ,,vitalen" Farbstoff auf, sie phagocytieren nieht. Mitosen fin- 
den sieh zuweilen in diesen Zellen, dann vorwiegend in der Basis der 
Zotten. Die Plasmazellen zeigen mit den aueh sp~ter in der Milz zu 
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schildernden m6glichen Abweichungen den Habitus der primitiven hamo- 
poetisehen Stammzelle. 

Neben diesen Zellen linden sich unauff~lIiger Lymphzellen mit kaum 
erkennbarem Protoplasma, oft in Auswanderung zur Darmliehtung 
begriffen. Jede reiehliehe Ffitterung bewirkt bekanntermaBen verst~rkte 
Auswanderung dieser Zellen, eine Erseheinung, deren ]3edeutung noeh 
nieht endgiiltig gekl~rt ist. Diese Zellen weisen h~ufig degenerierte 
pyknotisehe Kerne auf. Sie teilen sieh nie, sondern werden yon tiefer in 
der Schleimhant gelegenen Blastemen aus nengebildet. In Fi~llen starken 
t~eiehtnms an diesen Zellen linden sie sieh besonders vie!faeh in den dann 
auftgllig weiten zentralen Lymphr~umen. Dies stellt einen histologi- 
sehen Ausdruek starker Lymphbildung dar. 

Die Leulcocyten der M~use fixieren sieh in der Darmwand nur selten 
seh6n. Zuweilen sieht man deutlieh granulierte Zellen; h~ufiger sind nur 
die gebuehteten Kerne erkennbar. Das Oxydasepr~parat irgendwelcher 
Herstellung, z. ]3. naeh Schultze, zeigt sie aber sehr deutlieh an. Die 
Leukocyten k6nnen in den Darmzotten gut gendihrter Miiuse ganz ]ehlen, 
oder sie linden sieh verh~ltnismagig sp~r]ieh. Ganze Quersehnitte der 
Dfinndi~rme yon M~usen, die mit EiweiBbrot oder Speekbrot geffittert 
sind, zeigen im Oxydasepr~loarat keinen einzigen Leukoeyten! 

Die histiogenen Mastzellen sind ein sehr konservatives, wenig dutch 
die Ern~hrung beeinfluBtes Element. 

Das zwischen den Darmkrypten oder drfisigen Einsenkungen gelegene 
zellige Gewebe entsprieht mit geringem Unterschiede dem der Zotten. 
Aus den topographisehen Verh~ltnissen ergibt sieh eine ungleiehe Ver- 
teilung. ]3Md linden sich slo~rliehe Zellen, bald diehte Zellpolster. Diese 
gehen unmerklieh in die submulc6sen Blasteme oder Keimgewebe fiber. 

Diese entspreehen durehaus den Geweben, die wit sparer in der 
Milz, z. ]3. in den Kn6tehen, wie in der Pulpa als Keimgewebe wiederfinden 
werden. Je naeh dem Ti~tigkeitsgrade treten epithelartige, mnde oder 
10flasterartig gegeneinander abgegrenzte Zellen mit sehwach basophilem 
Zelleib und groBen blassen Kernen geh~uit oder sp~rlieher auf. Sie teilen 
sic'h mitotiseh, aus ihnen gehen h6ehstwahrseheinlieh dieLymphkSrperchen 
sowohl als die Zellen veto Typus der Plasmazellen hervor. Diese letzten 
allerdings vielleieht nur indirekt fiber den Umweg der einfaehen Lymph- 
zelle. Ieh habe friiher gezeigt, dal3 sie aus ihr unter dem EinfluG resorptiver 
Anforderungen und Leistungen entsteht. Starke Ansammlungen der 
lymphoblastisehen Stammzellen mit entsprechend starker Vermehrung 
fiihrt zu sehr eigenartigen weiteren Ver~nderungen im Zusammenhang 
mit der massenhaften tterstellung yon Lymphzellen, die aber an den 
l~atten besser verfolgt werden k6nnen. 

Ieh babe frfiher daranf hingewiesen, dab in der M~usemilz unter be- 
stimmten Einwirkungen mit gr6Bter Wahrseheinliehkeit leukoeyt~re 
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Zellen aus lymphoiden Stammzellen entspringen kSnnen, die den in der 
Darmwand vorhandenen Zellen vom Charakter der Plasmazellen morpho- 
logiseh und genetiseh nnzweifelhaft so nahe stehen, dab man auf eine Unter- 
seheidung naeh mikroskopischen 3/IerkmMen verziehten muB. In  der Dar~n- 
wand babe ich bei der Maus bisher in keinem Falls Anzeichen einer 6rtlichen 
Entstehung gelc6rnter Zellen aus lymphoiden beobachtet, obwohl ich dieser 
Frage besondere Au]merksamkeit geschen~t babe. Fi~r die ~aus  diorite 
daher die in dieser Hinsicht skeptische Einstellung Heidenhains zu Recht 
bestehen: Myeloische Metaplasien und myeloisehe Produlction kommt 
unter normalen Verh~iltnissen nieht vor. 

Bei Eiweil3-, Speck- und K~seffitterung treten die Leukoeyten in der 
Regel im M~usedarm sehr zuriick oder fehlen. Sind die Tiere bei der 
gewi~hlten Ffitterung in gutem Zustand, worauf man BUS dem VerhMten 
und den Speieherverh~ltnissen des Fettes und Glykogens Sehlfisse zu- 
verl~ssigster Art  ziehen kann, so finder man die Zotten ganz Mlgemein 
grofi, turgescent, zellreich. Aueh bei Ffitterung mit Zuelcerbrot kann dies 
so sein. Jedoch l~13t sieh keineswegs diese Aussage dahin erweitern, dab 
in jedem FMle einer funktionellen nachweisbarcn Darmst6rung den be- 
sprochenen ~hnliche oder gleiehe zellul~re Reaktionen aufzuweisen sein 
m~88en. 

In  den Stromazellen soleher D~rme finder man Glykogen in grol]en 
Tropfen gespeichert. 

Die Ftitterung mit Chlorophy]lS1 wird im Mlgemeinen vorziiglieh 
vertragen und fiihrt zu keinem anderen Bilde Ms jede vollwertige, reich- 
liche Ern~ihrung. 

Sehr stark sind jedoch die Abweiehungen im Darmbilde bei der Eigelb- 
Milchfiitterung. Sie entspreehen den yon anderen Autoren fiir Fleisch- 
liitterung geschilderten, indem die leulcocytiire Einwanderung das Bild 
mM3gebend wandelt. Sie stehen dadurch in einem deutliehen Gegensatz 
zu den ,,EiweiBtieren", wie dies schon aus der Schilderung der /~lteren 
Forscher hervorgeht. Eine ,,Eiweil3wirkung" sehleehthin ist also die 
5rtliche Leukoeytose nieht. Sieht man, dab zweifellos in ihrem ganzen 
VerhMten nieht mehr normM-gesunde Zucker- oder K~sem~use sieh ira 
Gegensatz zu der Mehrheit ihresgleichen, die aber normal erscheint, den 
Eigelb-Milchm~usen ansehliel3en, so wird man notwendig zu der An- 
schauung geftihrt, dM] es eine mangelha]te, wenn aueh nieht in jedem 
Falle gleieh bedrohlieh gestSrte Darm/unlction ist, die sieh in diesem Ver- 
hMten ausdriiekt. Ieh habe bereits auf die Ausftihrungen Erdelys hin- 
gewiesen und sie abgelehnt. Eine betriichtliche Leu]cocytose in den Darm- 
zotten stellt /iir die 2}laus lceinen normalen Vorgang mehr dar. So wie das 
Eindringen kSrperfremden MateriMes in den Bauehraum dort  eine sehnelI 
einsetzende Leukoeytose hervorruft,  welehe bei neuen ,,I~eizen" stets 
leichter einsetzt, so ist es im Prinzip auch in der Darmwand~ wenn das 
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Epithel leistungsgem~13, durehaus nieht anatomiseh naehweisbar, versagt. 
Hier liegt die jetzt verst~ndliehe Wurzel einer bereits besproehenen 
Erseheinung. Ist ein soleher Sehnb flfiehtig, so sehwinden die Leuko- 
eyten. Zum Tell treten sie in die Darmliehtung fiber. Andere aber werden 
yon den Stromazellen ergriffen und ph~goeyt~r ~bgebaut. So ergeben 
sieh l~eizzustgnde dos Stromas, bzw. der Zottenhistioeyten, die unter be- 
sonderen Umst~nden wohl eine ganze Zeit lang erkennbar bleiben und 

Abb. 9. Rattendarm. ~r 183. 90 Tage mit  Ei trod l~Iileh geftittert. Teil eines Zotten- 
durehsehnittes des oberen Diinndarmes. Zeig 2 mm, num. Ap. 1,3. K. okul. 8, sonsg wie 10. Epithel 
mit  durehwandernde~ Zellen. 5ian erkennt die lang gestreekten ]Kuskelkerne, dis gesehwollenen, 
blab gef~rbteu histiogene~l Zellen mit  etwas nnregelm~Big gestalteten und ehromatinarmen Kernen. 
.Ban bemerkt den sehr grogen l~eiehtum an ,,rotkSrnigen Zellen" mit  zumeist rundem, oft aber aueh 
typiseh leukoeytenartig polymorphen Kern . .Aneh  in diesen Zellen linden sich oft grol~e u 
Zuweilen sieht man neben del~ eosinophilen aueh sp~rliche Mastgranula. Dann finden sieh - -  reich- 
lieher - -  etwas pyknotische Lymphoeytenkerne, deren P]asmaleib sehwer, bzw. gar  nieht erkennbar 
ist. Plasmazetlen sind nut  in sehr geringer Anzahl vertreten, abet sie linden s[ch in den basalen 
Sehle,:mhautsehich~en, am Grunde der Zotten und Falten auch in dem dargestellten Darmschnlt t  
in grN]erer Zahl, wenn auch wesentlieh sp~rlicher als es bei der gleich gut. gefittterten 3faus die Regel 

darstellt. 

nieht zu T~iusehungen der hier nahe liegenden Art eines Sehlusses auf 
Ern~hrungsfolgen direkter Art Veranlassung geben diirfen. ])erartige 
Zust~nde k6nnen aueh in den sonst an Zellen verarmten D/~rmen mit 
Speck geffitterter Tiere zur/iekbleiben. 

Obwohl in den Augen des Unerfahrenen der flattendarm sehr erheblieh 
yon dem N~usedarm abweieht, sind die Untersehiede bei n~herer Be- 
traehtung geringfiigig. Sie beziehen sieh auf Anordnnng und zellul~re 
Besonderheiten. Zun~ehst erstreekt sieh in der l~egel das zellreiehe 
lymphoide Gewebe nieht bis in die Spitzenzotten, die im wesentliehen 
Stromazellen, Capillaren und die Ansstrahlungen der Zottenmuskeln 
bergen. Die lymphoiden Plasmazellen linden sieh mehr in den basalen 
AJosehnitten nnd zwisehen den drfisigen Einsenkungen. Dann sind die 
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Zellen im ganzen deutlieher und besonders die Leukoeyten viel klarer 
gef~irbt. Ihre K6rnelung tritt  deutlieh hervor, sie besitzt vielfaeh einen 
,,psendoeosinophilen" Charakter. Das ganze parallele Verhalten bei 
Maus und Meerschweinehen zeigt, dal3 sie durehaus den hinf~illigen neu- 
trophilen Granulis der Maus usw. entsprieht. Ein geringerer Tell dieser 
Zellen hat grSbere Granulationen. 

Das allgemeine Verhalten der Ratte ]grit sieh kurz dahin zusammen- 
fassen, dab die Reaktionen ihrer Darmwand derjenigen der Naus ~ im 
wesen~lichen entspreehen. An der l~atte gewinnt man noeh am ehesten 
einen Eindrnek, den Heideshain wiedergegeben hat., dab ngmlieh die 
Zellen in hungernden D~irmen ganz allgemein sehm~chtiger nnd kleiner 
sind. 

Bei gut gen~hrten gatten, sowohl bei gewShnlieher Kost als bei der 
Verftitterung yon Chlorophyll- 01brot bzw. Eiweil3brot, linden sieh in den 
Zotten die besehriebenen Leukocyten in m~13iger Menge. Sie sind ebenso 
gut im Eosin-, im Giemsa- oder im Oxydasepriiparat erkennbar. Sehon 
in der Schleimhaut derart gef/itterter Tiere sieht man ein eharakteristi- 
sehes Verhalten dieser Zellen. In der Tiefe der Sehleimhant zeigen sie 
zumeist den typisehen Leukoeytenkern, den man vielleieht am besten als 
typisehen Blutleukoeytenkern benennt. In der l~iehtung anf die Zotten- 
spitzen verliert der Kern sehr hgmfig diesen Charakter, nm sieh mehr ab- 
zurunden und unter zunehmender F&rbbarkeit sieh rein ~uBerlieh den 
Kernen der umliegenden lymphoiden Elemente zu nahern. Man begegnet 
recht h~nfig kleinen abgernndeten Leukoeyten mit pyknotisehen Kernen, 
die wohl sieher als nntergehende Zellen aufznfassen sind. Es maeht dureh- 
aus den Eindruek, als ob beim Fehlen entsehiedener l~eizzustgnde die 
Leukoeyten wenigstens zu einem erhebliehen Teil yon den tieferen 
Sehleimhautsehiehten, besonders der periglandulg~ren Zone aus in die 
eigentliehe Zotte gelangen. Hier finden sie zum Teil ihren Untergang. 
Dabei sieht man Bilder yon Phagoeytose in Sgromazellen, die zuweilen 
wirldieh sehr an Bilder mahnen, die als Belege einer 5rtliehen Entstehung 
grannlierter Zellen aus lymphoiden Vorstufen verSffentlieht worden sind. 

FaBt man zuf~llig oder in planmgBigen Stundenversnehen naeh einer 
reizenden Mahlzeit die Einsehwemmung der Leukocyten in die Darm. 
wand, so begegnet man aueh der Erseheinung, die Homma (Virehows 
Arch. f. pathol. Anat. n. Physiol. 233. 1921: Pathologisehe und bio- 
logisehe Untersuehungen fiber die Eosinophilzellen und die Eosinophilie) 
als ,,Ffillungsphgnomen der Capillaren mit Eosinophilen" besehrieben 
ha~. Es linden sieh in den marginalen Capillaren Reihen yon Leukoeyten, 
w&hrend zugleieh Anzeiehen einer 6rtlichen Entstehnng sonst nicht auf- 
findbar sind. 

Aueh in der Ratte veranlal3t Ei-Milehfiitterung eine sehr erhebliehe 
Leukoeytose der Darmwandung. Es mag aber erneut hervorgehoben 
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werden, dab das gleiche Bild dnrch Zucker- oder EiweiBfiitterung hervor- 
gerufen werden lcann, sofern diese reizend auf die Sehleimhaut einwirken. 
Jede Form gesteigerter Ern~hrnng vermehrt  zugleieh das lymphoide 
Gewebe. Es nimmt wiederum seinen Ausgang yon den Lymphlcn6tehen. 
In  diesen /iillt besonders bei der Ratte ein eigenartiges, bisher wohl nicht 
beobachtetes Verhatten der Blutge/~ifie au/. Das Bild ~hrer Wandung ent- 
sprieht durehaus demjenigen, das uns yon jungen B]utgef~il3en aus 

Abb. 10. tl.a~te. Yersuchsnummer 183. 90 Tage mit Ei und l~lilch geffittert. Lymphknoten der Darm- 
wand. Teil eines (ten Lymphknoten schrs durchsetzenden Gef~fles. ])as Gef~lepitheI ist hoch; die 
Kerne sincl grog~ blab uncl nicht ganz regelm~tgig gestultet. Zwischen und unter das Epithel schieben 
sich die dunklen Kerne durchwandernd.er Lymphze[len, die w~thrend dleser T~tigkeit starke Gestalts- 
ver~nderungen zeigem Das umgebende an Lymphoblasten reiche Gewebe ist nm" angedeutet. Optik. 

Zeifl Ap. Imm. 1,3 nml. Koml0. Ok. 6. Susa. Giemsa. 

frischen Gr~nulationsgeweben wohl bek~nnt ist. D~s GefgBepithel ist 
unregelm~Big, hoch, gewnchert und sturk durchsetzt yon Lymphocyten,  
die sich sehr deutlich durch ihre starke F~rbung ~bheben. Hier miissen 
wohl eirkulatorische Momente eine sehr erhebliche ~olle spielen. 

Es w~re aber sicher fMsch, anzunehmen, dab hier passive, nervSs 
gesteuerte Vorgi~nge die Ursache des eigenartig umgewandelten Gef~G- 
bildes darstellen. Aueh die Diapedese selbst kommt hier nicht in Be- 
tracht,  denn sie kann sehr wohl ablaufen ohne diese sehr auff~llige 
Ver~nderung hervorzurufen. Rings um solche Gef~Be sehen wir ein 
lymphoblastisches Gewebe mit zahlreichen Zellteilungen. t i ler finder also 

u Archly. Bd. 239. ]5  
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ein sehr wesentlich erh6hter Stoffumsatz start.  Die Bedeutung von 
Bildern, wie den dargestellten, liegt darin, daft sie un8 histologisch ein- 
dringlich veranschaulichen, wie die Gefii[3e alctiv an dem Sto//wechsel 
der zu ihnen gehSrenden Organe teilnehmen. Der normale Grundumsatz 
des Gewebes bewirkt keine sicheren histologischen Ver~nderungen. 
Wird er aber gesteigert, so passen sieh die Gef~l~deckzellen dieser Ver- 
~nderung an, indem sie selbst ihren Stoffumsatz erhShen. Sie mfissen 
dies, weft sie die Vermittler zwisehen Blut und Gewebe darstellen, und 
wail aueh diese Vermittlung lcein blofier Filtrationsproze[3 ist. Ihren 
morphologiseh sicheren Ausdruck erh~lt die cellulite Mehrleistung 
durch die beschriebene Form der Turgorerh6hung = Schwellung yon 
Plasma und Kern. Dies ist die prinzipiell gleiehe Umbildung und aus 
gleicher Ursaehe stammend,  die an der Peripherie der Leberl~ppchen 
die Sehwellung der Deekzellen zu sog. Kup//ersehen Sternzellen be- 
wirkt. Gerade die Pathomorphologie mud diesen Erscheinungen be- 
sondere Aufmerksamkeit  sehenken, weil sie (an die ,,nutritive Reizung" 
Virchows sehr eng erinnernd!) yon Bedeutung ffir die Pathogenese 
mancher Erkrankungen sein dfirfte. So habe ieh frfiher versucht dar- 
zutun, dad die am Anfang der sog. Glomer~nephritis stehende ,,go- 
merul~re Reakt ion"  darauf beruht, dab auf Grund pathologiseher 
Reizung heterotrope Alctivierung des Deckepithels der Gef~Dschlingen 
innerhalb der Glomeruli stattfindet,  wodurch sich die betroffenen 
Absehnitte selbst (zum Tell auch aus meehanisehen VerhMtnissen 

. heraus) den N~hrstrom abdrosseln. - -  Also regelt von sich aus die Ge- 
]iifiwandzelle -- wie ]ede andere -- so, wie Virchow es gelehrt hat, ihren 
Bedar/ an Niihrmaterial, aber nicht spontan und bier auch sicher nicht 
an] nerv6sen Reiz hin, sondern unter dem Ein/lul3 des 6rtliehen Paren- 
chyms, bier des Lymphgewebes, sie regelt also nicht allein den eigenen, 
sondern auch den parenehymalen Bedar/ in verwiekelter und nicht n~her 
unalysierter Weise, aber doch derart,  dal~ man auf ihre aktive Rol]e 
sehliel~en kann;  alctiv, abet abhiingig yon den Bedfirfnissen des Paren- 
chyms einerseits, den kreisenden Stoffen andererseits, wie besonders 
sparer die Bildung zelliger Blasteme im adventitiellen Gewebe ein- 
dringlich lehrt. 

Fassen wir unsere Erfahrungen fiber die c~]lul~re Konst i tut ion der 
Darmwand zusammen!  Sowohl bei der Maus wie bei der Ratte ist das 
Zellgewebe des Zottenstromas ein typisch lymphatisehes. Ganz i~berein- 
stimmend mit dem Verhalten der Lymph]~nStchen des Darmlcanales h~ingt 
die Stdrlce seiner Ausbildung yore Ern~ihrungszustand ab. Uppige Fi~tte- 
rung bewirkt erhebliche Zunahme, Hunger oder sehwer resorbierbare Nahrung 
bewirl~en sehr star]ce Ri~ckbildungen. Wie ]edes lymphatisehe Gewebe, ist das 
der Mueosa intestini aus einem Stroma und eingelagerten lymphatisehen 
Zellen zusammengesetzt. Das Stroma ist im Zustand verh~iltnismgfiiger 
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Ruhe ein Netz yon Bindegewebszellen, wie es bereits K611iker ]iir die 
Peyerschen Knoten des Kaninchens in seiner ,,Gewebelehre" zur Ab- 
bildung bringt. Aus ibm vermSgen sich die als helle oder vesiconuclegre 
Zellen beschriebenen histiocytdiren Wanderzellen au] erh6hte An/orderun- 
gen -- ,,Reize" ~ bin zu sondern. Das eigentlich lymphatisehe Element 
wird teils von typisehen LymphkSrpern dargestellt, die au/ unbekannte 
Nahrungsreize bin in das Darmlumen emigrieren, teils yon Lymphzellen, 
welche typisch nach Art resorptiv tditiger Zellen plasmazelluli~ren Charakter 
annehmen. In  mgfiigem Um/ange gesellen sich hierzu Mastzellen, wie 
i~berall, wo ]ibrilli~res Bindegewebe vorkommt, und Leukocyten, die unter der 
Einwirkung besonderer Reize sehr stare zunehn'ten. Diese besonderen Reize 
kSnnen yon ]eder ungewohnten oder im t)bermafi zuge/iihrten Nahrung aus- 
gehen, so]ern sie die normale T(~tigkeit der Schleimhaut alteriert. Der Vet- 
gleich mit den Reaktionen an Milz, Leber und Nieren legt dabei die Vet- 
mutung nahe, daft viel/ach wenigstens damit die abbauende und den anti- 
genen Charakter der Nahrung zerst6rende Tiitigkeit des normalen Epithels 
gestSrt wird. Da wit im Ansc, hlufi an zwei]ellos entz~ndnngserregende Ein- 
gri//e (~hnliche Reaktionen innerhalb der Darmwand sehen , betrachten wir 
diese Steigerung der leukoeytdren Einwanderung in die Darmzotten als den 
Ausdruck einer St6rung bzw. einer Abwehrleistung des KSrpers. 

~arbstoHspeichernd betditigen sich allein das Stroma und die yon ibm 
abzuleitenden Elemente. Eine sichere Beziehung zu bestimmten t~ormen der 
Erniihrung ldfit sich nicht au//inden. Nur dort,, wo die Au/nahme]i~hig- 
keit der Stromazellen irgendwie erh6ht ist, kann es zu st~irkeren Farbsto//- 
speicherungen kommen. 

Es bleibt eine wichtige Frage z~ beslorechen. Gibt es einen schnellen 
1~hythmus des zelligen Wechsels in der Darmwand, der dem Rhythmus der 
Nahrungsau]nahme und -verarbeitung entspricht, und wie ~iu/3ert er sich ? 
Goldmann hat darfiber einige Andeutungen gemaeht. Er  bespricht die 
rotk6rnigen Zellen im Anschlug an die 5~ltere Literatur,  die wit selbst hier 
nur soweit beriicksichtigt haben, wie uns unumg~inglich notwendig 
erschien, well die a~sgezeichnete Darstellung yon Biedermann im 
Wintersteinschen t tandbuch (1911, 2. Bd.) weitere Einzelheiten und eine 
ausffihrliche Litera~uriibersicht bringt. Goldmann sagt also: ,,Auch ich 
habe diese Zelle bei allen yon mir untersuchten Tieren, je nach der Phase 
der Verdauung, in gr6Berer oder geringerer Menge in der Magendarm- 
gegend, in den Lymlohdrfisen und der Milz im Verein mit den vital ge- 
f~rbten Phagoeyten angetroffen." 

Ieh babe reich nieht damit begniigt, naeh dem Vorbilde Goldmanns 
bei jeder T6tung eines Tieres die Zeit zu vermerken, die seit der letzten 
Ffitterung verstriehen war, sondern babe zu wiederholten Malen eigens 
Versuehe angestellt, um vielleieht flfiehtige I~eaktionen wi~hrend der 
Verda~ung aufzufinden. (Natfirlich sehe ieh hier giinzlieh yon den 

15" 
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Epithelver~nderungen ab, die grtindliehe Sehilderungen erfahren l~aben. 
Ieh verweise nut auI Heidenhain ,,Plasma nnd Zelle".) Solehe Versuehe 
haben mir nieht einen eindeutigen Beweis sieherer Beziehungen zwisehen 
dem Zellgehalt nnd der Verdanungsphase erbraeht. Direkt entztindungs- 
erregende Eingriffe wurden, wie gesehildert, nicht vorgenommen. Daher 
ist es nieht verwunderlieh, daG ieh eigentlieh deutliehe Lenkoeytenver- 
mehrungen erst nach 48 Stunden eintreten sah. Soweit ieh weiB, ent- 
slorieht diese Erfahrung aneh den Angaben der Experimentatoren (vgl. 
bei Biedermann). 

Man kann natfirlieh das Bedenken nieht unterdrfieken, ob wirklieh 
die lenkoeyt&re Reaktion bei allen S~ngetieren wie bei der l~atte und 
Mans in hgheren Graden ant l:~eizzust~nde des Darmes hinweist. Darfiber 
miiBten wohl erneut genaue Untersuehungen ~ngestellt werden. Man 
mug aber dessen eingedenk bleiben, dab wit uns bier zweifellos an der 
Grenze zwisehen normalen nnd krankhaft abge&ndertem Verhalten be- 
linden. 

Tiere kennen keine Hygiene der Ern&hrung, wie aueh der primitive 
Menseh in dieser Beziehung nut auf Stillung seiner Begierde geriehtet ist. 
Es ist aus der Zeit der kolonialen ErschlieBung Afrikas bekannt, dab 
Tr~ger, sieh sehrankenlos fiberlassen, sieh zu Tode gegessen haben. Die 
Konstitution entseheidet, wie beim Menseh so beim Tier, fiber den Ausgang 
derartiger Exzesse. 

Tats~tehlieh zeigt bei.den uns studierten Tieren das histologisehe Ver- 
halten bei einer sehr reiehliehen und vollwertigen Kost ans Brot nnd 
IIafer, aueh unter Zugabe yon HfihnereiweiG oder K~se, dag in der Regel 
ffir die im Darm erforderliehe Bew&ltigung der Nahrungsmittel nnd die 
Anfsaugung der N&hrstoffe versehiedener Art die Gegenwart erheblieher 
Lenkoeytenmengen g&nzlieh entbehrlieh ist. Wir sehen dagegen bei ein- 
seitigen Ffitternngen mit Milch bei erwaehsenen Tieren, besonders in 
Verbindung mit Eigelb, ebenso bei Verftitternng yon Fleieh, diese l~eak- 
tion a~ftreten, l~leisehkost erzeugt der Literatur zufolge sehr leieht und 
regelmi~Big die gleiehe Veriinderung sogar beim Hund, sofern es reichlich 
geboten wird. Es kann sehr wohl so sein, dab die Heranloekung der 
Leukoeyten dazu dient, ein Weitergrei/en einer Seh~idliehkeit zu verhfiten. 
Ieh babe dies soeben bereits angedentet, indem ieh daranf hinwies, dab sie 
als Abwehrleistung aufgefaBt werden kann. Dies ist eben Wasserscheide 
zwisehen ganz normalen, typisehen Leistungen nnd bereits regulativem 
Verhalten bei Ab~nderung der typischen Lebenslage. Dies bedeutet noeh 
nieht Kranlcheit, weil keineswegs damit gegeben ist,. dab dadureh die 
ZweekmgBigkeit des Organismus, begriindet auf das ideale Znsammen- 
wirken des Ganzen und seiner Teile beschr&nkt und getrfibt ist (Kant, 
vgl. Starl~ 1844). Wie so h&ufig in der Pathologie, entseheidet bier neben 
der individuellen l~esistenz die Sehnelligkeit nnd der Grad der Reaktion 



Edwin Goldmanns Untersuchungen tiber cellul~tre u usw. 221 

aaf den ursgchliehen Reiz. Auch bei den Haustieren kommen ja ,,aknte 
Enteritiden" auBerst hgufig vor. Joest schreibt dariiber : ,,Oft geniigen 
verhaltnismgBig geringfiigige Abweichungen in der gewohnten Ernghrung 
~md Digtfehler, sowie bei Tieren mit einhShligen Magen, auch zu kaltes 
Getrank, um eine akute katarrhalische Enteritis hervorzurufen". Be- 
senders unsere kleinen N~ger ahneln, wie ihre Allgemeinreaktionen 
zeigen, den kleinen Kindern zuweilen in der Empfindliehkeit ihres Darm- 
traktus. 

Biedermann weist ausdriicklieh daranf bin, dab die Zellproduktion in 
der Darmsehleimhaut ]ediglich zu der Verdannng des EiweiBes in Be- 
ziehung stehen kann. Ebenso sicber aber ist, dub hierzu granulierte Leuko- 
cyten nicht vorhanden zn sein brauchen. (Es ware eine erfrenliehe Erleich- 
terung, wenn aueh die physiologisehe Literatnr bei der Behandlung dieses 
Problems nicht standig nach der Art friiherer Zeit Lenkocyten and 
Lymphoeyten synonym gebrauchte.) 

Goldmann hat bekanntlieh einen besonderen Nachdruck auf die Ver- 
teilung der vitalen Farbung fiber den ganzen Darmkanal bin gelegt. Er 
machte in diesem Sinne auf die intensive Fgrbung des driisigen Magens des 
Duodenums und des Blinddarmes bin. Die Physiologie liefert hierzu die 
Erklarung, wie aus der Darstellung Biedermanns hervorgeht. Nur der 
driisige Magen dient iiberhanpt der Verdauung, wahrend der Muskel- 
magen eher die Bedeutung eines Speiehers besitzt und auch mit einer 
Innenhaut ansgekleidet ist, die derjenigen des Oesophagus entspricht. 
Neben den Magen tritt das Coecum, der naeh den Untersuchnngen yon 
Basler (Pfliigers Arch. f. d. ges. Physiol. 128. 1909) als Darmmagen zu 
bezeichnen ware. Von ihm ans tritt  selbst nach vielstiindigem Hanger 
noch bei der iibliehen pflanzlichen Fiitternng verdauliches Material 
gtterer Mahlzeiten zur l%esorption in don Diinndarm iiber. Darnach sind 
natfirlieh kurzfristige Hungerversuehe zu benrteilen. 

Die krgftige Entwicklnng der Mucosa in diesen beiden bevorzugten 
Gegenden, zusammen mit der starkerenDurehblutang bewirken, dabbler 
eine starkere Vitalfarbung zustande kommt. Dies liegt daran, dab einmal 
bier mehr Stromazellen vorhanden sind nnd dab weiterhin die bessere 
Umspiilung sie sich in erster Linie anfarben lgBt. Wir werden sparer 
noeh ausffihrlich auf diese besonderen Faktoren der Verteilung eines 
sanren Farbstoffes im K6rper eingehen. 

Goldmann hat versucht, die histiocytgre and die eosinophile 5rtliche 
Reaktion unter dem gemeinsamen Gesiehtspunkt zu betraehten, daI~ ihr 
Sinn der ware, ,,den Organismus gegen den Eintritt kSrperfremder, blut- 
fremder und zellfremder Substanzen zu sehiitzen oder damn zu wirken~ 
dieselben in kSrper-, blur- und zelleigene umzuwandeln". Wenn wir 
nunmehr die t~esprechung der Sehleimhautverhaltnisse des Darmkanales 
verlassen, wollen wir der historisehen Gerechtigkeit willen diesen 
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Gesichtspunkt nicht unterdriicken, weil er auf Anregung Ascho//s hin 
im Augenbliek bestrebt ist, sieh gro~e Gebiete innerhalb der Pathologic 
zu erobern. Aber man sollte dariiber nieht vergessen, dal~ die yon 
Driesch und Ungerer gepri~gte Betrachtungsweise, deren Wurzeln in 
Kantischen ~berlegungen dieser letztgenannte Forscher neulich dar- 
getan hat, eine sehr einleuchtende und sehr lehrreiehe Betraehtungsform 
ist, die aber recht erhebliche Gefahren bietet, wenn die bequeme Typi- 
sierung tines Vorganges als regulatorisch oder ganzheitserhaltend uns 
gestattet, eine mangelhafte reale Kenntnis zu verhiillen. Dies ist wohl 
aueh der Sinn der Einwi~nde, die Schaxel soeben (Uber die Natur  der 
Formvorg~nge in der tierisehen Entwicklung, Arch. f. Entwicklm. 1922) 
gegen die ganzheitsbeziehende Betraehtungsform erhoben hat. Jeden- 
falls mnl] einer solehen Beziehungslehre ,,kritische Biologie" vorangehen, 
,,die sich durch Einbliek in die geschichtlichen Bindungcn der Wissen- 
sehaft mSg]ichst yon ihnen freimacht, fiir ihren Anfang nichts als die 
Grundsi~tze elementarer Logik beansprucht und ohne Vorausdeutungen 
das Sammeln yon Erfahrungen erst vorbereitet".  

Fiir die Pathologic ist die Beriieksichtigung des individue~len Ganzen 
beim Studium der einzclnen Erscheinungen an ibm ~nver~tuBerlich in dem 
Sinne der Kantisehen Krankheitsdefinition. Aber die Erscheinungen 
miissen genau studiert sein, um als derart  ganzheitsbezogene und ganz- 
heitserhaltende gewertet zn werden. Denn, um mit Driesch zu reden, 
Kategorien sind nicht ,,Stammbegriffc des reinen Vcrstandes", sondern 
Ordnungs/ormen des Etwac insoweit es Natur ist. Diese ist uns aber era- 
pirisch gegeben. 

Zielbewu~t fortgefiihrt, bereiten die Ausffihr~ngen dieser Arbeit eine 
ze]lul~re Lehre yon der l~esorption seh]echthin vor. Wir sehen, da6 dies 
Ziel, yon Ehrlich oft genug umrissen, auch Goldmann vorschwebte. Aber 
es ist gut, uns unserer Grenzen bewu~t zu bleiben. Neue gesicherte Er- 
kenntnisse hinsichtlich der ceZtul~iren Leistung im l~ahmen der unter- 
suchten Vorgi~nge haben wir nicht erhalten, und die alte Forderung 
Cohnheims ist noeh immer nicht erfiillt (vgl. Allg. Pathologie 1882). 

Auch ffir die Milz wie fiir die intestinalen Lymphknoten gibt Gold- 
mann periodische Funktionszust~nde an, ,,derart, dai~ die Milz bald 
vorwiegend arts Follikeln, bald aus Pu]pagewebc zu bcstchen scheiat". 

N~ige~i jedoeh schreibt: ,,Italienische Autoren (Ciaccio, Pizzini, 
Pirone) konstatierten eine Vergr61~erung der Follikel in Lymphknoten 
nnd Milz w~hrend der Verdauung bei Hunden und wollen selbst eine 
myeloische Metaplasie der Milz gesehen haben. Ihr  Sehlul~, die Milz 
trage zur Verdauungsleukocytose bei, ist aber wohl nicht stichhaltig, 
denn eine solehe existiert bei Tieren fiberhaupt nicht. 
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Wenn nnn tatsgchlich wghrend der Verdauung Ver~nderungen in den 
blutbildenden Organen bestehen, und solche beschreibt Pirone aueh.fiir das 
Knoehenmark and auch fiir den ])arm (hier viel mehr eosinophile und 
Plasraazellenl neben Lymphoeytenhyperplasie),  so sind das eben Beweise 
daffir, dug aueh ohne Leukocytose die Lymphoeyten in den Organen 
~dehtige Aufgaben zu erfiillen haben und dug speziell die Lymphocyten 
dabei eine groBe M~tive Rolle spielen, ohne daft es zu einer erhebliehen 
Lymphocytose im Blute zu kommen braucht"  (Ndigeli, Lehrbuch  1919, 
S. 264/5). 

Eppinger hat  se~n Referat anf dem Pathologentag zu Jena 1921 mit 
treffenden Worten eingeleitet. ,,Die Milz hat gleichsam ein Sagenzeit- 
alter." Es ist wohl noeh nicht abgeschlossen. Verfolgt man die sehr 
umfangre~ehe Literatur, so findet man ]eicht eine Bestrebung, alle m6g~ 
lichen Funktionen der Milz zuzusehreiben. Charakteristiseh ist, dab 
kaum liir eine einzige die Milz clem KSrper nnentbehrlieh ist. So ver- 
stehen wir, wenn Eppinger am S6hlusse seiner Ausffihrungen zu dem 
Ergebnis gelangt, ,dug  es kaum angeht, die Milz allein zu betrachten, 
denn sie steht in innigster Wechselbeziehung zu den Leberendothelien". 
,,Aueh fnnktionell diirfte die Milz nur ein Tell jenes grol~en Systemes sein, 
das als augenf~lligster Vertreter des retieulo-endotheliMen Apparates 
angesprochen werden muG." 

Charakteristisch genug, dug hier in der Darstellung eines der besten 
Kenner der Milzpathologie die sog. rote Pulpa so in den Vordergrund 
riickt, dug das sinuSs-reticu]~re Gewebe dem Ganzen g]eiehgesetzt wird. 

Man erkennt sehr bald, dab eine besonders wiehtige Beziehung der 
Milz leider der geniigenden Kl~rung dnrehaus entbehrt :  n~m]ich die 
vasculfire, vasomotorische Ver]cni~p]ung mit den Verdauungsvorgfingen. 
Die Tatsache des Anschwellens der Milz w~ihrend der Verdauungsperiode 
wird allgemein hervorgehoben und ]~il~t sieh auch bei den yon nns beson- 
ders studierten Tieren feststel]en. Es ist aber dnrcha~s denkbar, dab 
diese ttyper~misiernng nur eine Fo]ge der allgemeinen abdominellen 
Blutfiille zu dieser Zeit ist. Rost (1920 Path. Physiol.) hat einige Angaben 
hierzu zusammengestellt. Er  erw~hnt auch die ~ltere Arbeit yon Roy, der 
an~ibt, rhythmische Volumschwanknngen des Milzvolnms in einem 
Miutenrhythmus beobachtet zu haben (Amerie. Journal  of physiol. 3. 
1882). Man hat  der Milz a~eh die Bedentung einer Regdung der B]ut- 
zufuhr zu dem Darme und der Leber zugesproehen. Keine dieser An- 
gaben oder Vermutungen kann als gesiehert hingenommen werden. Die 
Vasomotorik der Milz ist heute nur ganz ungeniigend bekannt. 

Zwei Momente bestimmen, wie man indirelct feststellen kann, die Be- 
teiligung der Milz an der Gesamtleistung des K6rpers, wie besonders am 
Verdauungsgeseh~ft: Dies ist ihre sehr erhebliche F~higkeit, sich mit 
Blut vollzupumpen, und weiter ihre topiseh und strukturell gegebene, 
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dies Blur jederzeit wieder zu entleeren. Ihr Verm6gen, Blur in sehr 
betri~ehtlicher Menge z~ stauen, zeigt die Sektion yon M~usen nsw., die 
kurz zuvor intraven6se Einspritzungen erhalten haben. Schon die Fixie- 
rung yon Mgusen dutch intrakardiale Formoleinspritzung, wie sie Gold- 
mann tibte, ftihrt trotz der Xfirze der Einwirkung auf noeh roll  elas- 
tisches, lebendes Gewebe zu sehr erhebliehen Aufpnmpnngen der Milz, 
die jedenfalls -- was die Blutverteilung anlangt -- Knnstgebilde dar- 
stellen. Andererseits besitzt die Milz eine eigene Kontraktilit/~t, nnd ihre 
Lage bewirkt stgndige Oberflgehenreize dutch die Bewegung der Naeh- 
barorgane, welche Zusammenziehungen veranlassen kSnnen. Da bei den 
kleinen Nagern die Milz normal den Magen umgreift und --  bei normal~r 
Gr6fte des Organes --  eher hinter als vor denselben gelagert ist, diese 
Tiere abet fressen, solange sich ihnen Futger darbietet, so sind aueh 
gr6bere Massagewirkungen vorstellbar. Mehr l~ftt sieh kaum sagen. 

Es wurde bereits angedeu~et, daft histologisch enge ]~eziehungen 
zwisehen der Milz dieser kleinen Nager und ihrem lympha~isehen Darm- 
apparat  bestehen. Diese Tatsaehe l~tftt sich noch dahin erweitern, dal3 
die ffir den ])arm besproehenen konstitutiven Schwankungen sieh ent- 
spreehend in der Milz auspragen. Hierin ist ein direkter Beweis gegeben, 
daft die Milz wirklieh irgendwie zu dem Verdauungsprozeft in Beziehung 
tri t t .  Frfiher konnte ieh abet zeigen, daft aueh andere Resorptions- 
leistungen des K6rpers die Milz in /~hnlieher Weise alterieren k6nnen. 
Sie kann also, was selbstverst~ndlieh erseheint, aueh yon anderen Stellen 
als dem Darmkanal strukturell wichtige Impulse empfangen. In diesem 
Sinne hat Helly sie als ,,region~re Lymphdriise des Blutes" bezeiehnet. 

Betraehten wir die Milz im Zusammenhang des Mlergesundesten 
Zustandes, so sind wir sieher heute ganz aul3erstande, aus ihrem histo- 
logisehen Bilde ihre Funktion zu erkennen, eine Absieht und Anfgabe, 
die E~opinger dem ]~iologen zusehreibt. Der Physiologe wie der Pathologe 
sind daran sieherlieh in gleiehem Mafte interessiert. Drie8ch hat zwei 
M6gliehkeiten der Formbetraehtung hervorgehoben (Der Begriff der 
organisehen Form. 1919) : die statische und die dynamische. Die statisehe 
Formbetrachtung hat  ktirzlieh Schaxel in der erw~hnten Arbeit eharak- 
terisiert. Die formhafte Ordnung ist in diesem Sinne dutch die TatsaChe 
gegeben, daft qualitativ differente Substanzen regional gesondert und 
quanti tat iv verteilt einander typiseh zuge0rdnet sind. Das Experiment 
erh~trtet dann die wesentliehen Charaktere. , ,Erst dutch die Formver- 
suehe gewinnt diese Kennzeiehnung an Inhalt;  denn nieht alle ohne 
weiteres siehtbaren oder mit eytologisehen Verfahren siehtbar zu 
maehenden Bestandteile sind Indizien der wesentliehen Konstitution." 

Wollen wit diesen Formbegriff auf Bildungen wie die Milz anwenden, 
so versagt er. Wit gelangen zwar zu Idealen, die f/it Unterriehtszweeke 
ntitzlieh sein k6nnen. Abet gerade das sehwankende, nieht immer 
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wiederkehrende, durch besondere ]~edingungen bestiramte wird nns 
recht eigentlieh zura Problem: Die dynamische Form, ira Strorae des 
Werdens stehend und k/inftiges Werden in sieh tragend (Driesch). Wit 
studieren das, was Goethe in seh6ner Weise die Bildung genannt hat. 

,,Betraehten wit aber Mle GestMten, besonders die organisehen, so 
linden wir, dab nirgend ein Bestehendes, nirgend ein l%uhendes, ein Ab- 
gesehlossenes vorkomrat, sondern dab vielmehr alles in einer steten 
Bewegung sehwanke. Daher nnsere Sprache das Wort ,,Bildung" sowohl 
yon dem Itervorgebrachten Ms yon dem ttervorgebraehtwerdenden 
geh6rig zu brauehen pflegt." 

Die gewissenhafte anatoraiseh besebreibende Arbeit liefert den Grnnd, 
stock unserer Kenntnisse nnd bildet den Ausgangspunkt nnserer 0ber- 
legnngen.  Die Ordnung sehaffende Durehdringung dieses Materiales 
fiihrt dann erst zn Morphologie, zu Formlehre. Welehe Rolle anf diesem 
Punkte der Formversueh (wie Sehaxel jetzt sagt) zu spielen berufen ist, 
das hat bereits Virehow durch seine klassisehen Embolieversnche fiir 
nnser Gebiet gezeigt. 

Goldmann erwithnt einmal die raangelhafte Konstanz seiner Milz- 
befunde. Wet fiber eine Anzahl eigener Beobaehtungen verfiigt, wird in 
~hnlieher ~r oft verlegen gewesen sein. Tats&ehlieh empfgngt man, 
sofern man sein Augenmerk anf den feineren Aufbau des Organes lenkt, 
oft genug den Eindmek einer flie[denden Struktur, sofern man dies in sieh 
seheinbar gegens~ttzliehe Wort anwenden ra6ehte. Roux hat sieh bemiiht, 
die gestaltenden Wirknngen w~hrend der Periode des funktionellen 
Lebens klar herans zu arbeiten und als elementare zu kennzeiehnen. ,,Sie 
betreffen die einzelnen kleinsten fungierenden Teileben, resp. ihre Matri- 
ces; sie lokalisieren sich daher entsprechend der Lolcalisation der Funktion, 
resp. des funktionetIen l~eizes innerhMb des aus diesen Teilen gebildeten 
Koraplexes." ,,Dureh die ,rein fnnktionellen Correlationen' der Organe 
und die erwi~hnten ,gestaltenden Wirkungen der Funktion' (die raorpho- 
logiseh Iunktionelle Anpassung) wird bei raanehen selbstst~ndigen neuen 
Variationen eines oder einiger Organe, sei es bereits ira erabryonalen oder 
erst ira posterabryonalen Leben einer ,Person', eine diesen iorirai~ren 
Variationen funktionell entspreehende, sog. zweckra~Bige ~ndernng 
anderer Organe bewirkt und so die ,/un]ctionelle Harmonie' der Teile des 
Organisraus gleieh in neuen inneren Verhgltnissen hergestellt." (Ges. 
Abhdl. 1895. Gestaltende Wirkungsweisen und 'l%egeln.) 

Die Milz hebt sieh unter ,,normalen" VerhMtnissen bereits dutch eine 
viel grSgere 3/Iannigfaltigkeit naeb Bauart etwas yon der Leber ab. 
Funktionell zweifellos sehr versehiedene Elemente des K6rpers sehlieBen 
sieh r~iumlich organbaft zusammen. Unter den soeben gekennzeiehneten 
Einfliissen kSrmen sieh demgem~B erheblieh versehiedene VerMiltnisse 
innerhalb dieser gegebenen Einheit entwiekeln, t~eine Erfahrung lehrt 
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uns, wie angedeutet, dab derartiges stattfindet. Tatsgehlieh aber gestat- 
tet  wieder die Eigenart des mensehliehen Leiehenmateriales nur sehr 
sehwer, die Form zu analysieren. Es ist ein bezeiehnendes Motto, das 
Goethe einer seiner naturwissensehaftliehen Sehriften gegeben hat:  Voir 
venir les ehoses est le meilleur moyen de les expliquer (Turpin). 

Die Embryogenese hilft uns, soweit ich sehe, nieht zu einem Versti~nd- 
nis der entwiekelten Milzstruktur Erwaehsener. Beim Neugeborenen ist 
sie noeh sehr wenig ausgepr~tgt. Ffir Rat te  und Maus kann man sagen, 
dab sic sich in dem Mage heranbildet, als das Tier selbststi~ndig wird, 
also aueh nach Maggabe der Entstehung des ,,erwaehsenen StofC 
weehsels". 

Die Embryogenese ist uns insoweit yon Interesse @hid und Downey 
Amerie. Journ. of anat. 28. 1921), als sie uns lehrt, dal~ weil3e und rote 
Pulpa dem gleichen Mutterboden des syncytialen Mesenchyms entsprin- 
gen. Aus ihm 15sen sieh zuerst unter zunehmender Basophilie ihres Zell- 
leibes grol3e Lymphoeyten,  die in allenhgmopoetisehen Organen die ersten 
Entwieklungsstadien darstellen. Da die sinu6sen Spaltr~ume als Teile 
des Milzmesenehyms angesproehen werden, ergibt diese Darstellung, 
wenn wit sic als riehtig anerkennen diirlen, zugleieh, dab kein grund- 
legender Untersehied zwisehen den Pulpazellen-Splenoeyten, welehe als 
Monoeyten usw. erseheinen, und den Lymphoeyten der Milzkn6tehen 
und -strange besteht. Diese Auffassung t r i t t  in einen gewissen Gegensatz 
zu dualistisehen oder pluralistisehen Auffassungen, die trotz Maximow, 
Weidenreich u. a. heute noeh viele Anh~nger besitzen. Es ist hier nieh~ 
racine Aufgabe, zu dieser Frage ausfiihrlieh Stellung zu nehmen; sie 
mul3te bertihrt werden, well sic auf die Verhi~ltnisse des erwaehsenen 
K6rpers ihre Schatten wirlt. Wenn immer erneute Beobaehtungen zeigen, 
dab die Gewebe der Milz unserer Tiere sieh naeh verschiedenen t~ieh- 
tungen hin weiterbilden kSnnen, wenn sie also stets zu einem betr~teht- 
lichen Tell ein Matrikulargewebe bleiben (vgl. Ernst, Virchows Cellular- 
pathologic einst und jetzt  1922), so werden wir aus dem Gesagten einige 
Beruhigung empfangen, dal~ es nieht immer m6glieh ist, die zellulgren 
Reaktionen in das Poerustesbett der Hi~matologie des erwaehsenen Or- 
ganismus zu spannen. Es bedaH weiterhin gar keiner Begrtindung, dal3 
es ganz und gar unzul~ssig ist, in solehen F~llen der Milz metaplastische 
Potenzen zuzusehreiben. Diese Weiterbildungen undi[]erenzierter Gewebe 
sind keine Metaplasie! 

Abet wie in allen Streitfragen der Spezifit~t wird man sieh am besten 
so verhalten, als wS~re die spezifisehe Trennung notwendig nnd sieher. 
Es ist ja ganz zweifellos, dab nach erreichter Zellrei/e ein Lymphoeyt ,  eine 
lymphocytis Plasmazelle und ein makrophag t~tiger It ist ioeyt sehr 
versehiedene Elemente des entwickelten Mesenehyms darstellen. Die 
reife Milz sondert sieh ja auch reeht seharf, namentlieh in ihrenpatho- 
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logischen Reaktionen, nach den Richtungen bald der makrophag-pulp5sen 
Leistung, bald der ,,fo]likul~ren". Dies Bedenken mul~ man gegen die 
vereinfachte ]~etrachtung Eppingers erheben. Die Milz ist -- im aus- 
gebildeten Zustand -- zweifellos mehr als ein retikulo-endothelialer 
Apparat; es sei denn, wir ordnen diesem auch die lymphocyti~ren ~eak- 
tionen unter. Dies diirfte jedoch nicht fSrderlich sein. Hierauf grfindet 
sich ja der allseitige Widerstand, den Bergel gefunden hat, als er makro- 
phage Histioeyten des Peritonealraumes und Lymphoeyten als identisch 
ansprechen wollte. 

Die genaue B~traehtung der Zellverhi~ltnisse in der Schleimhaut des 
Darmes hat uns im wesentlichen dazu gefiihrt, zu erkennen, dal~ dies Zell- 
lager seinem anatomischen Ban zufolge als wesensverwandt mit den 
lymphoblastischen Geweben zu gelten hat, so, wie wit sie in lebhaft 
t~tigen Lymphknoten und in den Cytoblastemen der entsprechenden 
Milzen sehen. Es ergaben sieh Sehwankungen dieses Zellgehaltes nach 
absoluter Menge, auch nach dem Verh~ltnis der Elemente zueinander~ 
aber Wir waren kaum imstande, hierin so feste und eindeutige Zuordnun- 
gen zu bestimmten Darmleistungen zu erblieken, dal~ uns diese Beziehung 
etwa gestattet hi~tte, den beobaehteten Strukturen selbst einen einfachen 
Sinn in der Bew~ltignng der angenommenen Aufgabe, ihnen eine einfaehe 
physiologische Leistung etwa proteolytischer, diastatischer usw. Natur 
zuzusehreiben. Es erscheint, ~nter den gew~hlten Bedingungen wenig- 
stens, kaum m6glieh, die Zellager der Darmsehleimhaut anders als ein 
[unlctionelle8 Gauzes, als ein lymphadenoides bzw. lymphoblastisehes, seiner 
Ze]lstrnktur nach in funktioneller ]~et~tigung begriffenes Organ der 
Darmwandung zu betraehten. 

Die glteste erkannte ]~eziehnng seiner ]3esehaffen'heit zu der Darm- 
]eistung, seine Quantit(~tsbeziehung zu der Ernahrung, haben wir be- 
sproehen. Die ni~chste Frage ]autet, wie welt etwa diese yon der Ern~th- 
rung als Funktion abhgngige Entwicklung um sieh greift, und andere 
organhafte Bildungen verwandten Charakters zu gleichen Entwicklnngen 
zwingt. Zugleich ergibt sieh dann theoretisch die MSgliehkeit, dal~ an 
diesen zweiten Stellen irgendwelche strukturellen Auswirkungen der 
Ern~hrung eintreten, die sehliel~lich dennoeh die gewfinsehten Beziehun- 
gen zu kniipien gestatten. 

Goldmann hat mit l~echt zun~chst an die Lymphknoten gedacht. 
Es ist aber nach meiner bisherigen Erfahrung sehr sehwer, tat- 
s~chlieh weiterznkommen aIs zu der bereits implicite oben gegebenen 
Feststellung, daI3 die regiongren lymphatisehen Apparate gleiehsinnig 
mit dem periphersten, der Darmwand beeinflul3t werden, tiler scha]ten 
natiirlieh alle den XSrperbetrieb nur stSrenden Ablgufe aus. Immerhin 
sind bei einer vergleichenden Betraehtung eines grol3en Materiales Unter- 
schiede vielleieht erkennbar. Ieh mSchte aber vorziehen, sogleich zu der 



228 M.H. Kuczynski: 

Besprechung der Milz und Leber fiberzugehen, weft hier zweifellos, wenn 
tiberhaupt naehweisbar, viel klarere Reaktionen erfolgen. 

Es lgl~t sich nicht umgehen, ans der Ffille yon Versuchen einige heraus- 
zugreifen and in kurzer protokollurischer Darstellung wiederzugeben, 

Abb. 11. l~atte. }tungert, ier. :Es ha t  mehrere Tage in Einzelhaft his zllr :ErschSpfung gehungert.  
gbersichtsbi ld  der .Milz bei hochgetriebener vitaler Fgrbung.  _,Man sieh~ scharf  abgegrenzte 1E[ilz- 
knStchen, viel leicht  etwas gegeniiber dem ~,~ormalzustand gut  gel~iln'ter Tiere verkiimmert.  Die 
Pall ia  ist  blutreich'  and  enth~lt z~hlreiche vitalgefiirbte Zellen in ann~ihernd diffuser Yerteilung, 
soweit nicht  die ungleicbmgBige ]31utfillle einr Gruppenbildtmg im~bers ich tsb i ld  andeutet.  Original- 

l)~'~parat yon I ter rn  Prof. Goldmann. 

wollen wir einen Eindruck davon erhalten, in welchen Grenzen die Milz- 
s truktur der Ernghrnng des Organismus entspricht. 

Ich gebe zungchst Beispiele einer l~eihe Yon Versuehen, in deren 
Verlauf Mgusen and Rat ten  als Grundnahrung Brot gereicht wurde, 
welches abet mit einer ],6sung entweder yon frischem Hi&nereiweifi oder 
yon getrocknetem durchtrgnkt and dadurch zu einer Nahrung umgest~l- 
te t  war, die sehr reich an einem EiweiBstoff geworden war, der nicht zu 



Edwin Goldmanns Untersuchungen tiber cellulare Vorg~tnge usw. 229 

der gewohnten  Nah rung  dieser Tiere gehSrt und  zweifellos die Kos t  in  

einseit igem Sinne hochwert ig gestaltet .  
Unsere Versuchstiere, namentlich die Miiuse, sind recht emp]indlich 

gegen Schwankungen ihrer Ern(~hrung, namentlich wenn sie sich sehr schnell 
und unvermittelt vollziehen. Ihre Reaktion in solchem Fall l~iu/t nicht un- 
dhnlich der ]ungen Kinder, und es ist gut, dies yon vornherein bei dar Be- 
traehtung entsprechender Versuche zu beachten. 

Abb. 12. Ausschnitt aus der Pulpa bei starker VergrSBerung (vgl. das vorangehende Bild). Dies BiId 
zeJgt vital gefgrbte Zellen der Milzpulpa. Neben den Farbstoffgranu!is sind grebe Ballen gelben 
Pigmentes zu sehen. (Fe-Reaktion ill diesem besonderen Fall nieht angegeben.) Originalprgparat yon 
Herrn ~rof. Goldmann. ])ie Abb. 1 4 und 11--12 wurden fertig aus dem ~achlaB des Herrn 
Prof. Goldmann ttbernommen. Die Technik ist die yon ihm geilbte und mehrfaeh ausfiihrlich be- 

schrieben. Als Gegellf~rbung dien~ Alaunearmin. 

Tabelle I. Versuche mit Hi~hnereiweifi-Brot-Fi'ttterung. 
Maus 18. 15 Tage lang mit Brot gefiittert, welches mit tIiihnereiweiB ge- 

r war. 
Gr61~ter Zellreichtum der Milz. KnStchen grol3 mit stark entwickelten Keim- 

bezw. lymphoblastischen Zentren. Der Rest des KnStehens ist gleichfalls zumeist 
diffus yon Lymphoblasten durchsetzt. Es finder sich, allerdings nur sehwach 
ausgebildet, Phagocytose tingibler KSrper in eisenbeladenen ~eticulumzellen. 
Sowohl an der Peripherie der KnStchen als central sieht man grSBere Ansamm- 
lungen lymphoblastischer ZeUen mit zahlreichen Mitosen, besonders auch um die 
Trabekel. Diffuse Ei~mosiderineinlagerung in Reticulumzellen. Riesenzellen in 
normaler Zahl und Verteilung. Vielfach jugendliche Formen bezw. erste En*wick- 
lungss~adien aus lymphoblastischen oxydase-negativen Vorstufen. Leber normal. 
In einigen Drtisen und Thymus H~mosiderose des Reticuhms. Obwohl dies Tier 
zweimal 0,5 ecru Trypanblau erhalten hat, ist dieMilz vSllig farbstofffrei, die Stern- 
zellen zeigen das typisehe Verhalten. 

Maus. Versuchsnummer 215. 56 Tage lang rail Hiihnereiweil3-Brot gefiittert. 
Milz sehr zellreich. Einige ~ilzkn6tchen mit sehr starker ]ymphoblastischer~ z. T. 
exzentriseh gelagerter Innenzone, zuriicktretender Zwischenzone ausgereifter 
lymphoider Elemente und gering entwickelter Aul~enzone. Demgegentiber ge- 
waltige Zellbildung in der Pulpa. Dichte Lager lymphoblastischer und lymphoider 
Zellen. Zahlreiche ~itosen darunter. Viele ausgereifte Riesenzellen, aber ohne 
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wesentliehe ErhShung der Zahl. Entwieklungsstufen yon l~iesenzellen vorwiegend 
im Rindenlager. 

Leber: Mitten im Gewebe an vielen Stellen kleine Zellansammlungen, in denen 
sieh die besehriebenen S~ammze]len der ~ilz und reifere lymphoeyt~tre Elemente 
mischen. Lagerung anscheinend intracapilliir unter Verdrangung umliegender 
Leberzellen. 

~aus. Versuehsnummer 217. 57 Tage lang mit ttfihnereiwei~-Brot gefiittert. 
Milz: Sehr zellreieh mit nieht sehr scharf abgesetzter Pulps. In  dieser grot~e 

zusammenh~ngende Str/inge grol3er basophiler Zellen, vielfach mat paranuele~trer 
Vakuoleundgro~enXernen mit unregelm~l~ig verteiltem Chromatin. Rein lympho- 
blastisches Rindenlager mit sehr zahlreichen Kernteilungsfiguren. MilzknStchen, 
soweit klar bgrenzbar, gleiehfalls stark lymphoblastiseh. Die lymphatischenZwischen- 
zonen treten zuriick. Vielfach schlie]en sich gro{3e lymphobhstisehe Polster un- 
mittelbar um grSi%re Venen~ste zusammen, in denen die gleiehen ZeJlen reiehlich 
vertreten sin& 

Leber: Diffus verteilt finden sich zahh'eiche kleine Zellherde in Capillaren. 
Die einzelnen Zellen sind so dieht aneinandergepre~t, dal3 die Form nicht er- 
kennbar ist, z. T. abet gehSren sie sieher den lymphoblastisehen Zellen an. Einige 
haben dunklere Kerne, die aber naeh bestimmten Beobachtungen sehr wohl als 
regressive Bildungen betrachtet werden diirfen. In einigen Capillaren sieht man 
n~imlich s~ulenartige Aneinanderreihungen yon Zellen mit Mitosen und Kernen, 
welehe alle Ubergs zu den erwahnten zeigen. In der Umgebung einiger Pfort- 
aderitste noch wenig umf~ngliehe lymphoblastisehe Polster mit Mitosen, an- 
scheinend in dem adventitie]]en Gewebe. Einige intracapill~re Ansammlungen 
zeigen grol~e neutrophile Leukoeyten jugendliehen Charakters. Sie treten aber 
hinter den zuvor beschriebenen Zellagern zurtick. 

Maus Versuchsnummer 218. 57 Tage fang nlit Hfihnereiwei~-Brot gefiit~ert. 
Milz: Sehr grol3e MilzknStehen in blutreicher Pulpa. Lymphoblastisehe Keim- 

zentren st~rk entwiekelt. Deutliehe AuSenzonen. Zahlreiche lymphoblastisch- 
lymphocyt~re Herde ~lm die Trabekel. Sehr geringffigiger Abbau in Makrophagen 
innerhalb der Keimzentren. Starke I-[~mosiderinsloeicherung vereinzelter l~ulpa- 
zellen. 

Leber: vereinzelte Herde aus lymphoblastisch-retikul~ren Zellen gemiseht. 
Maus. Versuchsnummer 219. Paralleltier zu 217/8. 
Milz: KnS~chen sehr grol] bei au~erst ~usgepragten ]ymphoblastischen t~/eim- 

zentren. Diese hs exzentriseh und durehaus unabh~ngig yore Zentralgefal]. 
Sehr starke Zwisehenzone aus lymphoiden Zellen. Nicht ganz zusammenh~ingende 
geschlossene An~enzonen. ]~lutreiehe Pulpa. Gut entwickeltes rein lympho- 
blastisehes l~indenlager, sowie entspreehende Zellherde in den Pulp~. M~tl~ige 
I-I~imosiderose in der Pulpa und in einzelnen Reticuhmzellen der KnStehen. In  
diesen ein eben naehweisb~rer, also sehr geringer makrophager Abbau. Riesen- 
zellen nieht vermehrt. Leber: Zells~ruktur normal. Vereinzelte kleine zellige Herde 
im Gewebe aus diehtgedr~ingten basophilen Zellen mit kleinen dunk]en, sowie 
Zellen mit gewundenen Kernen. Auch die thorakalen und abdominalen Lymph- 
drtisen zeigen sehr starke Keimzentren und in ihrer Umgebung die besehriebene 
Gefa~reaktion wie im Granul~tionsgewebe: der Gef~tl~bau nahert sieh dem yon 
Drtiseng/ingen, indem das Deekepithel hoehkubisch wird. Starke Diapedese yon 
Lymphzellen an diesen Gef~/]en. 

Rathe Nr. 165. 83 Tage in gleieher Weise mi~ Eiwei~brot geffittert. Gro~e 
deutlieh gegliederte Xn5tchen, seharf yon der Pulpa gesondert. 

l~atte Nr. 208. 107 Tage in gleicher Weise mit Eiweil~brot gefiittert. KrMtige 
gut gegliederte KnStehen in blutreieher Pu]pa. In dieser zahlreiehe Herde aus 
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vorwiegend lymphoblastischen Zellen neben Lymphk6rperchen. Riesenzellen 
sparlieh. Die Leber zeig~ nut einige ldeine ZellknStehen an Gefaf~en, bestehend 
aus plasmatischen und ~%ticulumzellen. 

Abb. 13. l~atte. Yersuehsnummer 180. ]~iweil3ffitterung fiber 99 Tage. Zugleich alle 8 Tage je 
1 ecru Trypanblau sbk. Befund bei der TStung: Milz verkleinert, dunkelrot. Leber deuflich gezeichnet, 
gelblieh rot. Lymphkr~Stehen mit kleinen weil3en Flecken tibers~b (Keimzentren). Des Milzbild 
kann als typisch fill" gut gen~thrte $tatten geltem Dabei ist die Kostform ziemlich gleichgfiltig, wenn 
sie nicht erheblieh einseitig abweicht. Man sieht die typisch geschichteten Milzkn6tchen ~ d  die hyper- 
~mische Ptflp~ mit  zahlreiehen Zellstr~ngea, die zum Teil den Charakter ldeiner neuer KnStchen 
tragen. Diese ptflpSsen Zellager tragen vorwiegend plasmaeellul/~ren Charakter nnd weisen viele 
Mitosen auf. l%otkSrnige Zellen sind vorha.nden, aber relativ sp/irlieh und sehr viel se!tener ale im 
Darm. Auch Leukocyten sind verhg!tnism~tfiig in geringer Anzahl vertreten. I a  der t 'ulpu finden 
sieh nebe• und unter den Plasmazellea (lymphobiastischen Formen indifferent.en~Charakters) allent- 
halbert dichtkernige Lyml)hoeyten. Makrophage Zellen mit reichlich braun-griinem eisenhaltigen 
k6rnig-klumpigen Inhalt. Abet nicht auffallend geh-~uft. ~ollikelbau: Zentfal gToge polvedrische 
Zellen mit blal3-blauem grol3en l~lasmaleib und hellen netzartigen Kernem Darunter zahlreiche 
Teilungsfiguren. Um alas Zenbrum herum I~uft eine breitere Schich~ kteinerer Zelien mtt ganz blassem 
Zelleib nnd ~iel dnnkleren Xernen, die g[eiehfalls kleiner sind als die der zentralen Zellen. Sie sind 
vielfach unregelm~i3ig gestal~et und zeigen I~ymphoeytev~stru~tur mit scharf gezeichneter Kernwand 
und grol3en Nueleolen im dunkel gel'iirbten Kerrrraum. Itier sieht man ganz vereinzelt Lellkocyten 
wie ouch einmal eine rotkSrnige Zelle. Diese Zone ist, hash al~Sen bin seharf dureh zirkutgre Capillaren 
kreisfSrmig abgegrenzt. Von diesen arts dringen einzelne Bindegewebszfige und einige pigmentierte 
~Iaka'ophagen in die zweite Zone ein. Sie mngibt wiederum eine loekere Schicht hellerer, grSl3erer 
Zellen, vielfach nntermischt ]nit Erytrocyten, die allmi~hlich in die eigentliehe s (ibergeht. Die 
groi3e ~ehrhei t  dieser Zellen n immt weder saute Farbstoffe, noeh Fett, noch Eisen anf. Jedoch 
linden sich ouch solcbe Ze]len m~ter ihnen in. geringerer Anzahl. Dieser Zelltyp s~eht in der ]Kitte 
zwischen den Lymphzellen, deren ,,Reizformen" hi Betracht kommen, und den makrophagen Ze~_len, 
die man gewiihn]ieh -con dan endothelialen Pulpazellen ableitet. Es handelt sich vielleich+., nm funk- 
tionell inaktive X~ildunzszonen. Zellen dieses Typus und.~ dieser Lagerung phagoeytieren zuweilen 

sicher. Leitz 4. Ok. 1. Susa. Giemsa. ~/6. 

l~atte. Versuchsnummer 180. 99 Tage mit Eiweii~bro% ge iittert. WSchentlieh 
1 ccm Trypanblau subeutan. MilzknStehen wohl umgrenz~, nicht besonders zahl- 
reich. Sehr zahlreiche und bedeutende Zellnester in der Pulpa mit vielen stark 
basophflen Stammzellcn, daneben Lymphocyten. Pulpazellen und GefaSendo- 
%helien z. T. deutlich geschwoUen mit Hamosiderinehalagerung. 
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Leber: In der unmittelbaren Umgebung der grSl]eren Gef~13e bedcutende rundlich 
scharf umgrenzte Hohlr~ume, z. T. stark geffillt mib Erythrocytcn, andcre vorwie- 
gend oder ausschlie/31ich mi$ grol]en Zellcn histocy~ren Typus, welche Phagocytose 
und vielfach Vakuolisierung zeigen. S~ark b~sophile lymphoblastische Elemente und 
Lcukocyten in Minderz~hl. W~hrend die Endothelien der normalen Lebercapill~ren 
ziemlich gleichm~ig Trypanblau gespeichert huben, beteiligen sich die Zellen 
der Ektasien nur in einzelnen Exemplaren an diesem Vorgang, obwohl ihre Phago- 
cyt~ose refer ]3]ntk6rperehen sic a]s ,,makrophage" Elemen%e kennzeichne?~. H~mo- 
siderin gleichfMls nur sp~rhch. 

Ratte Versuchsnummer 198. 106 Tage mit Eiweil~brot gefiittert. W6chent- 
lich 1 ccm Trypanblau subcu~n. 

Milz: KnStchen ~ui~erordendich reich an lympheblastischen Zellen, verh~ltnis- 
m~13ig wenige reife Lymphocyten. Sehr starke Zellwucherung der Pulpa. Auf- 
fallender Reiehtum an ~estern myeloischer Zellcn. Auch in den Aul3enzonen der 
Follikel finden sich eingewanderte Lenkocyten. Sonst basophile St~mmzellen und 
Lymphoeyten. Auch die Sinus zeigen reife und unreife myeloische Zellen in grol]er 
Menge. 

Leber: im wesen~lichen wie bei l%atte 180. Sr Capillarektasien mi~ vor- 
wiegend histiocyt~ren Zellformen. Plasma schwach basophil, sehr schaumig. 
Kerne polymorph, dunkel ge~rbt, iViitosen. Phagocytose. 

Die Ffitterung besonders der M~use mit eiweif~reicher Kost  fiihrt im 
allgemeinen zu sehr zellreichen Mflzen, in denen das lymphoblastische 
Gewebe innerhulb und aul~erhalb der eigentlichen MilzknStchen oder 
Follike] dutch besonders kr~tftige Entwicklung auff~llt. ]3ei diesen 
Tieren erkennt rn~n besonders deutlich die Scheidung innerhalb der 
Kn6t, chen in eine nicht immer zentr~t gelegene Lymphoblastenschicht 
und eine Zone lymphoeyt~rer  Zellen, w~hrend die drit te Zone eines yell- 
entwickei~en KnStehens, die Aui3enzone, nicht in gleicher Ausbildung 
erscheint, aber immerhin erkennbar ist,. Aueh das zellige [Blastem des 
,,Rindenlagers", ein Matrikulargewebe ~ypiseher Art, zeigt im allgemei- 
nen die l%ichtung einer immer weitergreifenden Bildung rein lympho- 
blastischer Zellen. Demgegeniiber ist der zellige Abbau innerhalb der 
Mflzkn6tehen geringftigig, nieht einm~l in allen F~llen angedeutet. 
P~Iloa- und [%etic~fl~mzellen zeigen Einlagerung eisenha]tiger Pigmente 
in allerdings wechselnder Menge, jedoeh gegeniiber den Kontrollen~ 
welche auf reiner KSrnerfiitterung geh~lten sind, in moist vermehr tem 
Umfang. Ver~tnderungen der Leber kSnnen g~nz fehlen. Besonders bei 
den  e~was l~tnger l~ufenden Versuchen kommt  es jedoeh zu zelligen In- 
filtr~tionen, welehe spS~er im Zusammenhang besprochen werden sollen. 
Hier geniige der Hinweis darauf, daI3 sic bei dieser Kosfiform vorwiegend 
aus Zellen bestehen, die den Stammzellen oder lymphobl~stischen Zellen 
der Milz formal durchaus entsprechen. Ihnen gesellen sich retikul5re, in 
sehr geringem Umf~nge aneh leukoeyt~tre Zellen zu. 

Als Erg~tnzung zu diesen Fi~tterungsversuchen wurden parenterale 
Einverleibungen yon ttiihnereiweiI~ bei K6rnerfti~terung der Tiere vor- 
genommen. 
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Tabelle I I .  Einspritzungsversuche mit HiZhnereiweil 3 bei K6rner/i~tterung. 

Tabelle II.  
Mans Iqr. 218. 57 Tage lang t~glieh 0,3 cem 5 proz. LSsung yon Albumin 

sice. nach vorangegangener trockener Sterilisierung intramuskular gespritzt. 
Sehr stark entwickelte Mitzkn6tchen in blutreicher P~fipa. Sehr kr~ftige 

Entwicldung der Keimzentren, derart, dub ganze Kn6tchen aus cinem gleich- 
maBigen Lymphoblastenlager bestehen. Die Aul~enzonen sind nicht so kraftig 
entwickelt. In den Kn6tehen finden sich sehr sparlich mit H~mosiderin beladene 
1VIakrophagen. Ein Lymphocytenabbau ist kamn nachweisbar. In  der Pulpa sieht 
man junge KnStehen. Sonst ist bier der Zellreiehtum unbetrs ein Eindruck, 
der durch die Hyper~mie verst~rkt wird. Das Rindenlager ist ausgesproehen lympho- 
blastischen Charakters. AuBerst selten nut finden sich einige Entwicklungsstadien 
(Ring- und Hufeisenkerne), wie sie zu myeloisehen Zellen erfahrungsgem~,tl~ iiber- 
leiten. Diesem Bflde entsprieht ein Oxydasebfld, das nur ganz sp~rlich positive 
Zellen in aussehlieBlieh diffnser Verteilung aufweist. Die Leber zeigt durehaus 
normale Verh~ltnisse. 

Maus lqr. 219. Wie die vorige behandelt. 
Sehr kr~ftiges System yon 1%llikularstr~ngen in blutreieher Pulpa, die aber 

im Gesamtbild zuriiektritt. Die Keimzentren bezw. lymphoblastisehen Innenzonen 
sind sehr kr~tftig entwickelt. Der zellige Abbau in ihnen ist ganz geringftigig. Aueh 
in der Pulpa finden sich gr6Bere Ansammlungen lymphoblastiseher Zellen neben 
typischen Lymphk(irperchen. Die Leber zeigt vereinzelt umsehriebene Zellkn(it- 
chen aus endothelialen und plasmatisehen Zellen. 

Maus iNr. 215. 55 Tage in gleieher Weise behandelt. 
Milz: Kr~ftig entwickelte Kn0tchen mit sehr deutlieher Gliederung in lympho- 

blastisehe Innenzone, kleinkernig-]deinzellige Zwischenzone, deren Zellen aus- 
gesproehenen Charakter yon Lymphzellen tragen und AuBenzone aus blasseren, 
gr613eren Zellen, vielfach untermischt mit Erythroeyten. Daneben tritt bier besser 
als in den anderen Fi~llen entwiekelt ein fast rein lymphoblastisch-lymphoides 
Zellnetz in der Pulpa. Die Zeber zeigt zahlreiche kleine Kn6tchen aus endothelialen 
und lymphoblastisch-plasmatisehen Zellen im AnschluB an Gef~Be, abet auch 
mitten in den Leberl~ppchen. 

Diese Versuche zeigen lm Prinzip durchaus  die gleichen MSlzbilder 
wie die mi t  Hfihnereiweil~ gefi i t terten Tiere. I m  allgemeinen ist die 
Reak t ion  nicht  so kraf t ig  ausgesprochen. Dies Verhal ten f indet  wohl 
seine einfachste Erkl~rung in dem Umstande ,  dal3 sieh nur  eine sehr 
diinne LSsung aus Albumen siceum herstellen l~l~t, welche nieht  die 
Konzen t ra t ion  des natiirliehen Hiihnereiweil3es erreicht. Dies diente 
aber vorziiglich fiir die ~fi t terungsversuche.  Bei tier ~bers ieh t  fiber 
grSl~ere Versuehsreihen ist ein Quant i t~tsfaktor  unverkennbar ,  wenn auch 
die ausgesprochene Individual i t~t  der Einzeltiere es auch hier v611ig aus- 
schliel]t, Rege/n strengerer Gfiltigkeit aufzustellen. Dies geht  sehon a, us  
den beigebrachten Beispielen zur Geniige hervor.  En t sprechend  ist die 
zellige Reak t ion  der Leber  eine weniger kr~ftige, aber doch dort ,  wo sie 
hervor t r i t t ,  eine gleichartige wie in den Ff t t e rungsversuchen .  

Die Ra t t en  zeigen bei diesen Versuchen ein etw~s versehiedene~ 
Verhatten. Ein  Teil der Tiere zeigt keine nennenswerte  Beeinflussung 
des normalen  Brides ihrer Milzstruktur.  Andere jedoch weisen deutl ieh 

u Archly. Bd. 239. 16 
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e ine lymphob las t i s che  R c a k t i o n  auf, welche der jen igen  der  M~use ent -  
spr icht .  I n  solchen F~l len  zeigen sich auch in der  Leber  die en t sprechen-  
d e n  Bflder.  

Diese Versuche werden  sinngem~B erg~nzt  dureh  solehe; in denen  
Eige lb  und  Milch die  N a h r u n g  bes t re i ten ,  also eine Kos t fo rm,  die be- 
senders  reich an  EiweiB-Fe t t -Choles te r in  is t  und  d a h e r  bekannt ] ieh  eine 
groge  Rolle  in dc r  exper imen te l l en  Er forschung  der  Atherosk le rose  
spielt .  Bei dieser bef inden sich die  Tiere  ganz ausgezeichnet ,  wenn sie 
auch  keineswegs in j e d e m  Fal le  schadlos auf  l~ingere Zeit  h inaus  ver-  
t r agen  wird.  Aber  zun~tchst nehmen  alle Tiere  ganz erhebl ich  an  Gewicht  
z u und  setzen en t sp rechende  F e t t m e n g e n  in ihren  F e t t l a g e r n  an, 

Tabelle I I I .  Versuche mit  Eigelb-Milch/iitterung. 

1Viaus, Versuchsnummer 167. 39 Tage mit El-Milch geftittert. 
Milz: Sehr grebe, gut abgesetzte KnStchen mit starker lymphoblastiseher 

t~eaktion. Geringe Hamosider0se der Retieulumzellen innerhalb der KnStehen. 
Geringer, aber naehweisbarer phagoeyt/irer Abbau innerhalb derselben. Pulpa 
blutreich mit lymphoblastisch-lymphecytaren, sowie auch leukoeyt~iren Herden, 
ebenso im Rindenlager, we sehr starke Vermehrung. Mitosen, jugendliehe und 
reife Riesenzellen, kaum vermehrt. Leber: Im ganzen normal. Ganz geringffigige 
zellige Herde im Gewebe aus zusammengedr~ngten dunklen Kernen, wahrschein- 
lich zu Sternzellen geh6rig. 

Maus, Versuchsnummer 209. 62 Tage ]ang mit Ei-Milch geftittert. 
Milz: Zell- und blutreich. Sehr stark entwickelte Fo]likel mit sehr kr~ftigen 

lymphoblastischen Zentren. Zellen der Zwischenzone sind sehr im Typus denen 
der sog. AuBenzone gen~thert, haben also hellere, grSl~ere Kerne und entspreehendes 
Protoplasma. Viele Stammzellenlager der Pulpa haben sehr stark basophile 
Zellen. M~tSiger phagoeyt~trer Abbau an den St~itten ]ymphoblastischer Be- 
t~tigung. Rindenlager magig entwickelt. Herdweise Bildung yon Myelo- und 
Leulcocyten in Herden und Strei/en. Besonders stel]enweise sehr starlce H~mosiderose 
der Follikelstromazellen sowie der Pulpazellen. Wie der Regel gem~fi ]indet sich 
in der Milz ]~ein mit .Sudan nachweisbares Fett. 

Leber: Uber das G ewebe verstreute aba]cterielle Nel~ro~en sowie herdfSrmige 
Fibroblastenwueherungen, vermutlieh Abheilungen dieser Nekrosen darstellend. 
Sonst normal. Leber zeigt kein Eisen, Fet t  ist nur in geringer Menge und in 
unregelmaBiger Verteilung den Leberzellen eingelagert. Ebenso zeigt die normale 
Niere nur ganz unbedeutende Fettreaktion in den gewundenen Kanalchen. 

lgaus, Versuehsnummer 201. 60 Tage mit Ei-Milchnahrung geffittert. 
Milz: Sehr zellreich bei blutreicher Pulpa. Milzkn6tchen wohl umsehrieben, 

m~I]ig zellreieh, ohne scharfe Sonderung lymphoblastischer Zentren. Die lympho- 
blastisehen Zellen sind vielfach diffus im KnStehen verteilt. In anderen Follikeln 
sind die ausgereiften Lymphzellen das vorwiegende Element. Zuweilen sieht man 
fibroblastische Zentren, d. h. helle zentrale Zonen, in denen l~etieulumzellen sich 
nnter Streckung yon Leib und Kern ~n einander schlingen. Hier linden sieh aueh, 
Leukooyten. Stellenweise greift die Zwischenzone fiber die ringfSrmige eapillare 
Begrenzung hiniiber und hilft eine unvollst~ndige Aul3enzone bilden. ])as l~inden- 
lager ist m~gig entwickelt. Es finden sich sehr viele reife Riesenzellen, sowie Ent- 
wicklungsstadien. Itier und da in dem diehten Keimgewebe der lhflpa sieht man 
leukoeyt~re l%rtentwicklung. Striehweise ist aueh das capsulare Zellager rein 
lymphoblastlseh. Neben den gTSBeren ]ymphoblastisehen Stammzellen der Pu]pa 
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sieht man vielfach Zellen vom Typus der kleinen Plasmaze!len mit ioaranucle~rer 
Vakuole und Spcichenkern. Allenthalben in der Pulpa linden sich bald kn6tchen-, 
bald strangf6rmige Wucherungen reticuldrer Zellen wie in den fibroblastischen 
Zentren, nur groBartiger, daruntcr zugrunde gehende Leukocyten. Kein Amyloid.  
.am den /~lteren Stellen zweifellos Ubergang in junges Bindegewcbe. Sehr s~arke 
H~mosiderinspeicherung in Reticulumzellen dcr  Pulpa und der Yollikcl. 

Leber: Dnrehaus normal. Sehr wenige kaum angedeutete Zellberdehen intr~- 
c~pill~r. 

l~a~te, Vcrsuchsnummer 183. 90 Tage mit El-Milch geffittert. 
Milz: Sehr groSe typisch gescbicbtcte Follikel. In  einigen fibroblastenartige 

Wucherung der Binnenschich~ bei erhaltener AuSenschicht, ganz ~hnhch der- 
jenigen, die man in der Siiuglingsmilz an Stelle der sp~eren Keimzentren sieht. 
Ihnen mug also keineswegs notwendig ein regressiver Cbarakter zukommen. In 
den AuBenzoncn entwickeln sich zuweilen neue Kn6tchen durch Eindringen eines 
Gef~ges mit zunachst indiffbrenter lymphoider Scheidenbildung. Keimzentren 
z. T. gut, aber nieht auff/~lhg entwickelt. Schwach basophile, vakuolisierte Zellen 
mit grol]en hellen Kernen, dich~ gedr/~ngt. Mi~osenl t~iesenzellen in m~l]iger 
Menge. Geringe H5mosiderose. Leber ganz normal. 

Ratte, Versuchsnummer 159. 69 Tage mi$ Ei und Milch gefiittert. 
Milz sehr blutreich, Kn6tchen klein, wobei besonders das relative, wie absolute 

Vorwiegen der Aui~enzonen auff/~llt. Lymphoblastische Zentren sp~rlich in ver- 
einzelten Follikeln. Verhaltnism~tgig wenig Mitosen. Rindenlager gar nieht ent- 
wickelt. 1%iesenzellen sparlich. Zellrcichtum der Pulpa gering. M~flige Ha~o- 
sidrineinlagerung. Leber vhllig normal. 

Maus, Versuchsnummer 222. 72 Tage mit El-Milch geffittert. 
Milz: ZelI- und blutreich. Kn6tehen groB, vorwiegend ]ymphocyt~r, mit teils 

kr~ftigeren, teils schw/icheren lymphoblastischen Zentren. M/~Biger, aber doeh 
deutlicher phagocyt/irer Abbau. Tingible K6rperchen, daneben Mitoscn! Sehr 
reiche Hi~mosiderose in 1%eticulumzellen. Aultenzonen im ganzen sp/~rlich, jedoch 
n~hern sich ein Teil der Knhtchen im Zellbestande iiberhaupt dem Charakter der 
AuBenzonen. Die Zellstr/inge der 1)ulpa sind nicht iiberm~Big, abet doch -kri~ftig 
en~wickelt. Viele Lymphoblasten, auch viele Teilungen. 1%indenlager nicht sehr 
kr~ftig entfaltet. An einigen Ste]len geh~ufte Bildung yon Riesenzellen, die sonst 
reiehlich, wenn aueh nicht sehr reichlich vertreten sind. An wenigen Stellen de~ 
l%indenlagers sehhn zu beobachSender tJbergang tier StammzeIlen in ffrofle leulm- 
cyt~ire Zellen. 

Leber: Betr/~chthche Amyloidose der Venenw/~nde sowie zahlreiche ldeine 
Iterde im Gewebe yon typischem Bau. In ihrer Umgebung sind die Leberzellen 
starker basophil, sonst mehr feinschi~umig mit dicht f/~digen Mitochondi'ien leichter 
Darstellbarkeit im Giemsapri~parat, als Begleiterscheinugen einer EiweiBmas~ in 
letzter Zeit mehrfach genau studiert. Intracapill~r kleine tterde aus basophfler, 
fibroblastischen und leukocyti~ren Zellen; abet sehr sp~rlieh: Geringfiigige 
perivascul/~re Zellanh~ufung vielgestaltiger Zellen meist basophflen Charakters. 
Die zelligen Bildungen haben eine besondere Tendenz zu leukoeyt~rer EntfalSung. 

Eisen findet sich sp/~rhch im l%etieulum der Milz, gar nich~ in der Leber, ~et~ 
nut in der Leber und zwar als rein- bis mitteltropfige Einlagerungen dcr Randteile 
der L/ippchen. 

Dieser Fall ist der einzige bisher yon mir beobachtete, wo Leberamyloid ohne Milz- 
amyloid au#rat. 

Die R a t t e n  reagieren  auf diese K o s t f o r m  n ieh t  sehr  ~uff~llig. Die  
Ke imlage r  sind t~t ig,  abe r  in no rma l  zu nennenden  Umfang .  Der  A b b a ~  

16" 



236 M. ]{. Knczynski: 

ist gleichfalls ein bescheidener. Anders verhglt sich die Maus. Starke 
individuelle Verschiedenheit der geweblichen Reaktionen t r i t t  ohne 
weiteres hervor. Die lymphoblastisehe Tgtigkeit ist ghnlieh wie die der 
rein mit EiweiNiberschug ernghrten Tieren betrgchtlich, ohne ihr aller- 
dings v611ig gleiehzukommen. Eine Reaktion der Megalcaryocyten ist 
nicht in auffglliger Weise festzustellen. ])er Abbau der Vermehrungs- 
zentren ist aber stellenweise dentticher als wires  bisher sahen und aueh 
in der Pulpa sieht man zuweilen st~irkere fibroblastisohe Wueherungen, 
die 6fret die Gestalt umschriebener Kn6tehen annahmen, aber auch 
strangartig im Milzgewebe verlanfen kSnnen. Sie haben einen geweb- 
lichen Charakter, der es wahrscheinlieh maeht, in ihnen Vorstafen einer 
bindegewebigen Ver6dung zu sehen, welche durchaus yon dem Amyloid 
zu trennen ist. Anch diesem begegnen wir in dieser Versuohsreihe zum 
ersten male. Jedoch werden wir spgter im Zusammenhang auf seine 
wichtigen Beziehungen eingehen. 

In allerdings noeh nicht sehr betrgchtlichem Umfange sehen wir in 
diesen Milzen ~ortbildungen de8 Keimgewebes zu leulcocytiiren Formen. 
Dies sind aber Entwieklungen, die der Milz einfach, aber ausk6mmlich 
ern~hrter Tiere fremd sind, zu mindesten einen reeht se]tenen Befund 
darstellen. Keimgewebe is t gleichzusetzen dem, was d ie  ]3otaniker mit 
Nfigeli a]s Teilungsgewebe oder =~/Ieristeme nennen. Histotechnisch er- 
soheint es in unseren Milzen nicht mSglieh, sieher diejenigen innerhalb 
der ,,Folliket" nnd die des l~indenlagers sowie der sekundgren Keim- 
strgnge innerhalb der Pulpa zu unterseheiden. Salbst wenn man in einem 
konkreten Falle versucht ist, solehe unterseheidenden Merkmale an- 
zunehmen, zeigt eine welter ausgedehnte Betrachtung, die Unm6glieh- 
keit, sie durohzufiihren. ])aher bezeichne ich die betreffenden Zell- 
formen hitufig als ,,lymphoblastisehe", womit ansgedriiekt wird, dag 
Lymphocyten unmittelbar aus solehen Zellen hervorgehen, nioht aber, dag 
andere Ze]len nicht durch weitere and anders geriehtete Differenzierung 
hervorgebracht werden k6nnen. ])ies trifft  vielmehr unzweifelhaR zu. ])as 
]ymphoblastisehe Lager ist ein 19rimgres (Blur-) Meristem groBer Entwick- 
]ungsmSglichkeit. Die Differenziernng naeh versehiedenen Richtungen ist 
nieht an Entdi][erenzierungen geb-~nden, weft iiberhanpt kein Danergewebe 
vorliegt. Myeloblastische und lymphoblastische Stammzdlen sind hier iden- 
tisctt,. Die Polemik gegen diese Anffassung, besonders yon Schridde n. a. ist 
hinl~nglich bekannt, t t ier  sell nur kurz darauf eingegangen werden. 

Arnold besprieht den Versueh Schriddes auf Grund histologischer 
Kriterien, Mye]oblasten and Lymphoblasten zu trennen. Aneh er weist 
ihn zuriick. Fiir das yon nns studierte Material miissen wir die Annahme 
ablehnen, dab es einer Stammzelle irgendwie anznsehen ist, welehe Rich- 
bung sie in ihrer Entwicklung nehmen wird. Myeloblasten und Lympho- 
blasten sind nieht sicher zu trennen. _Mitten unter den v611ig gleich aus- 
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sehenden lymphoblastischen Stammzellen treten solche auf, die 1rater 
Erwerb der Oxydasereaktion, unter Ringbildung oder Hu]eisenbildung 
ihrer Kerne und allm~hlich sieh diffus ~usdehnender Granulierung 
myelocyt~re Eigense'haft erweisen. Insbesondere sehen wir h~ufig genug 
derartige im Oxydaseverhalten negative Stammzellen eine feinsch~umige 
Struktur erwerben, was nach Schridde fiir Mye]oblasten siorechen m~il~te. 
Arnold aber verweist mit vollem Recht auf die Bedeutung des Funlctions- 

Abb. 14. iKaus Versuchsnummer 6.29 Tage mit  Edamer Kgse und Brot geffittert, 3 real mit  Trypan- 
blau, im ganzen 1,5 ccm subcutan gespritzt. 21/2 Stunden nach der letzten 1Mi~ahlzeit getStet. Milz: 
Starke Ausbreif,~ng tier ,,weil~en PuI]pa". Die Kn6tchen sind ua~charf umgre~zt un~l laufen auf 
weite Strecken eines Sehnittes zusammen. Dadurch ist dte eigentliehe Pulpa ats sinuSses Gewebe 
eingeengt. Zu diesem Eindruck tragen auch lymphoide Wucherungen bei, die besonders unter der 
Kapsel starksten Urafang annehmen, i~legakaryocyten sehr reichlieh. Aueh diese vorwiegend irn 
Rindenlager der lV][ilz und in den Keimlagel'n, welehe die Trabekel begleiten. Sie linden sich zugleieh 
in allen ~berg~ngen zu den lymphoblastisehen Stammzellen, enfsprechend fr~Lherer Sehilderung. 

Leitz Obj. 4. Okul. 1. Susafixierung. Giemsa s/~. 

zustandes. Es ist ja eine ganz unwahrscheinliche Anschauung, dab eine 
Zelle wghrend ihrer ganzen Leistung mit den dadurch bewirkten Schwan- 
kungen ihrer Physis streng den Habitus wahren muB, den ihr die H~ma- 
tologie auf Grund normierender Untersuchungen unter ganz bestimmten 
:Bedingungen zuweist. ,,Je nach dem Funktionszustande biete das 
Plasm~ der gleichen Zelle eine schaumige, gitterige, f~dige, st~bchen- 
fSrmige oder mehr granulate Struktur dar." (Arnold, Plasmastrukturen, 
S. 337). Es ist besonders richtig, diese Gesichtspunkte bei Zellen unter 
den Bedingungen der Entzfindung walten zu lassen. Sie haben abet 
auch i~berall dort C~ltigkeit, wo i~berhaupt hohe An/orderungen an zellige 
Blaseme gestellt werden. 
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Unmittelbar in die Naehbarsehaft der Ei-Mileh-M~use und l~atten 
geh6ren diejenigen, welche mit K~se und Brot gefiittert werden. Der yon 
uns verwandte K~se ist etwa als halbfetter K~se nach Art des Edamer odes 
Hollander zu bezeichen. Er ist fest nnd enth~lt verh~ltnismgBig wenig 
niedrige Abbanstufen. Sein Hauptbestandtei] ist Casein, daneben treten 
Fet t  nnd Salze. Fiir die n~heren analytisehen Verh~ltnisse der handels- 
tibliehen Edamer Sorte vergleiehe man die Handbficher. Die Pr~tparate 
schwanken nat/irlich in nicht genauer zu pr/ifender Weise. Jedoch erodes 
sich fiir nnsere Zwecke der k~ufliche Edamer Ki~se stets als brauchbar. 

Abb. 15. Aussehni t t  aus  dem Bild  der vorangehenden  Abb.  !4. O p t i k :  Zeig. 2 m m  Ap. I m m .  n. Ap. 
1,4. ][(. = Ok. 12. ~]~. Dies Bild zeigt  kleine lymphoide  bzw. lymphoblas t i sehe  Zellen neben gr6Beren, 
die berei ts  z u m  Typus  der ~fegacaryoeyten  fiberleiten. Daneben  sieh~ m a n  rol l  ausgebi ldete  Riesen-  
zellen. Zahlreiehe Pulpazel len zeigen hgmosidero t i sehe  Spetcherung (Fe- l teakt ion naeh Perls s t a rk  
posit iv).  I n  dem darges te l l ten  Gesiehtsfeld t re ten  die sonst  ~ul3erst reich ver t re tenen  Blutl01~ttehen 
zuriiek. Die Trypanb lauspe ieherung  in der ~Iilz i s t  sehr gering,  in der  Leber  die typisehe.  Dies 
h~tngt wahrscheinl ieh m i t  der zei t l iehen En twiek lung  der Ni lz reak t ion  im  VerhNgnis  zu den ?Farb- 

stoffeir~si)r~tzungen zusammen.  

Bemerkenswert ist, dab K~isegenuB auch beim Menschen Veran- 
]assung zu St6rungen geben kann, die auf parenteralen Durehtr i t t  yon 
Kgsebestandteilen zuriiekgefiihrt werden, v..Noorden-Salomon schreiben 
dariiber (1. c. 338) : ,,Man begegnet auch gar nicht selten F~llen, wo K~tse 
zu unangenehmen Allgemeinerscheinungen fiihrt, z. ]3. zu Erythemen, 
Urticaria u. dgl., also eine Art  Idiosynkrasie, die man heute als Ausdruck 
einer Anaphylaxie deutet. Ursache diirfen wohl St6rungen des Darm- 
chemismus sein, so dab Abbanprodukte des EiweiBes, die der K~se ent- 
h~lt, ungeniigend weiter verarbeitet  werden nnd als Gift in den Kreis- 
lauf dringen. Bei einem jungen Studenten der Medizin hat te  frischer 
Quark niemals, durehgereifter Kgse verschiedener Art  regelmgBig Aus- 
bruch yon Urticaria znr Fo]ge." 
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W i r  sehen unsere Tiere zungchs t  den  Kgse  auge ro rden t l i ch  gerne 
fressen. Es k o m m t  aber ,  ba ld  l~iiher, ba ld  spgter ,  ein Augenbl ick ,  we sie 
s icht l ich nur  mi t  W i d e r s t r e b e n  he rangehen  und  mi t  Vorl iebe nnd  nach  
MSgliehkei t  a l lein das  be igef i i t t e r te  ]~rot fressen, t i l e r  spiel t  die persSn- 
l i the  Technik  der  Un te r suche r  Mne grebe  l~olle, i ndem TierhMtung und  
r ieht ige  Ver te i lung der  N a h r u n g  dazu  be i t ragen ,  e inen bei  ungee igne ter  
Durehff ihrung schnell  sehlecht  endenden  Versueh gliioklioh zu E n d e  zu 
fiihren. Der  angef i ihr te  U m s t a n d ,  der  sieh bei  F i i t t e r u n g e n  mi t  Speck 
noch viel  sehneller  und  st~trker b e m e r k b a r  maoht ,  zeigt,  dab  diese Tiere  - -  
wohl  e iner  Mlgemeinen Regel  folgend - -  sehr wohl  bei  gemisel~ter Nah-  
~ung ve rm6gen  einen Stoff  Ms Ursaehe  yon  S tSrungen  kennen  und  ver-  
meiden  zu lernen. Jedenfa l l s  mug  m a n  aber  sorgfglt ig beaehten ,  ob die 
Versuehst iere  die N a h r u n g  wirkl ich in dem gebotenen  MaBe angenommen  
haben,  da  man  sonst  ganz unbeabs ieh t ig t e  und  na t i i r l ieh  i r ref i ihrende 
Ergebn i sse  erhgl t .  

Tabelle I V .  gerauche mit  KSsebrot/iitterung. 

Maus Nr. 15. 26 Tage mat K~se und Brot gefiittert. 
Deutliche Sonderung yon Kn6tchen und Pulpa. Kn6tchen laufen netzartig 

ineinander. Schon bei schwachen VergrSgerungen sieht man einen grol~en Tell 
der Follikel und Pulpastr~nge aus sch6nen groBen lymphoblastischen Formen 
bestehen. Darunter sehr zahh'eiche Mitosen. Die Anordnung der Kn6fchen ist 
meist derart, dab um das Follikelgef~B konzentrisch oder exzentrisch ]yrapho- 
cyt~re Formen mit lymphoblas~ischen, rings am lymphocyt~re.mit hellem Plasma 
gelagert sind. Die zenfrMen Ze]len sind teils rundlich, tells eckig, vielgestaltig, 
aneinander gedr~ngt. ](erne mit zentrMen und randst~ndigen oder mehr netz- 
artigen chromutisehen Massen. GrSge der Kerne sehr verschieden. In den Pulpa- 
str~ngen sieht man zahlreiche lymphoblastische Zellen sich zu Riesenzellen weiter- 
bilden. An einigen Stellen siehf m~n die basophflen Zellen unter Umbildung der 
Kerne fiber Ring- und Hnfeisenformen sich in unreife, groBe leukocyt~re Zellen 
entwiekeln. :BlutplS~tchen sehr reich ver~reten. 

Leber: In der Wand groBcr Venenaste linden sieh vercinzelte Infiltrate aus 
Stammzellen in Teilung, vorwiegend in Umwandhng zu leukoeyt~tren Zellen be- 
griffen, z. T. aueh innerhalb des Lebergewebes. Die Granula~ionen entstehen in 
bekannter Weise eng umgrenzt in den Buehtungen des Kerns. 

Marts Nr. 161. 60 Tage mit K~sebrot gefiittert. 
Milz: Pulpa blur,reich und nicht seharf yon den Kn6tchen abgehoben. Diese 

sehr grol] und vielfaeh zent, rM mit Keimzentren lymphoblastischer Zellen bezw. 
yon lymphoblasfisehen Augenzonen umgeben. Breite Streifen gleicher Zellen in 
der Pulpa. In den Kn6tchen spgrliche Makropagen mit tingiblem K6rpern. Aueh 
die Rindenschicht zeigt fiberwiegend den Charakter lymphob]astischer Elemente. 
H~imosiderinspeicherung mgBigen Grades. Es linden sieh einige Kn6tehen hgmo- 
slderinbeladener Reticulum- bezw. Pulpazellen. 

Leber: Ganz geringffigige und zu vernaehlgssigende perivaseulAre Infiltration. 
Kein Eisen. 

Maus Nr. 162. Wie 161 behandelt. 
Milz: augerordentlich zeIlreieh. Pulpa verh~lfnism~Big zurtickgretend, dabei 

bhtreieh. KnStchen yon ausgesproehen lymphoblastischem Charakter. Die 
gleichen Zellen sehr reichlieh in der Pulpa. Deutliehe Entwieklung yon AuBen- 
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zonen um die Follikel. In der Pulpa sieh~ man ganze Strange heller Zellen, die 
dutch ihr basophiles, abet/einschiiumiges Protoplasma auffallen. Z. T. sieht man 
auch gr613ere Vakuolen in solehen Zellen. Sie seheinen sich aus den reiehlich in 
der Nachbarsehaft vorhandenen lymphoblas~ischen Stammzellen abzulei~en. 
Ihre Kernstruktur ~hnelt vielfach derjenigen dieser Zellen. Subeapsul~r um- 
grenzte Bfldungen leukocytfirer Zellen. An einigen Stellen der Pulpa sind gleieh- 
falls fibroblastische Wueherungen mit EinschluB einiger karyorrhektischer Kerne 
zu erkennen. 

Riesenzellen sind in reifen und jugendliehen Formen reichlieh vertreten. 
Hochgradige Verfet~ung der Leber. Zahh'eiche sehr scharf umsehriebene gr613ere 

Abb. 16. _~falls. Versucbsnummer 162. 60 Tage mit Kase und Brot geftittert (vgl. Tab. IV) Susa. 
Giemsa. Leitz Obj. 4. Ok. 4. Milz. Breite Strange basophiler Zellen in dem Nilzgewebe, dessen 

,pulp6ser" Besta~dteil dadttrch auf schmale blutfi~,hrende Straiten eingee~gt wird. 

und kleinere Zellherde, zumeist aus Sternzellen, andere aus leukocytgren Ze]len, 
einige auch gemischt. Zahlreiche embolisierende Knochenmarksriesenzellen. Kein 
Eisen. 

Maus Versuchsnummer 21. 27 Tage mit Kasebro~ ge_~fitter~. In schwer- 
krankem Zustand getStet. 

Milz: Kn6tchen bilden netzartige Strange geringer Brei~e aus meis~ kleinen 
Zellen mit dunldem basophilen Protoplasma. Die Follikulars~riinge sind grSB~en- 
teils yon einer ziemlich breiten Amyloidzone nmgeben. Pulpamakrophagen und 
Sinusendothelien mit H~mosiderin iiberladen ! Stellenweise knStchenfgrmige 
Wucherung der Pulpazellen (vgl. 154). Zwiebelar~ig ineinandergeschoben. Pulpa- 
zellen vielfach vakuolisiert. Mitosen! In  den gr6Beren Venen gr6gter t~eichtum 
an ,,Splenocyten", d. h. buchtkerniger Zellen mit vakuolisiertem, z. T. basophilen 
Zelleib. Daneben Zellen vom Typus der Lymphoidocyten. Riesenzellen stark 
ausgereift, vielfach mlt sch6ner Ogatascher Felderung. In ihnen auffaliend hgufig 
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c h r o m ~ t i s c h e  T e i l u n g s f i g u r e n .  I n  d e m  z e l ] i g e n  ] ~ i n d e n ] ~ g e r  n o c h  viele M i t o s e n  i n  

d e n  i i b e r w i e g e n d e n  L y m p h o b l a s t e n ,  d i e  s i c h  e p i ~ h e l g r t i g  u n e i n ~ n d e r d r ~ n g e n .  

Abb. 17. l la t te .  Versuchsnurnmer 164. Mastversuch. 81 Tage gefiit~ert mi t  Chlorophyll-OlivenS1- 
K~se-Bro~. Die letzten drei Woehen 6maI je 1 ccm Trypanblau  sbk. Schwaehe Allgemeinf~rbung. 
Darmkanal  ira ganzen schw~ch gef~rb~. Starke Schwellung tier mesen~eri~len ln~d subser(isen Lymph-  
knofen. ~eichliches intraabdominales Fet t .  Leber un4  Milz yon rein toter  Farbe, l~iere blau-griin. 
Dies Bild vermitteit  den Eindrlmk der sehr erheblichen Dichte und  Gr6Be tier ~Vl:ilzkn6tchen, die 
stellenweise ineinanderfliel~en, ~viihrend natfirlich an anderen Sfellen die rote pu lpa  noch besser ent- 
wickel~ ist. I m  Zentrum der Lymphkn5tchen linden sich diehte Ansammlungen grol3er, pflasterart ig 
zusammen gedriingter Zellen mi t  zar t  wabigem, im Giernsapr/iparat hell, abet kr~ftig blau gef/~rbtem 
Zelleib a n d  gro~em nicht  sehr kr~ftig gef~trbtem Kern mi t  deutlichem Kernnetz und unregelmiiBigen 
iN~ueleolen. Darunter  zahlreiehe Teilungsfiguren. Daran  sehliegt sich die Zone blasser gef~irbter 
lymphoider  Zellen mit  wesentlich dunkleren und kleineren Xernen, denen sieh aber verschiedentlieh 
noeh Zellen des erstgenannten Typs einzeln und in Grllppen untermischen. Die tangentiale Capillar- 
begrenzung gibt einen seharfen Absehlng a n d  es Io]gt das sehr kr~tftig entwiekelte ~.nl~ere Lager. dem 
sich sp~rlich Er~l~roeyten bei~nengen. Auch hier sehr ~iele Teilv~gsfiguren. Diese Aut~ensehichten 
fliei]en h~ufig, wie dargestellt, Jn eine gemeinsame Sehicht zusammen. - -  Die zahlreiehen Zellager 
der Pulpa  zeigen zum grofien Teil den Charakter  der lymphoiden Stammzelie, wie sie in der innersten 
Zone der KnStchen gefunden wir4. Es linden sieh 1Dberg~inge zu typisehen Lymphzellen. Auch bier 
zahlreiche iV[itosen. Leukocyten sind nu t  sD~rlich vorhanden, und die Oxydasereaktion nach Schultze 
zeigt eine gleichm~i~ig verteilte sehr sp~irliche Menge yon Oxydasegebenden (,Of') Zellen an. Ebenso 
liegen die Verh~iltnisse in der Leber. Aueh der Darm gab typisch eine gleichm~tl~ige Of-Reuktion 
in allen Sehichten der Wand,  abet  nicht  reichlich. Die Vitalf~rbung ist  in Leber mad Milz sehr gering. 
Im Berliner Blaupri~parat wird  die Innenzone der FoUikel yon einem zarten ~ i n g  -Felteaktion ge- 
bender Zeilen umschlossen. Die Aui~enzone bleibt vSllig Irei davon. In  der Pulpa,  deren Beschr~n- 
kung im Eisenl)r~iparat besonders deutlich wird, f indet sich ~vieder intracellul~r Eisen in tropfigen 
Einschlfissen. - -  Die Leber zeigt typisehe Zellwncherungen gemischten Charakters,  unter denen sieh 
wenige; abet  sehr anff~llige eisenfiihrende Makroph~gen linden. Der eigen~tiche Sternzellenappara~ 

ist  frei davon. Leitz 4. Ok. 1. Susa. Giemsa ~[,. 

U m s c h r i e b e n e  F o r t b i l d u n g  z u  L e u k o e y C e n .  J u n g e  r e i n  l y m p h o b l a s f i s e h e  F o U i k e l  
u n t e r  d e r  K a p s e l .  

Leber: S e h r  u n g l e i c h m ~ $ i g e s  B i l d .  S c h o n  b e i  s e h w a e h e r  V e r g r 6 1 ~ e r u n g  s e h r  
a u f f ~ l l i g e ,  n i c h t  g a n z  g l e i c h m ~ f 3 i g e  V e r m e h r u n g  d e r  Endothelkerne~ S ~ e l l e n w e i s e  
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Bildung richtiger Zellpolster. Mitosen in diesen! An solchen Stellen wird das 
Lebergewebe auseinander gedr~ngt. Besonders in der Umgebung gr6Berer Gef~ge 
fallen Leberzellbalken auf, die sich dutch wesentliche grN?ere Basophilie und 
g:r613ere chromatinreiche Kerne yon den normalen blasser blaugrtin get~rbten 
fibrigen Leberzellen stark abheben. Bei genauer Untersuchung findet man allent- 
halben ldeinste bfirstenartige Amyloidherde oder solche in der beschriebenen 
Drusenform. Dazu gdgellen sich gr613ere, schon mit blol~em Auge im gef~rbten 
Schnitt erkennbare ~lecken fortgeschrittenen Amyloids, in denen die Leberzell- 
balken zu ktimmerlichen Resten a*rophiert sind. Dabei sieht man Vakuolisierung, 
Fetteinlagerung, Versehm~.lerung, sowie Windung und Zerschnfirung karyorrhek- 
fischer Kerne. Lymphoide Zelleinlagerung finde~ sich nur in ganz bescheidenem 
Mal3e perivascul~r~ 

Die EiweiB-Lipoin-Lipoidmast, als welehe unsere Kasebrotdi~t 
erseheint, ftihrt, wie man es naeh den bereits dargestellten Versuehen er- 
warren mul3, zu sehr zellreiehen ~{ilzen. Aueh hier ist die lymphoblasti- 
sehe Reaktion stark, sic verteilt sieh auf Kn6tehen und Pulpa, die Rinden- 
sehieht tr~gt meist den gleiehen Charakter. t~ei derar t iger  Fiit terung 
gelingt es besonders leieht, den Entwieklungsgang der 3/Iegakaryoeyten 
aus Stammzellen zu beobaehten, eine Feststellung, welehe den Experi- 
menten yon L. V. Klaschen (Virehows Arch. f. pathol. Anat. lind Physiol. 
192I) entspricht, weleher das gleiehe in grol3artiger Weise naeh intra- 
ven6ser Nutrosezufuhr sah. Es ist aber wiehtig, dal3 sich bei dieser Kos~ 
die zelligen Bildungen nieht auf Lymphoblasten und Megakaryoeyten 
besehr~tnken. Die lymphoeyt~ren Zellen sind reieher als in den Milzen der 
,,EiweiBtiere" vertreten, es kommt 6fter zu einer deutliehen ,,Augen- 
zone" um die Milzkn6tehen, die aus Zellen besteht, welehe bald mehr den 
Lymlohoblasten ahneln, bald den Reticulumzellen. Die jugendliehen 
Lymphzellen der Pulpa fallen oft dureh ihr feinseh~umiges Protoplasma 
auf. Eine Sudanfettreaktion geben sic jedoeh in der Regel nieht. An 
manehen Stellen bilden sieh die Stammzellen lymi0hoblastischen Form- 
eharakters (ttabitus) zu leukoeyti~ren Zellen fort, indem die grol3en blaB- 
blasigen Kerne dureh zentrale Dellung zu ,,Loehkernen" werden oder sieh 
nut  brezelf6rmig einbuehten und indem sieh innerhalb dieses Raumes der 
Zellspttiire die typisehen Granulationen ausbilden (Fgemming). 

AuBerdem beobaehtet man in einigen F~tllen kn6tehe~ff6rmige Wuehe- 
rungen yon Retieulnmzellen, die aueh mit Eisensalz beladen sein k6nnen. 
Sic sind naeh den Effahrungen mit anderen eholesterinreiehen Kost- 
formen vermutlieh auf die Nahrungslipoide zu beziehen, ttierfiir liefert 
die Ffitterung mit Cholesterin-l)l-Brot gute Beisloiele, wortiber die 
TabelleV Reehenschaft ablegt. In  eharakteristiseher Ausbildung 
gleiehen sie erheblieh den Makrophagenwueherungen bei Typhus, die 
als ,,toxisehe Pseudotuberkel" seit M. B. Nchmidt in der Literatur 
abgehandelt werden. Die tIamosiderose ist sonst m~Big und stei- 
gert sieh annahernd naeh igaBgabe des Umfanges der zelligen Um- 
s~ellung und Produktion innerhalb der Milz; demgemgB ist sie am 
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stgrksten bei den liingere Zeit ant K~ise-Brotdi~t gesetzten Tieren, die 
weitgehende zellige Umformungen des Organes erlitten haben. Am 
starksten war sie in den mitgeteilten F~llen bei jenem, der sehon dnreh 
die Entwieklung des Amyloides anzeigt, dab Stoffweehselst6rungen ein- 
getreten sind. Dies wird sparer im Zus~mmenhang zu bespreehen sein. 

Abb. 18. 3{aus. XTersuehsnnmmer 171. 112 Tage mit K~ise und Brot gefiittert. 3~ilz stark vergrS•ert, 
gelbEch-grau-rStlich, etwa naeh Art der bekannten ,,groBen weiBen Niere". Innerhalb der hellen Milz 
fallen noeh einige hellere Fieekchen alff, Aueh die Leber ist stark vergrSBert und ~veist einzelne kleine 
gelbliehe Fleeke auf. ])as Tier wurde siehtlieh krank getStet. In  der Leber und Milz linden sieh frisehe 
Nekrosen mit 10hagoeytterten Bakterien, noeh ohne bemerkenswerte zelIige t~,eaktionen. Sieherlieh 
e!ne terminale Infektion des sehwer gesch~,digten Tieres, die mit  den a ueh bei sterilen Paralleltieren, 
wenn aueh schw~eher naehgewiesenen eellul~iren :Reaktionen nights zu tun hat. XnStchen klein und 
nnregelm~iNg mit zahlreiehen untergehenden Lymphoeyten und mit starker makrophager P~eaktion, 
wghrend Lymphoblasten fehlen (P~esorptionsbild). Peripher dagegen Wueherung lymphoblastiseher 
Zellen unter zah]reiehen Mitosen. I m  SudanpriO)a~'at weisen Sinnswandzellen, gewisse blasse sehan~ 
mige Zellen nnd aueh Leukocyten eine Fettf~irbung in Gestalt kleiner and mittlerer Tropfen ant. 
13esonders die Phagoeyten beteiligen sich stark. Die Fiirbung nach Lorrain-Smith-Dietrich ist nega- 
~iv. Eisen findet sich nur in Spuren in einigen sehr grogen l~etieulnmzellen. Le]tz Obj. 4. Ok I.  

Sudanf~rbung. 

Auch die Leber ist an den zelligen Reaktionen auf ungewShnliehe lind 
einseitige und zugleieh sehr reiehliohe N~hrung beteiligt. In dem d~r- 
gestellten Versuehe ist sie eine doppelte. Teils sehen wir eine starke Ver- 
mehrung der Endothelien, teils die bereits mehrfach besehriebenen, 
besonders an gr6gere Venengste angesehlossenen zelligen Infiltrate nnd 
zwar tiberwiegend in 1Portbildung zur Leukopogse. 

In einigen Fgllen hat die Kgseftitternng zu Bildern gefiihrt, die auBer- 
ordentlieh an die beim Mensehen uls ,,Splenomegalie des Typus Gaueher" 
bekannte Ver~nderung erinnern. Die Literatur dieser Ver~nderungen 
ist besonders grog. Die mensehlieh pathologisehen Erfahrungen hat 
Eppinger in seinem Werk (Die hepato-lienalen Erkrankungen 1920) zu- 
sammengestellt. Siegmund (Dtseh. Pathol. Ges. 1922) hat zuletzt einen 
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wesentlichen Beitrag zu diesem Problem gegeben, welches experimen- 
tell dutch die Arbeiten yon Ignatowslci, Anitschl~ow, Saltylcow u. a. ge- 
f6rdert worden ist. Ich erwghne meine Befunde nur der Vollstgndig- 
keit  willen. Die bildmgftige Darstellung vermittelt  am besten einen 
Eindruck der eigenartigen grol3zelligen Wueherungen in der Milzpulpa, 

, die nur in sehr beseheidenem 
Umfange eine Fettreaktion 
und Lipoidreak~ion geben. 

Den K~sebrotfiitterungen 
mfiBten eigentlieh die Ver- 
suehe fiber die Wirknng ein- 
gespritzten K~sestoffes -- 
Nutrose = Caseinogennatrium 
-- angereiht werden. Tat- 
s~tehlieh ffihren sie, wenn nur 
kurze Zeit durehgefiihrt, zu 
dem idengischen Bilde, so 
daf~ sich aueh:jhier wieder 
der SehluB ergibt, dal3 ganz 
kurze Mast nut  eine~nderung 

Abb. 19. 1VIaus 171. Die gleiehe Milz wie in Abb. I8 bei quantitativen Charakters i r n  
starker VergrS/3erung. Zeiss. 3 ram. Iram. Kom. Ok. 8. Zellapparat d e r  M i l z  h e r b e L  
susa. Giemsa. Stellt die Grenze eines grSgeren Venensinus ffihrt, daf3 etwas l~ngere 
gegen die eigenfliehe PuIpa dar. Auf beidell Seiten der 
Wanci sind groBe blasse, hier seh~trfer abgegrenzte, an Fiitterung zuweilen wenig- 
aaderen Stellen jedoch ineinaacier]aufencie Zellen sicht- 
bar, die durch schgumiges Protoplasma ausgezeichnet s t e n s  ZU einem pathologi- 
erscheinen. Die Kerne sind wenig intensiv gef~trbt _mi t  sehen parenterMen Dutch- 
rein st~tubigem Chromatin, balci rund, balci abet l~inglich 
gewunclen. 1)ie l~iesenzellen treten in diesera Falle auf- t r i t tunvollkommenabgebau- 
fallend zurfick, sind aber in sehr reifen Formen vertreten; ten Ni~hrmaterials ffihrt, der 
jiingere tincien sieh im l~indenlager. Hier sinci aueh 
leukoeytgre Ansammlungen bzw. ihre Ausbildungs~ufen I l u n  abnorme Reaktionen, 

vorhanden, d .h .  typische Entfal tnngen 
am falsehen oder ungew6hnlichen Ort hervorruft.  Da aber die paren- 
terMe Ffitterung mit betr~teht]ichen Nutrosemengen sicher nnd in ver- 
hi~ltnismhBig kurzer Zeit zu allgemeiner Amyloidose ftihrt, so sollen 
diese Versuehe sp~tter im Zusammenhang der Amyloidfrage Behandlung 
linden. 

Erheblieh abweiehend in ihrer Wirknng ist eine Kostform, die sieh 
wieder auf Brot als Grundlage attfbaut, aber dutch Oliven61 ergiinzt 
wird, dem wir auf Grund einer gelegentliehen Beobaehtung Chloro- 
phyll bis znr Sgttigung des 01s znsetzen. Es hat sieh ngmlich gezeigt, 
dab bei Fettdarreichung unter gleichzeitiger Einspritzung yon Chloro- 
phyll, eine nieht seltene Erkrankung der Tiere vermieden werden 
kann. Ohne Zusatz sind die Tiere bald struppig, ohne Appetit, und 
nehmen entsprechend an Gewicht ab. Bei Gegenwart yon Chloro- 
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phy l l ,  welches wir  in ande r sa r t i gen  Versuchen  zuse tz ten  in  de r  Abs ich t ,  
Reso rp t ions f~ rbungen  b e s t i m m t c r  Zel len zu erzielen, v e r t r a g e n  d ie  
Versuchst iere  d ie  sehr  fe t t re iehe  Dii~t offensicht l ich weir  besser.  I e h  
erw~hne d iesen  U m s t a n d ,  de r  in H ins i ch t  auf  die p r a k t i s c h  t h e r a p e u ,  
t i schen  Bes t r ebungen  Biirgis einiges In te resse  b ie te t .  

Tabelle V. Versuche mit Chlorophyll61brot (und Cholesterin61brot). 
Maus Versuchsnummer 123. 53 Tage mit ChlorophyllS1, in Oliventil ges~ttigter 

Chlorophyll6sung, intraperitoneal zu 0,3 cem eingespritzt. Dabei wurde gefiittert. 
Milz bietet ein ganz ,,normales" Bild. Follikel teils gr61]er, tefls kleiner, viel- 

fach deutlich in lymphoblastisehe, nieht ganz regelma/tig gelagerte Zonen, die 
Keimzentren, and dunklere lymphoeyt~re gesehieden. Mitosen in  Keimzentren 
nicht sehr reiehlieh Abbau in ihnen gleichfalls sp~rlich nachweisbar. Kein Eisen, 
aber grasgrtines tropfig gelagertes Chlorophyll. Pulpa blutreieh, rindenw/irts mit 
dem ftir diese Tiere typisehen Matrikulargewebe aus grol3en saftigen, schwaeh 
basophilen Zellen, unter denen sich viele in Teflung befinden. In  Pulpazellen groBe 
eosinophile Vakuolen, Riesenzellen in normaler Menge. Die Leber zeigt ganz 
normales Verhalten mit Spuren yon Fett.  

Maus Versuehsnummer 133. 8 Tage in gleicher Weise mit Chlorophyll be- 
handelt. KSrnerfutter durch das ganze Leben. 

Sehr klares KnStehenbild, wobei aueh die Aul~enzonen angedeutet sind, 
welche bei der Ratte so auffallend stark entwiekelt sind. Einige Pulpazellen mit 
Erythroeytophagocytose. Chlorophyll in kleinen runden Tropfen innerhalb der 
Gef~Bwandzellen und retikul~ren Pulpazellen, aueh der sog. AuBenzonen. Sie 
zeigen bier typisch blasse etwas polymorphe Kerne yon betr~ehtlicher GrSl~e. 
Anseheinend fliel~en sie aueh bier zu einem iNetz zusammen. Daneben finden sich 
bier dunklere, mehr basophile Zellen, die dureh alle mSgliehen ~berg~nge mit 
typisehen jugendliehen Lymphzellen der Milzkniitchen verbunden sind, dieselben 
Kerne wie diese aufweisen. In  diesen Zellen finder man selten, aber ganz einwand- 
frei gleichfalls tropfiges Chlorophyll! 

Maus Versuchsnummer 132. KSrnerfiitterung, mi~ ChlorophyllSsung, 0,3 cem 
intraperitoneal t~glieh gespritzt. 

Seharf umgrenzte kr~ftige Milzkn5tehen mit sehwachen lymphoblastischen 
Zentren. 

In  der Pulpa sind vielfaeh in Retieulumzellen grasgrfine kriimelige Einlagerun- 
gen erkennbar, welche keine Eisenreaktion geben, und dem Verhalten der Kqn, 
trollen zufolge auf das yore Peritonealraum aus resorbierte Chlorophyll bezogen 
werden miissen. Rindenlager normal. 

Ratte Versuchsnummer 178. 90 Tage mit ChlorophyllS1-Brot gefiittert. 
Milz. Seharf umgrenzte MflzknStchen mit kaum angedenteten lymphoblasti- 

sehen Zentren. Ganz vereinzelt nut etwas starker ansgebfldet, aber mit verh/~ltnis- 
mal~ig sp~rlichen Mitosen. Aul]enschiehten sehr gut entwickelt. In  Pulpazellen 
grasgriine Chlorophylleinlagerung, ohne H/~mosiderin! Matrikulargewebe der 
Pulpa schwach entwickelt. Leber normal. 

l~atte Versuehsnummer 157. 68 Tage mit Chlorophyllbrot gefiittert. 
GroSe Follike] mit besonders kr~f~.igen Aul3enzonen. Ganz geringffigige 

Lymphoblasten-zentren. Zentren z. T. yon blassen Makrophagen eingenommen 
Zuweilen aueh in den Aul~enzonen einige Lymphoblasten in Mitose. Pulpa 
nieht sehr zellreieh. Matrikulargewebe der Rinde sehw~ehlieh. Sparliche Cloro- 
phyllablagerung in Reticulumzellen. 
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Maus 146. 65 Tage mit Cholesterin-Oliven61-Brot gefiittert. 
Wenig scharf gezeichnete Milz. KnStchen im allgemeinen klein. Keine deut- 

lichen Keimzentren. Sehr betriichtliche H/imosiderose in den Pulpazellen. In der 
Pulpa zahlreiche lymphatisehe Zellen mit blaf3blauem Plasma im Giemsapriiparat, 
z. T. mit grol3trolofigen Einlagerungen. 

Leber ganz unwesentliche umschriebene Herdchen aus Sternzellen im Gewebe, 
Geringfiigige, bes. periphere Fetteinlagerung in die Leberzellen der L/~ppehen. 
Gleiehfalls geringfiigige tropfige Einlagerung mit Sudan f~rbbarer Fette in Stern- 
zellen. Milz zeigt fiberhaupt kein mit Sudan oder naeh Lorrain,Smith-Dietrich 
f/irbbares LJpoid. Der Darm zeigte im Duodenum in einzelnen Zotten etwas reich- 
licher Leukocyten, die Plasmazellen sind gut entwiekelt, das Stroma nieht ver- 
i~ndert. 

Maus Nr. 153. 68 Tage lang in gleieher Weise mit Cholesterin61 gefiittert, 
Mflz zeigt zahlreiche zarte Kn6tchen, z. T. mit deutliehen Aui3enzonen. Keim- 

zentren in Gestalt umgrenzter A~sammlungen zusammengedriing~er Zellen mit 
leieht b~solohilem sch~umigen Protoplasma, mit um'egelm~lligen groI3en lichten 
Kernen, die einen oder mehrere Nucleolen zeigen, unrege]m/il3ig untereinander 
dureh chromatische Str/inge verbunden. In den Kn6tehen iiberwiegen die aus- 
gerei]ten lymphoeyt/iren Zellen mit kleineren dunkleren, gleiehfalls unregelm~13ig 
umgrenzten Kernen. Unter sie mischen sieh dann unauff/~llig, well zerstreut~ 
einzelne Lymphoblasten. In den Auflenzonen finden sieh die gleichen Kerne, 
daneben etwas gr6s noeh deutlicher polymorph gestaltet. Ihr Protoplasma isr 
sehr hell gefiirbt, vielfach vakuolisiert. Pulpa demgegeniiber sehwach entwiekelt. 
In der Pulpa besteht eine gleiehm~13ige, nicht sehr betr/~ehtliche H~mosiderose, 
ebenso tI~mosiderin in vereinzelten Makrophagen der KnStchen. Einige Reticulum- 
zelleri geben naeh Lorrain-S.-D. eine positive Reaktion, enthalten also nacb der 
tibliehen Vorstellung ]ipoide Fette (Cholesterin). Leber o. B. 

Maus Nr. 154. Wie die Maus 153 behandelt. 
Kn6tchen nicht stark hervortretend. Einige mit helten Flecken, die auf 

Makrophagenwueherung beruhen. Keimzentren nicht deutlich ausgepr~gt. In  
der Pulpa hdiuflg nestartige Kn6tche~ endothelialer in einander geschobener Zellen. 

Rindenlager aus diehtgedr/~ngten lymphoblastischen Zellen. Rindenzellen 
gut entwiekelt. Oxydasereaktion durehaus negativ. 

Maus Nr. 148 wie 146 behandelt. 
Kn6tchen deutlich re_it klaren AuBenzonen. Keine entwiekelten Keimzentrem 

Pulpa sehwach entwickelt. It/~moslderose m~]3ig. Oxydasereaktion m~Sig, z. T. Zel- 
len in kleinen Verb~nden darstellend. Fett ist nur in Spuren mit Sudan darzustellen. 
Die Leberzellen zeigen sehr sp~r]ich feintropfiges :Fett, die Sternzel]en vereinzelt 
und in tmgleicher Verteilung fiber die Leber tropfig-fettige Einschliisse, mit Sudan 
f~rbb~r. 

Die ersten zwei Beispiele der Tabelle erstreeken sich auf  Tiere, 
welche mit  K6rnern  gefiit~ert sind, abet  gleichzeitig eine dfinne w~i3rige 
L6sung yon  Chlorophyll  in den Bauch raum eingespritzt  erhal ten haben.  
Diese Tiere zeigen keine merkliche direkte Eisenreakt ion in ihren inneren 
Organen, ganz in ~bere ins t immung  mit  den gleich behandelten, aber 
nicht  mit  Chlorophyll gespri tzten ~Vurfkontrollen. Jedoch zeigt sich 
in der  Milz, n icht  in der Leber, eine tropfige Einl~gerung yon  sehr 
heller, man  kann  sagen grasgriiner Farbe,  die den Kontrol len und 
ihrem gegen Eisenreagenzien negat ivem Verhalten zufolge a]s ein- 
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getagertes Chlorophyll aufgefal~t werden muB. ~ber sein weiteres Schick- 
sal kann ieh im Augenbliek noch niehts genaues aussagen. Es sei in 
diesem Zusammenhang an die Ausfiihrungen von Biirger und Rein. 
hart (Dtseh. med. Wochenschr. 1919) erinnert, welche darauf hin- 
weisen, dab gewisse Pigmente junger Kinder dem grfinen Gemfise der 
Nahrung entstammen. Hueclr hat diese Frage der ,,exogenen Pig- 
mentierung" zuletzt im Zusammenhang besprochen (Handb. allg. 
Pathol. 3, Lit. 1921). tiler allerdings liegt eine Speicherung innerhalb 
der Retieulumzellen vor, die durehans dem Typus der Eisensalz- und 
sauren Farbsalzspeieherung folgt. 

Es ist hier yon besonderem Interesse, dab im Tierreieh FKlle exogener 
Pigmentierung bekannt sind, die bei genauerem Studium fiir die Er- 
kenntnis der mensehlichen Verh~ltnisse noeh bedeutungsvoll werden 
k6nnten. Der klarste Fall scheint der der grfinen Austern von Marenne 
zu sein, woriiber sich bei Jordan (Vergleichende Physiologie 1. 1913) 
ausffihrliehe Literaturangaben findeR. Das ,,Marennin" entstammt 
der Navicula fusiformis, die als Nahrung dieser Austern dient, mad 
wird k6rnig in den Epithelien der Hautsehicht und des Darmes sowie 
der Mitteldarmdrfise abgelagert. Es ist kryst.allisiert erh~ltlich. 

In lmserem Falle kommt natfirlieh nur eine absolut genommen, 
nnbedeutende Anf~rbung mikroskopiseher Dimension und Naehweis- 
barkeit zustande, die abet in ganz gleieher Weise, wie der Vergleieh 
der sp~ter in der ~bersicht aufgefiihrten Ffitterungsversuche zeigt, 
enteral erzeugt werden kann. Daher verdient diese M6glichkeit iiberall 
Beaehtung, wo erhebliche Mengen grfiner Pflanzen als Nahrung dienen. 
Verweehslungen mit endogenen Pigmentierungen liegen sehr nahe. 

Betrachten wir sonst die histologisehen Bflder der mit Chlorophyll- 
5Ibrot gefiitterten Tiere, so ergibt sieh ein gewisses Durehsehnittsbild, 
das wit am ehesten als ein ideales Querschnittsbild der versehiedenen 
M6glichkeiten einer in weitem Umfange modifizierbaren Struktur 
bezeiehnen k6nnen. 

Pulpa und Milzkn6tchen sind gut gesondert. An diesen kann man 
die typische Teilung in Sehichten wohl erkennen, die in bisher noeh 
nicht v511ig erkanntem, aber wohl sicherem Zusammenhang mit der 
Ausbildnng bestimmt.er Blutzellen, in erster Linie wohl der typischen 
Lymphocyten steht. In der Besehreibung habe ich sie Ms lympho- 
btastisehe Schieht bezeichnet, die wohl dem gut entwiekelten ,,Keim- 
zentrum" entsPricht; als Zwischenschicht, die den ausgereiften Lympho- 
cyl~en nahekommt, und als Au/3enschicht, die eine besondere ausffihr- 
lichere Behandlung verlangt. Eine ~hnliehe Besehreibung hat Stra~ser 
(Beitr. z. pathol. Anat. u. z. allg. Patho]. 70) in einer Arbeit fiber Ortho- 
and Pathohistologi e der Milz geliefert, die naeh AbschluB dieser vor- 
]iegenden Untersuchung in meine Hande gelangte. 
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Bei Tieren, die auf einer knappen KSmerfiitterung oder der soeben. 
geschilderten gehalten werden, sind die lymphoblastischen Zentren 
m~i[3ig ausgebildet. Dies gilt ffir M~use wie ffir Ratten. Besonders 
deutlieh ist es jedoch bei Mausen, weil diese auf lymphoblastische .Reize 
sehr viel leiehter und intensiver reagieren als Ratten. Die lympho- 
blastischen Zentren bestehen dann in den MilzknStehen aus einer 
meist kleinen Gruppe zusammengelagerter Zellen, deren Leiber sich 
dureh ihre basophile F~rbung yon den umliegenden reiferen Lymph- / 
zellen deutlich abheben, weft diese nur sehr gering entwickelte Proto- 
plasmen haben. Praktisch sind an diesen Zellen der Zwischenschicht 
h~ufig fiberhaupt nicht sicher die dazu gehSrigen Ze]leiber zu erkennen. 
Weiterhin sind die lymphoblastischen Zellen und Kerne wesentlich 
grSi~er. Die basophi]en Plasmen kSnnen rein sch~umig erseheinen; 
dor t ,  wo Riickbildungen auftreten, :sah ich auch grSbere Vakuoli- 
sierungen. Der Umril~ der Zellen ist, soweit er erkennbar ist, sehr 
unregelm~l~ig. Die Kerne sind heller als die der lymphatischen aus- 
gebildeten Zellen. Das Chromatin ist in mehreren kleinen Klfimpchen 
angeordnet, die dutch feine Strange verbunden sind, oder aber, es 
finden sich grSBere Nucleolen, die oft der Zellwand angelagert er- 
scheinen, aber von unregelm~l~iger GrSl3e und dann nicht in Mehr- 
zahl, wie etwa bei typischen Plasmazellen, sondern ein bis zwei an 
Zahl. Der gesamte Kerninhalt f~rbt sich leicht an, so dab die Kerne 
ihrerseits wieder im ganzen dunkler erscheinen, als etwa diejenigen 
der Reticulumzellen. 

In dem beschriebenen ,Durchschnittsbild" finden sich keines- 
wegs h~ufig Mitosen, im Gegensatz zu den ,,lymphoblastischen Milzen", 
wo sich eine Kernteflungsfigur neben der anderen findet. Sind der- 
artig umgrenzte Keimzentren gar nicht in einem MilzknStchen aus- 
gesprochen, so linden sieh die entspreehenden Zellen diffus und einzeln 
gelagert, wie sie sieh fiberhaupt in allen Zonen des Follikels linden 
k6nnen. 

Die Zellen der Zwisehenzone wurden bereits zum Teil charakterisiert. 
Ihre Kerne sind wesentlich dunkler, sehr oft g]eiehfalls yon unregelmK$i- 
gem Umrif~, 5fter mit einem oder mehreren der Mitre zu ge]egenen ehro~ 
matisehen Massen. Diese Zwischenzone steht insofern in einem Weehsel- 
verh~ltnis zu den lymphoblastisehen Zellen, als sie dort am st~rksten 
entwickelt erscheint, wo die Keimzentren zuriicktreten, w~hrend sie 
umgekehrt dort ganz versehwinden k6nnen, wo st~rkste lympho- 
blastisehe Bildung stattfindet. Keineswegs muB die Lymphoplasten- 
sehieht zentral gelegen sein. Sehr h~ufig liegt sie nicht in unmittel- 
barer Umgebung des zentralen Gef~$es, sie kann ebensogut mehr 
peripher, wie fast zentral gelagert sein. Es kOnnen mehrere umsehriebene 
Herde kenntlieh sein, namentlich~ wenn plOtzlieh lymphoplastische 
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Reize Geltung erlangen, ein l~bergangsstadium zu einer diffusen lympho- 
blastischen Strnktur. Da Teilungen nur an den Lymphoblasten beob- 
achtet werden, hie an den kleinen Elementen,  so ist es nach Lage der 
Prgp~ra~e in Obereinstimmnng mi~ den Angaben der Au~oren wahr- 
scheinlieh oder sieher, dab diese aus jenen e:n~stehen, woraus sieh 
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Abb. 20. Entre nnd M~us. Zellen des Milzgewebes. 3) Ratte. Zel]en arts einern Keimzentrum. Lb 
= Lymphoblasten. Rt = l~eticulumzelle. Dazwischen kleinere lymphoblastische Zellen rni~ baso- 
philem schaumigem Protop]asr;a und hellen netzigen Kernen. b) t~atte. Eine groBe, tier basophile, 
lymphoblastische Zs]le (Lb). Fi~nf grebe schwach b~sophfle trod stark w~big ~ufgeloekez~e Zet!en n~it 
groBen, sehr blassen Kernen, nicht unghnlieh denen der ~eticulumzellen, so, wie sie in denAuBenzonen 
sehr vielfglf.ig angetroffen werden. Die klemere Zelle mit  dem dunk!eren lympho@ten~rtigen Kern 
entspricht dem Typus der Zellen der Zwischenzone der KnStchen. e) Maus.  Zellen der Zwischenzone 
des lV[ilzknStchens. Lymphocytenstruktur.  Zum TeJl ist Yon einem Ze]leib niehts zn erkennen. 
d) Maus. Zellen der Aul3enzone eines Mflzkn6tehens. Drei typische Zellen dieser Gegend, eJne 
Retieulumzelle, yon tier ]ediglieh der Kern zu erkennen ist, and eine Meine Lymphzelle vom Char~kter 
der Zellen der Zwischenzone. e) Maus. Zel]en eines Keimzentrums. Ym'sehiedene basophile Lympho- 
blastem (/,b) davom eine (Lb~) in Yorbereitung zur Teilung. l~Iakrophag tgtige l~etieulnmzelle rni~ 
Resten aufgenommener Zellkerne (tgK = t 'ngible KSrperehen). Zwei klnmpige L.wnphkerne , eine 
_Mitose und ein blasser Kern einer ruhenden Reticulumzelle. f) Maus.  Umbildnng lymphoider 
Stammzellen zu leukocYtaren Zellen. Typische Ansbildnng eines Lochkernes nnd der Granulationen 
im :Bereiche des Kernhofes. Gruppe natfirlich znsamme~gelagerter Zellen. Technik: 8usa.. Giemsa. 

Paraffinschnitt  2--4 u dick. Optik. Zei~s, Ap. Imm,  2 m m n .  Ap. 1,4. Komp.-Ok. 8. 

Virchows Archiv. Bd. 238. 17 
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ergibt, dal3 der ~Tame eines ,Lymphoblastenlagers", namentlich in 
Hinsicht auf Verwirrungen der Literatur, am zweekmgf3igsten ist. 
Ich halte es ffir wesentlieh klarer, dieser entwicklungsgeschichtlieh 
eindeutigen Namensgebung zu folgen, als mit GroI1 und Kramp/(Zentralbl. 
f. allg. Patho]. u. pathol. Anat. 31. 1920) yon einem ,,Zentralraum" 
zu reden, der dann in drei mSgliehen Ausbildungsformen erscheinen 
kann, ngmlieh als Keimzentren, epitheloide and hyaline Zentren. 

,,All diese mannigfaltigen Bilder, die Oberggnge yon einem Typus 
zum andern, lassen wohl nut  die Deutung zu, dab es sich bei den epithe- 
loiden und hyalinen Zentren um dutch irgendwelehe Einflfisse um- 
gewandelte Keimzentren handeln muB, die, wenn sie keine Lympho- 
blasten mehr enthalten, auch keine Lymphoeyten bilden kSnnen, 
also auch keine eigentliehen ,Keim'zentren sind". Die Autoren 
kommen in ihrer Arbeit zu der durchaus zu billigenden Auffassung, 
dal3 die epitheloiden Zentren regressiven Umwandlungen entspreehen, 
Involutionsvorg~ngen an Keimzentren, die in Zusammenhang stehen 
,,mit einer Einsehr~nkung oder Einstellung der Lymphocy~enproduktion 
in den Keimzentren der Mflz". 

Hier kSnnen und sollen die mensehliehen Verh~ltnisse nut  gestreift 
werden. Der besondere Wert  planmgf3iger Tierversuehe ]iegt darin, 
ein eindeutiges Vergleiehsmaterial zu schaffen, aus dem heraus sieh 
die Befunde am mensehliehen Obduktionsmaterial einma] kl~ren: 
Gerade die sorgsamen Untersuehungen yon Groll und Kramp/ zeigen 
die Notwendigkeit derartigen Vorgehens, denn das mensehliehe Materi~l 
ist viel zu komplex und die Vorgeschiehte im einzelnen fast nie vSllig 
aufzukl~ren, so daf] eine Analyse nut  dann Anssieht auf Erfolg hat, 
wenn ihre Prinzipien klargeste]lt sind. 

Eine Angabe yon Groll und Kramp] verdient in dieser Beziehung 
doeh bereits besondere Erw~hnung, n~mlich ihre sehr wiehtige Mit- 
*eilung fiber das Verhalten der Sguglinge. 

,Wi r  fanden, trotz liingeren Bestehens yon Infektionskrankheiten 
oder septisehen und py~misehen Zust~nden oder bei P~datrophie 
an den Keimzentren (yore ersten bis zehnten Monat) keine Ver~nde- 
rungen. -- Wit glauben uns also zu dem Sehluf3 berechtigt, dab bei 
S~uglingen, wenn einmal Keimzentren auftreten, was nach unseren 
Erfahrungen in der Zeit zwisehen dem ersten und fiinften Lebensmonat 
gesehieht, die Tendenz zur Lymphocytenbildung in der Milz (bis etwa 
zum zehnten Monat) so grof~ ist, dal~ sie auch bei (infektiSsen usw.) 
Krankheiten nieht gehemmt wird". Itier, glaube ieh, gestatten 
diese Angaben, unmittelbar an unsere Erfahrungen fiber die Beziehung 
der Milzstruktur zu einer an Eiweif3 und Fet t  reichen Nahrung 
anzuknfipfen und aueh fiir den saugenden Mensehen anzunehmen, 
dab die eharakteristische, aueh bemerkenswerter Weise zeitlich ent- 
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sprechend umgrenzte Kost, dieses zeitlich ebenso umgrenzte histo- 
!ogisehe VerhMten verursaeht. 

Bei unseren Tieren ist, wie gesagt, eine topographische Ordnung 
nieht angebracht, well keine strenge topographische Verteilung der 
verschiedenen Elemente stattfindet. Bei der ~atte ist sie noch eher 
gegeben Ms bei der Maus. Wichtig ist der Befund fehlender, m~ftig 
bzw. kr~ftig entwickelter lymphoblastischer Zellager; sie miissen daher 
gekennzeichnet werden. 

Es ist ganz riehtig, dab p]Stzliche Einstellung der lymphoeyt~ren 
Tgtigkeit erhShte Resorption bewirkt. Dies lttl~t sich aueh beim Tier 
zuweilen recht deutlich festste]len. Bei Gleiehgewichtszustgnden, wie 
dem zuletzt im Chlorophy]lS1-Brotversuch dargestellten , sieht man 
sehr mgl~ige lymphoblastische Tgtigkeit, daneben abet aucb in sehr 
geringem Umfange einen Abbau innerhulb der MilzknStehen durch 
phagocytierende Reticulumzellen, welche pyknotisehe Kerntriimmer 
yon Lymphoeyten -- tingible KSrperchen --, EisensMz und die ,,vitMen" 
Farbstoffe speichern. 

Bei Maus nnd Ratte finder sieh, wie ich frtiher ausfiihrlieh beschrieben 
habe, unter der Milzkupsel ein zelliges Blastem, welches wir im Sinne 
Virchows Ms ein Matril~uIargewebe bezeiehnen l~Snnen. In der bier 
besprochenen Versuehsanordnung ~st es schm~chtig entwiekelt. Die 
Stummzellen treten zuriiek. Sie entsprechen morphologisch durchaus 
den Lymph0blasten der MilzknStehen. Ihr reaktives VerhMten ist 
weitgehend das gleiche, Mlerdings nicht vS1]ig, da sie nnter dem Ein- 
flul~ bestimmter Reize, z.B. yon Blutgiften mannigf~eher Art ihre 
Pluripotenz als Stammzellen erweisen. Sie kSnnen sieh nach der Riehtung 
roter atmender, sowie leukoeytgrer, gr~nulierter Zellen des Blutes 
entwickeln. Ebenso gehen sehon in der normMen Milz in besehr~nktem 
Umfange aus ihnen Megukaryocyten hervor. Dies Zellager zeigt ur- 
spriinglich keine stabilen Oxydasen, ebenso wie solehe alien Ent- 
wieklungsstufen der Megakaryoeyten fehlen, eine Tats~ehe, die merk- 
wiirdigerweise immer noch manehen Forschern fremd zu sein seheint. 
In dem znletzt dargestellten Falle also ist dies subkapsul~re oder kurz 
gesagt ,,Rindenlager" etwas kiimmerlieh entwiekelt. Es linden sich 
vide Lymphocyten, verh~ltnism~ftig wenige Lymphoblasten (riehtiger 
in tIinsieht auf die erw~hnte Pluripotenz: Stammzellen). 

Wir sehen schon aus dieser einfachen Darste]lnng stets wieder- 
holter Beobaehtungen, dab es nicht angeht, Mles, was nicht MilzknStehen 
ist, der ,,Pulpa" gleichzusetzen. Die Pulpa ist normMerweise ein be- 
sonderen StrSmungsverh/~ltnissen unterworfenes :Bert, in dem eine 
Verlangsamung, vielleicht aueh rhythmisehe Stauung und Propulsion 
des abdominellen venSsen Blutes statthat. Geweblich handelt es sieh 
durum, dab die eigentliehe Pulpa aus Sinus und Reticulum besteht, 

17" 
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wobei die capillgre Venenwand ihrer Histogenese entsprechend yon 
Mollier als Teil des Pulparetic~lums angesprochen wird (vgl. Helly, 
Pathol. Ges. 1921). Wenn wir bei 3/Igusen mad ]~atten unter dem Ein- 
fluB bestimmter funktioneller Inanspruchnahme sehen~ dab die Follikel 
sich fiber ihr Ma{3 ausdehnen, oder dab neben den Follikeln sieh yon 
den Matriku]argeweben, sei es der subkapsul~ren Schicht oder der yon 
ihr ausgehenden paratrabek~lgren Zellager ausgedehnteste Vermehrnng 
yon Stammzellen entwickeln, wie sie auch den Mutterboden der Fol- 
likel bilden, so engt s~ch damit die Pulpa eigentlichen Sinnes cehr 
ein und schlieB]ich ist sic vS1]ig ersetzt dureh ein Gewebe, welches 
seinem Charakter gem~B als wei[3e Pulpa bezeiehnet werden muB. 

Also kann man nur dann das auBerfollikulgre Gewebe mit Pulpa 
gleichsetzen, wenn normale Verh~ltnisse obwalten; anderen/alls hat 
die Beschreibung und Namengebung den geweblichen Vergndemengen 
Rechnung zu tragen. 

Einen Schritt weiter in der Formenreihe der Milzbilder fiihren die 
Organe yon Tieren, welche mit Zuckerbrot gefiittert sind. Es ist nicht 
ganz leicht, derartige Versuche einwandfrei durchzufiihren, well die 
Mguse und Ratten auf kleine Zuckergaben gar nicht reagieren, auf 
gr66ere jedoch sehr leicht mit schweren Darmst6rungen antworten. 

Tabelle VI. Versuche mit Zuc]cer- und Brot[i~tterung. 
Maus Nr. 211. 43 Tage mit Brot gefiittert, welches mit ges~ttigter Riiben- 

zuckerl6sung durchtr~nkt war. 
Milz mit groBen deutlichen KnOtchen, z. T. sch6n geschiehtet. Die Keim- 

zentren sind schws und spgrlieher entwickelt als in den Eiweil~m~usen. Die 
meisten Kn6tchen zeigen sogar im wesentlichen ausgereifte Lymphk6rperchen, 
den Zwisehenzonen entsprechend mit dunklen Kernen and kaum erkennbarem 
Protoplasma. Die in anderen vorhandenen Lymphoblastennester sind klein. Die 
Pulpa ist m~gig zellreich, in ihr liegen in kMnea Gruppen teils lymphoide Zellen, 
tells hellere, den Lymphoblastcn entsprechemde Formen. M~Bige Menge yon 
H~mosiderin. Die Leber zeigt sehr zahlreich zellige Ansammlungen diffus im 
Gewcbe verteilt. In ihnen finden sich groge plasmatische basophile Zellen, in 
einzelnen Leukocyten, aueh mitotisehe Figuren. 

Maus Nr. 212 genau wie 21i behandelt. 
Milz mit grogen KnStchen ohne Andeutung einer Schichtung. Lympho- 

blastische Zentren meis~ fehlend, Lymphoblasten fiberhaupt sehr sp~rlieh. Pulpa 
wenig entwickelt. Leber zeig~ einige Meine Iterde yon Plasmazellcn and Lenko- 
cyten im Gewebe. 

~[aus Nr. 202. 34 T~ge in gleicher Weise mit Zuckerbrot gefiittert. 
Kn6tchen ohne deutliche Schiehtung aus Zellen mit dunMem Kern ohne deut- 

lichen Zelleib. l~iesenzellen, wie in den fibrigen Zuckerfgllen zur~icktretend. Auch 
das Rindenlager sehr gleichm~Big aus ~hnllchen Zellen wie die Kn6tchen mit 
vSlligem Zurficktreten der sonst hier stets rciehlichen lymphoblastischen und ver- 
wandten Zellformen. Leber o. B. 

Die gesamte zeIlige En~faltung ist wesentlich geringer als in den 
bisher besprochenen Versuchsanordnungen. Die Milzkn6tchen sind 
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sehr deutlich, die lymphoblastische Ti~tigkeit wesentlich kiimmerlicher, 
zuweilen ganz zurficktretend. Auch die Pulpa ist verh~ltnism~Ng 
zellarm und daher in dem besproehenen Sinne ,,rein", so dug die ideale 
l i l z s t r n k t u r  klarer zum Ausdruck kommt.  Die ]3ildung der Riesen- 
zellen t r i t t  ganz zu:fick, aneh Leukopoese fehlt deft ,  we intestina.le 
Infek~ionen fehlen. Solche F~tlle sind aber hier natiirlieh nicht berfick- 
siehtigt, Die in einigen F~llen reeht deutliehe zellige l%eaktion in der 
Leber mug wohl des Sinnes gedeutet werden, dab die Nahrung oft 
nnd in den betreffenden Fitllen besonders l~esorptionsstSrungen ver- 
nrsaeht hat, die zu abnormen t~eizen im Pfortadergebiet  Veranlassung 
werden. Die Griinde ftir diese Auffassnng ergeben sieh ass  dem Ver- 
gleieh der zahlreiehen Versuehe in ihrer Einwirkung auf den Leberbau. 

Noeh weiter geht diese l%duktion bei N&usen, welehe mit  Speckbrot 
gefiittert sind. IJber diese Kos t form wurde bereits bei der ]3gand-  
lung der l~eaktionen seitens des Darmkanales gesproehen. Die Er- 
klgrungen der Abb. 21 und 22/23 geben eine hinreiehende tJbersieht der 
in ]~etraeht kommenden Verhi~ltnisse. Die Milzkn6tehen sind auf das 
st~rkste zuriiekgebildet. Daher t re ten getieulumzellen, zum Tell als 
l~esorptionszellen in gr6Berem Umfange anf. Von dem Grade ihrer 
Ausbildung h~tngt aueh die ttiimosiderinspeieherung ab. Der eine der 
dargestellten F~lle weist fisehzugartige Makrophagenztige anf. Da- 
neben k o m m t  es zum Teil zu zelligen Bildungen in der Pulpa, so dag 
die zuerst sehematiseh klare Milzstruktur des im ganzen unterern~hrten 
Individuums vollends dadureh attfgehoben wird, dab nun nichts mehr 
yon dem regelm~Bigen Verhalten zu erkermen ist. Je naeh dem indi- 
viduellen Gesamtverhalten ist aueh die sonst bemerkbare gewebliehe 
l~eaktion versehieden. Das reine l~eduktionsbild ist dnrehaus gegeben. 
Andere, wie der Fall 177 dagegen, welehe aktive Zellreaktion zeigen, 
lassen Leukopoese erkennen. Der P~iesenzellenbestand ist jedenfalls 
derart,  dab eine-Vermehrung und Anbildung nicht zu verzeichnen ist. 

Tabelle VII .  Versuche mit Speck-Brot/i~tterung. 

IZaLte Versuchsnummer 199. 106 Tage mit Speck und Brot geffittert. 12 ce in 
Trypanblau. 

Milz: KnStchen scharf abgesetzt, deutlich ausgebildet. Sehr ausgiebigc Zell- 
wuchernng in der Pulpa aus blussen epithelartig gedx.~ngten Stammzellen mit 
blauem sch/~umigem Protoplasma. Kerne etwas vielgestaltig mit netzartigem 
Chroma~in, licht gei~rb~. Viele Mitosen. Viele Lymphoeyten, aueh leukocyt/ire 
Zellen, in reifen Formen zumeist nur in den Sinus. Riesenzellen spSMieh. Ganz 
geringftigige in~ra- und perifollikulare It~mosiderose. IIier und da anseheinend 
Neubildung yon Follikeln in der Pulpa. 

Leber: Teils zentral, teils aueh peripher an den L~ppchen loekere Zellwueherung 
vorwiegend dem Ansehein nach aus endothelialen Zellen, die z. T. Farbstoff spei- 
ehern, zum anderen Teil stark vakuolisiert sind and vielgestMtig erscheinen. Die 
zelligen Ansammlungen liegen in stark erweiterten capillaren R~umen ! Stellenweise 
ist der Untergang yon Leberzellen ganz deutlich erkennbar. In einzelnen der 
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Abb. 21. ~-~aus. Versuchsnummer 175. 2l Tage mit  Speck und wenig ]3rot geftit~er~. Diagnostisehe 
T5tung des struppigcn und mageren Tieres ergibt:  typische ~ettlcber. Milz und Nieren kleiner als 
normal, LymphknStchen rnit deutlichen weil3en Fleckchen. Schwund der Fettlager. Milz: Scharfe 
Sonderung yon KnStchen und Pulpa. Diese blutreich. KnStchen zum grSBten Teil wie angefressen 
dutch helle, meist exzentrisch gelegene Stellen. In  dicsen linden sieh neben Lymphoblusten, die aueh 
zuweilen eine :~itose aufweisen, zahlreiche Resorptionszel!en, geschwollene makrophage Reticulum- 
zellen, die zahlreiche Lymphocytentrt immer - -  $ingible K5rperchen - -  bergen. Es kommt hier an- 
seheinend auch zu nnmittelbarem Untergang yon Lymphoblasten, ein Vorgang, weleher mit  Kern- 
pyknose und Yerlust eines f~rberiseh deutliehen Plasmaleibes einhergeht. ]~iesenzellen finden sich 
sp/~rlich und sind meist unausgereift. An einigen KnStchen sind an die Stelle des zurfickgebildeten 
Lymphgewebes groBe helle Zellen mit  Ausl~iufern getreten, welehe zum Tell noeh Vakuolen Jnit Ein- 
schltissen in ihrem Innern bergen (,,Fibroblastische Zentren"L Die Kerne sind blal3, ehromatinarm 
und vielgestaltig, aber nicht in der l~ichtung leukocyt~irer Kerne ver~ndert, sondern blai~-streifig, 
wie ,,mononukleiire" Zellen sic aufweiseiL Die eigentliche Pulpa hat  normalen,eher sogar verringertell 

Zellgehalt. Hiimosiderin ist nut  sehr sp~rlich nachweisbar. ~bersichfsbild. Susa. Giemsa. 

�9 : :i~::'; ;~ :: . :: " ~  : : ~ : ~  ~!7.: 7 . . :  " /  
�9 "~:. : , : ' ,  , o . ~ . . - ~  : .  . ", . . � 9  ~-. 

Abb. 23. 0bersichtsbild zu der gleichen Milz 
wie in Abb.22. Eisenreaktion mittels der Ber- 
liner-~Blau~l~eaktion. Schwache YergrSlJe- 
rung. Dies :Bild l~$t die g]eichmiil3ige Ge- 
websstruktur, sowie den Reichtum an eisen- 

haltigen Zellen erkennen. 

merkbar. Die ~iesenzellen sind nicht verringert, 
zum Tell s tark ausgereift. Kennzeichnend ist das wenig differenzierte gleichm~i~ige Gesamtbild 
ohne deutliehe KnStchen mit  starker gelber Fe-P~gmentierung. Susa. Giemsa. Zeiss 2 mm. n. 

A. 1,4. Komp.-Ok. 8. ~/a nat. Gr. 

Abb. 22. ~[aus. Yersuchsnummer 117. 22 Tage 
mi t  Speck und wenig Brot gefiittert. 1Vfakrosko- 
pisch das gleiche Bild~ wie im Falle der Abb. 21. 
Xtier ist die l%iickbildung der Milzkn0tchen we- 
sentlich weifer gegangen als bei ~M:aus 175�9 Da- 
ffir hat  um die Trabekel eine loekere, aber weit- 
greifende Zellwucherung sich ent2altet, in der 
vie]e lymphoblastische Zenen erkennbar sind. 
~qeben ihnen wie im Gebiete der friiheren 3KnSt- 
chert fallen zahh'eiche zum Tell wie Fischziige 
georgnete m~kropha.ge Zellen auf, die mit  gelb- 
lichem, Fe-Reaktion gebenden Pigmenten voll- 
gestopft sind. In der Rindenschicht besonders 
ist eine starke Bildung leukocyt~trer Zellen be- 
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erweiterten Capillarrgume sieht man noch Haufen yon Erythrocyten, j edoch sind die 
anderen Capillaren frei yon auffglligen Mengen der betreffenden Zellen und 
fiihren normalen Inhalt. Stellenweise sieht man in gr68eren Zellen Speieherung 
von Vitaafarbstoff und auch yon Eisensalz. Die Vitalfgrbung ist sonst wie in der 
Milz geringgradig. (lV[an kann hier sehr deutlich den ParMlelismus mit der Eisen- 
speicherung beobachten!) Sie erstreckt sich vorziiglich auf die eigentlichen Endo- 
thelien und ist sehr deutlieh feink6rnig. Im Umkreis der Zellwucherungen dagegen 
sieht man Zellen mit grSberen, blasseren tropfigen Farbstoffeinlagerungen. Aueh 
die Eisenreaktion der Sternzellen ist entsprechend negativ. 

Ratte Versuchsnummer 203. 107 Tage mit Speck und Brot geftittert. 12 ecru 
Trypanblau subcutan. 

2/Iilz: Sehr groBe KnStchen. Zumeist auf der HShe der Ausbildung mit deut- 
licher Sehichtung. Pulpa sehr zellhaltig, in Strgngen and Netzen angeordnete 
Stamm- and lymphatisehe Zellen. Starke l~[~mosiderose der Pulpa. Innerh~lb 
der Milzkn5tehen findet sich Trypanblau und Hamosiderin in sin und derselben 
ZeUe. Weder die lymphoiden Stammzellen der Pulpa noch die hellen Zellen der 
AuBenzonen speichern, wie dies aueh der stets innegehaltenen t~egel entspricht. 
Es ist aber, davon abgesehen, nieht mit Sicherheit mSglieh, die in den AuBen- 
zonen befindliehen Zellen yon benaehbarten der Pulpa, die irgendwie speichern, 
zu unterscheiden, wozu die schwaehe F~rbbarkeit der Zelleiber ebenso beitr~igt 
wie die oft gewundenen Kernformen, die nut wenig heller sind als Sinusendothel- 
kerne. 

Leber: ttier liegen im allgemeinen die gleichen Ver~nderungen vor wie bei 
Rafts 199. Die zellige Reaktion ist hier etwas sehw~eher, yon ausgesproehen vor- 
wiegend endothelialem Charakter unter Beimisehung vereinzelter plasmacellulS~rer 
Formen. Die Verh~ltnisse der Vitalf~rbung sind gleichfalls die bei 199 geschil- 
derten. 

l~atte Versuchsnummer 43. 47 Tags mit Speck ~nd Brot geffittert. 10 In- 
jektionen yon Trypanblau subeutan. 

Der ganze Satz Ratten (5) magerte langsam ab. Am T6tungstage wog dies 
Tier 87 g, Milz 0,5, Leber 6,33, Niere 0,5, Thymus 0,2 g. 

Makroskopiseh bot das Tier norma]e Verh~]tnisse, grote, b]utreiche igilz and 
noeh betr~ehtliehen Fettgehalt des Netzes. 

Milz: Stark entwickelte Follikel mit stark entwickelten Augenzonen. Keim- 
zentren im allgemeinen deutlich. In einigen Kn6tehen Wueherung langgestreckter 
Zellen an der Innengrenze der Augenzone. Pulpa blutreieh, yon m~gigem Zell- 
gehMt mit den iiblichen lymphoblastisch-lymphocytaren Zellgruppen. Hgmo- 
siderinspeicherung in vielen Pulpazellen. 

Lebsr: Einzelne sehr stark erweiterte Venen mit sehr zahlreichen, vielgestaltigen 
Histiocyten und kleineren, wahrseheinlich lymphocytiiren Zellen in lockerer Lagerung. 
Im Umkreis einiger Gef~ge besonders auf kleinere und gr6gere Streeken hin starke 
histiocyt~re Wucherungen innerhalb yon capill~ren I~fiumen unter Zusammendr~n- 
gung der benachbarten Leberzellen, die sieh strecken und grob vakuolisiert ersehei- 
hen. Zuweflen sieht man aueh in diesen[Ilerden mitotische Figuren. Farbstoffspeiche- 
rung ist unbedeutend, nur einige riesenhafte Makrophagen an Pfortader~sten fallen 
durch starke Farbstoffbeladung auf. 

Darm: Zotten sehr zellarm. Plasmaze]len auf die basalen Teile besehr~nkt. 
Mastzellen normal. Leukocyten sehr sp/~rlieh. Vereinzelte etwas zellreichere Zotten 
yon vorwiegend lymphocyt~rem Charakter. 

Rafts Versuchsnummer 44. Paralleltier zu der Ratte 43. 
Auch hier geringe Vitalf~rbung der Milz. GroBartige tt~mosiderose der Pulpa 

und der Reticulumzellen der Innenzonen Die iV[ilz 5~hnelt der yon I~atte 43 be- 
tr~tehtlich. Fettreaktion mit Sudan negativ. 
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Die Leber zeig~ geringe, gleiehm~l~ige Vitalf~rbung der Sternze]len. Die 
zelligen Ansammlungen wie bei 43. In einzelnen ihrer Zellen sehr starke Speicherung 
yon Hamosiderin und Trypanblau. W~ihrend die Infiltrate ]ett/rei sind, zeigen die 
Leberzellen eine gering/iigige, gleichm~i/3ige, besonders die Ldippchenperipherie be- 
tre//ende Ver/ettung. 

gatte Versuehsnummer 88. 25 Tage mit Speck und Brot gefiittert. 3 ecru 
Trypanblau. 

Zellreiehe Milz mit blutreieher PMpa. Einige KnOtchen mit zentrMen lympho- 
blastischen Keimzentren; in anderen exzentrische L~gerung der~rtiger basophiler 
Zellen, so da~ eine Teilung der nicht immer scharf umgrenzten tPollikel in eine 
lymphobl~stische und eine lymphoeyt~re HMfte zustande kommt. In der Pulps 
setzen sich zuweijen an die sehwaeh entwiekelten Aul3enzonen der KnStchen 
wiederum lymphoblastisehe Stammzellager an. In der Umgebung der Auf3enzonen, 
bes. aber diffus in der Pulpa wird Hdmosideri~ und VitaKarbstoff gespeichert. 
Diese Speicherzellen liegen bes. aueh in den erw/~hnten Zellstrhngen der Fulpa. 
Diese zeigen neben den Stammformen Uberg/~nge zu Riesenzellen. 

Leber: In der Umgebung kleiner Venen/~ste Ansammlungen yon Zellen, die 
zum geringen Tell dem plasmacellul/irem Typus angehSren, racist wesentlieh gr613er 
sind und Bin helleres blau gefarbtes Plasma zeigen sowie zwar dunkle, aber ungleieh- 
m~Sig gef~rbte Kerne. Leber zeigt m~ltige diffuse Fettf~rbung. 

Wghrend M~use eine Speckbrotdi~t nut kurze Zeit, etwa 6 Wochen 
langstens, aushalten, kann man l~atten recht lange auf diese Weise 
erhalten. Allerdings magern auch sie allm~hlich ab. Die Milz wird 
verh/~ltnismgl~ig wenig yon dieser Ernghrnng betroffen. Die Ent,- 
wicklung des einzelnen Zelltypen unterliegt zungchst nicht erkl~rten 
Schwankungen betrgchtlichen Grades. Jedenfalls finder man, wie 
gezeigt wurde, nieht selten betr~ehtliche Stammzellenwuchernngen 
lymphoblastischen Charakters. HMt man dies zusammen mit der aus- 
fiihrlicher besprochenen Pluripotenz dieser Zellen, so ]h~t sich daraus 
ohne Zwang der Sehlul3 ziehen, daI3 Zellen dieses Typus hie ohne weitere 
sehr eingehende Begri~ndung zu bestimmtsn Leistungen in Bezishung ge- 
bracht werden kSnnen. 

Wit kommen hiermit auf den Angelpnnkt unserer Untersuehungen 
erneut zuriiek. Gibt es --  abgesehen immer yon den rein epithelialen 
Ver~nderungen -- zwischen Darm, Milz  und s nachweisbare Zu- 
sammenhgnge zwischen Form und Funktion ? Genau, wie es fiir den 
Darm geschah, ist zun~chst zuzugeben, dal3 ein rein qnantitatives 
VerhMimis in dem Sinne besteht, daf~ eine reiehliehe Ernghrung den 
Zellapparat der Milz zu hoher Entwieklung gelangen l~ftt. Umgekehrt 
bedingt absoluter oder relativer Hunger Zurfickbildungen. In  besehei- 
denem Umfange kommen wit fiber diese Feststellung hinaus. Dazu 
fiihren uns unsere enteralen und parenteralen Ffitterungsversuche, 
wenn wir ihre Ergebnisse vereinigen. 

Zuni~ehst allerdings ist eine prinzipiell wiehtige Frage zu beaut- 
worten, welehe wir bereits mehrf~eh gestreift haben. Akute Verdinde- 
rungen im JBau der Milz gibt es im Ge/olge einer normalen oder anndihernd 
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normalen Ern~ihrung bei unseren Tieren sicher niche. Dem widersprich~ 
schon vor jeglicher besonderen Erfahrung die Besonderheit ihres YreB- 
triebes und die charakterisierte Eigenheit ihrer Verdauungsorgane, 
welche eine gewisse Kontinuitdt der l~esorptionsleistung gew~hrleisten. 
Darfiber hinaus babe ich jedoch systematische Versuche angestellt, 
und fast in allen F~llen bei der T6tung anf die Verdauungsverhi~ltnisse 
geaehtet. Ieh babe mich nicht davon iiberzeugen kSnnen, daG peri- 
odische Schwankungen merklichen Grades in einzelnen Konsti tuenten 
der fraglichen Strukturen anftreten. 

Siehergestellt sind jedoch ganz allm~hlich im Laufe yon mehreren 
Tagen uuftretende formale Verschiebungen innerhalb der Organe. 
Wenn wir yon Form des Orgunes reden, so ist natiirlich nieht das ge- 
meint, was sieh dem Gesieht oder der Betastung unmittelbar ergibt, 
sondern Form meint Au/bau. Man kann auch yon Konstitution in 
diesem Sinne reden, fi~nde dieses Wort  nicht bereits in so vielf~ltiger 
und oft wenig klarer Bedeutung Anwendung. Aueh Konstitution 
meint ja eine Zweieinheit yon Bau und Leistung, so wie Boveri z. B. 
yon der Konsti tut ion der Kerne reden konnte. Die drtisigen Organe 
des KSrpers sind keine homogenen Bildungen, ebensowenig die Lymph- 
organe wie die Milz. GefgGe und Gefiil~bindegewebe nehmen intc- 
grierenden Anteil an jedem Organ. Sie sind fiir die Leistung wesentlich, 
wghrend sie in weitem Umfange die korrel~tiven Leistungen verteilend, 
hemmend, fSrdernd vermitteln und das Organ im Sinne der Kantischen 
Definition des Organismus 1) dem KSrper zuordnen. Jede gestaltlich 
zum Ausd1~ck gelangende Reaktion an diesem Apparat betriff t  also 
sowohl den K6rper als Einheit wie das Organ selbst. Jeder k~usale 
Zusammenhang zwisehen bekannten Einwirkungen nnd formalen Ver- 
gnderungen trifft  also ,,Ursachen der Formbi]dung und zugleich Wir- 
kungsweisen, die zu Formen fiihren". In  der Milz ist der gesamte 
Pu]pakomplex in diesem Sinne GefgGbindegewebe. Aber aueh das 
vielleieht urspriinglich genetiseh davon abgeleitete zellige Gewebe 
ist komplexer Natnr,  und wir sahen seine Zusammensetznng ans ver- 
sehiedenwertigen Elementen. Wir haben zun~chst ein primares Blastem 
untersehieden, das wir auf Grund seiner n~ehstliegenden Beziehung 

1) Starl~, _illg. Pathologie schreibt 1844: Kants Krankheitsdefinition: ,,Der 
lebende KSrper ist ein solches l~aturprodukt, in we]chem alle Teile fiir ein~nder 
und fiir das Ganze, das Ganze aber ftir die einzelnen Teile zweekm~Big berechnet 
sind, in welehem alles produzierend und Produkt, Mittel und Zweck zugleieh ist 
(Kant)." ,,Der dieser Idee der hSchsten Zweckm~iGigkeit mSglichst entspreehende 
Zustand des Organismus ist Gesundheit; der sie besehr~nkt und getriibt darstellende 
Kranlcheit; ihr vSlliges ErlSschen Tod." Vgl. hierzu Ungerer: Die Teleologie Kants, 
S. 77: ,,I)aG auch die Begriffe der l~athologie ,G~nzheitsbegriffe' sind, mag noeh 
hinzugefiigt werden; nur beziehen sie sich nicht ~uf die Erhaltung, sondern au~ 
die Aufl5sung dieser Ganzheit; als gunzheitsstSrender kann ein Vorgang patho- 
Iogisch genannt werden." 
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zu derLymphkSrperproduktion als lymphoblastisehes bezeiehnet haben. 
Dies findet seine hSehste Entfaltung bei starker Eiweigverdauung. 
Vergleieht man abet die enterale and parenterale Wirkungsweise naeh 
Eintritt nnd Umfang, so ergibt sieh die Wahrscheinliehkeit, dab die 
stgrksten lymphoblastischen Leistungen nieht mehr in das Gebiet der 
Normologie geh6ren. Die rein gestaltliehe Betrachtung legt vielmehr 
die immer welter gestiitzte und aneh yon uns noeh weiter zu beweisende 
Ver mutung nahe, dal3 gesteigerte Ern~hrung dieses Charakters zu einem 
Ubertritt nnabgebanter und physiologiseh (antigen) sehr wirksamer 
Komplexe der Eiweil~nahrung ftihrt, die nun ffir die KSrperorgane, 
zungehst die Milz, ganz neue Lebensbedingungen bedeuten. Daher 
betreffen sie durehaus nieht allein die Milz, sondern sind vielfaeh ebenso 
frtihzeitig in der Leber, in geringerem Umfange aueh in anderen Organen, 
Lunge, Nieren usw., nachweisbar. Weiterhin zeigt wieder der Vergleieh 
der beiden ZnfuhrmSgliehkeiten, dal3 insbesondere Stoffe vom Charakte 
des Caseins die Bildung der Megakaryoeyten beeinflussen. Die gleich- 
zeitige Mast mit Eiweig nnd Fett veranlat3t dentlich eine Fortentwick- 
lung des prim~ren Blastems in der Richtung der Leukopoese. Aber 
wir sehen anch stark myeloide Reaktion naeh reiner EiweiBiiberfiitte- 
rung. Die Fiitternng mit sehr grol3en ?r fettartiger Stoffe veto 
Typus des Cholesterins bewirkt in bereits seit langem bekannter Weise 
Reizung des retiknl~ren Organanteiles. Aus diesen Wirkungsdifferen- 
tialen setzt sieh die individuelle Reaktion znsammen, je naeh Art und 
Giite des sehiitzenden Filters der Darmwand. Daher sind alle Folge- 
erseheinungen am klarsten und siehersten dort zu finden, we die paren- 
terale Darreiehung diesen wertvollsten Sehutzwall aussehaltet. Also 
ist yon den nnr quantitativen Verh~ltnissen abgesehen die deutliehe 
Beeinflussung der Struktur der Ansdrnek eines pathologisehen Ge- 
sehehens, allerdings eines Gesehehens, das in der Natur nieht selten ist 
und seine volle Belenchtang erst empfangen wird, wenn sp~tere Unter- 
suehnngen nun den genauen Vergleieh mit infektiSsen nnd toxischen 
Wirkungen gestatten, der sieh sehon jetzt vielf~ltig anfdr~ngt. 

v. iVoorden und Salomon verweisen auf die gltere Angabe yon Claude 
Bernard, der zufolge bei relchlichem GenuB rohen Eierklars kleine 
lVIengen unvergnderten Hiihnereiproteins im Urin auftreten, v. ~Voorden 
lieferte se]bst einen Beitrag zu der Frage der Albuminurie nach Eier- 
genuB. Sie wird yon mir noeh welter stndiert. Allein die sichere Tat- 
sache einer A]buminurie naeh Aufnahme rohen EiweiBes hat fiir uns 
ein doppeltes Interesse, einmal im Hinblick auf die eben angestellte, 
auf morphologisehe Erfahrungen gesttitzte ~rberlegung, dann als not- 
wendige Voraussetznng des alimentgren Amyloides, das wir bereits 
mehrfach erwghnten und bald im Zusammenhang besprechen miissen. 
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Uber diese mehrdeutigen und daher nicht reeht beweisenden Angaben hinaus 
gestattet uns die serologische Untersuchung, Vermutungen zu ~atkr~ftigen Be- 
weisen umzugestalten. Unsere eigenen Versuche sollen sp&ter Darstellung finden, 
wenn es mSglich sein wird, das t~tsel des Amyloides welter zu behandeln, wenn 
mit anderen Worten unsere etwas langfristigen Versuche zum Absehlul~ gekommen 
sind. I)aher kann ich reich aut die bereits bekannten Dinge beschr~nken, wie 
sie sieh yon Uhlenhuth und Ste//enhagen (Kolle-Wassermann, 2. Auf. 1913, III .  Bd., 
S. 277) zusammengefal~t finden. Daraus gehen ganz im Sinne unserer auf andere 
Kriterien gegriindeten Anschauung hervor, da$ enterMe Zufuhr yon Hiihner- 
eiweil~ bzw. Serum bei jungen Tieren zu einem dutch ]?r~cipitine nachweisbarem 
~bertritt in das Blut fiihrt, selbst wenn die Mengen gering sind, bei ~]teren jedoch 
nut im Fa]le der ,,Eiweil~iiberfiitterung ~ (Uhlenhuth). Entspreehende Befunde 
wurden experimentell bei menschliehen Si~uglingen erhoben. Moro zeigte, dab 
atrophisehe S~uglinge zuweilen Prs gegen Kuhmilch aufweisen. Welter 
hat M. Ascoli tats~ehlich im Sinne C1. Bernards den Obertritt verfiitterten Htihner- 
eiweii~es in den Urin durch spezifische Precipitation nachgewiesen. Diese Tat- 
sachen berechtigen uns, unabh~ingig von unseren eigenen Versuehen, zu der An- 
sicht, dab unsere Vorste]lung fiber die hervorragende Bedeutung vielleieht auch 
nut spurenweise parenteral zur Wirkung gelangender antigener Stoffe hinreichend 
begriindet ist. Leider Iehlen anscheinend fiir die mensehliche Pathogenese die 
wichtigsten Untersuchungen, n~mlich naeh den entsprechenden Vorg~tngen bei 
pastSsen ,,Lymphatikern". Allerdings darf eine solehe Untersuehung nicht nut 
auf den l~achweis yon Pr~cipitinen im Blur gegriindet werden, da die oft fliiehtige 
Existenz solcher l~eaktionsprodukte bekannt ist. 

Leichter  als durch Pr~cipitine l~l~t sich der ~bertr~t t  antigener 
K6rper,  als welche auch naeh der jfingsten Darstel lung D6rrs immer 
noch lediglich Eiweifil~6rper gelten kSnnen, durch den anaphyl~kt ischen 
Versuch naehweisen. So]ehe Versuche haben  seit den ersten Experi-  
menten  yon Rosenau und Anderson tats~chlieh dargetan,  dab Ana-  
phyl~ktogene du tch  die D a r m w a n d  i ibertreten kSnnen. Wenn  es in 
diesem Zusammenhange  gentigen muB, an diese beiden Reihen yon  
Unte rsuehungen  zu erinnern, so ergibt sich also zusammenfassend,  dal~ 
es unter  zahlreiehen Einzelbeobaehtungen zuweilen gelingt, un ter  an- 
scheinend normalen  Verh~ltnissen den iJ-bertritt wirksamer und  weiter 
abbaubediirf t iger Stoffe du tch  die D a r m w a n d  festzustellen. Un te r  
Bedingungen herabgesetzter  Darmleis tung sowie bei Darreiehung, sei 
es besonders grol~er Mengen yon  Eiweil~ oder besonders wirksamer 
Formen,  finder dieser Uber t r i t t  wesentlich h~ufiger start .  Welehe 
Rolle dieser zweifellos gef~hrliche und  folgenschwere Vorgang bei den 
Re~kt ionen tier Lymphati]cer sp~e]t, s teht  t ro tz  regen Interesses der 
P~diater  an der behandel ten  Grundfrage v611ig dahin. 

Gerade wenn wit aber diese Zusammenh~nge zu wiirdigen bestrebt  
sind, mfissen wiir Lubarsch folgen, dal~ es unerl~l~lieh ist, die Diagnose 
, ,Status lymphat ieus"  nicht  auf g~nzlich normale Zusti~nde besonders 
kr~ftiger Ind iv iduen  zu iibertragen. I n  der i iberwiegenden Mehrheit  
der F~lle ist diese Feststel lung nur  ein Zeichen fiir eine mangelhaf te  
Beur te i lungder  wirklichen Verh~ltnisse. Jedoch daf t  andererseits nicht  



260 M.H. Kuezynski: 

vergessen werden, dab es Individuen gibt, welehe in tibertriebenem 
MaBe solehe gewebliehe Verhgltnisse aufweisen, sie mit kliniseher~ Zeiehen 
einer abnormen und such krankhaften t~eaktion verbinden und daher 
sehr wohl als ,,Lymphatiker,, herausgehoben werden kSnnen. Nut ist 
es zungehst ganz unzweekmgBig, dies als ,,Konstitutionsanomalie ~176 zu 
buehen. Jedenfalls ist es erforderlich, die Pathogenese dieser Ablgufe 
genauer zu studieren. Es ist sehr wohl m6glieh, dab sieh diese Reaktion 
auf dem Boden eines abnorm empfindliehen und ,,sehwgehliehen" 
Magen-DarmkanMs entwiekelt. Abet diese einfaehe Fassung um- 
sehlieBt natfirlieh eine Fiille unbekannter M6gliehkeiten (Fermente, 
Epithelfunktion, 3/[otorik nsw.). 

Wiehtig bleibt sehlieBlieh in diesem Zusammenhang noeh die yon 
Lesn6 und Drey/uri gefundene Tatsaehe, dab man such yon der Pfort- 
ader aus anaphylaktiseh zu sensibilisieren vermag, so dab ]eden/alia 
die gesunde Leber nicht imstande zu sein aeheint, die in Frage stehenden 
wirksamen K6rper zu unwirksamen zu machen, also wahrseheinlich doch 
abzubauen, oder ]eden/alls in unvollkommenem Marie. Wollte mail daher 
sicher stellen, ob die lymlohatische oder ]euk~misehe Infiltration eines 
Organes eine wesentliehe Anderung in bestimmter funktioneller Rich- 
tung bedeutet, so w~re der Durchstr6mungsversueh, verbunden mit der 
Prii/ung eines Abbaues zugesetzter abbaubediir/tiger Sto//e der Versuch 
der Wahl, endgitltig die Bedeutung einer solehen ,,In/iltration" ]est- 
zulegen. (Literatur: DSrr, Anaphylaxiereferate in Weichardts Ergeb- 
nissen; L6wit, Infektion und Immunitat  1921; Richet, Die Anaphy- 
laxie 1921.) 

Es wurde bereits darauf hingewiesen, dab die sehr schSnen Original- 
pr~iparate Goldmanns leider keine cytologisehe oder sonst feinere Struk- 
turbeurteilung zulassen, weil sie aussehlieglieh mit C~rmin gef/~rbte 
Sehnitte mit Trypanblau gespritzter Tiere (R~tten) darstellen. Gerade 
sie lassen aber sehr sehOn die Verteilung der .Farbsto/[ in au/Jallender 
Menge stapelnden Zellen erkennen. Nimmt man eine gute Immersion 
zu ttilfe, so erkennt man allerdings aueh hier, dab die ~bersiehts- 
bilder keine ersehSpfende Beurteilung zulassen. Neben den sehr grogen, 
zum Teil beinahe riesenhaften Makrophagen sehen wit n~mlieh eine 
fiberaus grol3e Zahl yon Endothelien nnd t~etieulumzellen sehwaeh 
gef~rbt derart,  dab nut  wenige seharf gezeiehnete FarbstoffkOr~ehen 
in ihnen, und zwar nut  mit diesen hohen Vergr6Berungen erkennbar 
sind, Aueh in diesen Fi~llen enthiillt also die n~here ]~etraehtung, 
dab der makroskopisehe E//ekt awf einer bedeutenden Anh~ufung des 
Farbstoffes innerhalb einiger Zellen beruht, w~hrend eine iibergroBe 
lV[enge anderer Zellen nur relativ wenig, zum Teil sieher gar niehts 
yon dem vitalen t~arbstoff an sieh gerissen haben. Immer wieder sehen 
wir aktive makrophage Zellen Trypanblau in allergr6Bter Menge speiehern, 
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wobei die Art der Anhaufung auff~llt, die nicht wie bei normalen Sinus- 
endothe]ien usw. in kleinen K6rnchen, sondern in gro/3en Trop[en 
erfolgt, die dicht gedri~ngt da~ Plasma erfiillen, und viel weniger 
intensiv get6nt sind Ms die feinen K6rnchen der erw~hnten Zellen 
(vgl. Abb. 6 a and b, some Abb. 29/30). Sehr h~ufig finder man die 
h~mosiderinspeichernden Zellen zugleich farbstoffbeladen. Dann 
sieht man in der gleiehen Zelle die gelben Schollen des EisensMzes 
und die blaugrtinen Tropfen des Trypanblaues. Es b]eiben aber 
auch viele eisenbeladene Zellen frei yon Farbstoff. Gesetze der 
Verteilung lassen sich wohl kaum aufstellen, da, wie immer wieder 
gesagt werden mug, die Individualitat der einzelnen Tiere mitspricht. 
Immerhin ergeben sich gewisse Beziehungen zwischen Farbstoff- 
verteilung und Milzbau, die beriihrt werden miissen, Wahrseheinlieh 
n~mlich fiihrt eine Reduktion des KnStchensystems, wie wir sie bei 
Fettfiitterung sehen kSnnen, za einer di]/useren Makrophagenreaktion 
und damit auch Farbstoffverteilung, immer nur unter Beriicksichti- 
gung der iiberladenen Zellen/ Andererseits sehen wir in solehen l~i~llen, 
wo eine kr~ftige Yollikelreaktion einsetzt, die diese Gebi]de anwachsen 
l~Gt, die resorbierenden und speiehernden Makrophagen rings um 
diese Kn6tchen angesammelt, so dal~ bei vielen mit Fleisch gefiitterten 
Ratten die Anordnung des T~ypanblaues in Kreisen um die Milz- 
knStchen erfolgt. Es versteht sich yon selbst, dab hier kaum eine 
feste l~egel, keineswegs sogar eine Gesetzm~13igkeit angenommen 
werden kann. Wegweisend, glaube ich, ist die Beziehang zwisehen 
resorptiver Mehrleistnng einzelner Zellen und ihrer vermehrten Anf- 
nahme aneh des Farbstoffes. Betrachtet man, wozn uns mannigfache 
Erfahrnng zu berechtigen scheint, die H~mosiderinablagerung als ein 
Modell fiir die Vitalfi~rbnng (und umgekehrt) nnd welter Ms Indicator 
einer Zellverschiebung, so werden wir geneigt sein, den Charakter 
solcher Zellen Ms Wanderzellen nicht mehr in den Vordergrnnd der 
Betrachtung zu stellen. Sie waren wanderungs[dihig. Die gleiche Ober- 
]l~ichenbescha]]enheit, die pseudopodiale Bildungen ermgglichte, gestattete 
er/ahrungsgemdi[3 auch Speicherungen der geschilderten Art, wobei es 
ganz gleichggltig ist, ob Schulemanns Phagocytosetheorie zu Recht besteht 
oder nicht. Jetzt wandern sie nicht mehr. Sie sind zweifellos ihrerseits 
abbanf~hig. Aber wit sehen mindestens ebensooft, dab solche Zellen 
liegen bleiben nnd nach Wochen und Monaten anzeigen, daG an ihrer 
Stelle ein pathologiseh gesteigerter I~esorptionsprozeB stattgefunden 
hat.. Die Untersuchung vital gef~rbter Tiere anf ihre Milzstrnktnr, 
namentlich, in I-Iinsicht gerade anf ihre vital gef~rbten Zellen, offen- 
bart uns /seine ,,]lie[3ende Stru/stur" als Ausdruc/s lebenswichtiger Zell- 
verschiebungen und Zelleistungen. 1Jberhaupt zeigen auffallende Ur_- 
regelm~Bigkeiten der Farbstoffverteilung innerhalb der Organe nnd 
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zwischen ganzen Organen eigentlieh nur an, dal3 die resorptiven Leistun- 
gen an den Orten hSherer F/~rbung gr613ere gewesen sind, a]s der be- 
treffende ~'arbstoff akut kreiste. Es isteine Stigmatisierung des ,,ersten 
Kreisens", wie man die erste wiehtige Al~sschwemmung nennen k6nnte. 
In diesem Sinne li~13t sieh wohl aueh die Anf~rbnng im besonderen 
~alle verwerten, um derartige Attra.ktioneI1 silmf~lliger zu gestalten. 
Die Erforschung dieser wiehtigen tOrage beschiiftigt uns noeh welter. 
Sie beriihrt das aueh therapeutiseh so iiberans wichtige Problem der 
Gesetze der ,,Verteilung". 

Die Reaktionen der Milz werden um vieles klarer, wenn wir die 
zelligen Ver~nderungen der Leber in den Kreis unserer ]3etraehtnngen 

ziehen. Sic siehern uns erst 
die M6gliehkeit einiger all- 
gemeiner Betraehtungen im 
Ansehlul3 an unsere Erngh- 
rungsversuehe. 

l)berblieken wit die Sehil- 
derung der zelligen geaktio- 
nen der Leber, so ergeben 
sich wieder Untersehiede bei 
den einzelnen Ern~hrungs- 
typen. Je mehr die Kost 
einer norma]en entsprieht, 
desto se]tener und geringfii- 
giger sind zellige Wuche- 
rungen, sei es in der Ad- 

Abb. 24. Rathe. Versuchsnummer 226. 124 Tage. init 
Chlorophyll-Bro~ geffittert. Susa. Giemsa. 0pt ik .  Leitz ventitia der grSl3eren Gef~13e, 
1/le. Ok. 3. Leber. Im Leberlgol010chen gelegenes KnStchen oder intraeapilli~r. Kostfor- 
zwiebelschalenartigineinandergesehobener Zellen, vor- 
wiegend endothelialen Charakters. Dazwischen liegen r e e l %  welehe cholesterinreieh 
Erythrocyten,  yon denen vereinzelte aueh phagocytier t  Sil ld~ wie Eigelb oder Chole- 

in den gewucherten Zellen erscheinen. 
sterinoliven61, bewirken auch 

in der Leber Sternzellenwucherungen, die diffus sein k6nnen, aber atlch 
kn6tehenartig umschrieben beobachtet werden, ganz entspreehend den 
zwiebelsehalenartigen ,,Psendotuberkeln", die wit in der Milzpulpa 
in solehen Fallen znweilen angetroffen haben. Aueh Kasefiitternng 
fief zuweilen dies Bild hervor. Die Eiweil3iiberschwemm~ng ruft im 
wesentliehen ]ymphoblastische Reaktionen hervor, dazu gesellen sieh 
Lymphzellen, mit weehselnd starker Ansbildung des Protoplasmas, 
in viel geringerer Menge meist unreife leukoey~g~re Zellen. Dort, we die 
tterde gr6Beren Umfang annehmen, misehen sich ihnen h~ufig gestreekte 
Zellen zu, die im tIabitus den lgetienlmnzellen entspreehen nnd auch 
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durch Speieherung yon Hhmosiderin und Farbstoff diese Gruppierung 
rechtfertigen. Gerade diese Zellen fallen h~ufig genug dureh Jhre be- 
sonders starke-natiirliche oder kiinstlich bewirkte Pigmentierung vor 
allen underen auf. 

Sowohl bei den El- wie K~seffitterungen sieht man auch in der 
Leber die zelligen Bildungen zwar zumeist hervorgehen aus Stamm- 
zellen lymphoblastisehen Charakters, aber in stetem ~)bergang zu 

Abb. 25. ~laus. Versuchsnummer 17. 28 Tage mit  K~ise und Brot geffitter& a[~ 8tunden nach der 
MahIzeit getStet. Dreima! rnit Trypanblau gespritzt. Die ]gilz diese~ Yalle~ f~llt (lurch sehr stark 
entwickelte, iueinander!aufende Folliku]arstr~nge auf. ])as dargeste]lte .L~b~'rb~ld gibt einen charakte- 
ristischen Leberquerschnitt. Man sieht einraal infracaloillSr eine zwiebelschalenartige Wucherung yon 
Sternzellen, dann[um einen grSl3eren Pfortaderast eine erhebliche Wucherung yon Zellen, die zu- 
racist dem Typus unreifer Blutstammze!len folgen, wJe wit sic besonders in dem :Rindenlager der 
M~iusemilz als typische Grundlage jeder weitergehenderen zelligen ])ifferenzierung wM~rneh~en 

(vgL die Abb. 23 und 24). Opt~k: Zeiss ttom. Imm. ~/:~. Komp.-Okul. 6 (auf ~[~ verkle~nert). 

lcukocytgren Zellen. Am grol~artigstcn zeigt sich die Zellwuchernng 
bei den l~atten, die l~ngere Zeit mit Speck geni~hrt sind, sowie bci 
den ~iiusen, die gleichfalls betrgchtliche Zeit enteral oder parenteral 
mit Kgsestoff gefiittert sind. In I-Iinsicht auf die mit Speck gemgsteten 
Ratten ist erneut auf den Unterschied im Ve~halten dieser Tiere gegen- 
tiber den Mgusen hinzuweisen. Die Mguse werden unter dieser Kost- 
form atrophisch-dyspeptisch. Die Ratten dagegen ertragen sic, wie 
erwghnt, recht gut und lange Zeit hindurch. Bei den Mgusen fehlen 
entsprechenderweise die l~eize einseitig erhShter Fettkost. So ist die 
Speek-Brotftitterung der l~atte in vielen Fgllen zu werten. Dennoch 
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is~ die  B e z i e h u n g  de r  angeb i lde~en  Ze l len  zu  d e n  in  e r h 6 h t e m  Mal3e 

v e r t r e t e n e n  N ~ h r b e s t a n d t e i l e n  n i e h t  e ine  so e infache ,  d a g  sie e t w a  

diese  spe iche r t en .  Dies  g e h t  d a r a u s  o h n e  we i t e res  he rvo r ,  d a b  e ine  

wesen t l i ehe  E i n l a g e r u n g  fi~rberiseh d a r s t e l l b a r e r  F e t t e  in  d e n  be-  

s p r o e h e n e n  F~lle~t d u r e h a u s  v e r m i g g  wird .  

B e s o n d e r s  w i c h t i g  ist ,  d a b  jedenfMls  d iese  de r  n o r m M e n  L e b e r  

f r e m d a r t i g e n  E i n l a g e r u n g e n ,  so m a n n i g f a e h  sie a u e h  in d e n  e inze lnen  

F g l l e n  n n t e r s c h i e d e n  sein kSnnen ,  d o c h  stet, s hiimopogtisches Gewebe 

Abb. 26. Einzelbild zu Abb. 25. Das intraca- Abb. 27. Einzelbi]d zu Abb, 25. Einige Zetlea 
pilliire KnStchen links oben yon dem Pfortader- aus der unm/t~elbaren Umgebung des darge- 
ast ist dargestellt. ~/[an erkenn~ deutlich die s~ellten Pforfaderastes. l~{an sieht die blassen, 
ineinanclergeschobenen Zellen yore Typus der gewundenen retikul~iren Zellen mid die ba- 
Leberendothelien. Nur ein Tell derselben hat sophilen, saftig-groi3en Stammzellen. Zelss. Ap. 
Tryp~nbla.u gespeichert. Zeiss. Ap. Imm. 2 mm Imm. 2 ram. Komp. - Ok. 8. 2/~. Susa. 

num. kp- 1,4. Komp.-Ok. 12. 2/~. Giemsa. 

da r s t e l l en ,  so fe rn  wi t  h ie r  die  n u t  des  E n d o t h e l  b e t r e f f e n d e n  W u c h e -  

r u n g e n  aussehMten .  M a n  k a n n  sie aueh ,  wie ieh dies  f r i ihe r  g e t a n  babe ,  

Ms , , sp lenoid  ~ beze iehnen ,  womi~ h e r v o r g e h o b e n  wird ,  d a b  sie - -  

in d e m  v o r l i e g e n d e n  Fa l l e  w e n i g s t e n s -  d e m  ) / I i lzb las tem in  ih ren  

e r s t e n  A n l a g e n  n n d  ih re r  F o r t b i l d u n g  e n t s p r e c h e n .  

Versuehen wit noch einmM, die Ergebnisse der verschiedenartigen Fiit~erungs- 
versuche zu gruppieren hinsichglich der Qu~li t~ der bei ihnen auff~retenden Leber- 
ver~nderungen, besonders des histologisehen Charakters der interparenchymMen 
Zellherde , so ist dies guBersg schwierig. Ftir die his~ioey~r-endotheliMen Beak- 
tionen sowohl diffuser wie umgrenzt herdfSrmiger Art l~Bt sich vielleicht eine 
allerdings noch lange nicht gentigend gekl~rte Beziehung zu der Verarbeitung 
yon Fet ten im weitesten Sinne des Wortes annehmen. Entsprechen diese Zellen 
vielfach dem Typus primitiver mesenchymMer Zellen, so k6nnte man sie den 
anders gerichteten zelligen I~eaktionen angliedern und sagen, dab die gewebtiehe 
Anbildung den Typus des Blutbildungsgewebes und damit aueh des Knoehen- 
markes tr~gg. Bald tiberwlegen die ,,lymphobla.sf~ischen bzw. indifferenten Zellen, 
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bald die leukocytaren. Je mehr man seine Erfahrungen verbreitert, je sorgf/~ltiger 
nlan die einzelnen Tiere mikroskopiseh un~ersucht, desto sieherer vermittelt sich 
der Eindrnek, dab es zunichst nieht angangig ist, aus den geweblichen Verinde- 
rungen Schlibse au/ Einzelleistungen bestimmter Zell/ormen herzuleiten. Die kann 
aneh kaum anders sein, wenn wir l~echt haben, diese zelligen Reaktionen zu den 
Besonderheiten des individuellen Stoffwechsels in Beziehung zu bringen. Es ist 
nattirlieh nieht m6glieh, eine Einzelfunktion des allgemeinen Umsatzes dureh so 
rohe Eingriffe ganz elektiv zu st6ren, vielmehr greift jede Verinderung im EiweiB- 
stoffweehsel notwendig iiber au_f den Umsatz der Fette und Xohlenhydrate und 
umgekehrt, jedenfalls in beaehtlichem Mate, wenn die Grenzen der Norm iiber- 
sehritten sind. Zuniehst besteh~ ftir uns nur gesichert der Zusammenhang zwisehen 
Nahrung und Resorption einerseits, den zelligen l~eaktionen andererseits. 

Es ist besonders bemerkenswert, dieser Beziehung nachzugehen. Wir treffen 
nt~mlich Blutbildungsgewebe - -  nieht notwendig im engsten Sinne des erythro- 
poetisehen - -  abgesehen yon den Knqehenmarksverhiltnissen ,,erwachsener 
Individuen" dort, ~vo Nahrungsresorption statt/indet. Es ist wichtig und bisher 
meines Wissens nieht beaehtet, da[3 die embryonale Blutbildung des Sdiugetieres 
ungefi~hr den Orten des Nghrstromes [olgt. Die Tatsaehen k6nnen nut kurz in das 
Gedt~chtnis zurtickgerufen werden. Dgs ,,erste erythropoetische Organ" ist das 
~esenehym des Chorion.s und der Dotterblase. Das zweite Organ ist die Leben', 
die beim Menschen naeh MoIlier -con der ersten Anlage an diese Funktion mitiibt. 
Ihre Beziehung zum f6talen Nihrstrom wird natiirlieh aueh dnreh die En~wieklung 
des Ductus venosus Arrantii nieht aufgehoben. Die Blutbildungszellen, welehe 
yon Mollier ausftihrlieh dargestellt sind (Arch. f. mikrosk. Anat. ~4. 1909), gleichen 
als gro/3e ba.sophile Zellen mit relativ hellem Kern weitgehend unseren ,,Stammzellen". 
Es ist eharakteristisch, dab auch die Generation der tt~moblasten pralctiseh 
nicht son Lymphocyten zu trennen ist. Dies Netz yon h~mopoetisehen Zel!en steht 
mit den Verzweigungen der Lebereapillaren in Verbindung. Die Procluktion son 
Blutzellen er/olgt aus diesem Mesenchymnetz in periodisehen Sch~ben. Spiter treten 
dann Milz und sehlieglieh das Knoehenmark als Bildungsstitten in Fnnktion. 

Golgmann h a t  solche g e a k t i o n e n  innerha lb  der  Leber  als , ,eel lu] i re  
Gesehwuls t reak t ionen  '~ bei  M i u s e n  besehrieben,  die dureh  eine voran-  
gegangene Ver impfnng  eines , ,hoehvi rn len ten"  Tnmors  gegen eine 
naehfolgende zweite  I m p f u n g  , , immunis ie r t "  waren  (1912). E r  ver- 
gleicht  mi t  l~eeht das  ]3ild eines solehen Organs demjenigen,  welches 
die Leber  eines neugeborene~  Tieres da rb ie t e t ,  bei  d e m  noch eine aus- 
gesproehene h i m a t o p o e t i s e h e  F u n k t i o n  vor l iegt .  F . v .  Miiller h a t  
noeh ki i rz l ieh auf eine i l t e r e  eigene Arbe i t  au fmerksam gemaeht ,  wo- 
naeh  be im Mensehen sieh infolge Careinoms erh6hter  Eiweigzerfa l l  
naehweisen lg13~. F t i r  die 3/Iaus fehlen solehe Unters~ehungen .  J e d e r  
Forseher  aber  kenn t  die groBe Neigung der  M i u s e t n m o r e n  zum Eigen- 
zerfall ,  so d a g  die Ta t saehe  b e t r i e h t l i e h e r  Ste igerung der  Abbau -  und 
Resorp t ionsprozesse  im K 6 r p e r  aueh der  Maus gesieher t  erseheint .  
Wie  ich in einer  frf iheren Arbe i t  anch  n n t e r  I-Ieranziehung der  infektiSs 
bed ing ten  l~eakt ionen naehwies ,  f i l l t  aueh diese eellulare Gesehwulst-  
r eak t ion  in die Gruppe  resorptiv begsiindeter Vorgdinge. Welehe  echte 
Sehu tzwi rkung  sic bes i tz t ,  b le ib t  dabe i  auger  Be t raeh t .  D a g  sic eine 
solehe besi tz t ,  i s t  a b e t  ganz vers tgndl ieh ,  denn  die / e t z t  e rwei te r te  

Virehows Archly. Bd. 239. 18  
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Einsicht lehrt uns die regnlative Bsdentnng dieser Bildungen insofern 
kennen, als sie h6chstwahrscheinlich mit dem Abbaa  orts/remden 
Materials verbunden erscheinen. 

Ehe wir aber die Bedeutung dieser Bildungen weitcr behandeln, 
miissen wir uns ihrer formalen Beschaffenheit noeh n~her zuwenden. 

Zungehst mtissen die meist kleinen intraparenchymalen Zellhcrde 
innerhalb der Aeini unterschieden werden. Von ihnen erh~lt man 

hi~ufig genug den Eindruck, dal3 
sie sieh innerhalb der Capillaren 
entwickeln, zumal da sich die Zel- 
len des Blastemes h~ufig reichlieh 
in der Milzvene linden. Diese Zell- 
ansiedlm~gen entwiekeln sieh nach 
meinen bisherigen Erfahrungen nie- 
reals so stark, dab sie zu betrgcht- 
lichen Capillarektasien fiihren. Sol- 
ehen begegnet mand agegen sshr h~u- 
fig bei der zweiten Gruppe der zel- 
ligen Bildungen, welehe ihren Aus- 
gang wenigstens yon der Adventitia 
der interlobuliiren Ge/iifie nehmen. 
Es hut einer sehr erhebliehen Arbeig 
bedurft, hier zli einer klaren Er- 
kenntnis der Sgrnktur zu gelangen. 

Abb. 28. Ratte. Versuchsnummer 180. 99 Tage Am besten lassen sieh wohl die in 
mit  EiweiB-Brot geffittert. WSehentlich 1 ecru den einzelnen Protokollen und Bil- 
Trypanblau sk. Vg!. Tab. I. Susa. Giemqa. Optik. 
Zeil3. Ap. 8 rnm. Komp.-Ok. 6. ~]~. Leber. Der dern dargelegten Verhi~ltnisse s o  
Querschnitt zeigt eine tleihe der sehr charakte- 
ristisehen Capillarektasien. Niiheres ~ergleiche z l i s a l T l l n e n f a s s e n ~  da l~  e s  l i n t e l "  d o n  

man im Text bei der 13esprechung tier Leber- bekannten Bedingungen n n s e r e r  
reaktionen. 

Versuche vorwiegend in der Gefolg- 
schaft der groBen Gef/il3e, also an der Peripherie der L~ippchen zu 
zelligen Proliferationon kommt,  die sehr wohl zun~ehst den Cha- 
rakter  einer ,,interstitiellen ~ Wucherung tragen kSnnen, sehr bald 
aber organha/t /ortgebildet werden. Sie fiihren unter sehr zahlreichen 
Teilungen zu einer Sonderung is Reticulum und Parenchym. Das 
l%sticulum bildet sieh zu rundliehen prallen Masehen, sehlieBlich 
saclcartigen oder sehlauehartigen RSmmen urn, die sich seitlich in das 
Lebergewebe vorw61ben und sehr bald mit  den eapillaren Blutr~iumen 
in Verbindung treten k6nnen. Diesen Sehlug liiBt jedenfalls der Urn- 
stand zu, dag man zuweilen sehon in gering entwickelten Bildungen 
dieser Art einen wechselnden Gehalt toter BlutkSrperehen antrifft.  
t tandel t  as sich nm sti~rker entwickelte Proliferationen, so ist die endo- 
thelbekleidete Wand, der zellige Inhal t  mit  vielen Mitosen, oft auch 
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reticul~ren Verbiinden yon Zellen deutlich, oder abet es finder sieh die 
saekartige Wand, der zellige InhMt ist ausgeschwemmt oder sehlieg- 
lieh an seine Stelle sind nur oder vorwiegend rote Blutk6rperchen 
getreten. 

Wir sehen bier Entwicklungsg~nge, die aul3erordentlich in allen 
ihren Phasen an die zuvor angedeutete normale Ontogenie erinnern. 
Hier wie deft  finder das mesenchymale Netz sehlieglich seinen An- 
schluB an das Capillargebiet, in das es seinen Inhalt  schubweise ent- 
leert. 

Warum aber das einemM ein in alien Elementen vertretenes Blut- 
bildungsgewebe, das anderemM vorwiegend unreife lymphoblastiseh- 
myeloblastische Elemente vorwiegen, muB zun~ehst noch mangels 
hinreiehender Erfahrung uner6rtert  bleiben. 

Wir k6nnen also auf unsere Fi~lle wenigstens hinsichtlieh eines Teiles 
der VerSmderungen ohne Schwierigkeit die Sehilderung fibertragen, 
welehe Askanazy yon entspreehenden Ver~nderungen beim Mensehen 
(Knochenmarkscareincse) gibt (Pathol. Ges. 1904). ,,Ira wesentliehen do- 
knmentieren sich die Ver~nderungen in einer stellenweise enormen, sehr 
eigenartigen Dilatation des Capillarsystems oft in Form welter Ans- 
saekungen, sowie einer Ffil]ung dieser Capillarektasien mit kernreiehen 
Zellmassen. Dureh die oft m~chtige Ausdehnung der Capillarr~ume 
sind die Leberzellbalken oft hochgradig komprimiert und atrophiert, 
so dab man mehrfaeh auf den ersten Bliek kaum die Leberstruktur 
wiedererkennt. ]~esonders gegen das Zentrum tier L~ppehen sind die 
Blutcapillaren geradezu zu Sinus erweiterlb, aueh die ZentrMvenen sind 
bedeutend ausgeweitet und yon demselben abnormen InhMt erfiillt 
wie die Capillaren". 

Askanazy glaubt, dab die erweiterten Capillarbahnen mindestens 
zeitweise einer loartiellen AnssehMtung aus der Blutbahn nnterlegen 
sind. Der Fall yon Borissowa (Virchows Arch. f. pathol. Anat. n. Physiol. 
17~, 108ff.) zeigt ,,dureh die gauze Leber hindurch mehr oder weniger 
gleiehmhl3ig in den peripherisehen Teilen der Acini eine Anfiillung 
der Blutcapil]aren mit Zellen, welche vo]lst~ndig den groBen Zellen 
der Milzpulpa gleiehen, ~nd die Capillaren sind dabei tiberaIl erweitert 
und die Leberzellen atrophiseh his znm v611igen Sehwund". ,,Wir 
diirfen uns daher diese Zellen nieht als v611ig frei zirknlierend vorstellen, 
aber doeh aueh kaum Ms vSllig festsitzend, denn die Zellen werden 
znerst gerade in der Peripherie des Aeinus sieh anhgufen, miissen abet 
darm naeh dem Zentrum bin Mlmghlieh vorriieken, und wahrsehein- 
lieh 15sen sieh dann und warm in dem Zentrum Zellen wieder los nnd 
misehen sieh dem frei zirkulierenden Blur bei; das wird bewiesen dureh 
jene erweiterten, sogar stark erweiterten Capillaren, welehe nur rote 
Blutk6rloerehen enthMten, sic sind also wieder durehggngig geworden." 

18" 



268 M.H. Kuczynski: 

Besonders auf die vieifach beobae}ltete Beimengung yon roten 
Blutk6rperehen zu den zellig aufgebauehten Capillarsinus babe ieh 
mehrfaeh in den Protokollen hingewiesen. 

Ieh glaube, dab dureh die dargestellten experimentellen Ergebnisse 
eine iJ-berl0riifung der Deutungen yon Borissowa und Askanazy not- 
wendig wird. Es kann kaum ein Zweifel darfiber bestehen, dab sieh 
in allen F~llen die gleiehen histologisehen Bilder darbieten. Borissowa 
erinnert bereits an einen noeh ~ilteren ahnliehen Befund yon Bovaird 
(1900) bei Bantiseher Krankheit.  Bovaird jedoeh sagt, dab die neuen 
Zellgruppen im loerilobuI~ren Bindegewebe liegen und h~lt die Zellen 
trotz ihrer Ahnliehkeit mit den Milzzellen fi~r ortseigentfimliehe Wuehe- 
rungen, nieht ffir Metastasen. Tats/~ehlieh sehen wit wohl jetzt, dab 
sieh der Streit nieht um das Wesen der Saehe dreht, sondern dab nur 
der Ausbildungsgrad der ,,splenoiden Wneherung" einen wesentliehen 
Untersehied vortguscht. Auf diese Verhaltnisse wird mehr Lieht fallen, 
wenn man entspreehende Untersuehungen tiber die Neubitdung yon 
Knochenmark unter dem Einflug aniimisierender Wirkungen anstellt. 

Aueh bei unseren M~usen babe ieh diese auff~illigen Zellbildungen 
in groBartiger Ausbildung naeh Milzexstirpation bei gleiehzeitigem 
Erniihrungsreiz gesehen. Darfiber beriehten die weiter unten bei- 
geffigten Protokolle fiber die Nutroseversuehe (vgl. Abb. 40). Abet sie 
kamen aueh in znm Teil ebenso starker Intensit~t ohne diesen opera- 
riven Eingriff zustande. Kann man sie Ms entzfindlieh deuten ? Eigent- 
lich erseheint dies sehon um der anatomisehen Verh~ltnisse willen 
ausgesehlossen. Es w/~re abet immerhin m6glieh, ihren de/ensiven 
Charakter im Sinne AschoHs hervorzuheben und sie so dennoeh irgend- 
wie entziindliehen Prozessen anzureihen. 1) 

Ieh mSehte dies keineswegs tun. In mehreren frfiheren Arbeiten 
babe ieh tells aM Hand gelegentlieher Beobaehtungen, tells auf Grund 
systematiseh dutch geeignete Versuehsanordnungen herbeigefiibrter Ver- 
~nderungen den yon vornherein restitutiven Charakter dieser Bildungen 
betont, l~olgen wit den klaren Ausf/ihrungen Drieschs, so kSnnten selcun- 
diire ttestitutionen vorliegen (Phil. des Organ. 1921, S. 103). ,,Wit spreehen 
nun andererseits yon selcundiiren Restitutionen, sobald eine St6rung 
der Organisation berichtigt wird dnreh Prozesse, welche dem Bereieh 
des Normalen fremd sind; und derartige abnorme Prozesse gesehehen 
auf Grund der Aktivierung yon Potenzen, welehe in der eigentliehen 
Ontogenie latent bleiben." Restitution sehleehthin definiert sieh als 

1) ,,Unter Entziindung verstehen wir daher vom biologischen St~ndpunk~ 
aus die Gesamtheit der mit Minischen, morphologisehen und physiologisehen 
~{ethoden n~chweisbaren, auf pathologische Reize hin erfolgenden Regulations- 
vorgfi.nge des Organismus." (Ascho]/, Zur Begriffsbesgimmung tier Entziindung. 
:Beitr. z. allg. Path. u. pathol. Anat. 68.) 
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die dcm Organ~smus immanente Fi~higkeit, St6rungen seiner Organi- 
sati0n wiederherzustellen. Driesch wie Ungerer bezeichnen nut die 
morphogenctisehe, formgestaltende Regulation als l~estitution. 

Wenn aber nachweisbar ist, daft die yon uns eingehend gesehilderten 
zelligen Bildungen als Neubildungen (Reproduktionen) kompensatori- 
sehen Charakters aufzufassen sind, wenn ihre Beziehungen zu den Verhal- 
tnngsweisen des Lebergewebes in den gleiehen Abliiufen nieht in enger 
:Folgeverkniipfung stehen, dann hat es wohl wenig Sinn, nach Be- 
ziehungen zu dem Komplcx der entziindhch genannten I~eaktionen 
zu fahnden. Ganzheit~erhaltung ist zwar Inhalt und Ziel in diesem wie 
in jenem Falle; abet gerade wenn man, die nicht immer fruehtbaren 
ErSrterungen der letzten Zeit zu iibersehen versncht, so  wird man 
wohl zu der  Ansicht gelangen, dab man der Logik unseres Forschungs- 
zweiges dient, wenn man nichts ,,entzfindlich" nennt, was nicht in 
strengstem Sinne und mit Notwendigkei~ so genannt werden muff. 
Es hat sieher wenig Anssicht auf Erfolg, den Entziindungsbegriff, der 
ebenso Sieherlieh dutch Branch and Herkommen belastet ist, in der 
Namengebung auszuschalten. Ieh glaube, dab cs der Sinn der Lubarsch- 
schen Bestrebungen ist, ihn ffir ein bestimmtes Gebiet yon Abli~nfen, 
fiir eine bestimmte Gruppicrung von Zusti~nden Zu retten, denen er 
historisch unzwei/elha/t zukommt. Es ist ohne Schwierigkeit einzusehen, 
dab diese Ausschnitte lebendigen Geschehens nieht ftir sich und dutch 
sich existieren. Sie knfipfen an and sic linden ihre Fortsetzungen 
an Gelegenheiten, die wit nicht ohne Zwang ,,entziindlich" nermen 
msgen, sehon deshalb, well sie sich ihrerseits nicht nachweislich mit 
2Votwendigkeit vorwdirts oder riickwd~rts in entschieden entziindliche ( Teil- ) 
Prozesse ver]olgen lassen. Auch diese Teilprozesse oder Zust~nde kSnnen 
of t  genug als ganzheitserh~Itende Leistungen des Organismus auf- 
gefaftt werden, und ich babe sic selbst als defensive im AnscMul~ an 
Ascho]/ zu kennzcichnen versueht. Wenn ieh aber die yon Driesch 
und Ungerer gepflegte Betrachtungsweise fiir sehr glticklich halte nnd 
in diesem Sinne aueh die Heraushcbung kSrperlicher Leistungen als 
,,Abwehrleistungen" fiir sehr kennzeiehnend erachte, so, glaube ich, 
kann sic nur Gewinn daraus ziehen, wenn man diese kategoriale Denk- 
~orm mSglichst nicht vermischt mit einer besonderen und in ihrem 
'Gesam~aSlauf reichlich ch~rakteristisehen Verhaltungsweise des Organis- 
runs, wie de rnu r  eine besondere MSglichkeit der ganzheitserhaltenden 
Verhaltungsweisen darstellenden Entz~ndung. 

Ganz und gar vermeiflen m6ehte ieh eine Auseinandersctzung mit 
dem Versuehe Ascho]/s, eine ]3egriffsbestimmung der ,,Entziindung" 
nach ,,Wesen" oder ,,Bedentung" vorzunehmen. Ieh m6ehte die Ent- 
ziindung Selbst, wie ausgeftihrt, als einen Gegenstand der  Er/ahrung 
ansehen. Driesch hat gelegen~liCh in ~ seiner Ordn~tugslehre hervor- 
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gehoben, wie leieht eine ,,Setzung" hier ,,Entziindung oder ,,als Ent- 
zfindung zusammengefal~ter Ablauf" ftir die Zweoke der Praxis inhalt- 
lieh ver~ndert wird, was unmSglieh erscheint, denn ,,Setzung bleibt 
Setzung". Mail kann dagegen mit einem gewissen Reeht einwenden, 
dab es keine alltoritative eindeutig zwingende definitive Begrfindnng 
des Entziindungsbegriffes ggbe. Da wit aber auch heute erst in den 
ersten Anfgngen einer aUgemeinen Lehre yon den zelligen Leistungen 
im Geftige des Gesamtorganismus stehen, so geniigteii sicherlich die 
Kenntnisse zur Zeit Virchows nieht zu einer hinreiehenden Begriindung. 
auch die rein cellulgren Ver~nderungen, die i~berdies zumeist nur a~t 
Leichenm~terial studierbar waren, in die ,,Reihe yon Verdinderungen, 
einzubeziehen, ,,welche wit als EntziindungsprozeB bezeichnen" (Rind- 
]leisch). Entzfindung .ist ein rein auf Erfahrung gegrfindeter Begriff, 
eine rein erfahrungsmgl3ige Zusammenfassung einer bestimmten Werde- 
folge mit hervorrageiider Betei]igung des Gefgl~systems. Soil der Be- 
griff im bestimmenden Siniie irgendwie niitzlieh sein, so mul~ er nm- 
kehrbar sein, also mul3 Entzfiiidung zngleich die einzelnen Stufen 
dieses Prozesses mit setzen. Nun stehen am Anfange der Erseheinungs- 
folge sehr hgufig, vielle~cht immer auch cellulgre Vergnderungen. Es 
w~re daher bereehtigt, sie dem Entziindungsbegriffe einzuordnen, 
wenn sieh, wie oben angedeutet, tats~ichlich zwischen ihnen und den 
klassischen Ablaufserseheinungeii der Entztindung eiiie irgendwie not- 
wendige Verknfipfung linden ]iel3e. Wir stel!en nun ats Anat, omen 
keine Prozesse lest, sondern wir schliel3en ~ mit wechselnd guter ]3e- 
grfindulig nllr aus Zust~nden auf Prozesse. Heute ]~L~t sich jedoeh 
IIoeh kein hinreiehendes Kriterium angeben,-~;elehes formal gleiehe 
(gleieh aussehende) Zellver~nderungen naeh ihrer (prospektiven)~ 
Bedeutung zu sondern gestatte. Man setzt sieh also in hohem 
~afte der Gef~hr aus, mannigfaltige Leistungen zellnl~rer Gebilde 
ungebfihrlieh zn gruppieren, teils ungleiche vereinend, tells gleiche 
trennend. "Dies gilt besonders fiir den Fall, dal~ m~n geneigt ist, aueh 
~n den Anfang sehr vieler, wenn nicht aller entzfindlichen Abl~ufe 
~'esorptive Leistungen im weltem Silme der Verdaiiungst~ttigkeit zu 
stellen (wie ich dies mehrfaeh versueht habe, n~her zu begrfinden)~ 
denn es geht sehwer an, deii Entzfindungsbegriff anf Grundhlnktionen 
aller ZeIlen au~zudehnen. Virchow selbst hat im 14. Kapitel seiner 
Cellularpathologie (3. Aufl.) die Sehwierigkeit hervorgehoben, eine 
Trennung der die E ntzfindung einleitenden Vorg~nge yon ,,einfaehen 
Hypertrophien" vorzuiiehmen. Virchow hat unseren Einwaiid vorweg- 
genommen. Tats~ehlich hat er jedoeh in seineI1 Ansffihrungeii diese 
Vorggnge vorzfiglich als einen Tell jenes Gebietes gewiirdigt~ ,,das man 
im geWShntiehen Leben der Entzi~ndung zurechnet". Ieh glaube, ge- 
rade die vOrgetragenen Befunde verweisen vielfaeh auf seine viel be- 
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k~mpfte and vielleicht daher in letzter Zeit etwas vernachl~ssigte 
Vorstellung yon des nutritiven Reizung. Ein anderes :st es, diese an- 
zuerkennen and ihre Bedeutung am Anfang entziindlieher Abli~ule mit 
Virchow festzusteUen, ein anderes, auf solche Erscheimmgen bereits 
den Begriff des Entziindung anzuwenden. Hierzu hat  Lubarsch (Virchow- 
Festschriit V. A. 235. 1921) das Wesentliehe gesagt. Es dfirfte aber~ 
sehr schwer sein, in dieser Frage zu einer Einigung zu gelangen. Hies: 
handelt es sich nicht um Beschreibung, sondern wie Ascholf selbst 
mit Recht hervgrhebt , u m  Wertung. ,,Polemik :st ja in der Philo- 
sophie noch zweckloser als in den Sonderwissenschaften" (Driesch). 

Die Bereehtigung, naeh dem Sinn einer ,,pathologischen" Ver- 
iinderung zu fragen, wird natiirlich durch diese Er6rterung nicht ver- 
neint. Sie muB meiner t~berzeugung gemgI~ sogar das weite Gebiet der 
histologischen Beschreibungen mit neuem Leben erffillen. Ich halte 
in diesem Sinne, des wohl aueh ffir Ascho// wesenthch :st, eine nor- 
mierende Betrachtung flit einen groBen Gewinn, sofern dadurch neue 
EinbliCke vermittelt und fruchtbare Fragesteltungen er6ffnet werden. Wie 
gefghrlich aber eine bewuBte Vernaehl~ssigung des historisch-kritischen 
Momente und der strengsten begriffliehen Prggung be: der Darstellung der 
Beobachtungen und der sie osdnenden Begriffe :st, dies zeigt in vorbild- 
licher Weise die Studie Tschuloks fiber die Descendenzlehre (1922). 

Lebersch~digungen treten als l%lge der intraparenchymalen Zellbil- 
dung nur insofern auf, als Leberzellen dutch die Wucherung erdriickt und 
ihrer Lebensbedingungen direkt beraubt werden. Dabei kann man 
h~uiig eine braune Pigmentierung so abgeschnittener Leberzellen sehem 
Die ,,Blntbildung" in des Leber geht zumeist in unseren i~llen, wie 
be: Borissowa, yon Zellen aus, welehe den primitiven Zellformen des 
~r v611ig gleiChen. Da man, wie bereits erw~hnt, die gleichen Zelle~ 
in den ~sten der Milzvene h~ufig antrifft, sowohl die histiocyt~ren wie 
die lymphoblastischen Zellen, so kann man, wie dies bereits ausgefiihrt 
wurde, fiir die intralobulgren kleineren Herde eine implantative Ent- 
stehung aus ausgeschwemmten Milzzellen sehr wohl annehmen. Die 
anderen scheinen jedoch aus den stets vorhandenen sparlichen primi- 
tiven adventitieUen Elementen hervorzugehen, indem diese sich unter 
dem Reiz der durch die Leber kreisenden geh~uften oder abnorm ge- 
arteten l~Iahrungsbestandteile bzw. Abbaustufen vermehren und unter 
Entfaltung ihrer geweblichen Potenzen organhaft umbilden. In den 
neuen Ansiedlungen innerhalb der Leber kommt es dann "unter reich: 
lichen Mitosen zu Bildungen der beschriebenen Art, so  dab mindestens 
an giinstigen Stellen ganz der wesentliche Eindruck des Knochenmarks 
geWeckt wird. 

Damit :st uns abet des wichtige Nachweis gelungen, daft eine JBlut~ 
bildung an abnormem Orte neu einsetzt, wenn dutch abnorm ge]i~gte Be- 
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dingungen innerhalb des Organismus Ern~ihrungssto]/e als heterotope 
l~eize innerhalb des Kreislau/e8 zur Wirlcung geTangen. Die H~imopoese 
lympho-leulcocytCirer Zellen steht tats~ichlich in engster Beziehung zu der 
Ern~ihrung und zum Abbau der N(~hrsto/]e. 

Gewi~ kann, wie in den F~llen yon Askanazy, der Ausfall des Knochcn- 
markes odor in unseren Vcrsuchen die Milzexstirpati0n e inc  ,,Resti,  
t u t i on ,  erfordern, In  diesen F~llen mag man mit  Aslcanazy yon regene~- 
ratorischen Bestrebungen rcden. In  den dargcstellten F~llen ist yon 
ciner VerSdung des Knochenmarkes keine Rede; aueh die Milz ist 
fast  stets auf der ttShe ihrer funktioncllen Gestaltung: Aber ich habe 
wiederholt auf den wesentlichen Punkt  unserer Fiitterungs- and  paren- 
tcralen Versuche hingewiesen: im Verlaufe unserer Anordnungen t r i t t  ~ 
dem Abbau notwendig unterliegendes Material in den Kreislauf und 
daher kommt  cs zu eincr diffuscn Verteitung dicser hochwirksamen 
Materic, die diffuse gewebliche Reaktionen auslSst. Es bedarf nur 
des kurzen Hinwcises, daI3 auch Lunge, Niere, sogar Muskel an solchen 
Zellrcaktionen beteiligt sein kSnnen und, jc sorgf~ltiger man unter- 
sucht, dcsto h~iufiger crgriffen erschcinen. 

Man kann also sehr wohl im Zweifel sein, ob bier iiberhaupt ,,Resti- 
tutionen" vorliegen. Es ist recht lohnend, auf eine sehr klarc begriffliche 
Auseinandersetzung Henles (Handb. rat. Pathol. 1846, S.  87ff.) zuriick, 
zUgreifen. Bei KSrpcrn kSnnen wir nur yon einer relativen Norm reden, 
,,Ms derjenigen Gestalt, welche die typischc Kraf t  unter den gew6hu- 
lichen Bedingungen darstellt".  ,,Die Krankhei t  ist die Entfernung yon 
dieser relativen Norm, das Wesen der Krankhei t  ist: Au/3erung der 
typischen Kra]t unter ungewShnlichen Bedingungen." 

,,Nach 'ihren Erscheinungen ,ist die Krankhei t  abnorme Eeakt ion:  
dcr Sehmerz, wie er in Entziindung auftrit t ,  ist ein ungewShnlichcr 
Zustand;  nach ihrem Wesen .ist sic normalc l%eaktion: es liegt in der  
Na tur  des gesunden Nerven, beim Druck, wic er auch zustande kommt ,  
zn schmerzen." Dies ist gewissermaBen das Motto unserer Betrachtung 
der zelligcn Vorgange im Verlaufc der Ern~hrungsprozesse als eines 
Grenzgebietes zwisehen Pathos und Norm, zwischen Gesundheit und  
Krankheit .  

Ist es richtig, dab die besondere Ern~hrung eine StSrung der Organisatiort 
bewirkt, welche dutch die normal gegebenen geweblichen Einrichtungen nicht 
behoben werden kann, so dad man natiirlich mit Driesch auch die Aktivierung der 
ruhenden mesenchymMen Zellen als eine sekundttre Restitution ansprechen 
(Philosophie des Organ., 2. Aufl., S. 103). Driesch hat einleitend mit Reeht hervor- 
gehoben, was sich aueh bier insonderheit bestiitigt, dM3 Restitution ein Wachs- 
turns-, ganz vornehmlich aber ein Di//erenzierungsvorgang ist. 

Zwei der wichtigsten l~ragen der Pathologic stehen in enger Be- 
ziehnng Z u unserem Gebiet, einmal die kausale Ents tehung der Leber- 
cirrhose, dann die nach dem Wesen de r  Leuk~imie. 
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Es ist zweifellos, dab in den Friihstadien der Lebersklerose typisehen 
Charakters iihnliehe Prozesse, besonders interaeinare, retieulare Wuehe. 
rungen eine Rolle spielen, ~de sie in einem Tell unserer Versuehe beob- 
aehtet werden. Ilier kann ieh auf diese friiher yon mir besproehene 
Frag e nieht eingel~en. Wiehtig erseheint nur, dab wit jetzt eine reeht 
genaue Beziehung herstellen k6nnen zwisehen einer enteral-alimentiiren 
Stgrung und einer Lebersklerose, wie sie fiir Menseh und Tier seit langem 
zur Gewigheit geworden ist, ohne dab man dieser Ansehauung eine 
wirklieh eindentige Unterlage zu geben vermochte. Es sei nut auf die 
sehr bemerkenswerte Bespreehung dieser Beziehnng bei Joest (Spez. 
Pathol. nsw. 1919ff.) verwiesen. Ieh komme hieratd noeh kurz zuriiek. 

Tats~ehlieh kann in unseren Versuehen nieht mit dem Umstande 
gereehnet werden, dab das eine Tier starke Ver~nderungen aufweist, 
das andere nieht, well das eine verdo-bene Sabring erhielt, das andere 
normMe. Alle Tiere sind in Hinsieht auf die Vers~lehsbedingungen 
weitgehend gleiehgestellt. Ftir die erhebliehen Untersehiede in den 
histologisehen l~eaktionen mfissen notwendig Individual/aktoren in 
Betracht gezogen werden, die allenthalben im lebenden Organismus 
wirken. Wir haben als wesentliehsten die individuell weehselnde 
Darmleistung erkannt. Es wird jetzt klar sein," warum ieh an den An- 
fang meiner Ausfiihrungen den Satz gestellt babe, dab unsere Tiere 
sielt nieht nn~hnlieh ganz jnngen Mensehenkindern verhalten. 

Dies fiihrt nns auf die Frage des Status lymphaticus und welter der 
leukdimisehen Erkrankungen weitesten Sinnes. 

Die Tatsaehe engster Beziehnng aller normal gegebener lympho- 
blastischer St~tten und auch entsprechender neuer Entwicklungsst~tten 
so]chef Zellen an abnormen Ste]len zn einer sehr stark gesteigerten 
and besonders eiweii~reichen Nah~lang, ist so vielfaeh in den voran- 
gehenden Ausffihrungen besprochen, dag sieh eine n~here Ersrternng 
eriibrigt. Die lymphatische Hyperplasie in Zusammenhang mit Mast 
kann auch ]i~r das Tier nieht bezwei]elt werden. ,,Status Iymphaticus" 
ist in vielen Fdillen nur der Ausdruclc einer entspreehend gestalteten Er- 
n~ihrung durch ldingere Zeit. Damit ist abet keineswegs behauptet , dab 
ein so hoehgradig gereizter Organismus dem normalen gleiehgesetzt 
werde~ kann und ibm in seinen Leistungen entslorieht. Deutet seine 
Stfuktur auf Mehrleis~ung bin, so braueht aueh dies weder gleieh- 
giiltig noeh I6rderlieh zu sein. _R. P/ei//er hat erst jiingst der lgeinnng 
einiger Autoren Naehdruek verliehen, gerade bei den stiirmischen 
InfluenzafMlen sei mit einer gewattig gesteigerten und daher gerade 
gefghrliehen Bakteriolyse zu reehnen. Ieh ftthre dies zur Veransehau- 
liehung eines derartigen Zusammenhanges an (vg!. Levinthal, _Ku. 
czyns/ci, WolJ]: Grippepandemie 1918). So faBt man ja aueh neuerdings 
die sehweren Erseheinungen der Syphilis mMigna nieht sowohl Ms 
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Schw/iche, sondern viel eher als hSchsten Grad der Sthenie auf, deren 
l~olgen gef~hrlich wiaken. 

Es ist demzufolge wohl zu unterscheiden zwischen dem lymphatisch 
optimalen Zrormalzustand des gesunden Erwachsen~n und dem lym- 
phatisch hyperplastischen des abnormen Kindes und Jugendlichen. Es 
sell da m i t  nicht gesagt sein, dab sich nicht zuweilen auch in SlO~terem 
Lebensalter eine derartige abnorme S~ruktur erhalten kann. Dies ist 
aber unzweifelhaft seltener. Die loathogene Bedeutung solcher kSrper- 
lichen Besehaffenheit ist in der P~diatrie seit langem bekannt. 

,,i)er I(inderarzt darf abet auf Grand seiner klinischen Erfahrungen 
dazu die l~'rage aufwerfen, ob nicht ftir die Entstehung der Symptome 
ebenso wie liir die anatomische Grundlage des Zustandes die Gegen- 
wart abnormer Stoffe aliment~rer Herkunft  yon Bedeutung ist, die die 
Funktion ebenso sch~digen and das Lymphsystem ebenso zur Wnehe- 
rung anregen, wie es zugegebenermal3en die Bakterientoxine tun. ~i)er 
Zusammenhang der lymphatischen ttyperplasien, insbesondere auch 
des Milztumors und der GrSBe der Thymus mit fortgesetzt reichlicher 
0der nnzweckmaGiger Ern~hrung ist jedenfalls gesichert ~lnd ebenso 
liiBt sich oftmals beobaehten, dab auch der plStzliche endgiiltige Zu- 
sammenbruch in AnschluB an die Aufnahme einer reichliehen Mahl- 
zeit erfolgt. I)amit wird es verst~Lndlich, dab yon manchen der Status 
lymphaticus nur  Ms hSchster Grad der exsudativen I)iathese angesehen 
wird (Ad. Czerny)." (Finkelstein, Kinderheilknnde, 2. Anti., S. 638.) 

Ich glaube, dab die Annahme derartiger Zusammenhgnge durch 
nnsere Beobaehtungen eine wesent]iche Stiitze erfahren hat. Weitere 
Yersuche werden uns vielleicht spgter noeh tiefer in die angedenteten 
Igrankheitsprozesse eindringen lassen. 

Nur der ~7ollst~ndigkeit wegen m5chte ich erwgtmen, da~l~ sich der Thymus 
im wesentliehen analog den Lymphknoten verhglt. Sogar bei nahezu aus- 
gewachsenen Mgusen yon 25 g sah ich hgufig im Gefolge der geschilderten fiber- 
schieBenden Ernghrungsformen mit Ei-l~Iilch oder K~se oder nach parenteraler 
Albumindarreichung sehr erhebliche VergrSGerung des Thymus, der die Hglfte 
des tterzens tiberlagern kann und sich sehr deutlieh yon dem Organ der normal 
gefiitterten Kontrolltiere abhebt. Es bedarf nur kurzer Erw~hnung an dieser 
Stelle, dug aueh bei In/elctionen dieSe Beteiligung des Thymus am Infektions- 
prozeB derjenigen des lymphatischen Gewebes entspricht (vgl. im fibrigen 
Lubarsch, Vortrag fiber den Status lymlahaticus in der Berl. med. Ges. 1922). 

Na'geli leitet seine Ausffih ungen fiber Hiatogen~se und Wesen der 
Leukgmien (Blutkrankheiten 1919, S. 500f.) mit den Worten ein: ,,Fiir 
die Anffassung der Myelosen is~ es yon allergrSBter Wichtigkeit, dab 
die gleiehe myeloische Milz, die gleichen Myeloeytenformationen im 
adventitiellen Gewebe an allen nur  mSgliehen Orten anch beim normMen 
Embryo und der heilbaren Anaemia pseudoleukaemica in~antum nach- 
gewiesen werden, and dabei in einem so hohen Grade, dab niemand 
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einen Unterschied gegenfiber leukgmischen Veri~nderungen feststeUen 
kSnnte." Sowohl ffir die myeloisehe, wie fiir die lymphatisehe Form 
fiele es gelegentlich nicht leicht, eine klare Grenze zwisehen leuk~mischer 
und nicht ]euk~mischer Wucherung zu ziehen. 

Wie immer man sich ihre Entstehung denken mag, es bleibt besonders 
bemerkenswert, dab _N5geli in seinen eigenen Ausfiihrungen genetisch 
die ,,symptomatischen" und regelrechten Leuk~mien in n~chste •ach- 
barschaft bringt, indem er Dysharmonien innersekretorischer iNatur 
flit ihre Entstehung ver antwortlieh maeht, vorfibergehende, noch aus- 
gleichbare ffir die erstgenannten, endgiiltige irreparable fiir die echten 
Leukiimien. 

iV[an kSnnte nun die Fr~ge aufwerfen, ob wirldich die yon uns beim 
Tier hervorgerufenen Bildungen den yon N~geli gemeinten entsprechen. 
Ich betonte bereits, dab besonders bei der ~I~us die interstitielle Wuche- 
mmgsform eine erhebliehe Rolle spielt, so jedenfalls, dab vielfaeh nieht 
sicher zu entscheiden ist, ob extra- oder intracapill~re Wucherungen 
vorliegen. Ieh babe auch bereits ausgefiihrt, dab extracapillare Zell- 
wucherung sicher vorkommt, aber nirgends dem Wesen naeh scharf zu 
trennen ist yon den Wucherungen in sinuSsen eapill~ren R~umen, die 
in unseren Versuchen vielfaeh das histologische Bfld beherrschen. Fiir 
diese kSnnte m~n nun im Zweifel sein, ob man sie hierher z~hlen darL 
Sie entsprechen ganz den yon Aslcanazy dargestellten FMlen und 
bieten nicht selten das Bild einer ,,geschwulst~hnliehen Proliferation 
des blutbildenden Gewebes inr~erhalb der Gef~Be". Es ist sieher be- 
merkenswert, dab ein hervorragender Kenner der leuk~mischen Bilder 
wie Sternberg dazu neigte, diese intraeapill~ren Zellwucherungen prinzi- 
piell der Leuk~mie anzugliedern. 

In unseren F~llen handelt es sieh natfirlich nicht um Leuk~mien, 
abet vielfaeh um An~mien. Dennoch besitzen unsere Versuehe ein 
gewisses Interesse in diesem Zusammenhang, weft sic zeigen, dab derartige 
Ze]lwuchertmgen -- extra- und intraeapill~r -- auch bei Fehlen eines~ 
Regeneration ausl6senden Defektes /unktionell bedingt sein kSnnen 
und ihre Ursache in dem Ubertritt abbaubedi~r/tigen Materials in den 
allgemeinen Kreislau] oder in einer entsprechenden St6rung besitzen. 

Die Suche nach einem Erreger der Leuk~imie ist heute noeh weniger 
gerechtfertigt als diejenige ~tiologisehe Meinung, die die L6sung des 
l%~tsels darin sieht, die tumorenha/te Natur dieser Vorg~nge zu betonen, 
Die J~edeutung. unserer Versuche kann darin liegen, in ganz schar/er 
~Form die tflorderung zu begriinden, den Sto//wechsel derartiger Kranker 
genauesten8 zu er]orschen. 

I-Iier ist, wie oben angedeutet wurde, besonders noeh der yon Jaksch 
beschriebenen ,,Anaemia psettdoleukaemica" zu gedenken. Sie tr i t i ,  
wie Ti~rlr ausfiihrt, ,,wohl ~usschlieBlieh bei nicht oder nut  ganz kur~ 
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an der t~rust genghrten Kindern im Znsammenhang mit Ern~hrungso 
stSrungen und Darmkatarrhen. . .  auf". Sie wurde ~ auch yon Tiir/c -- 
vielfach mit l%achitis in Zusammenhang gebracht. 

Czerny-Kleinschmidt haben die alimentgre Ursaehe auch dieser 
Ani~mien besonders hervorgehoben und eingehend begrfindet (Jahrb. 
f. Kinderheilk. 83). Anatomisch findet man in den dr~isigen Organen 
myeloisehe tterde mikroskopiseher Ausmessung nnd -- bemerkens- 
werterweise -- eine hoehgradige Hiimosiderose. Dieser mfissen wir 
jetzt noeh unsere Aufmerksamkeit zuwenden. 

H~mosiderose geringen Grades finder man bei unseren Versuchs- 
tieren hgufig. Jede Steigerung der resorptiven Prozesse durctt das Reti- 
culum steigert ltier sicher aueh die Eisenspeicherung innerhalb der tditigen 
Zellen. Sie kann eine doppelte Ursache haben: einmal kann der resorp- 
tive Blutabbau vermehrt sein, dann kann die Zelle zwar speiehern, 
aber die Fiihigkeit i verloren haben, die gespeieherten 8toffe wieder 
regelrecht abzugeben, wie dies wohl normal stattfindet. Leider sind 
wir gerade fiber diesen letzten Punkt noch sehr nnvollkommen unter- 
richter. Ich m6chte bier daranf verziehten, die Angaben der Literatur 
zu bespreehen, weil ich seit einiger Zeit diese Frage systematiseh be- 
arbeite und hoffe, dariiber sp~tter ansffihrlich berichten zu kSnnen. 
Die L6sung dieser Aufgabe birgt deshalb besonderes Interesse, weil 
sie Aufschlfisse fiber das Alter einzelner Zellen gibt ~nd zugleich die 
Benrteilung mancher normalen und pathologisehen Bilder iiberhanpt 
erst ermSglicht. 

Versucht man sich fiber zahlreiche Versuche l~echensehaft abzulegen, 
so kommt man nicht zu dem Schlusse, da~ eine bestimmte Form der 
Ernghrnng die ttgmosiderose I6rdert; sondern dab dies jedwede rut, 
welehe entweder starken Abbau der Lymphgewebe in Lymphknoten 
und Milz oder umgekehrt starke formative t~eizung bewirkt. Dabei 
fallen die speichernden Zellen durch ihre GrSfie, ihren Turgot auf. Man 
kann sich fragen, ob dies nicht einfaeh die Folge der Speicherung ist. 
So einfach und naheliegend eine derartige Auffassung ist, erscheint 
sie keineswegs als ersch6pfende Antwort. Die Hgmosiderose betrifft 
n~mlieh auch nicht untersehiedslos Zellen, die nach ihrer systematisehen 
Beziehung Eisenpigment bergen /cSnnten. Sie zeigt vielmehr, ganz 
analog einer bestimmten Form der Farbstoffspeiehernng, ein ganz 
elektives Verhalten, indem bestimmte, oft engbegrenzte Zellbezfrke 
allein oder vorwiegend h~mosiderotisch beladen erscheinen. In den 
Protokollen sind daffir zahlreiche Beispiele gegeben. Wir stellten zu- 
gleich lest, dab gar nieht selten in den gleiehen Zellen Eisen- nnd Faib- 
stoffspeiehertmg statthat. Weiterhin konnten wir .eine ]~eziehung 
z~risehen phagocytgrer Betatignng und Farbstoffanfnahme sichein, 
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wor~nf ieh bereits im ersten Tefl dieser Arbeit hingewiesen h~be. Sehon 
an Originallargparaten yon Golclmann fiel mir a*tf, dul~ besonders bei 
einigen mit Fleisoh gefiitterten l%atten an der Lgppehenperipherie 
die Sternzellen wesentlieh grSl~er waren als im Zentrum. Zugleieh 
wiesen solche Prgparate anch eine leiehte Vermehrnng innerhalb dieser 
Zone ~md zwar, der I%egel folgend, ausgehend yon den Gefggen anf. 

Abb. 29. Ratte. ,,Fleischratte 3". Veto 16. bis 26. IV. 1913 mit  Fleisch geffittert. Hat  zuvor tmcl 
auch wghrend des Versuches Trypanblau erh~lten, im ganzen 12 cem..Leber. Originalpraparat yon 
�9 Ierrn Prof. Goldmann. gez. 1922, in Berlin yon M. I~andsberg. Zeil~ AA.-Okl. 6. 1)as Bild verrnittelt 
in sehr eindrucksvoller Weise die g~nz ungleichmii~ige Verteilung des Vitulfarbstoffes ~nf die endo- 
theli~len Zellen der Leber. ~s  ist an der Peripherie der Leberlgploehen, ausgehend ~oa den grSl~eren 
GefSBiis~en, zlt dichten Stauu~gen des Vitalfarbstoffes gekommen, w~hrend die Sternzellen innerhalb 

der L~tppehen nur sehr wenig, zum Tell gar nichts vora Vitalfa.rbstoff aufgenommen haben. 

Wghrend innerh~]b der Acini die Fiirbang der Sternzellen eine sehr 
zurt k6rnige und naeh Menge lm~nffgllige genunnt werden muB, hebt  
sich der Lgppehenumril~ se~r seh~rf ~us dem Ges~m~bi]de ~b, well 
die peripheren Zellen~ deren erhebliche Gr/51~e hervorgehoben wurde, 
gunz unvergleichlich viel mehr Farbsto]] bergen. Dieser Farbstoff ist 
aber ~nders ~ls in  den kleinen Sternzellen abgel~gert. 

Betraehtet  man sieh die grol~en Zellen, so sieht m~n in sehr vielen 
Phagocytose verschiedenen Umfanges. G~nz so, wie es eben erst fiir 
d~s Hgmosiderin hervorgehoben wurde, sehliel~t diese Phagocytose 
keineswegs die Farbstoffaufnahme aus; vielmehr vergrSl3ert sie sog~r 
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die At]initi~t zu ihm erheblich. Dabei wird er zumeist nieht granular 
abgelagert, sondern liegt in seheinbar groSen Tropfen innerhalb der 
Zelle. Die phagocytierten Einschliisse sind h~ufig, wie die Abbildlmg 
nach Goldmanns Pr~parat zeigt, selbst di//us dnrehgef~rbt. Auch die 
phagocyt~r t~tige Zelle kann, wie Goldmann selbst 1912 bereits (Vitale 
Fi~rbung und Chemotherapie, Berl. klin. Wochenschr.) hervorhob, eine 
di//use Fiirbung zeigen. Sie kann nieht in Analogie zu den Grofischen 
Versuehen bei Nierenschi~den als irreparable Ver~ndermag, als Ein- 
leitung des Zelltodes gelten, denn wit haben jede Berechtigung zu der 
Vorstellung, daI~ solche Zellen noch lange Zeit am Leben bleiben. 

Die Anf~trbung der phagocytierten Einschliisse erinnert sehr an die 
Angaben Pintos, deren Deutung in seinem Sinne bereits seit l~tngerer 
Zeit bek~mpft women ist. Ich verweise anf die Ausfiihrungen yon 
Goldmann nnd Arnold. Get,de innerhalb der Zellwncherungen der 
Leber ist es anff~llig, daI~ sowohl die tt~mosiderose, wie die vitule 
Farbstoffspeicherung eine ganz nngleiehm~ftige ist. Sie betrifft hi~nfig 
nut einzelne Zellen, und zwar oft gleichzeitig. Es ist sehr schwer, sich 
dariiber genau zu unterrichten, ob etwa beide gespeieherten Sub- 
stanzen an gleichem Orte gespeichert werden; ich mSchte dariiber 
nichts aussagen. Oft zeigen sieh diese Zellen schmutzig graublau ge- 
f~rbt, mit einem Stich in das Griine. Aber die wesentlich gegen die 
Norm vergnderte Farbstoffspeicherung beding~ an sich eine ~thnliche 
Farbe. Sicher ]~l~t sieh jedoch aussagen, dal~ vielfach neben dem 
gelben Hiimosiderin Farbstoff erkennbar ist. Jeden/alls bloclciert die Au/- 
nahme der einen oder anderen Substanz so wenig wie die phagocytiire 
Bet(itigung die Au/nahme eines weiteren nach gleiehen J~egeln eintretenden 
Sto]/es. 

Die Frage, ob Zellreizung eine vermehrte Farbsto]/au/nahme bewirlct, 
ist in dem Laboratorium Asehers yon Gerzowitsch und Garmus be~rbeitet 
nnd im posit/veto Sinne beantwortet worden, v. Mgllendor// verh~lt 
sieh aber dieser Auffassung gegentiber sehr zurfickhaltend. ,,Die Zell- 
speicherung ist yon der Menge des in der Umgebung der Zelle vorhan- 
denen Farbstoffes abhi~ngig. Nur strenge Berfieksiehtignng dieses 
Gesiehtspunktes erm6glieht eine sichere Deutung. In Geweben mit 
langsamen Fliissigkeits- und Stoffwechsel wird es zu weniger starker 
Farbstoffspeicherung kommen, als in solchen, in denen ein lebhafter 
Flfissigkeitswechsel auch die Farbstoffteilchen in droller Menge an die 
Zellen herantr~gt." (Neuere Ergebnisse der vitalen Fi~rbung, Mfinch. 
reed. Wochenschr. 1920, S. 1414ff.) 

Naeh den Beobachtungen, die ich bereits ffir die e~nzelnen Organe 
angeftihrt habe, kann ieh dieser Meinung nicht beipfliehten. Es ist 
keineswegs so, dab ~nter den yon uns stndierten Bedingungen jede 
systematiseh gleichzusetzende Zelle eines Gewebsterritoriums gleiche 
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Farbstoffmengen an sich zieht. Ich habe vie]mehr immer wieder auf 
die sehr erheblichen Unterschiede hinweisen miissen. Wir sehen viel- 
mehr an des vielleicht iiber die ~orm ern~hrten Zelle, daft sie nicht 
nut  nicht weniger ~arbstoff an sich reiftt, als die •ormales leistende 
,,ruhende '<, sondern sogar wesentlich mehr gef~rbte I1/haltskSrper 
bildet. Wie dies zustande kommt, ist hier ganz gleishgiiltig, wesent- 
lieh, daI~ die betreffende Zelle jedenfalls Gelegenheit und Kraf t  hatte, 
mehr als dis durchschnittliche Farbstoffmenge anfzunehmen. Ist sis --  
wie dies in den Zellwucherungen der Leber hiiufig genug zu sehen ist --  
erst naeh den letzten Farbstoffkreisen entstanden, so ist es selbst- 
versti~ndlich, daft auch die stark tiitige Zelle farbstofffrei bleibt. Auch 
hies ist es nicht das zirkulatorische Moment im Sinne Ludwigs, welches 
die Zellt~itig]ceit regelnd beherrscht. Gerade des Pathologe wird des hohen 
Weisheit Virchow8 bewufit bleiben, des zu dem Satze gelangte: die Zelle 
wird nicht ern~ihrt, sie ernghrt sich selbst. So regelt die Zelle anch yon 
sieh aus die Aufnahme des Farbstoffes. 

Leider wissen wir noch sehr wenig genaues fiber die intrace]hl]~ren 
Vorg~nge bei der Phagocytose. Dis 5fter diffuse F~rbung stark phage- 
eytiir tiitiger Zellen dearer unzweifeihaft darauf hin, daft wesentliche 
Vergnderungen im physikaliseh-chemischen Verhalten innerhalb der 
tgtigen Zelle stattfinden. Sodann ist zu beriicksichtigen, daft mit 
gespeicherter Materie -- Farbstoff wie Eisen -- iiberladene Zellen 
allem Ansehein naeh eine seknndgre Vergnderung des Sinnes erfahren, 
daft ihre weitere Durchli*ssigkeit leidet. So linden wir Schlackenzellen 
allenthalben, wo friiher entsprechende resorptive Beschleunigungen des 
Gewebswechsels stattgefunden haben, also noeh nach Woehen, wenn 
z. B. Infektionen oder toxische Wirkungen sieh gelCend gemacht haben. 

Wenn wit, wie dies Lubarsch u. a. 5fter zum Ansdruck gebracht 
haben, in der hgmosiderotischen Zellspeiehernng einen Vorgang er- 
blicken, der an sine Zellsehgdigung gekntipft is~, so werden wir hieran 
am ehesten gemahnt, wenn wir sehen, daft in der schwerst arayloiden 
Milz das retieulSse Zellgewebe der langsam abgedrosselten Follikel 
besonders intensiv diese Hgmosiderose zeigt. Diese gleiehen Zellen 
sind aueh zellabbauend (phagocytgr) tittig. 

Es ist naturgemgft nnr eine Umschreibung, sis als gesehgdigt, anzu- 
sprechen, besser gesagt, vielleieht nur eine nicht zwingende Deutnng. 
Sicher ist wieder, daft der Prozeft des resorptiven Leistungssteigerung 
sich mit dem des Sehlackenspeichernng verbindet, ttiinfig genug 
finder man aueh Fet t  in den gleiehen Zellen. 

Wit  erinnern uns bei dieser Gelegenheit, dal~ diese Ze]len Fett, 
Glylsogen, Eisen, Cholesterin und vie]leicht noch andere Substanzen 
zu speichern vermSgen. Bei Wirbellosen sind durchans vergleich- 
bare Speieherfunktionen gleiehfa]ls an Mesenchymzellen gebunden. 
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Hier ist z.B. das bekannte Chloragogengewebe zu nennen oder der 
FettkSrper der Insekten. Aueh fiir diese Zellen ist bek~nnt, dab Farb- 
stoifspeiehernng and Speieherung yon Fett bzw. Endprodnkten des 
Stoffweehsels parallel gehen. 

Diese Zellen der Wirbellosen werden vielfaeh als Speichernieren 
bezeiehnet. Sie kSnnten wohl ftir das Verst~ndnis der besproehenen 
l~etie~lnmzellen der S~tuger yon grnndlegender Bedeutung werden. 
Ieh glaube, dab die bekannten Tatsaehen dnrehaus dazu bereehtigen, 
aueh fiir diese eine ganz entspreehende Speichernieren/unlction anzu- 
nehmen. Sie sind mit anderen Worten bef~thigt, nieht allein voriiber- 
gehend geringe Mengen mannigfaeher kreisender Stoffe bestimmter 
Verteilnng aus den kreisenden Si~ften aufzunehmen, sondern aneh 
bei tIii~ffung regulierend einzugreifen nnd dureh stark vermehrte Auf- 
nahme ihre Ausscheidung aus dam Kreislau] zu bewirken. Der Meehanis- 
mns dazu miiBte in dem Umstande liegen, dab diese Mehrleistnng zu 
sekund~ren Veri~nderungen der Zelloberfl~ehe fiihren, die eine normale 
Abgabe ersehweren oder verhindern. Die Beobaehtnngen legen diese 
r nahe, die vielleieht experimentell weiter zu erh~rten sein 
wird. 

Die Frage der Hiimosiderose kann bier noeh keine ansfiihrliehe 
Bespreehnng erfahren. Hueck hat sie zuletzt eingehender er6rtert 
(Handb. allg. Pathol. 3, 322ff. 1921). Genau so nnklar wie die 
Verhi~ltnisse der Farbstoffspeieherung sind wit hinsiehtlieh der Frage, 
wie lange das Eisensalz innerhalb einer Zelle tiegen bleibt. Es seheint 
abet znni~ehst, als ob bier se'hr 5ohnliehe Prozesse znstande kommen. 
Es ist immerhin wahrseheinlieh, dab gerade die Lehre yon der HS~mo- 
siderose ans den Vitalfi~rbnngsversuehen erhebliehen Nutzen ziehen wird. 

Fiir nns bleibt z~niiehst als wiehtiger 7Befnnd bestehen, dab die 
gleichen Zellen, welehe l~ette, Lipoide, Glykogen nnd Eisen speiehern, 
aneh Farbstoff aufnehmen nnd hierin nieht dutch vorangegangene 
andere Speieherprozesse behindert sind. 

Es ist in diesem Zusammenhange bemerkenswert, daft aneh Anitsch- 
kow an seinen mit Cholesterin gefiitterten Kaninehen feststellte, ,,dag 
die F~trbung gerade von denjenigen Elementen der Milz nnd des Knoehen- 
markes aufgenommen worden war, in denen sieh die anisotropen Tropfen 
der Cholesterinesterverbindnngen befanden". Aneh hieraus geht hervor, 
dab nieht allein, wie Anitschkow hervorhebt, Histioeyten, vital gef~rbte 
Zellen, rnhende Wanderzellen nsf. das gleiehe Element darstellen, 
sondern dab aneh die Funktionssteigerung dure'h ,,Cholesterinester- 
phagoeytose" zngleieh die Vitalf~rbnng eher f6rdert als hemmt. Er 
hat ebenfalls Hi~mosiderin in diesen Zellen beobaehtet. Er fiihrt dies 
auf die venSse Staunng in der Milz zuriiek, insoweit mit l~eeht, als 
hierin ein sehr wesentlieh begiinstigender Faktor gegeben ist. Im 

Virchows Archly. Bd. e89. 19 
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tibrigen bleibt er sich jedoeh tiber die Ursaehen der Entstehung der 
S~auungserseheinungen lmd des Erythroeytenzerfalls selbst im unklaren. 

Wollen wit die Frage beantworten, inwieweR die gefundene Hgmo- 
siderose etwa Ms Ausdruek vermehrten Blutzerfalles gelten darf, so 
m6ehte ich wegen allen Einzelheiten der Literatur auf die erwghnte 
Bearbeitung yon Hueck verweisen. Er gelangt zu dem Ergebnis, dab 
die Hgmochromatose eine in unbekannter Weise noeh verwiekelte 
maximale Hgmosiderose ist. Sie bedeutet keineswegs notwendig er- 
h/Shten ZerfM1 yon BluL sondern zuniichst nur Speieherung, ,,Depo- 
nierung einer erh6hten Eisenmenge". ,,Die Anreieherung lgBt daran 
denken, dab der KSrper die tiberfltissige Menge des Stoffes gem 
hinaus bringen m/Sehte; wir sahen aber, dab mit Fe-Pigment fiber- 
ladene Zellen das MetM1 nur guBerst langsam eliminieren kSnnen." 
Diese Ergebnisse versehiedener Forseher zusammen mit unseren Fiitte- 
rungsversuehen seheinen mir eine wesentliche Stfitze der Vorstellung 
zu geben, die in den besproehenen Zellen nach Bedar/gebildete ~peicher 
sieht, wie sie genau, ebenso bei zahlreiche~ Evertebraten vorkommen, Zellen, 
deren Sto//wechselsteigerung zun~ichst ihre Au/nahmebereitscha/t maximal 
8teigert, wiihrend der innere Sto//wechsel durch seine ReaktionsCinderungen, 
die sogar ganz grob mikros]~opisch angedeutet erscheinen, yon einem be- 
stimmten Zeitpunkt an die Ober/l~iehenverhgltnisse der Zelle und ihre 
Sto//abgabe yon Grund au/ umgestalten. 

Es ist zweifellos in diesem Zusammenhang besonders wichtig, dal~ 
die typisehe Hgmochromatose bei zwei Krankheiten vorziiglich auftritt, 
fiir die eingreifende StoffwechselstSrungen seit langem bekannt sind: 
bei Lebersklerose und Diabetes. 

Eppinger hat such die I-I~mochromatose ausffihrlich in seiner Monc- 
graphie der hepato-lineMen Erkrankungen zur Darstellung gebracht. 
Eine LSsung ihrer r~tselhaRen Beziehungen zur Lebersklerose findet 
er such nicht. Ich mSehte glauben, dal~ sie eigentiich so naheliegend ist, 
dal~ es sich verlohn~, ganz kurz auf diese Frage einzugehen. Es isb seit 
langem bekannt, dal~ die tYPische Laenecsehe Cirrhosis hepatis ein 
ganz hervorragend chronischer I(rankheRsprozel~ ist. Die Theorie der 
enterogenen Genese der cirrhotischen Prozesse steht, abegesehen yon 
allen anderen Griinden, welche fiir sie sprechen, am besten mit dieser 
chronisch rezldivierenden Seh~idigung im Einklang. Dabei sind unsere 
Kenntnisse der anatomischen Friihver~nderungen noch beschr~nkte. 
Jedenfails scheinen hier neben rein parenchymalen Sch~digungen inter- 
parenchymale zellige l%eaktionen eine erhebliche Rolle zu spielen, wie sie 
bei Infektionen und aus Griinden, wie sie in dieser Arbeit ausffihrlich 
besproehen worden sind, vorkommen. Wit sehen ja aueh die Cirrhosen 
des atrophisehen Typus bei Kindern im Anschlul~ an dieselben Infek- 
tionen auRreten, die such erfahrungsgemi~l~ h~ufig zu den einiaehen 
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und wahrscheinlich fliichtigen ,,kleinzelligen Infiltraten'! in der Leber 
filhren. RSssle hat, wie ich glaube, mit vollem Recht die beiden Er- 
scheinungen der Lebersklerose und der Pigmentierung koordiniert. 
Die pathologische Stoffwechsellenkung bewirkt, wie wir gesehen haben, 
da~ sich im Bannkreis der Wirksamkeit des abbaubedfirftigen Materiales 
Zellgewebe mit sckretorisch-resorptiver T~tigkeit anbildet. Dies fi~hrt 
des weiteren, falls nicht yon vornherein histiocyt~re Zellen in grSBerer 
Menge vorliegen, jedenfMls zu Mehrleistungen der retikul~ren Zellen, 
die ganz gleichzeitig zu Vermehrungen und Anhgu/ungen mit allen fri~her 
yon mir geschilderten Folgen, sowie zu vermehrten Speicherungen 
ffihren. Dabei verdient der Umstand volle Bewertung, dal~ gerade die 
resorptive und sekretive Mehrleistung nach unserer Meinung zur ~ber-  
s~ttigung der Zelle mit sonst nur spu~enweise in ihr auftretenden Sub~ 
stanzen, wie EisensMz u. a., fiihrt, und dad auch dies nicht gleichg~iltig 
sein kann. So wird es zum mindesten wahrscheinlich, dab die im lockeren 
Bindegewebe harmlosere Speicherung im Gedr~nge der zelligen Ziige 
des jungen ,,lymphatisehen Granulationsgewebes", wie man es in der 
~lteren Literatur nicht selten und nicht schleeht benannt  finder; sehr 
stark dazu beitr~tgt, die Umwandlung dieser Zellzfige in fibroblastische 
Bildungen zu begfinstigen. Damit wird aber zugleieh vorausgesetzt, 
dal~ auch die einzelnen Schfibe der definitiven Lebersklerose als jugend- 
liche Ver~nderungen, soweit sic nicht etwa Ausheilungen, also Narben 
yon Parenchymaus~llen darstellen, in dem dargestellten Sinne ]unk~ 
tionell zu deuten sind. t t ier ist vielleieht daran zu erinnern, dab Ignatowsl~i 
(Virehows Arch. f. pathol. Anat. u. Physiol. 198. 1909: Uber die Wirkung 
des tierisehen Eiweil~es auf die Aorta and die parenchymatSsen Organe 
des Kaninehens) am Kaninehen bei langsamer und vorsichtiger Ge- 
wShnung an Fleischkost in Leber und l~ieren ein ,,feinzelliges In- 
f i l trat" beobachtete, ,,mit Neigung zur Bildung jungen Bindegewebes". 
Gleichfalls sehr bemerkenswerte Versuehe dieses Autors an jungen 
Kaninehen mit Eigelb-Mllchfiitterung fiihrten bemerkenswerterweise 
zu einer sehr starken Hamosiderose der ~ilz, die der Schilderung ge- 
table, in unserem Sinne als strukturell ,,erschSpft" zu bezeichnen ware, 
zu einem der Chlorose iihnlichen Blutbe[und mit Herabsetzung des Hgmo- 
globingehaltes und -- zu Lebercirrhose mit und ohne Ascites! (S. 262 bis 
263). Es kommt zu einer Wucherung der GMlengange. ,,Zwischen den 
GMleng~ngen war teils Embryonalgewebe, teils ausgebildetes Binde- 
gewebe, welches bis an das Inhere der L~ppchen hineinzog, zu sehen.': 
Die Leberzellen werden dureh das~Bindegewebe erdri~ekt. Fort- 
gesehrittene F~IIe weisen unzweifelhaft das Bild ausgesprochener Leber- 
eirrhose auf. 

Ich halte eine sichere Entscheidung der yon den russisehen For- 
schern (Anitschlco][, Chalatow, Saltylcow) erSrterten Frage fiir vet- 
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friiht, ob das Eiweift oder das Nahrungscholesterin hier verantwortlich ist. 
Meine Erfahrungen siorechen dafiir, daft beides zusammenwirkt. Wol//und 
ich haben durch chronisch rezidivierend gemachte infektive Sch~digungen 
gleichfalls ,,Cirrhose" in weiterem Sinne bei empfindlichen Tieren hervor- 
gernfen (Pathol. Ges. 1921). ttier sioielt zweifellos eine StSrung des 
Lipoidhaushaltes eine geringere Rolle Ms die starke eiweil3resorptive 
Leistungssch~digung, welche z. B. Kaninchen in bekannter Weise am 
Abschlu$ i~berwundener In/ekte noch durch Kachexie t6tet. In diesem 
Sinne sind wohl die wertvollen Beobaehtungen von Wed beim strepto- 
kokkenimmunen Kaninehen zu deuten. So babe ich fri~her bereits 
(Beobachtungen ~iber die Beziehungen yon Milz und Leber bei ge- 
steigertem BlutzerfM1 unter kombiniert toxiseh-infektiOsen Einwir- 
kungen, Beitr. z. allg. Path. u. pathol. Anat. 65. 1918) darauf hingewiesen, 
dab ,diese eigenartige Verbindung yon Lebernekrosen und lymiohatisch- 
splenoider Wucherung im Beginn maneher eirrhotischer Prozesse eine 
l%olle sloielt". Nur war mir damMs die Beziehung der ,,lymphatisch-sple- 
noiden Wucherung" zur ResoriotionsstSrung noeh nicht in dem Umfange 
klar, wie er aus den 101anm~iBigen Ftitterungsversuohen hervorgeht. 

Man dart sieh nicht daran stol~en, wenn bei schweren StoffwechseL 
stSrungen such epitheliMe Zellen Speichererscheinungen aufweisen. 
Schon innerhalb der gewOhnlich de potentia phagoeytgren Zellen sind 
stets nur ein bestimmter Teil ,aktiv".  Sehreiten die StSrungen im 
Getriebe fort, so sehen wir, wie ich friiher ansfiihrlich besprochen 
babe, ein,,Wandern der Reaktion" innerhalb des Systems (Virehows Arch. 
f. pathol. Anat. u. Physiol. 234. 1921, Vergleichende Untersuchungen zur 
Pathologie der Abwehrleistungen). Nieht un~hnlieh liegt das VerhMt- 
his des Endothelapparates der Milz und der Leber. Viele Einzelf~lle 
lassen sioh so betraehten, als ob in der Leber ein restitutiver Vorgang 
stattf~tnde, im Ansehlul~ an funktionelle fJberlastungen oder AusfaNs- 
erseheinungen. Tatsgchlieh lehren aber unsere Versuche, daft hgufig 
mit yeller Sicherheit parallele Vorgange in beiden Organen anzunehmen 
sind, nur daft ihrer Struktur gemdfi die Milz stet~ /riCher und st~irker 
anspricht. Ebenso kSnnen sich die Lebenserseheinnngen wohl Mler 
Zellen entspreehend gndern, wenn nur die krankh~fte Lage die unmittel- 
baren Bedingungen solcher Umgestaltung sehMft. Es ist nut mit grofier 
Vorsicht zul~ssig, die region~re und i~berhaupt topische Verteilung von 
Zellreaktionen (auch der Vital/Srbung) dazu zu nutzen, entseheidende 
Zellgruppierungen vorzunehmen. Ribbert zeigte (Zeitschr. f. allg. Physiol. 
4. 19040 bereits, daft jung regenerierte l~ierenepithelien Carmin nicht 
speichern. Das funktionelle Moment bedarf viel eingehenderer Beriick- 
siehtigung. 

Wir kSnnen abschliei~end dies Problem kaum besser beleuchten, 
als dutch Anffihrung einiger reeht wiehtiger Ausfiihrungen Eulers 
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(Chemie der Enzyme 1920, S. 168). Er besprieht den Befund, dag es 
ether ttefe nichts sehadet, wenn sie mehrere Stunden in ether Saponin- 
15sung (Cyclamin) belassen wird, sie verg~rt hernaeh tadellos. Anderer- 
seits hemmt das Saponin in ZuckerlSsungen die G~rung alsbald. ,,Die 
Tatsaehe, dab garende Here vergiftet wird, ruhende Here yon Cyclamin 
unbeeinfluGt bleibt -- das gleiehe gilt fiir Toluol, Chloroform u. a. --, 
ist offenbar darauf zuriickznfiihren, dab das Gift nur in g~rende Here 
eindringt. Die Permeabilit~t lebender Zellen ist fiberhanpt weitgehend 
yon ihrem physiologischen Z~lstand abh~.ngig, ~nd dadnreh wird die 
Beurteilnng, wieviel yon einem Gift in die Zelle eingedrungen ist, 
noch nnsieherer, a]s dies sonst der Fall ist." 

Wenn also einerseits I-I~mosiderose nicht gleichbedeutend mit ver- 
mehrtem Blntabbau ist, so sehen wir andererseits bet nnseren Fiitte- 
rungsversuehen recht h~tnfig, namentlich in zeitlich nnd anatomiseh 
fortgesehrittenen Fallen, wie mehrfaeh angedeutet, a~ch erhShte 
phagocyt~ire l~esorption yon Erythrocyten, z. ]3. aueh in den Ze]lherden 
der Leber. Soweit ieh dies bet den ldeinen Tieren zu benrteilen wage, 
finder sieh auch eine, wenn a~eh nieht sehr hochgradige Angmie. Dabei 
werden die Tiere aueh schliel~lich elend, selbst wenn sie recht fett 
anssehen. Wir haben wieder die Verhgltnisse, die yon mensehliehen 
Kindern wohl bekannt sind. Versuehe an grSlteren Tieren, die ieh 
unternommen habe, werden wohl spgter eine genanere Darstellung 
dieser allgemein pathologiseh interessierenden Verhgltnisse gestatten. 
Es set daranf hingewiesen, dab ich fiir das Fleekfieber die endotheliale 
Reizung durch das intraeellnl~re Waehstum des Erregers, jetzt weit- 
gehend best~tigt dutch die Arbeiten yon Wolbach und Nitarbeitern 
(Etiology and Pathology of Typhus 1922), verantwortlich gemaeht 
babe fiir den resorptfven Blutabbau, weleher fiir diese Krankheit be- 
sonders eharakteristiseh ist. Einen ~hnliehen Gedankengang kann 
man fiir die ehronisehe Sepsis dnrehfiihren (Leberbefunde bet fleck- 
fieberkranken Meersehweinehen, Xlin. Wochenschr. 1. 1922). 

Unsere Ffitterungsversnche haben weiterhin eine wichtige Be- 
ziehung zwischen Resorption und Amyloid kennen getehrt. Bet der 
Durchfiihrnng der versehieden~rtigsten Versuehe, die ~lle dnrch einen 
hohen EiweiGgehMt der Kost ausgezeiehnet sind, ergab sieh n~mlich, 
wie einige Protokolle bereits mitgeteilt h~ben, daft in ihrem Verlau/e 
typische Amyloidose zustande kommt, w~hrend genauste Untersuchung 
der Tiere es gestattete, interlsurrente In/ektionen mit roller Sicherheit 
auszuschliel3en. 
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Abb. 31. Maus. Versuchsnummer I81 (vgl. Tab. VIII). 113 Tage mit K~se-Brot geffittertes 
Tier. Charakteristisches Sit~sbild eines frischen Amyloidfal!es. Die MiJz ist gro/3 und noch blutreieh. 
Die )IilzknS~ehen sehimmern ihrer starken Ausbildung entsprechend sebr deu~lieh d~rch. Die Leber 
ist gleichfalls gro~ und ein wenig b]aik Die ~Nieren ~allen d~rch lmregelm~13ig umgrenzte grau-rosa 
gef~rbte, ineblanderlaufende Flecken auf, zv:ischen denen normalrotes ~ierengewebe sicbtbar ist. 

Die ~ettoolster sind sehr stark entwiekelf.. 

Tabelle VIII .  Beispiele alimentgr- (enteral) erzeugter Amyloidose (studiert 
an Miiusen). 

Versuchsnummer. 21. Futter: Kase-Brot. 27 Tage lang. 
PathoIogischer Be/und: 
Milz: Perinodul~res Amy[oid. Jod-, Jodsehwefels~ure positiv. Rindenlager 
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noch rnit Lymphoblasten. Wueherung groBer Zellen nach Art derjenigen der 
AuBenzonen. Riesenzellen vermehrt. 

Leber: Kleine Herde ]rischen Amyloides. Metaehromasie, ;led, Jodschwefel- 
siure positiv. Einige gr6Bere ~ltere Amyloidherde unteT der Kapsel. Diffuse, nicht 
ganz gleiehmi~Bige Zellwueherung 
endothelialer Elemente, z. T. kn6t- 
chenf6rmig. 

Darm: Zotten start. Um etwas 
verbreiterte ]~indegewebsbalken 
biirstenartige Amyloidablagerung. 
Zellen entspreehend seiflich ver- 
driingt. Innerhalb der amyloiden 
Zone bleiben nur :Bindegewebskerne. 
Metaehromasie sehwaeh, Jod nnd 
JodsehwefelsS.urereaktion positiv. 

Versuchsrmmmer 37 und 38. 
El-Milch, 40 Tage. 

Milz: Sehr sta@es Pulpaamy- 
loid. Kn6tchen stark r~ickgebfldet, 
z. T. noch lymphoblastiseh. 

Leber: Fleckiges Amyloid. Meta- 
ehromasie, Jod, Jodsehwefelsi~ure 
posi~iv. Aseptisehe Lebernekrosen 
mit reparativer Entziindung. En- 
dothelwucherung. 

Darm: Zotten hoeh. Sehon bei 
sehwaeher Vergr613erung fallen deut- 
lich Unterschiede der einzelnen 
Zotten auf. W~hrend wenige noch 
ganz normal sind, erscheinen in an- 
deren schon bei schwaeher VergrSBe- 
rung im Giemsapr@arat grebe 
Streeken der Zotte r6tlich und zell- 
arm, so dab die Zellen, zumeist veto 
Plasmazelltypus, im Rest der Zotte 
zusammengedr~ngt werden. Stel- 
lenweise setzen sich dieMumpigen, 
schlierigen Balken der zeIlig ver6de- 
ten Bezirke deutlich aus Wirbeln 
nadelf6rmiger Krystalle zusammen, 
oder sie bestehen aus Palisaden 
yon Nadeln, die den feineren Balken 
regelmgBig seitlich aufsitzen. Die 
Zottensioitzen bleiben meist, nicht 
immer, frei. Andererseits sind die 
starksten Verinderungen in der Zot- 
Lenbasis bis zur Darmmuskulatur zu 
finden. Ganz frisehe tterde entspre- 
ehen genau denen der Nebenniere und 
Leber. Am seh6nsten erkennt man 
hier die Nadelform, wo man optisehe 
Quersehnitte beobaehtet. 

hbb. 82.5Iaus. Versuchsnummer 37 (vgl. Tab,VIII).  
Alimentires Amyloid. 40 Tage mit Ei und Milch 
gefiittert. Gewicht des Tieres 21 g, g i l z  0,335 g, 
Thymus 0,013 g, Niere 0,28 g. Jodreaktion des peri- 

nodu]'Iren Amyloides. ~bersichtsbild. 

Abb. 33, Maus. Versuchsnummer ~8 (vgl. Tab.VIII).  
Aliment~ires ~kmyloid. 40 Tage mit ~i-.~Iilch geffit- 
tert. }r Abschuitt derPull0a an einem eingeeng- 
ten Sinus. Al!enthalben setzen sich an die Binde- 
gewebsfasern kammart ig die nadelfSrmigen Amy- 
loidkrystalle, zum Tell sich innig durchtlechtend. 
Die Zellen ned ihre Kerne erscheieen noch wenig 
betroffen. Susa. Giemsa. Optik ZeiS AP. Imm. 3 mn~. 

N:.-Ok, 8. 
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Mesenteriale Lymphknoten: AuBerordentlich zellreich, mit typischen Ideinen 
A,myloidherden sowie amyloider Ablagerung in GefgBwgnden. Metachromasie und 
Jodreaktion positiv. 

Niere: Kleine Amyloidherde in vielen Glomeruli, zuweilen mehrere in dem 
glcichen. Schwaeh metachromatisch; Jod: positiv; yon faserigem Bau, an frischen 
Stellen biirstenfSrmig der Basalmembran aufsitzend, besonders in der Richtung 
auf das GefgBlumen. GefgBwandzeilen (Endothelien) teils gelichtet, tells mit 
dicht gedr/~ngten Kernen. Epithe]ien mit tier basophilem geschwollenem Froto- 
plasma und oft lang gestreckten Kernen. Vereinzelte starke Amyloidherde im 
Interstitium. Erhebliche lymiohocytgr-plasmacellul/ire I~filtra~e um grTl?ere Ge- 
fgl3e, auf das eigen~liche Intersti t ium tibergreifend. In  GefgBen Reichtum grogcr 
histiooytgrer Zellen. Schwellung der gewundenen Abschnitte, zum Teil mit 

troiofiger Einlagerung, zum Teil mit 
starker Vakuolisierung bei gut erhM- 
tenem tlilrstensaum uud granulgrer 
Trypanblauspeicherung. (Sekretions- 
phgnomene) Eiweila~usscheidung in 
K~nalehen. 

Versuchsnummer 106. Eiwei/3- 
Brot (Htthnereiweil3), 20 Tage. 

~lilz: Lymphoblastische KnSt- 
ehen mit  beginnenden perinodul~ren 
Amyloidspangen, Jodreaktion positiv. 

Leber: Einige lymphocytgretterde 
an Pfortadergsten. 

Versuchsnummer 105. itiihner- 
eiweilLBrot, 92 Tag< 

Abb, 3& 3Iaus. Versuchsnummer 21. 27 Tage Milz: Beginnendes perinodulgres 
Iang mit K~se-l~rot gefiittert (siehe Tab. VIII). 
Teil eines der ttlteren Amyloidherde unter der Leber- Amyloid. KnStchen groB, netzig, 
kapsel. In knotiger Umgrenzung bildet das _4iny- lymphoblastisch. Zahlreiche lympho- 
loid dichtere sehaumig-streifige Balken und 8tr/i~ge, blastische t terde in Pulpa, z. T. nach 
in deren ]3ereich die Leberzellen unter Vakuolisie- Art  ]unger Kn6~chen geordnet, ~ueh 
rtmg, Kernpyknose un(t Kernstreckung degenerieren. 

Optik Leitz ttom. Imm. ~/,~. Ok. t. e/a. diffus. Amyloid blal~gefgrbt, zusam- 
mengesintert, fasrig. 

Leber: Zellherde um grSBere GefgBe, vorwiegend aus sehr plasmareichen, 
basophilen Zellen mit runden, aueh gestreckten Kernen. Darunter solehe yore 
Typ der Sternzellei1 und tyloische Plasmazellen. Seharfe Absetzung gegen das 
zusammengedrgngte Lebergewebe. Lagerung in erweiterten Capillarbezirken. Em- 
bolisierende giesenzellen. An Gef/iBen einige, z. T. zusammengelagerte Makrophagen 
mit grogen, tropfigen Farbstoffeinlagerungen, wghrend Fgrbung der Sternzellen un- 
gleiehmgBig, aber spgrlich und in kleinen KSrnehen. Eisen in Leber, wenn ttber- 
haupt vorhanden, sp~trlieh in der Mflz in 1%eticulumzellen innerhalb der Kn0tchen. 

18I. I~gse-Brot, 113 Tage. 
Mi~z: Perinoduliires Amyloid in bereits starker Ausbildung. MilzknStchen 

noeh grol3, aber im wesentlichen lymphoeytgr. Pulp~ blutreieh mit zahlreiehen 
dichten Zellagern, in diesen zaJalreiehe leukocytgre Elemente. 

Nebennieren: ~ a r k  mit zahlreichen Amyloidherden aus typiseh strahlig ge- 
drgngten Nadeln. Ein Herd in der Tiele der Rinde. Metaehromasie und Jod- 
reaktion @0-. 

2Viere: In  einzelnen Glomeruli beginnende amyloide Ablagerung mit  Jod- 
reaktion. Viele Kanglohen stark geweitet; hier und da Kernpyknose, Zelluntergang 
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und kr~f%ige l%generation nfit Basophilie des Plasmas. Vereinzelte epitheIiale und 
Leukocytenzylinder, Beginnende interstitielle Infiltration. Betrgch~liohe Eiweit3- 
aussoheidung, wobei sich zuweilen das extravasierte Eiweil~ metachromatisch I~rbt. 

Leber: Zahlreiche kleine Zellherde aus gewucherten Capil]arenendothelien und 
indifferenten Zellen. Stellenweise beginnende zarteste Amyloidlagerung. 

Die Betrachtung der tabellariseh dargestellten, sowie ~hnlicher 
Versuche zeigte mir also, dab ira Verlaufe der Ffitterungsversuehe 
mit  hohem Eiweil~gehalt der Kost  neben den bereits dargestellten Reak- 
tionen im Organismus der Erscheinungskomplex der allgemeinen Amyoli- 
dose auftre~en kann. Mit Sieherhei~ ist er nicht zu erwarten, nament-  
lieh bei kfirzere Zeit derart  gen~hrten Tieren ergeben sich sehr erheblich 
indi~iduelle Un~ersehiede. Je  ]i~nger hingegen die abnorme Erni~hrung 
fortgesetzt wird, desto sicherer erkranken die meisten, aueh alle Tiere 
der Serie. Sehon aus den zeitlich frfiher gewonnenen Ergebnissen meiner 
Arbeit fiber die Zusammenh~nge der eellul~ren l~eaktionen mit  dem 
Verdauungsprozel3 war ieh zu der Auffassung gelangt, dab der Uber- 
tritt blut]remder, abbaubedi~r]tiger Sto//e wesentliehe Ursache des ab- 
normen Gesehehens ~st. Diese Auffass~ng lag im Falle des gehAuften 
Auftretens einer Amyloidose durch Ffitterung besonders nahe. Sie 
]ieI~ sieh leicht prfifen, indem die angesehltldigten Substanzen wieder 
parenteral eingeffihrt wurden. ]ch whhlte dazu Caseinogennatrium = 
Nutrose, das in 5proz. L6sung, jedesmal vor Gebrauch gut sterilisiert, 
Mi~usen zu 0,3--0,5 ecru intramuskul~r eingespri~zt wurde. 

Tabelle IX .  
Vemuehe, dutch Einspritzung yon Nutrose Amyloid zu erzeugen. 

Maus Versuehsnummer 173. 41 Tage lang 0,3 ecru einer 5proz. Nutrose- 
16sung ira. 

Milz: Stark entwickeltes Pulpaamyloid. KnOtchen eingeengt und vor- 
wiegend ]ymphocytgr. Rindenlager schmachtig, aber stellenweise noch dickere 
Schicht yon lymphoblastischen Stammzellen mit 13bergangsf0rmen zu Riesen- 
zellen. 

Leber: Ausgepri~gte Amyloidose aller grOBeren Ge/iiBe. Im Gewebe kleinere 
Herde typischen Amyloides aus drusenartigen Zusammenlagerunger,, nadelfSrmiger 
Kryst.alle. Reaktionen: Jod, Jodschwefels~ure, Metachromasie positiv. 

Darm: Zotten gut entwickeit, abet mit durchaus ra~Bigem Zellgehalt. Viele 
Lymphocyten, mittlere Menge yon Plasmazellen, wenige Leukocyten. 

Nebenniere: Besonders im Mark, dann in der Zone reticularis rundliche typische 
Amyloidherde der g]eichen Beschaffenheit, wie sie im Lebergewebe angetroffen 
wird. 

Oxydasereaktion naeh Schultze: Leber, Niere, Milz negativ. 
Maus Versuchsnummer 193. 48 Tage lang mit Nutrose gespritzt. 
Milz: ausgesprochenes Pulpaamyloid. MilzknStchen noch zu betriichtlichem 

Teil aus lymphoblastischen Zellen. gindenlager ausgesprochen lymphoblastisch. 
Leber: im Giemsasehnitt auBerordentlich buntes Bild. Leberze]len stark 

vakuo]isiert und relativ schwaeh gef~rbt. Daneben intensiv metachromatisches 
und reichliches Amyloid in Gefaftw~nden und ira Lebergewebe, besonders in der 
N~he der Gefal)e, aber ohne Kontinuit~t. Aul3erdem fleekige Herde tier basophiler 
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Abb. 35. 5Iaus. u 141. 48 Tags mit ~utrose 0,3 ccm irn. gespritz~.. 5odreaktion des 
perinodul~r angeordneten Amyloides. Auch die Gef~e  der MilzknStchen zeigen zum Teil deutliche 

amyloide ]~]il~Iagerungen ihrer Wandnng. iJbersiehtsbild. 

Abb. 36. Maus. Versuchsnummer 141. Vgl. Abb. 35 und S7. 48 Tags mit Nutrose 0,3 ccm ira. 
gespritzt. Snsa. Giemsa. Zeifl. Ap. Imm. 1,3 mm Xomp.-Ok. 8. ~[~. ] l i l z .  FAnzelbild des perJ- 
nodnliiren Amyloids. ]3ei bester Optik und Beleuchtung sieh~ man aueh hier ganz deutiich die 
feinere Strnktur des Amyloids, welches in Gestalt feiner l~tdelchen an don Bindegewebsfibrillen 
abgelagel-t erscheint. Diese selbst erscheinen entsprechend auseinander gedriingt. Links sieht 
man die reichlieh ~,er~retenen lymphoblastischen Zellen, zum Tell gro~ trod vaktlolisiert, in ?)ber- 
g~ingen zu ~Iegakarhyocyten. Im t~ereiche des Amyloids liegen nnr wenige Zellen, vielfaeh mit 

de~.tlieh degenerierten Kernen, ~obei anch Ans~tze zu Teilnngssehritten beobachtet werden. 
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Zellen z. T. mit grol3en, mgBig dunklen Kernen mit netzigem Chromatin. An- 
seheinend ausnahmslos intracapill(~r gelagert. Stellenweise gehgufte Mitosen, 
so dal~ das Bfld dem Rindenlager der Milz sehr ghnelt, um so mehr, als hier nnd da 
Ring- und ttufeisenkerne, sowie aueh weitere iJberggnge zu leukocytgren Zellen 
gruploenweise beobaeh{en werden. Stellenweise bitden sieh aueh l%iesenzellen. 
In der Leber linden sieh einige abakterielle lgeh'osen mit Leukocyteneinwanderung, 
in deren Bereieh das Amyloid randwgrts gut erhalten, mehr zentral dagegen 
seiner starken Metachromasie nnd deutlichen Struktur verlustig gegangen is~s. 

Maus Versuchsnummer 220. 65 Tage mit Igutrose gespritzt. 
Milz: Sehr ausgebildetes Pu]paamyloid nebst geringer Beteiligung der Follikel- 

gefgl~e unter starker Einengung der Eollikel und der sie in friiheren Phasen solcher 
parenteraler Ernghrung regelmgl~ig verbindenden und in Andeutungen noch er- 
haltenen Zellstrgnge. Die lympho- 
blastisohen Teile dieser Bildungen 
noeh klar erkennbar, in ihnen neben 
noeh naehweisbaren Mitosen aueh 
starker zelliger Abbau mit Phagocy- 
rose tingibler KSrperchen. Betrgcht- 
liehe Hgmosiderose! Eindringen von 
Capi]laren in die zelligen 8trgnge. 

Leber: m~Bige Entwieklung yon 
Amyloid. Geringfiigige Infiltrate zel- 
]iger Art an grSBeren Gef~Ben. Sit 
zeiehnen sieh bier dureh vorwiegend 
myeloischen Charakter aus und ]iegen 
auch bier in sinuoes erweiterten R~in- 
men unter Zusammendrgngung und 
Atrophie benachbar~erLeberzellen. Die 
eigentliehen Lebereapillaren, welehe 
dureh ihren Blutgeha]t siehals dutch- Abb. 37. Maus. Versuchsnummer 141. Vgl. Abb. 
strSm~ erweisen, sind im wesentlichen 35, 36 und  38. 48 Tage ml~ Nutrose gespritzt. 

Jodreakt ion des vorwiegend in der peripheren 
]rel yon den entspreehenden Zellen. Liippchenzone sowie in den Gefiil~w~i~den, weniger 

lYfaus V e r s u c h s n u m m e r  170 .  Mitz- zen~ral im L~ippchen uad meist ~och fleckig ge- 
exstirpation, danach 34 Tage lang lage~ten Amyioides. Schwache VergriJl3eru~g. 

mit Nutrose gespritzt. 
Leber: Amyloid in sehr zahlreiehen kleinen Herden aus drusen- oder wirbel- 

artigen lgadelkrystallen, z. T. perivascul~r. Einige GefaBe mit sehr fortgesehrittener 
Amyloidose tier Wand. Kri~ftig entwickelte zellige Infiltrate, bes. am die Gef~Be. 
Sehon bei sehwaeher Vergr6Berung sind Riesenzellen erkennbar, sowie der stellen- 
weise fast rein myeloisch-leukoeytiire Charakter tier Infiltrate. Bei sti~rkerer Ver- 
grSBerung sieh$ man unmittelbar daneben gr6Bere ringkernige Zellen mit teilweisem 
Verlust der Basophilie, in ~bergang zu reifen ]eukocytiiren Ze]len. An anderen 
Stellen der zelligen Anbildnng vorwiegend Basophilie, plasmacellul/~re Eormen 
mit paranuklei~rer Vakuole. Amyloid in den Bereieh leukocytgrer Bildungen 
gelangt, bfiBt seine kri~ftige Metaehromasie ein, wobei die Leukecyten sich den 
Amyloidk]umpen eharakteristisch anlagern oder sieh strahlig zu ihnen ordnen. 
In  den Zellagern linden sich reichliche l~{itosen der Stammzellen. Aueh hier ist 
eine akute Ausschiittung der gestauten Capillarbezirke nieht nachweisbar. 

Maus Versuchsnummer 169. Milzexstirpation, danach 34 Tage fang mit Igutrose 
gespritzt. 

Leber: Sehr starke A~r~yloidose der Leber mit Erkrankung der meisten Gefi~l?- 
w~nde sowie zahlreiehen einzelnen und zus~mmenflieflenden frischen Iterden. 
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Um einzelne Amyloidherde reaktive Zellansammlung, wobei diese wieder ~bblassen. 
Zellre~ktion in diesem FMle nur angedeutet aus ]ymphob]~stischen St~mmze]len, 
yon denen viele in Mitose. Leberzellen in norm~lem Zust~ande. 

In allen diesen F~tllen war starke braune Jodreaktion sowie eine meist schmutzig 
blaugrtine Jodschwefels~urere~ktion n~chweisbar. Dubei blieb der kryst~llinische 
Charakter erhMten. 

Diese Versuehe ergaben in roller ~bereinst immung mit der Er- 
wartung, ~us der her~us sie erdaeht waren, in 100% der Versuchstiere 
binnen 30 Tagen etw~ 
ein ~usgelori~gtes Amy- 
loid. 

St immte aber die 
Vorstellung, welehe wir 
uns fiber die Beziehung 
der resorptivenS~Sr~mg 
zur Amyloidose gebil- 

Abb. 38. Maus. 141. 48 Tage iang mi t  Abb. 39. h[aus. Versuchsnummer 141. Siehe die Abb. 
Nutrose 0,3 ccm sk. gespritzt. :Die driisi- 35--38. ]Frisehe Amyloidherde innerhalb der Leber. Dic 
gell Organe des Abdomens fallen makro- Capillaren sind 5rtlich dutch die amyloiden Drusen zum 
skopi,~eh durch ihre GrS#e~: Blg~sse ant'. Yerstreiehen gebracht. Die entspreehenden Capillar- 
5J[ikroskoI)iseh Mlgemeine Amyloidose. wandkerne sind zum Teil dnnkel lind langgesbreckt. 
Das Bild gibt einen kleinen Amy]oidherd Typisch sieht man i~ der B'achbarschaft der Amyloid- 
der Lebergewebeswieder, welcher klar dig herde einzelne intensiv basophile Zel]en. Optik Zeiss 
Lagerung zwischen Capillarwand und Ap. Imm. 3 ram. K.-Ok. 8. Susa. Giemsa. 
Leberzellen sowie die Zus~_mmense~tzung 
au~ kamm~ und wirbelartig zusammezlgesetzten nadeUSrmigen Einzelgebilden erl;ennen 15Bt. 

Zeiss Ap. Imm,  3 ram. K.-Ok. 8. ~/a. 

det  batten,  so mul~te die Anschauung falsch sein, welche Davidsohn 
begrfindet hat, wonach die Milz in notwendiger Verknfipfung zur 
Amyloidose steht, indem sie die ,,Abscheidung des die Amyloidbildung 
bedingenden Fermentes"  bewirkt. Der Ausschaltungsversuch bestatigte 
diese Annahme, wie aus den beigegebenen Protokollen hervorgeht:  
die Milzexstirpation verhinderte oder verzSgerte die Amyloidose keines]alls. 

Die amyloid erkrankenden Tiere h~lten sieh lange Zeit ganz gut, 
sehliel~lieh jedoch zeigen sie deutliehe Krankheitszeiehen und sterben 
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a) b) 
kbb.  40. ~aus .  Vers~iehsnummer 220. 66 Tage mit  0,3 ecru Nutrose t/iglieh ira. gespritzt. 
Susa. Giemsa. Optik Zeiss. Ap. Imm. 3 ram. Kom.-Ok. 6. ~]3. Starkes Pulpaamyloid  der Milz. 
Leber frei yon Amyloid. L'inzelne tIerde ia  den 1Sebennierem Zrieren. Mal~ros~opisch: Bis auf eine 
gewisse Bl~sse normal.  Mikroskopisch: Starke EiiceiBausseheidu~g in die Kaniilchen, die zum Tell 
sehr betr~ichtlich erweitert sind. VielIach sind die Epithelien tier gewundenen Abschnitte grob va- 
kuolisiert; an einigen 8tellen (b) sind Zyli~derbilduJ~gen vo~wiegend aus Leukocyten naehweisbar. In 
zMllreichen Glomeruli (a) linden sich kleine IIerde frisehen Amyloides, die vielfaeh einen charakteri- 

stisehen Bau zeigen. 

Abb. 41. Maus. Versuehsnummer 170. Vgl. Tab. IX.  Tier wurde nach Milzexstirpation 3~ Tage 
lang mit  Nutrose gespritzt. Charakteristisches ~bersichtsbild der Zeber. Leitz 3, Ok. 4. 5]6. Zahl- 
reiche kleine Amyloidherde erscheinen bei dieser ~TergrSgerung als role :Flecken im Lebergewebe. 
Fleckf5rmig im Lebergewebe, dann  grogar~ig in tier Umgebung der s tark  amyloiden Gef~i~e ~inden 
sich zellige Bildungen, die - -  gleich dem bier ausgeschalteten Milzgewebe - -  teils den Charakter  
indifferenten Bildungsgewebes, tells abet  gunz myeloischen tragen. Im unterea  Rande des darge- 

stellten Abschnittes sieht man  daher auch zwei 3]egakal-hyocyten. 

d a n n  b M d .  I h r e  S e k t i o n  z e i g t  e i n e n  z i e m l i c h  t y p i s c h e n  ] ~ e f u n d .  D i e  

M i l z  i s t  s t ~ r k  v e r g r 6 B e r t ,  o f t  d a b e i  b l a s s e r  M s  g e w 6 h n l i e h ,  m i t  h e l l  

d u r c h s c h i m m e r n d e n  K n 6 t c h e n .  I h r  G e f t i g e  i s t  e r h S h t .  D i e  L e b e r  i s t  
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gleichfalls grol~, dabei aber nicht yon der Farbe eines hypergmisierten 
Organs, sondern blasser, in die Farbe des Ockers spielend. Znweilen 
zeigt sie einige helle Stippehen an der Oberfl~tche. Der Nierenbefund 
weehselt. Sie kSnnen ganz normal aussehen. In anderen Fallen sind 
sie vergrSBert, helle, oft ansgedehnte gelbrStliche Stellen weehseln mit 
normal dunkelrot gef~trbtem Gewebe. Der Thymus ist oft vergrSl3ert. 
Sonst ist makroskopiseh niehts Besonderes zu erkennen. 

Sehr bemerkenswert ist die mikroskopische Untersnehung frischer 
Arayloidherde, besonders der Leber. An Stelle der viel getibten Methyl- 
violettfgrbung hat sich nns die Giemsa/dirbung ganz hervorragend 
bewghrt, weil sic die Metaehromasie gl~nzend zum Ausdruek bringt 
und zngleieh die gewebliche Struktur vollendet darstellt und recht 
haltbar ist. Das frisehe Leberamyloid, wie das der Nebenniere nnd 
Lymphknoten ist durch azurrote Metachromasie ausgezeichnet. Die 
jungen Herde treten zerstre~t im Gewebe auf, nieht notwendig, aber 
hgufig in der Nachbarsehaft der groften Gefgltgste, die friihzeitig er~ 
kranken. Der einzelne Amyloidherd sitzt zwischen Leberzelle nnd 
Capillarwand, diese znngchst ganz leieht vorw61bend, sparer jedoch 
kugelf6rmig in die Liehtung eintreibend, so dal3 das ganze Capillar- 
lumen von der amyloiden Masse ausgeffillt erseheint. Das Endothel 
nmschliegt dann den Herd weehselnd, deutlieh als dtinnes I-I~utehen. Der 
Herd selbst zeigt in allerjtingsten Stadien etwa die Gestalt eines kleinen 
FSoehers nadelf6rmiger Krystalle. In etwas spgterer Entwieklungsstufe 
stellt er sieh typisch als eine drusenartige Zusammenlagerung nadel- 
/Srmiger Krystalle dar. Die gleiehe Struktnr bleibt aueh wghrend der 
Jodreaktion deutlich erhalten. Perivasculi~r an den grSBeren Gef~l~en 
lagern sieh gleichartige feine Ni~delchen pallisadenartig~iden Binde- 
gewebsfibrillen auf, nnd den gleiehen Vorgang kann man bei sorg- 
samem Studium in Milz and Niere verfolgen, we frfihzeitig die amyloide 
Masse zusammensintert, so aber, dab der streifig unhomogene Charakter 
oft sehr deutlich erhalten ist. Diese VerhSJtnisse werden noch mit 
moderner Methodik nntersueht ~nd in anderem Zusammenhang dar- 
gestellt werden. Bevor nieht r6ntgenspektrographisehe Unter- 
suehungen genauen ~ufschluB tiber die amorphe oder feinkrystallinisehe 
Struktur auch der nieht mikroskopisch ohne weiteres krystallninischen 
Amyloideinlagerungen vennitteln, kann man nicht entscheiden, ob 
vielleieht, was immerhin denkbar ist, versehiedene Gewebsorte vet- 
sehieden speiehern, oder ob w~thrend des Alterns des Amyloides an be- 
stimmten Orten eine Umwandlung einer krystallinischen in die Gelform 
stattfindet. Sicher ist jedenfalls, dug einmal Leber, Nebennieren, 
Lymphl~mten auf das deutliehste die krystallinisehe Ablagerungsform 
erkennen lassen, dab andererseits Milz, Nierenglomeruli, 6fter aueh die 
adventitiellen Ge!~Bsehiehten sie nie so deutlieh, aber oft genug stellen- 
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weise angedeutet erscheinen lassen. Jedenfalls ergibt dieser schwache, 
abet als solcher sichere Befund, dab auch an diesen Stellen der krystalli- 
nische Abscheidungsvorgang stattfinden kann und stattfindet. Unter- 
sucht muB jedoch werden, ob die scheinbar homogenen Abschnitte der 
amyloiden Einlagerung, wie es zuweilen in der Milz :aussieht, durch 
Zusammensinterung solcher erhaltener, nut verdeckter Krystall- 
strukturen entsteht, oder ob tats~chlich eine Umwandlung einer primgr 
krystallinischen Struktur in die Gelform eintritt, oder ob schlie$lich 
neben einer krystallinischell auch eine amorphe Ablagerung zusfande 
kommen kann. Auch diese letzte MSglichkeit kann durch Beispiele aus 
der ~norganischen Welt belegt werden (vgl. Freundlich, Capillar- 
chemie 1922). Auch im Darm, der bei den enteralen F~llen h~tufig 
erkrankt, ste]lt sich das Amyloid zuerst so dar, d~l~ vielleicht etwas 
verbreiterten Bindegewebsbtindeln pallisaden- oder biischelfSrmig die 
feinen N~delchen aufsitzen, ttier aber ist die Metachromasie nicht 
so dentlich. Fortgeschrittenere Stellen zeigen ein ~hnliches Bild, wie 
wires  in der Milz zu sehen gewohnt sind. Die einzelnen Herde sind 
such hier nicht ineinander flieSend, und treten dutch ihre kraftige 
Jodreaktion am frischen Material sehr gut hervor. Diese ist im tibrigen 
in der Milz, Leber, Niere, sowie in den befallenen Lymphknoten be- 
sonders bei frischer Untersuchung sehr deutlich; an Milz nnd Leber 
ist meist die Jod-Schwefels~turereaktion gleichfalls positiv. 

W~hrend das Amyloid in der Leber nicht ganz regelmg/~ig verteilt 
is~, tritt  es in der Milz zun~chst ausgesprochen peri/ollikuldir auf, w~hrend 
innerhalb der KnStchen hSchstens die Gefg~e eine meist nicht sehr stark 
entwickelte amyloide Infiltration der Wand zeigen. Fortgeschrittene 
F~lle zeigen natiirlich diffuses Pulpaamyloid. 

In der Niere befgllt das Amyloid zuniichst in Gestalt zahlreicher 
kleiner Herde die Glomeruli; 5fter derart, daf~ im gleichen Kngnel 
mehrere Herde festgestellt werden. Hier ist die Metachromasie schw~cher, 
die Jodreaktion dagegen f~llt kr~ftig aus. Primiir folgt die Einlagerung 
gena~ dem gleichen Typus, den wir in Leber nnd Nebenniere linden: 
feinste Ni~delchen setzen sich bfirstenfSrmig der Basalmembran an, 
oft, wie es scheint, sogar nach beiden Seiten bin. Schnell tritt Ver- 
sinterung auf und es komrat zn typischer VerSdung. Man finder schon 
sehr friihzeitig in den Fiitterungsversnchen mikroskopisch Albuminurie 
deutlichen Umfanges. Bei a~sgebildetem Amyloid sieht man zuweilen 
anch metachromatische Fgrbungen des ausgeschiedenen Eiweil~es, wie 
sie zuweilen auch beim Menschen berichtet wurde (z. B. Heubner, 
Lehrb. d. Kinderheilk. 2, 502. 1911). Schliisse sind aus diesem f~rbe- 
rischert Verhalten natiirlich nich~ ohne weitere Untersuchungen zu- 
l~ssig. Es sei aber anf die friiheren Erwghnungen hingewiesen, daft 
z. B. EiereiweiB in den Urin iibertritt (C1. Bernard, v. Noorden). tiler- 
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fiber sell spgter beriehtet werden. Da auch in der Niere die zellige 
t~eaktion sich zu der amyloiden Ablagernng gesellt, ergibt sich bier 
aus tubnlgren Hypersekretionen, zweifelsfreien Sohgdigungen einiger, 
oft betrgehtlieher Kanglehenabsehnitte, interparenehymalen, meist 
dem eigentliehen Interstitium angehfrigen Wuohernngen yon Zellen, 
teils fibroblastischen, mehr noch plasmaeellulgren Typus, Kanglchen- 
weitungen und andererseits Regeneraten zusammen mit der Erkrankung 
der Glomeruli ein Bild, welches den mensehliehen ,,Amyloidachrump/- 
nieren" frfihen Zeitpunktes sehr ghnelt. Man kann :[fir die Mans fest- 
stellen, dal3 die eingehend erSrterten zelligen Bildungen nnd die amyloide 
Ablagernng unabhgngige Vorggnge sind, wenn es auch durchaus wahr- 
seheinlich ist, dab sie irgendwie der gleichen Ursaehe zuzuschreiben 
sind. Dartiber sind abet vorlgufig noch keine Speknlationen am Platze. 

Merkwfirdigerweise ist diese Struktur des Amyloides bisher nicht 
recht gewfirdigt worden, obwohl unzweifelhaft Beobaehtungen yon 
Schuster und vor allem M. B. Schmidt (Dtsch. Pathol.-Ges. 1904) den 
gleichen Gegenstand betreffen. Die yon diesem Autor abgebildeten 
aufgefransten Grenzsgnme sind sicher niehts anderes als der Ausdrnek 
einer vielleicht schlecht konservierten krystallinischen Struktur. Tat- 
sgchlieh ist jedoch die Xenntnis dieses eigenartigen Verhaltens viel 
glter, wie ich nachtrgglich aus dem Referat yon Lubarsch (Ergebn. 1899, 
4. Jahrg., Hyaline und amyloide Degeneration) ersehe. Maximow hat 
bereits ffir die Pferdeleber den krystallinischen ~Bau der Amyloid- 
massen angegeben, ,,indem die amyloiden Schollen an der Peripherie 
mit deutlichen Amyloidreaktion gebenden NadeIn nnd Borsten besetzt 
sind". Er macht bereits die entspreehende Angabe fiir die menschliohe 
Leber. Er ist Unglauben begegnet, nnd die Tatsache ist in Vergessen. 
heir geraten. Aber die Untersuchung frischen Materials schliel~t jeden 
Einwand gegen die Fixierung vitaler Strukturen in nnserem Falle 
und damit anch wohl ganz allgemein aus. 

Krysta]linische Ablagerungen yon Eiweil~ sind in Ffille bekannt 
geworden. Meistens handelt es sich nm intracelluliires Vorlcommen. 
Sie werden seit langem den Dotterelementen nahegestellt. ,,Das Auf- 
treten der Krystalloide bei reiehlicher Ernghrung, namentlieh in den 
AlenronkSrnern der Samen und in den Winterknospen, ihr allmghlieher 
Schwund bei Inanitionserscheimmgen der Zellen, yes dem Absterben 
des betreffenden Teiles and namentlieh in den keimenden Samen, 
lassen keinen Zweifel dariiber aufkommen, dal3 sie als echte Reserve- 
stoffe der pflanzliehen Zelle, als Eiweil3ansatz innerhalb derselben, 
angesehen werden miissen" (Gurwitsch, Morphol. u. Biol. d. Zelle, S. 141. 
Jena 1904). 

Eine sehr ausfiihrliche Besprechung der Eiweiftkrystalle im Organis- 
runs finder sich bei Czapels (Bioehemie der Pflanzen 2. 1920) und bei 
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Meyer (Analyse der Zelle 1920). Es verdient hervorgehoben zu werden, 
daB Meyer auf die bedeutungsvolle Rolle gerade der Trichiten hinweist, 
dieser diinnen, haar- oder nadelfSrmigen Krystalle, die auch in den 
Amy]oidherden so auffallen. ,,Die Triehitenbildung spielt beim Auf- 
baude r  St~rkekSrner, wahrscheinlich auch beim Aufbau pflanzlicher 
und tierischer Zwischensubstanzen ~nd anderer Stfitzgebilde aus Kohlen- 
hydraten oder EiweiBstoffen eine Rolle" (S. 43/44). 

W~hrend naeh den Ausffihrungen yon A. Meyer bei den Pflanzen 
nnd vielfaeh aueh beim Tier die Krystallbfldung sich innerhalb der 
ZeIle vollzieht und ihrer steten Regelung somit unterworfen erscheint, 
l~uft hier der ProzeB der amyloiden Krystallisation anscheinend rein 
extracellul~r ab, er erdrosselt, wie man leicht sehen kann, die um- 
schlossenen Zellen, indem er ihnen die wiehtigsten Lebensbedingungen 
des S~ftestromes und der Sauerstoffversorgung sperrt, so dab sehlieB- 
lieh nur die anspruchlosesten Bindegewebszellen in verkfimmerter 
Form sich innerhalb der amyloiden Einlagerungen halten k6nnen. 

Wit stehen also zun~chst vor einer neuen Tatsaehe, die nur insoweit 
zu ~lteren gesicherten Vorstellungen in n~here Beziehung riickt, als 
die enge Verknfipfung des Krystallisationsph~nomens mit Stoffwechsel- 
vorg~ngen hier wie dort gegeben zu sein scheint. Sollen wir jetzt den 
Versuch unternehmen, die bisherigen Vorstellungen ~iiber Genese and 
Wesen des Amy]oides mit unseren ganz regelm~Bigen und daher wohl 
gleiehfalls gesicherten Befunden in Einklang zu bringen, so geraten 
wir leicht in Verlegenheit. 

Der Umstand, duB auch das Fibrin in nadelfSrmigen Krystallen 
ausf~llt, hilft uns nicht unmittelbar welter, denn er zeigt uns nur, dab 
Krystallisationen nach fermentativen Einwirkungen abla~fen kSnnen. 
Die MSglichkeit erscheint aber auch gegeben, dab eine derartige Kry- 
stallisation ohne fermentative Einwirkung durch 5rtlieh bedingte 
Anderung der LSsungsbedingungen in Solform befindlicher KSrper 
stattfindet. 

Ich habe die gleiche Form amyloider Ablagerung bei Streptokokken- 
infektionen, Carcinom, bei Ffitterung mit Eiern, Kase und bei Ein- 
spritzung yon Ki~sestoff an M~usen gesehen: Dies ist unzweifelhaft 
sehr auffallend. Ich hoffe, dab die fortgesetzte sero]ogische Forschung 
uns wgiter bringen kann. Es braucht aber kaum betont zu werden, 
dab  die bisherigen Angaben, insbesondere yon Raubitschelc, noch 
keinerlei Schliisse zulassen, wie dies auch aus der kritischen Bespreehung 
yon Picl~ hervorgeht (Biochemie der Antigene in Kolle-Wassermann 
1, 718, 2. Aufl.). Die GleichfSrmigkeit der amy]olden Ablage~ung 
aus so verschiedenen urs~ehliehen Zusammenhangen kSnnte darauf 
beruhen, dab entweder das resorbierte Material bei den Ffitternngs- 
versnchen ebenso wie die infektiSs-toxische Sch~dignng den Kgrper 

Virchows Archiv. Bd. 239. 20 
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veranlassen, aus eigenem, nati~rlich gleichbleibendem Bestande den amy- 
leiden KSrper zu bilden, den wit als eiweil3~rtig ansehen; oder die 
verschiedenen Eiweil~stoffe krystal]isieren unter den gewebliehen Be- 
dingnngen gleichartig, falls der krystallinisehe Stoff nicht ein identischer 
Bestandteil der in Betracht kommenden KSrper ist; oder sie werden 
vom KSrper unter Zuhilfenahme irgendweleher sonst gebotenen Sub- 
stanzen zur Krystal]isation gebracht, derart, dal~ daraus sich die Ein- 
fSrmigkeit ergibt. 

Eine Entscheidung erscheint im Augenb]ick nicht mSglich. Wir 
kommen vielleicht in der Erkenntnis welter, wenn wir feststellen, 
was nicht der Fall ist. Die Vielf~ltigkeit der genetischen Beziehungen 
des Amyloides, wie sie aus z~hlreiehen experimente]len Arbeiten bek~nnt 
sind, spreehen yon vornherein sehr gegen eine engumgrenzte infek- 
ti6se Entstehung. Sie wird neuerdings wieder yon Frank (Beitr. z. 
pathol. Anat. u. z. ~llg. Patho]. 67) vertreten. Seine Anschauung wider- 
spricht der einfachen ~lteren Tatsache, da]] bei der Maus ~ueh ohne 
bakterielle Einwirkung, z, B. bei Tumoren, Amyloid ~uftreten kann, 
ebenso den Experimenten, in denen Amyloid auf dem Boden abak- 
terieller Eiterungen entstand (Czerny, Lubarach u.a.). Meine eigenen 
Versuche widerspreehen gleiehfalis vSllig den Vorstellungen Franks. 
Es k~nn keine Rede d~von sein, dab ,,d~s PlasmaeiweiB der h~ufig 
phagocy~ierten roten Blutk5rperchen in den amyloiden Massen auf- 
geht" (Frank). Die Jodbr~tunung sowohl mortifizierter Zellen wie 
normaler Erythroeyten hat natfirlich nichts mit der Entstehung des 
Amyloides zu tun. Zah]reiehe EiweiBstoffe bri~unen sich mit Lugol- 
scher L6sung. Eine aueh nur einigermagen chemische Gleiehsetzung 
l~Bt sich natfirlich mittels der Amyloidreaktionen nicht erzielen. Wie 
so oft in der Biologic, genfigen sie unseren Anforderungen im Rahmen 
der anderen, insbesondere morphologischer Tatbest~nde. Dasjenige 
Bild, welches Frank an den Anfang seiner Amyloidreihe steltt, bedeutet 
zweifellos nicht mehr als eine bakterielle Nekrose. Ich vermag nicht 
einzusehen, wie solehe Veriinderungen mif einwandfreiem Amyloid 
zusammenhiingen k6nnten. Es kann ftir das M~useamyloid mit Sieher- 
heir gesagt werden, dab es nicht geeigne~ erscheint, die Lehre yon der 
,,amyloiden Eel!degeneration" aufleben zu lassen. Trotz alledem mag 
in gewissen Grenzen der vorsichtige Standpunkt M. B. Schmidts zu 
l%echt bestehen, der nicht alle Bilder yon amyloider Reaktion einzelner 
Zellen fiir Tguschungen hglt .  Ich glaube auch g~nz vereinzelt 
Zellen gesehen zu haben, die granuliert w~ren und wenigstens eine 
metachromatische l%eaktion zeigten. Aber sie kSnnen keineswegs als 
beweisend ftir die MSglichkeit amyloider Zellver~nderungen gelten, 
d~ der M6glichkeiten einer T~usehung sehr viele sind; Beweise in 
positivem Sinne fehlen ganz, und solche Bitder sind: ganz ~ni]erordent- 



Edwin Goldmanns Untersuchungen fiber cellul~tre Vorg~tnge usw. 299 

liche Seltenheiten. Sie verschwinden gunz und gar gcgentibcr der 
Ffille yon Beobachtungen, die man in dem durgelegten Sinne jeder 
Zeit anstellen kann. 

Die Beobachtnngen bci der Maus sprechen sehr im Sinne der Wich- 
mannschen Ausfiihrungen, denen zufolge die Bindegewebsfasern nicht 
eigentlieh amyloid werden, sondern nnr dutch Anlagerwng des eigent- 
lichen Amyloids in dieser Weise vcrgndert erscheinen, ttieriiber werden 
die feineren physikalischen Strukturnntersuchungen vielleicht weiteren 
AufschluB erteilen. 

Die Angaben Leupolds fiber die Bedeutung der Schwefels~ure fiir 
die amyloide Ablugernng sind durch die Angaben Eppingers (Biochem. 
Zcitschr. 1922) in ihrem erkl~renden Wert zun~chst zweifelhaft geworden. 

Wenn immer wieder die Unm6glichkeit einer t~fickbildung des 
Amyloides betont wiId, so ist dieser Angabe gegeniiber zu betonen, 
dab wir dariiber gar nichts Sicheres wissen. Es kSnnte auch hier sehr 
wohl gelten: Cessante causa, cessat effectus. ]3ereits in der Diskussion 
zn dem Referat yon Schmidt hat Litten hervorgehoben, dal~ man ,,~tio. 
logisch durchaus nicht immer in der Lage ist, sclbst fiir weitverbreitete 
Fglle alIgemeiner amyloider Degeneration stets die Ursaehe nachzu- 
weisen, selbst bei noch so sorgfaltiger Untersuchung". Es kiSnnte also 
sehr gut so sein, dal3 die autoptisch sichergestellten F~lle yon Amyloid 
stets noch unter der Einwirkung der ursi~ehlichen Sch~digung stiinden. 
Diese Annahme hat vie]mehr Wuhrscheinliehkeit, als ihr Gegentefl. 
Jedenfalls kann die Forschung nur Gewinn duraus ziehen, wenn sie 
nicht jeden unerklgrten Amyloidfull dutch eine Syphilis ,,erldgrt". 
Nowak vert~itt die Meinung, dug anomale Dickdarmfermentation, 
welche bei chr0nischer Erkranknng der Schleimhaut vor sieh geht, 
yon grol3er Bedeutnng ist. Obwohl, wie Lubarsch in dem erwtihnten 
Bericht ausfiihrt, ohne bindendcn Beweis vorgebracht, besitzt diese 
Anschaunng doch in tIinsieht uuf unsere nenen Ergebnisse erhebliche 
]3edeutang. Erwghnt sei nnr die gelegentliehe ]~emerknng R6ssles 
zu dem Vortrag yon Raubitschelc (Verhundl. d. Pathol. Ges. 1910, S. 273), 
man miisse ein ,,Antiamyloidsernm" aueh gegen 5~ahrungseiweil3 
prgzipitieren. Dieser sehr interessante ttinweis hat meines Wissens 
aber zu keinem praktischen Ergebnis gefiihrt. 

Wghrend bei allen bisherigen natiirlieh und kiinstlieh erzeugt 
beobaehteten Fgllen yon Amyloidose der kausale Zusammenhang ein 
unklarer und sicherlich sehr indirekt vermitte]ter war, lggt sieh fiir 
v_nsere enteralen und parenterulen Experimente zur Erzeugnng der 
gleichen Krunkheit geltend machen, dal~ bier der Weg zwischen Ursache 
nnd Wirkung ein sehr viel ni~herer ist. Dumit ist natiirlich nicht be- 
hanptet, dab diese eigenartige Form der Abscheidung eines fiberschiel~end 
in den Xreislauf eindringenden Eiweil~kSrpers ge!dgrt w~re. Im Gegen- 
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teil, wir kommen jetzt dazu, eigent]ieh erst das Problem seharf zu 
umschreiben. 

Die Gesamtheit unserer Beobaehtungen fiber die Entstehung des 
Amyloides, sowie aueh fiber die anderen diffus im KSrper zerstreuten 
rein zelligen Folgen parenterMer Anwesenheit abbaubedfirftiger Eiwei~- 
bestandteile reichen in das Gebiet der ,,Albuminl~ranI~heiten" Vaughans 
(vgl. 1914, Die Phenomena der Infektion in Weichardts Ergebnissen). 
Er fMlt darunter alle GesundheitsstSrungen zusammen, ~,welche durch 
parenterMe Einffihrung yon kSrperfremden Proteinen, ob lebend oder 
tot,  organisiert oder nicht, herbeigeffihrt werden". Ieh mSehte diesem 
Ged~nkengang nieht weiter naehgehen. Er  gibt mir aber Gelegenheit, 
d~vor zu warnen, eine irgendwie einseitige Auffassung veto Wesen 
des Amyloides an die Stelle der heute herrschenden Unklarheit zu setzen. 
D~s Amyloid ist die Folge einer StSrung im intermedi~ren Eiweil~stoff- 
weehsel. Ob diese an der Wurzel -- der Darmresorption --  oder irgend- 
we sonst im KSrper stattfindet, ist wohl sicher belanglos, wie sehon 
aus der reinen Erfahrung fiber die Syndrome des Amyloides hervorgeht. 
Alle weitere AufkIi~rung hat  zur Voraussetzung , dal~ wir das Wesen 
der St6rung seh~rfer erfassen. 

Die Eiweil~natur des Grundstockes des Amyioids (.Friedreich und 
Ke]~ul~, C. Schmidt u .a . ,  vgl. bei ~euberg Pathol. Ges. 1904, S. 19), 
seine in den meisten F~llen typische Lagerung in bestimfi~ten, besonders 
befallenen Organen und seine prim~ir krystMlinisehe Ablagerv_ug bilden 
die Grundlage unserer Kenntnis um das Amyloid. 

Ich babe reich bemtiht, in dieser Arbeit auseinanderzusetzen, dal3 
die mannig~[aehen Reaktionen, sofern sie ein gewisses als normal an- 
zuerkennendes MM~ iiberschreiten, h5ehstwahrseheinlieh damit zusam- 
menh~ingen, dal~ abbaubedfirftiges Material die Schwelle des Darmes 
unreehtm~il~ig iiberschreitet, sei es durch Versagen des regulierenden 
Darmabbaues oder, weft wir selbst es bewul~t paren~erM einverleibt 
haben. Ieh konnte ganz das gleiche fiir das Amyloid erweisen, und 
bin daher zu der Auffa.ssung gelangt, da~ das Amyloid eine besondere 
und bei der Maus besonders leicht eintretende -Form krystallinischer Aus- 
scheidung nicht regelrecht abgebauten Eiwei/3sto//es ]enseits der Ge]a'[3- 
wand darstellt. Sie [~ann -- ohne daft dies sicher zu entscheiden ist -- 
mit der Wirksamlceit ]enseits der Intima all]i~lIig tS~tiger Koagulasen des 
Gewebes oder der Ge/a'/3wandschichten zusammenh~ingen. Dies wi~rde 
etwa der .Formulierung Schmidts entsprechen. Der Zusammenhang 
zwischen der abgelagerten Masse (eine amyloide Degeneration ]cann al8 
solche nieht als irgendwie gesichert anerlcannt werden) und dem resor- 
bierten bzw. parenteral einge/4hrten Sto H ist wahrseheinlich ein un- 
mittelbarer, t i ler kann die einfach mikroskopische Erforschung nicht 
weiter. 



Edwin Goldmanns Untersuchungen fiber cellulare Vorgiinge usw. 301 

Es liegt abet jetzt sehr nahe, daran zu denken, dab bei allen bisher 
experimentell hervorgerufenen Amyloidosen erh6hte Resorption eiwei]3. 
reichen Materials eine ganz betrgchtliche _Rolle spielte. Fiir das Carcinom 
wurde bereits besonders darauf  hingewiesen. Fiir die mensehlichen 
F~lle kavernSser Tuberkulose der Ltmgen kann auch k~um ein Zweffel 
dariiber bestehen, dab dieser Zusammenhang mSglich ist. Es muff 
bedaeht werden, daft bisher der unmittelbare Anreiz zu entspreehenden, 
teehnisch durchaus durehfiihrbaren Untersuehnngen fehlte. DaB sich 
die F~lle yon Amyloid nach aseptisehen Eiterungen und vollends bei 
jeder konsumptiven Infektion mad Intoxikation bier zwanglos ein- 
reihen, ist Mar. 

So haben wir eine Mehrheit yon Ursaehen einer Amyloidose beim 
Versuehstier und beim Mensehen, yon denen mit Sicherheit keine 
unmittelbar wirkt. Auf der underen Seite eine ganz regelm~Bige e~weiB- 
resorptive Amyloidose, die besonders nnter den Bedingungen paren- 
terMer Znfuhr jede gewfinsehte Sieherheit des Auftretens zeigt. Drittens 
schlieglich den Umstand, dab derartige parenterale EiweiBresorptionen 
gerade bei den umyloidogenen ,,Ursaehen" anscheinend in allen Fgllen 
naehweisbar sind. Darau~. scheint sich mir die Mggliehlceit des gezogenen 
Nehlusses zu ergeben, wonach das Amyloid schlechthin einer abnormen 
Bewgltigung abnorm lcreisender Eiwei[3sto]Je verschiedener Herl~un# dutch 
]~rystallinische paravasculiire Ablagerung seinen Ursprung verdanlct. 

Das Hypothetisehe in dieser Beweisffihrung ist ausdrtieklich hervor- 
gehoben. Ieh babe reich nut deshalb seh~rfer gefuBt, weft ich die Fruge- 
steltung ffir die weitere Arbeit versehgrfen wollte. Ich gluube aber, 
dab die Ableitung genug des Tats~chliehen enth~lt, um eine erneute 
Efforschung der Amyloidfrage einzuleiten. 

Der wesentlichste Fortsehritt liegt in des Sicherheit der Amyloid- 
erzeugung dutch parenterale Zu]uhr yon Casein. Die vergleichende 
Durehforsehung versehiedenartigster Proteine wird erweisen, welche 
fiberhaupt dazu imstande sind, Amyloid zu erzeugen. Dies ist auch 
f/it die amyloidogene Wirkung versehiedenartiger Krankheiten und 
versehiedener 6rtlieher Ansiedlung bestimmter Krankheiten vielleicht 
prinzipiell bedentungsvoll. ,,Dug dutch die nun endlich gehmgene 
experimentelle Erzeugung yon Amyloid keine grSBere KIurheit fiber 
zahlreiche Fragen der Amyloidentartung erzielt wurde, liegt, wie ich 
schon frfiher betont, daran, dab wir es noeh nieht in der Hand haben, 
Amyloidentartm~g mit Regelm~Bigkeit und zu ann~hernd bestimm- 
barer Zeit zu erzengen" (Lubarsch 1899). 

Die Verfolgung der Wirkungen einer naeh Menge oder Zusum. 
mensetzung nicht dem Organismus entspreehenden Nahrung hat 
uns tier in das Gebiet der Pathologie geffihrt. Lautete die selbst- 
gestellte A~ffgube Goldmanns, die Bedeutnng bestimmter Zellen ffir 
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Ern~thrung und Resorption sicher zu umschreiben, so hat sie sich 
Ms nicht vo]l 15sbar erwiesen. Die Kontinuit~t geweblieher Leistungen, 
die Synergie differenzierter Zellen, ist wieder klar geworden. Wenn auch 
pathologisch naeh Art und Umfang, haben sich die Folgen, welche 
wir beobaehtet haben, dennoeh als wertvolle Gleichnisse normalen 
Gesehehens erwiesen. Wir haben wenigstens einen Ausbliek auf die 
M6gHchkeit erhalten, formale Zustandsbilder indicatorenhaft ztt werten 
ffir ~llgemein pathologisch wichtige funktionelle Ablgufe. Dabei h~ben 
wir ~ueh einen vertieften Einbliek erhalten in die Regeln, denen die 
Farbstoffverteilung im KSrper unterliegt. Der gesamte intermedi~re 
Ern~hrungsapparat, insbesondere der retieulo-endotheli~le Stoffwechsel- 
apparat hat zugleieh eine neue Beleuchtung erfahren, indem er den 
Speichernieren der Wirbellosen zur Seite gestellt wird. Die Beziehung 
lympho-leueocyt~rer Wueherungen zu StoffweehselstSrungen ist im 
Prinzip siehergestel!t worden. Als p~rallele, aber g~nzlieh ~nders- 
geartete Folge des parenteralen Kreisens abbaubedfirftigen EiweitL 
materi~ls wurde neben eellnl~ren Reaktionen, die das grol~e Gebiet 
des Lymphatismus und der jugendlieh myeloiden Reaktion umfassen, 
das Amyloid erk~nnt. 

So h~t uns die Vertiefung in unsere Aufgabe in vielen Einzelheiten 
yon dem Wege Goldmanns fortgeffihrt. Schliel31ieh h~ben sieh mehr 
Fragen zur Beantwortung neu ergeben, als wir selbst beantworten 
konnten. Dies kann aber als das wertvollste Verm~ehtnis Edwin Gold- 
manns angesehen werden. Ich hoffe, d~l~ es trotz aller H~rten der 
Zeit mit HiNe seiner Nachf~hren gelingt, die angedeuteten Spuren 
zu neuer, ~uch praktiseh wiehtiger Erkenntnis in eigener Werkst~tte 
zu verfolgen. Damit werden wir vielleicht den grol~en ~rztlichen Zielen 
n~her kommen, welehe Goldmanns Leben seinen Inhalt gegeben haben. 

Wenn diese Arbeit nach langer Vorbereitung und dennoch in so vielem 
un/ertig der ()//entticMceit iibergeben wird, so /inde ich den Mut  dazu, 
dutch eine stete und enge Zusammenarbeit mit Herrn Geheimrat Lubarsch, 
dessen Er/ahrung und Zuspruch diese Arbeit durch 5u[3ere und innere 
Klippen geleitet hat. Ich mSchte sie ihm daher dankbarst zueignen, well 
8ie mit unzureichenden Mitteln zwar, aber doeh guten Willens Zielen 
nachgeht, die er selbst mit grofler Vorsicht o/t genug gewiesen hat. 

Ich danke meinen Mit~rbeiterinnen, Fraulein Prinz und Fraulein 
]~uchler, die nach dem leider vorzeitigen Ausscheiden yon Fraulein 
Schmelcher mit gro~er Aufopfertmg sich daffir eingesetzt haben, da~ 
eine so umfangreiche Arbeit in verh~ltnismi~13ig kurzer Zeit bew~ltigt 
werden konnte. Die milhevolle Anfgabe der bildm~l~igen Darstellung 
hat Herr M. Landsberg, ]~erlin, iibernommen und in oft bew~hrter 
Weise gelSst. 


